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 met  at  Eleven  of

 es

 (|
 Eee

 _
 महोदय  पीठासीन  हुए  1] 1]

 (Mr.  Speaker  in  the  Chair
 ्

 क  प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तार

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS  | +

 सात्विक  प्रसार  रोकने  संबंधी  समझोते  पर  भारत  और रुस  में  संसद

 11741.  श्री  राम  चरण  श्री शिव  कुमार  शास्त्री

 द

 च्  जेय  सिहं  श्री  हरदयाल  देवगण

 at  यश्ञकत  फार्मा

 द
 ्

 थि

 या  विदेशी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  ॥  ः

 क्या  यह  सच  है  कि  वियना  में  अन्तर्राष्ट्रीय  अणुशक्ति  एजेंसी  के  तत्वावधान  में  चर्चा

 #  आणविक  प्रसार  रोकने  संबंधी  समझौते  को  लाग  करने  के  बाद  की  जाने  व।ली

 हल  में  भारत  और  रूस  सरकार  में  मतभेद  उत्पन्न  हो  गए  हैं  और  यदि  तो  उनका  ब्यौरा  क्या
 है

 re
 क्या  यह  भी  संच  है  कि  रूस  सरकार  यह  बात  स्वीकार  करने  को  तैयार  नहीं  है

 कि

 क्षीण  और  सुरक्षा  प्रणाली
 विकासित  की  जाएंगी  उतने  अररा्ट्रीय  च्  एजेंसी  को  सब

 ह

 फार  प्राप्य हैं  ;  और

 ह

 यदि  तो  सरकार  का  अपनी  प्रतिरक्षा  नीति  को  पन निधारित  करने  का  विचार  है

 दि  तो  इसके  क्या  कारण हैं  ?  rs
 ao

 presence  मंत्री  (att
 ि

 )  जीਂ  नही ं।

 प्रश्न
 नहीं

 ता
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 Shri  Ram  Charan:  The  Minister  told  just  now  that  there  were  no  differences
 between  India  and  Soviet  Union  over  the  inspection  unit.  America  and  Russia

 are  playing  such  a  role  as  to  have  more  and  more  powers  in  their  hands  in

 respect  of  atomic  energy.  Now  China  is  also  in  the  list  of  Atomic  Powers.  China
 has  already  made  Atom  Bomb  and  Hydrogen  Bomb.  I  would  like  to  know
 whether  Government  are  going  to  change  their  policy  on  this  issue.  Is  it  not  a
 fact  that  our  Government  will  have  to  depend  for  the  defence  of  country  on
 other  countries  in  case  there  is  a  attack  on  India  from  China  or  Pakistan.  We
 have  the  capacity  of  making  atom  bombs.  So,  may  I  know  whether  Govern- |
 ment  will  make  atom  bomb  in  view  of  the  existing  circumstances  and  will  no

 repeat  their  favourite  slogan  that  will  use  atomic  energy  for  peaceful
 purposes.

 Mr,  Speaker:  You  have  started  asking  question  about  atomic  energy.  T
 was  a  general  question.  He  has  already  replied  what  you  have  asked.

 Shri  Ram  Charan:  Many  countries  in  the  world  are  making  ther  €s

 ronger  on  the  basis  of  atomic  energy.  We  also  want  to  be  self-suppx  in
 tomic  energy.

 Mr.  Speaker:  Your  main  question  is  addressed  to  the  Minister  of  E
 Affairs.  But  now  you  are  putting  supplementa  er  of

 Atomic  Energy.  How  can  it  go?
 ry  questions

 to
 the  Minis

 Shri  Ram  Charan:  Sir,  our  Government  try  to  please  both  America  10
 Russia.  May  I  know  the  steps  being  taken  by  Government  to  see  that  no  country

 put  to  any  loss  as  a  result  of  underground  and  over  sea  tests ?

 Shri  Dinesh  Singh  :  Our  policy  in  regard  to  this  matter  has  been  sar arified
 Several  times  in  this  House.  As  regards  the  non-proliferation  and  fe  -up
 action  there  are  no  differences  between  India  and  U.S.S.R.  As  regards  the
 Nuclear  Non-Proliferation  Treatv,  we  do  not  agree  with  Russia’s  point  of  v
 and  so  we  have  not  signed  this  Treaty.

 Shri  Ram  Charan:  Differences  of  what  kind.

 Shri  Dinesh  Singh  :  The  responsibilities  and  the  obligations  mentione
 the  Treaty  for  nuclear  powers  are  not  the  same  as  mentioned  for  non-nuc
 powers.  ह Similar  responsibilities  and  obligations  should  be  for  all  countries  i
 pective  of  the  fact  whether  a  particular  country  possess  nuclear  weapon  or
 not.  If  ban  is  to  be  imposed  on  making  the  nuclear  weapons,  it  should  be
 imposed  on  all  countries.  Nothing  should  be  done  to  discriminate  the  nor a
 nuclear  powers  as  against  nuclear  powers.

 श्री  हरदयाल  देवगुण  :  क्या  यह  सच  है  कि  रूस  और  अमरीका  हमारे  से  इसलिए  नाराज
 हैं  कि

 हमने  उक्त  सन्धि  पर  हस्ताक्षर  नहीं  किये  हैं  और  कया  यह  भी  सच  है  कि  रूस  ने  इस  बात  पर  भी  बल

 दिया
 है

 कि  सुरक्षा  व्यवस्था  में  भारत  को  महत्वपूर्ण  योगदान  करने  का  अवसर  नहीं  दिया  जाना  चाहिए

 कया  किसी  निशस्त्रीकरण  वार्ता  में  रूसी  प्रतिनिधि  ने  हमारे  प्रतिनिधि  की  भर्त्सना  की

 श्री  दिनेश  सिह
 जी  नहीं  ।  यह  बात

 ठीक  नहीं है
 ।  हम  अपनी  नीतियों  का  अनुसरण

 स्  तत

 रक
 से  करते हूँ  हम  इस  बात

 को
 ध्यान  मे  रखते  हुए  मामलों  १२  निर्णय  नही  करते कि  कौन  देश

 हमारे

 से
 प्रसन्  प्रयास  करते

 है  ।  ड्रम ह हंपी गश रसा

 क

 व

 2
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 - tara
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 oe  मौखिक

 उत्तर

 es

 _  अध्यक्ष  महोदय  मेरी  समझ  में  नही  आता  कि  मल
 का

 उत्तर
 नक
 नात्मक होने  पर  भी

 के  सम्बन्ध म  पूरक  प्रश्न  पूछ  जा  रहे  हैं  ।

 श्री  जी०  विश्वनाथन :  वर्तमान  संधि  से  परमाणु  हथियारों  के  अन्य  नये  देशों  द्वारा  जाने

 पर  रोक  लगी है
 ।  परमाणु  शस्त्रों के  भंडार  को  बढाने  पर  रोक  नही  है  ।  मूझे  प्रसन्नता  है

 fa  परी

 सरकार  ने  इस  पर  हस्ताक्षर  नहीं  किये  हैँ  ।  क्या  कुछ  ऐसे  भी  देश है  जो  उक्त  संधि पर  हस्ताक्षर

 करके  पश्चाताप  कर  रहे  हैं  ।  उन्हें  यह  डर  है  कि  परमाणु  शक्तियां  निरीक्षण  सम्बन्धी  उपबन्ध

 दुरूपयोग  करेंगी  ?

 श्री  दिनेश  सिंह :  यह  सच  है  कि
 कुछ  एसे  देश  हैं  जिन्होंने  संधि  पर  हस्ताक्षर  तो

 कर  f  ae

 veg  संधि  का  अनुमान  नहीं  है  ।  उन्होंने  ऐसा  किन  कारणों  से  किया
 यह

 ताना  मेरे

 कठिन है  ।  ब

 श्री  एस०  कंडप्पन :
 कुछ

 देश  जो  पहले  संधि  को  स्वीकार  कर  चुके  थ  ,  अब  उसका
 aaa

 बना “ न  करने  में  संकोच  कर  रहे  क्या  सरकार  उनकी  स्थिति  से  अपने  पक्ष  को  और  अधिक दूद

 पी  ?

 श्री  fate  सिंह  :  माननीय  सदस्य  का  कहना  है  कि  हमें  अवसर  से  लाभ  उठाना

 जन्तु  हमारी  प्रवृत्ति  एसी  नहीं  है  ।  हमने  अणु शस्त्र  प्रसार  रोक  संधि  के  विरुद्ध  कुछ  भी  नहीं

 |  हम  तो  उक्त  af  को  भ दभावपुणं  मानते  है  हमने  कोई  भी  ऐसा  प्रचार  नहीं  है

 न्य  रेशਂ  उस  पर  हस्ताक्षर न  करें  |  ee  बारे  में  स्वयं  निर्णय  करे  कि
 वह

 भेदभाव
 ae

 भ  इस  संधि  को  स्वीकार  करे  या  न  करे  ?  जहां  तक  हमारा  सम्बन्ध  हमन  इसे  eats

 ड नहीं  किया है  ।

 श्रीमती  सुशीला  रोहत्गी :  में  भाग  (7)  के  बार  में  यह  पूछना  चाहती  g  किं  1%

 हथियार  बनाये  या  न  इस  प्रश्न  पर  जनमत  faa  है  और  परमाणु  शक्ति  मंत  लय

 तथा  वैदेशिक-किये  मंत्रालय  ने  भी  इस  विषय  में  भिन्न-भिन्न  विचार  प्रकठ  किय ेहैं
 ।  क्या  आप

 येंगे  कि  इस  सम्बन्ध  में  भारत  सरकार  की  क्या  स्पष्ट  नीति  है  और  क्या  तत्सम्बन्धी  पुर्ण  अध्ययन

 बाद  ही  भारत  परमाणु  की  ओर  बढ़ेगा
 ?

 श्री  दिनेश  सिंह  सम्बन्ध  में  सरकार  की  सामान्य  नीति  को
 कई

 बार  स्पष्ट  किया
 जा

 चु

 € |  हम  परमाणु  शक्ति  का  प्रयोग  शान्तिपूर्ण  प्रयोजनों  के  लिए  करना  चाहत ेहैं
 और

 परमाणु
 हथि

 q-

 यार  बनाने  का  सरकार  का  विचार  नहीं  हं

 श्री  हेम  बरुआ  :  कया  यह  सच  है  कि  कनाडा  सरकार  ने  हमें  एक  रिएक्टर  दिया  था  ज

 कल  ट्राम्ब में  लगा  है  ।  कनाडा  ने  उस  पर  यह  ह  भी  लगाई  थी  कि  उससे  बनी  परमाणु
 का  उपयोग  केवल  शान्तिपूर्ण  प्रयोजनों  के  लिए  किया  जा  सकेगा  और  गेर शान्ति  प्रयोजनों

 के  लिए

 करनी

 |

 क्या
 यह

 शर्तें  भारत  की
 इस

 प्रवृत्ति  को
 देखते  हुए  लगाई  गई  थी  कि  वहू  अपनी

 प्रतिरक्षा

 अन्धी  नीति  को  नया  रूप  नहीं  देना  चाहता  ?

 विदेश  fag  :  कनाडा  की  सहायता  से  स्थापित  किये  गये  रिएक्टर  का  इससे  कोई  सम्बन्ध

 नहीं है
 से  इस  सम्बन्ध  में  प्रभा  ब्यौरा  परमाणु

 तरा  ae  हा शक्ति  विभाग  ही  दे  सकता है el
 >.
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 श्री
 स०  ला०  संधि :  क्या  यह  सच  है  कि  भारत  का  रुस  के  साथ  1964  में  परमाणु  सहयोग

 के  बारे  में
 एक  समझौता हुआ  था  और  रुस  ने  उस  समय  कई  बातों  का  वायदा  किया

 था  fg
 द्वारा  सन्धि  पर  हस्ताक्षर  न  किये  जाने  पर  रुस  अब  अपने  वायदों  से  पीछे  हट  रहा है  ?

 थी  दिनेश  सिह  :  रुस  के  साथ  जो  समझौते  किये  जो  उन्होंने  दिया  और  जो  हमने  मांग

 से  सम्बन्ध  में  पुरा  ब्यौरा  मेरे  पास  नहीं  है  ।  यदि इस  सम्बन्ध  में  एक  पृथक  प्रश्न  परमाणु  शक्ति
 विभाग  से  पुछा  जायेगा  तो  उसका  विस्तृत  उत्तर  दिया  जायेगा  |

 ह  श्री  समर  गह  :  हमारी  सरकार  इस  बात  का  विरोध करती  है  कि  परमाणु  शस्त्रों  पर  केवल

 कुछ  बड़  देशों
 का

 ही  अधिकार  हो  ।  gad ओर  हमारी  सरकार  ए  से  हथियार बनाने  के
 पक्ष

 में  नह
 जिनसे  परमाणु  weal  से  किये  आक्रमण  को  रोका  जा  सके  ।  उक्त  संधि  पर  विचार  करते  समय

 कया  सरकार  ने  यह  पता  लगाया  है  कि  चीन  द्वारा  परमाणु  हथियारों  से  भारत  या  किसी  अन्य  ए

 याई  देश  पर  आक्रमण  किय  जाने  की  स्थिति  में  अमरीका  और  रुस  की  तत्काल  कया  प्रतिक्रिया  होगी
 ?

 att  दिनेश  सिह 3.0  माननीय सदस्य  अन्य  देशों  की  प्रतिक्रिया के  बारे  में  मेरे  से  पुछ  रहे  यदि

 भारत
 पर  परमाणु  हथियारों  से  आक्रमण  कर  दिया  जाता  है  तो  उस  समय  क्या  स्थिति  इस

 मान
 पर  सदन  में  कई  बार  चर्चा  की  जा  चकी है  ।  उसी  सन्दर्भ  में  परमाणु  खाते  आदि  का  उल्लेख

 AT
 गया  ऐसे  आक्रमण  के  समय  विदेशों  की  क्या  प्रतिक्रिया  होगी  यह  कहना  बड़ा

 विभिन्न  देशों  की  प्रतिक्रिया  उनकी  नीतियों और  हितों  के  अनुरूप  ही  होगी  ।  परन्तु  कुछ

 का
 कहना

 है
 कि  एसी  स्थिति

 में
 वे  भी  कुछ

 न
 कुछ  अवश्य  करेंगे

 ।  वे  क्या  हम
 यह  नहीं बता  ते  ।

 ट्रिनिडाड  निवासी  भारतीयों  के  साथ  दुर्व्यवहार  थ

 करेंगे कि
 ७. ब

 *1743.  श्री  दिव
 चन्द्र

 झा  :  कया  वैदेशिक
 काय  मंत्री  यह  बताने की  क

 क्या  यह  सच  है  कि

 ट्रिनिडाड  में  रहने  वाले  भारतीयों

 के

 साथ  वा
 कई वर्षों

 से
 भेदभाव  तथा  अन्य  कई  प्रकार  का  दुर्व्यवहार  कर  रहे  हैं  ; साथ  वहां  के

 गोरे  निवासी

 (4)  क्या  यह  भी  सच  है  कि  टोरी  नेता  श्री  पॉवेल  वहां  पर  तथा  एशिया

 प्रकार  की  नीति
 का

 समर्थन  करते  हैं  और  हैं  कत

 भागों  में

 क
 यदि  तो  इस  संबंध  में  सरकार  कीਂ  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;

 वैदेशिक कायें  मंत्रालय  में  उप  विदेश  मंत्री  सुरेन्द्र पाल  पाशा

 एकत्र
 किए  जा  रहे  हैं  ।

 सरकार  जातीय  भेदभाव  के  सभी  रूपों  के  विरुद्ध  है  ।  जहां  तक  खास  तौर
 पर  इस  प्रश्न

 का  सवाल  इस  मामले  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 Shri  Shiva  Chandra  Jha:  In  West  Indies  islands  people
 of  Indian  origin

 live  in  irge  number.  Dr.  Chhedi  Jagan,  the  heac  I  Gui  na,  is  also  a
 man  of

 लया

 n  origin.  The  members  of  his  amily  peak  Hindustani

 4
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 anguage.  These  people  want  to  come  nearer  to  India.  They  are  desirous  of

 ष making  a  federation  or  confederation  with  India.  But  the  foreign  policy  of

 India  has  no  definite  direction  or  even  so  Indian  Government  is  not  dealing  in
 There a  better  way  with  the  Indians  residing  in  Trinidad  and  other  islands.

 are  36  per  cent  Indians  in  Trinidad.  India  and  Trinidad  both  are  the  member
 nations  of  Commonwealth.  In  this  context  may  I  know  whether  Government
 of  India  has  officially  constituted  any  committee  to  see  the  extent  to  which  the
 Indian  people  residing  in  Trinidad  want  to  come  nearer  to  India  and  whether  a
 federation  of  both  the  countries  can  be  formed;  if  so,  the  results  thereof  and
 if  not,  the  reasons  therefor ?

 Shri  Dinesh  Singh:  Here  I  agree  with  the  hon.  Member.  The  people  of
 We  have Indian  origin  in  Trinidad  want  to  have  closer  relations  with  India.

 cultural  relations  with  them.  But  the  hon.  Member  has  clubbed  a  number  of
 issues  with  it.  So  it  is  difficult  to  give  correct  answer  to  what  he  wants  to
 know.  We  have  High  Commission  for  India  in  Trinidad.  We  always  try  to

 strengthen  our  cultural  relations  with  them.  We  have  already  done  a  lot  in
 this  field.

 It  is  possible  that  the  Hon.  Members  may  think  that  nothing  has  taken
 place  in  this  regard.  I  can  also  say  that  there  may  be  scope  for  further  action
 but  we  are  trying  much  to  enhance  our  cultural  relations.  As  far  as  the
 olitical  relation  is  concerned,  Trinidad  is  an  independent  country.  When  th
 fon,  Members  call  them  Indian  or  Hindustani,  they  create  misunderstanding
 here  are  only  about  103  or  104  such  Indians.  The  rest  are  of  Indian  origin.
 hey  will  look  at  their  country  and  not  towards  us.  We  imay  have  cultural

 relations  with  them  but  politically  they  are  citizens  of  that  country.

 Shri  Shiv  Chandra  Jha:  Although  the  answer  is  not  clear  but  I  leave  it.

 My  second  question  is  this  that  the  reactionary  Tory  leader  Powell  is  fol-
 wing  the  policy  of  boycotting,  Fascist  and  Anti-semetic  policy  from  Englan
 id  altiough  the  labour  leader  Wilson  is  in  power  in  England,  the  Governme  t

 Britain  is  doing  nothing  to  stop  him  from  spreading  the  feeling  of  discrim

 ॥  lation  or  boycotting.  It  seems  that  the  British  Government  is  totally  unable
 to  stop  it.  So  whether  the  Hon.  Minister  will  say  to  the  Govt.  of  Britain
 Stop  the  policy  of  boycotting  Indians  and  Asians  otherwise  we  will  leave  Commo
 wealth  ?  May  I  know,  will  you  give  such  warning  to  Britain  ?

 Shri  Dinesh  Singh  :  Mr.  Speaker,  what  I  should  say.  Firstly  the  H
 Member  mixed  the  question  of  Guiena  with  Trinidad.  Now  he  has  mix  the

 nited  Kingdom  with  Trinidad.

 Shri  Shiy  Chandra  Jha:  It  is  in  the  question.  You  read  question—
 whether  it  is  also  a  fact  that  the  Tory  leader,  Mr.  Powell  sup  ts  such  policy

 there  and  in  other  parts  of

 Mr.  Speaker:  You  listen  to  him.  He  is  answering.

 Shri  Dinesh  Singh  :  I  am  talking  of  what  is  written  in  it

 Shri  Shiv  Chandra  Jha:  You  answer  it  correctly.  ne

 ri  Dinesh  Singh  :  I  have  given  the  correct  rey  but  you  try  to  under-
 Stan  t

 correctly.  As  far  as  the  Britain  is  concerned
 It.

 has  nothing  to  do  with

 Shri  Shiy  dra  डीए
 si  connected

 with
 this
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 Shri  Dinesh  Singh  :  As  far  as  Britain  is  concerned,  it  is  the  question  of

 those  Asians  who  have  British  Passport  and  want  to  go  back  to  Britain.  is

 It  has  no  relation  with  Trinidad.  The  |  0D
 द  totally  a  separate  question.

 _  Membe  r  may  sometime  think  over  it.  It  is  quite  a  separate  question.  We  hi

 categori  cally  stated  there  that  the  policy  of  Britain  resembies  with  th

 policy  of  apartheid.  They  shou  ld  take  back  their  citizens  who  have  got  Britis

 Passport  and  that  is  their  responsibility.  They  are  British  subjects  and  th

 should  be  no  discrimination  on  the  basis  of  apartheid.  That  is  a  separate  poli

 and  we  are  saying  to  British  Government  agairist  that  policy.

 Shri  Shiv  Chandra  Jha:  I  asked  about  leaving  the  Commonwealth.  Has

 any  such  warning  been  given  to  Britain  or  not.  That  if  Britain  does  not  sho

 such  policy  then  India  should  leave  Commonwealth ?  es

 Shri  Balraj  Madhok  :  I  want  to  know  from  the  Hon.  Minister  whether  it

 is  a  fact  that  like  Rhodesia,  where  the  white  Government  have  brought

 minority  into  majority—by  discarding  the  right  of  one  man  one  vote,  man

 other  colonies  like  Fizi,  Trinidad,  etc.  which  got  away  from  the  British  Empire
 and  where  the  people  belong  to  Indian  origin  or  Asian  origin,  although  they
 in  majority  but  the  Electoral  1011  has  been  in  such  a  way  that  the  majority  as
 been  converted  into  minority  and  other  persons  got  power  on  the  basis  of  ra
 or  colour  and  in  this  way,  discrimination

 is  shown  to  persons  belonging  t
 Asian  origin  or  Indian  origin,  the  case  of  these  people  will  be  raised  in  the
 U.N.O.  or  pressed  the  British  Commonwealth  and  if  they  do  not  agree  the
 whether  they  will  the  Commonwealth  ?

 Shri  Dinesh  Singh:  This  question  does  not  relate  to  Trinidad.  The  Hon.
 Member  has  asked  a  separate  question.  But  the  thing  is  that  they  have  placec
 some  communal  representations  in  some  countries  and  that  the  principle  of
 man—one  vote,  of  which  the  Hon,  Member  has  mentioned  is
 it.

 quite  diffe  ent
 1t  has  been  our  policy  that  there  should  be  principle  of  one-man  one-v

 Every  citizen  should  have  equal  rights.  But  it  is  for  the  people  of  those  cou  1165
 to  decide  their  own  policy.  Our  view  point  is  quite  clear.  It  depends  on  ose
 people  how  they  adjust  themselves  keeping  in  view  their  constitution.  And  we
 can  give  our  suggestion  but  there  will  be  no  use  to  interfere  much.

 Shri  Balraj  Madhok  :  I  asked  whether  this  question  would  be  ised  in
 the  U.N.O.  like  Rhodesia.

 Mr.  Speaker  ;:  Why  you  get  excited.  It  will  be  of  no  use.

 Shri  Balraj  Madhok :  You  raise  hue  and  cry  for  the  cause  ८  hodesia
 it  do  not  want  to  do  anything  for  the  Indians.

 श्री  जि०  मो०  बिस्वास  :  12  मई  को  समाचार-पत्र  में  यह  आया  था  और  इसी  पर  मैंने  तथा

 माननीय  सदस्य  रामावतार  शास्त्री  ने  एक  ध्या ना क्षण  प्रस्ताव  दिया  था  कि  पूर्वी  अफ्रीकी

 तंजानिया  और  जाम्बिया  आदि  की  चार  महीने  की  यात्रा  करक े.  .  )

 अध्यक्ष  महोदय
 :  यह  प्रश्न  इन  देशों  के  बारे  में  नहीं  है  ।

 श्री
 जि०  Mo  विस्वास  :  मेँ  पृष्ठभूमि  का  हवाला  दे  रहा  यह

 बहुत  महत्वपूर्ण
 ai

 अध्यक्ष  #  होप  यह  किसी  अन्य  प्रसंग  में  ला  सक कि  हैं परन्तु  यहां  अभी  नहीं  ।

 श्री  जि०  सो०  fa  मे  केवल  दो  मिनट  का  समय  लूंगा  ।
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 उत्तर

 नि  a  ——______--_—

 rene  महिला  :  यदि  बद  सरी  eat  fi मिन  fr  यही  पका
 यह  सुसंगत

 द

 att  जि०  मो०  बिस्वास :  मंत्री  महोदय  a  an  aa  Bet  gar  ach  aT  से  सीकर
 टन

 की
 सरकार  को  उन  दो

 लाख  व्यक्तियों  को  मुसीबत  में  डालने  का  जिम्मेवार  बताया
 जिन

 हो  rem

 a

 की  नागरिकता  मिल  चकी  थी  और  फिर  भी  1968  में  गह  सचिव  श्री  जेम्ज़  कला धान

 डी भा व्रज को  के  आनेਂ  पर  रोक  लगाने  के  कारण  ब्रिटिश  आने  नहीं  दिया  जाता है  ।  मैं  ls  र

 जानना  चाहता  हूं  कि
 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  ओर  गया

 है
 और  यदि  तो  सरकार  इस  बा

 में  क्या  विचार  कर  रही  है  ।

 श्री  दिनेश  सिंह  मझ  इस  प्रश्न  का  उत्तर  देने  में  प्रसन्नता  होगी  पर  हम  fai  हा

 के  प्रश्न  से  संयुक्त  राज्य  पर  तथा  अन्य  कालोनियों  पर  आ  रहे  यदि  हम  एसा  हर  प्रश्न  करें तो
 हम  कठिनाई में  पड़  इस  प्रश्न  पर  मेरा  यह  कहना  है  कि  हम  ब्रिटेन के  सरक  ी  उन

 शिफ़ाई  मूल  के  जिनकेਂ  पास  ब्रिटन  का  पारपत्र  के  प्रीत  भेदभाव  की  नीति  दह

 मेंने  कहा है  कि  यह  ब्रिटेन  द्वारा  जातीय  भेदभाव  की  नीति  का  पालन  करना है  ।  हमने  उनक  पने

 विचारों  से  अवगत  कर  दिया  है  ।

 हम  इस  बात  से  भी  चिन्तित  हें  कि  ब्रिटेन  की  सरकार  उन  एशिया  के  लोगों  के  भद

 ट  1  कर
 रही

 हैं  जो  भारत  में  पैदा  हुए  हों  तथा  जिनके  पास  ब्रिटेन  का  पारपत्र है  और
 र  कर के  देशों  में  पैदा  हुए  हों  ।  यह  पुनः  एक  खतरनाक  बात  है  जिसका  अनुसरण  ब्रिटेन  की  सਂ

 रही

 है

 है
 और  जो  अपने  नागरिकों  को  वापिस  ब्रिटेन  आने  देने  तथा  उनको  संरक्षण  देने

 य

 !  इस  अवसर  पर  कहना  चाहता  हुं  कि  भारत  सरकार  इस  संबंध  में  अपना  प्रबल  रोध  करती
 र

 आशा  कसती  है  कि  ब्रिटेन  उस  जातीय  भेदभाव  को  रोकेगी  जो  कि  वह  कर

 क

 थ्री
 वो

 नाठ  तिवारी  :  त्रिनिडाड में  भारतीय  मूलक  कितने  व्य  rt
 त  हैं  और  उनको  क्या  मुख्य

 क
 का  सामना  करना  पड़  रहा  है  ?

 श्री ी  दिनेश  भारतीय मूलक  व्यक्ति  लगभग  हमे  पता  नहीं  हैं
 कि  उन्हें

 कोई  मुख्य

 eel  सामन  कॉल

 पड़

 gt

 सैनिकों  तथा  वायु सैनिकों  को  से  निक  न्यायालय  के  निर्णय  के  वीरू  अरपिल  करन  अथवा  उसके

 पुनर्विलोकन  की  सुविधा

 1745.  थी  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 2

 नि ie

 र
 aro  ध

 लय  के  निर्णयों के

 सैनिकों
 तथा वायुसैनिकों  को  सैनिक

 जैसा
 asic  ars

 के  समक्ष अपील  करने  अथवा  पुनर्विलोकन  का

 नहीं

 द
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 ~
 में  नौसेना  विधेयक

 मे ंक
 nae  र  fz

 प्रे
 व्यवस्था  करने

 के  लिए  1957  में ह  ह  ह
 संशोधन  किया  गया  थाਂ  ;  और

 थ

 यदि  तो  सेना  1950  तथाਂ  वायु  सेना  1950  मे  ी  ऐसी

 '  व्यवस्था न  किये  जाने  के  क्या  कारण  हूं
 ?

 क
 ह  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (at  Ao  र०  सेना  अधिनियम

 1950
 पौर

 leg
 अधिनियम  1950  में  कोट  ania  कार्यवाहियों  के  स्वतन्त्र  नैयायिक  पुनरीक्षण  लिए

 ई  उपबंध  नहीं  है  ।  तदपि  पुष्टीकरण  प्राधिकरणों  को  कार्यवाहियों  के  पुष्टीकरण  या  अन्य

 ad  मिशेल  के  निर्णय  पहले  कानूनी  मन्त्रणा दाता  की  मन्त्रणा  का  लाभ  प्राप्त  रहता  है
 ।

 |  नौसेना  विधेयक  में  कि  जो  1957  में  पारित  किया  गया  उसके  अन  भाग

 स्वतन्त्र  नैयायिक  पुनरीक्षण  का  उपबंध  किया  गया  था  |  108.0

 अन्य  बातों  सहित  तीनों  सेवाओं  की  विशिष्ट  आवश्यकताओं  के  संबंध
 वर्तमान

 सेवा  अधिनियमों  के  संगति करण  के  लिए  एक  एकीकृत  पद्धति  का  प्रारूप  तैयार  किया  गया है

 वह
 निरीक्षणाधीन  है  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता :  प्रश्न  का  यह  उत्तर  एक  बहुत  ही  शोचनीय  स्थिति  को  बताता

 नए  मैं
 यह

 प्रश्न
 पुछना

 चाहता  हूं  ।  वायु  सेना  अधिनियम  और  सेना  अधिनियम  20  वर्ष  पु

 ग
 गय  हैं  क्योंकि वे  पुराने  अधिनियमों  में  से  लिए  गए  हैं  जिनको  ब्रिटिश  सरकार  ने  बनाया  था

 जेसा  कि  उन्होंने  नौसेना  अधिनियम  के  मामले  में  स्वयं  स्वीकार  किया  था  कि  अध्याय  के  धा

 at- 160  में  यह  व्यवस्था की  गई  है  कि  उन  सभी  मुकदमा  संबंधी  कायदा  हितों  को  जो  कि  सैनिक  न्या

 लय  अथवा  किसी  भी  अनुशासनीय  न्यायालय  में  की  उनका  पुनरीक्षण  महाधिवक्ता  न्याय  ह
 द

 विश  करेगा  ।  महाधिवक्ता  न्यायाधीश  या  तो  इसे  स्व:प्रेरणा  से  पुनरीक्षण  कर  सकता  है  अथवा  यदि

 क
 _

 पीड़ितਂ  व्यक्ति  उनको  आवेदन  करता  है  तो  महाधिवक्ता  न्यायाधीश  अपनी  रिपोर्ट  और  सिफारि

 हित  नौसेनाध्यक्ष  के  द्वारा  केन्द्रीय  सरकार  को  इसे  भेज  सकता  इस  बात  को  देखते  हुए  जानन  ा

 चाहता  हुं  कि  क्या  कारण  है  किਂ  सेना  और  वाय  सेना  केਂ  मामले  में  सेना  न्यायालय  के  दंड  का  पूरी

 क्षण
 स्वतंत्र  न्यायिक  द्वार  कराने  की  व्यवस्था  क्यों  नहीं  कीਂ  गई  है  और  इस  प्रकार  क

 ने  वर्षों  तक  क्यों  रहा  ।

 श्री  can  fag :  यह  सच  है  कि  भारतीय  सेना  अधिनियम और  भारतीय  वायु से  cae

 ह  नौसेना  अधिनियम  के  समान  नहीं  .
 लना  अ

 क्
 श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता :  क्यों  नहीं  है  ?

 )  व

 श्री  स्वर्ण  सिह
 :
 लानी

 देखेगी कि

 एव  समान  संहिता .  .  .  )  आपको  इस  बात  का  श्र  य  देना  चाहिए कि  समची  व्यवस्था

 का  पुनरीक्षण कर  रहे  हूँ  और  हमारा  अभिप्राय  एक  समान  संहिता  से  है
 ।

 की  द्र जीत  गुप्ता :  किसी  को  कोई  प्रशंसा  अथवा
 कुछ  और  देने

 क  पद
 नहीं  उठता  हैं

 ।

 उनको  20 व
 PRY

 पश्चात  होश  आया  है  और  वे  इसके  लिए प्रशंसा चाहते
 a. . b  ्



 क

 Alfas  Taz
 _30  dar

 1892

 ae

 ह
 मेरा  दूसरा  प्रश्न  कया  मंत्री  महोदय  को  पता  है  कि  अन्य  दों  ४ अधिकांश  अन्य

 q- सेनाओं  में  बहुत  समय  पुत्र  ही  यह  पर्याप्त  व्यवस्था  की  गई  है  कि  सैनिक  न्यायालय  तथा  sey

 सनीय  न्यायालय  के  कार्यवाही  में  इंसाफ  न  देने  के  विरुद्ध  संरक्षण  दिया  हुआ
 है  ?  इन

 में  अधिक  विचार  यह  है  कि  सशस्त्र  सेनाओं  के  साधारण  सैनिकों  को  केवल  तोप  चलाने  वाला  ही

 न
 समझा  जाये  |  यह  एक  पुराना  साम्राज्यवादी विचार  है  जो  कि  अंग्रेजों का  मे  उनसे

 जानना  चाहता  हूं  कि  सरकार ने  इस  बारे में  इतना  विलम्ब  क्यों  किप  ।
 में  जानता  हूं  कि  वे  अब

 पुनरीक्षण  करेंगे  ।  उन्होंने  इतनी  लम्बी  अवधि  तक  विलम्ब  क्यों  किया  जबकि  हमारीਂ  सेना  और

 हमारे  जवानों  ने  दो  या  तीन  अवसरों  पर  अपना  खून  देकर  देश  की  रक्षा  की
 ?

 और  फिर  भी
 उनको

 न्यूनतम  न्यायिक  संरक्षण  नहीं  दिया  गया  वे  इस  बारे  में  जानते  थे  क्योंकि  एसी  व्यवस्था  पहले

 ही  नौसेना  अधिनियम  में  कीਂ  गई  है  ।  मं  जानना  चाहता  हुं  कि  ag  मामला  कब  तक

 cat  Sra
 रहेगा  और वे  सेना  अधिनियम  तथा  वायुसेना  अधिनियम  को  कम  से  कम  नौसेना  अधिनियम व

 पद्धति  पद  कब  तक  लायेंगे  ।  हम  इसके  पूरे  हो  जाने  की  आशा  कब  तक  करें
 ?

 , श्री  स्वर्ण  पहले  भाग  के  संबंध  में  मैं  यह  कहना  चाहूंगा  कि  महाधिवक्ता  स्थायी

 नौसेना  अधिनियम  की  भांति  cat  torr  से  इस  मामले  की  जांच  नहीं  करता  है  ।  परन्तु  सेना  आ

 नियम  और  वायु  सेना  अधिनियम  में  भी  यह  व्यवस्था  की  गई  है  कि  पुष्टीकरण  अथवा  पुनरीक्षण

 अघिकारी  सभी  पहल  ओं  पर  विचार  करता  है  और  आमतौर  पर  महाधिवक्ता  न्यायाधीश  शाखा

 से  सलाह  लेता  है  और  कानूनी  तथा  स्वतंत्र  राय  लेने  के  उपरान्त  ही  सामान्य  से  निक  न्यायालय  अथव

 जिला  सं  निक  न्यायालय  दोनों  के  निष्कर्षों  को  पुष्टि  अथवा  पुनरीक्षण  करने  के  प्रश्न  पर  अंतिम  नि

 लेता  परन्तु  मैं  श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता  द्वारा  उठाये  गई  इस  बात  से  सहमत  हूं  कि  तीनों  सेवाओं

 मामले  में  समान  संहिता  प्रक्रिया  होती  चाहिए  और  इस  कारण  से  इस  समिति  गठन  हुआ  है
 ।

 उन्होंने इस  पर  विस्तृत  रूप  से
 जांच

 की  है  तथा  अपनी  सिफारिशें  दी
 हूँ

 ।
 हमारा  ध्येय  यह  है

 कि  इन

 प्रस्तावों  को  अन्तिम  रूप  दिया  जाय  जिसके  लिए  बंधा निक  कार्यवाही  लेने  की  आवश्यकता  पड़  ती

 और  मुझे  आशा  है  कि  यह  6  महीने की  अवधि  में  पुरा  हो  जाना  चाहिए  ।

 क

 श्री  ए०  श्रीधरन
 :  हमारी  सशस्त्र  सेनाएं  अभी  भी  ब्रिटेन  की  पुरानी  व्यवस्था  के  आधार

 काय  करती है  ।  सशस्त्र सेनाओं  में  व्यापक  असंतोष है  जिसको  वे  अधिकारियों के  अत्याचार  क
 हू  ।

 इस  तथ्य  को  देखते हुए  कि  हमने  लोकतंत्रीय  व्यवस्था  का  निर्माण  किया  है
 और  हमें

 तंत्रीय  व्यवस्था  सशस्त्र  सेनाओं  में  भी  बनानी  चाहिए  ।  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  ता

 हूं  कि  सरकार  ने  लोकतंत्रीय  व्यवस्था  और  लोकतंत्रीय  जिनका  हमने  निर्माण  किया

 है  को  देखते  हुए  भारतीय  सेना  का  आधुनिकीकरण  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  है

 at  स्वर्ण  सिह
 मैं

 इस  सुझाव  को  स्वीकार  नहीं  करता  हुं
 कि

 जवानों  के  विरुद्ध
 कोई

 व्यापक

 विचारधारा फेली  हुई  है  ।  यह  माननीय  सदस्य  के  विचार  में  हो  सकता  है

 ए०  श्रीधरन  नहीं  a

 श्री  स्वर्ण  सिंह  :  अधिकारियों  और  जवानों  के  आपसी  सं
 धि  बहुत

 अच्छे
 हैं

 ।
 में  माननीय  सदस्य

 से  अनुरोध  करूंगा  कि  वे  हमारी  सशस्त्र a  सेनाओं में  रार राजनीति  नलायें  ।
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 श्री  To  श्रीधरन :  हम  सेन
 क  न

 ला  रहे  हैं
 ।  थि

 ट

 यक्ष  महोदय :  यह  के  बारे  में  है  न  कि  आधुनिकीकरण  के  बारे

 Bs

 स०  मो०  बनर्जी :  मेँ  जानना  चाहता
 हूं

 कि  क्या  मंत्री  महोदय
 को

 पता  है  कि  ह  परे

 के  अनुच्छेद  111  के  अंतत  जो  याचिका  कोई  जवान  किसी  भी  न्यायालय  में  कर  सकत
 art

 रक्षा  सेवाओं  के  मामलों  में  जिसमें  वे  सिविलियन  भी  शामिल हैं  जो  वर्दी  नहीं  पहनते ह ैee

 es  होता  यदि  मैँ  जान  सकता  हूं  कि  कया  अनुच्छेद
 311

 के
 अन्तत

 जवानो  और
 सिविलियन

 मं चा रियों  जिनसे  यह  सुविधा  छीन  ली  गई  सुविधाएं  दी  जाएंगी  ?
 द

 श्री  ray  सिह :  सेना  नौसेना  अधिनियम  और  वायुसेना
 इ... अ... अधिनियम

 के  7  गत

 त्राही  की  जाती  है  और  एसे  विशेष  उपबन्ध  हैं  जिनसे  उनको  संरक्षण  मिलता है
 3

 साथ ही

 उनके  मामले  पर  विशेष  प्रक्रिया  से  विचार  होत  है  ।

 लि जो  अन्य  कानूनी  मामला  उन्होंने  उठाया  वह  एक  अलग  ही  मामला है  ।  ake
 दस

 पर  अलग

 सेਂ  प्रश्न
 t  किया  गया  तो  में  जानकारी  प्राप्त  करने  की  कोशीश  करूंगा  ।

 alo  बनर्जी  :  यह  एक  अलग  प्रश्न  नहीं  है  ।  माना कि  सैनिक  न्यायालय  में  कुछ

 होता  है
 |

 यह  जवान  अथवा  सिविलियन  पर  छोड़  देना  चाहिए  कि  वह
 =

 311  के

 चेत  शालि

 गय  जाये  ।

 अध्यक्ष
 महिला  :  आखिर  हमारे  पास  थोडा  सा  कानूनी  अधिकार  भी

 का

 स्वरुप

 दक्षिण  पूर्वी  एशियाई  देवों  के  साथ  भारत  के  वैदेशिक  व्यापार

 *  1747.  घी
 बलराज  मधोक

 :
 क्या  वैदेशिक

 cfs

 पा  करेंगे कि

 )  व्या  दक्षिण  पूर्वी  एशियाई  देशों  के  साथ  भारत  के  वैदेशिक व्यापार =  रूप  के  बारे

 (i id

 ध्यान  कराया  गया  है  ;

 यदि  तो  क्या  भारत  के  वैदेशिक  व्यापार  को  बढ़ाने  के  लिये  आन

 समान
 द्वीपसमूह

 का  क
 मुक्त  पतन  के  रूप  में  विकास  करने  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  गया  है  ;

 1)  यदि  तो  एसे  अध्ययन  के  क्या  परिणाम  निकले  हैं  ;  और

 क
 |

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  शीघ्र  ही  ऐसा  अध्ययन  कि

 विदेशी  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  सेवक )  पृथक-पाक  पए

 क्षेत्रवार  देशो  के  साथ  व्यापार  पद्धति  का  नियमित  रूप  से  अध्ययन किया  जाता  है  ।

 से  अंडमान  तथा  निकोबार  दीपों  में  एक  निर्बाध  पतन  क्षेत्र  विकसित  करने  के

 पर  विचार  किया  ज  चुका  है  परन्तु  स  रकार  इस  निष्कर्ष  पर  पहुंची  है  कि  इस

 वाही  करना
 ना  आवश्यक  नहीं

 है
 है  ।  पहले  कांडला  के  निर्बाध  क्षेत्र  में  उपलब्ध

 os

 ae

 '  आगे

 ges

 करना  आवश्यक

 10



 थ

 ि  a

 30  1892  )  a.  मोदी  फ  उत्तर

 श्री  बलराज  मधोक :  क्या यह  सच  है  कि  हाल  ही  में  हांग-कांग  से  एक  ar सात मा ण्फा वापर

 मंडल
 भारत में  आया  और  उन्होंने  यहाँ  एक  बैठक  में  य  सुझाव  दिया कि  यदिਂ

 ऐडम मान  में

 शुल्क  पतन  सुविधाओं  का  विकास  किया  जाता है  तो  इससे  बहुत  अधिक  संख्या  मे ंप
 पारत

 में  आयेंगे  और  इस  प्रकार  10  लाख  डालर  की  विदेशी-मुद्रा  प्राप्त  हो  सकती  है  ate

 सरकार  को  इस  प्रतिवेदन के  विषय  में  पता  है  तो  इस  विषय  में  उसकी  क्या  प्रतिक्रिया

 गौर  अन्दमान
 में  निःशुल्क  पत्तन के  इस  सुझाव के  स्वीकार  ने  करने  के  क्या  कारण  हूँ

 ?

 adie  व्यापार
 मंत्री

 ब०  रा०
 «

 समाचारपत्रों  इस  प्रतिवाद

 विषय  में  पता  नहीं  यह  केवल  एक  सुझाव  मात्र  ही  समय  समय  पर

 र  निकोबार  दीप समूह  को  निःशुल्क  व्यापार  क्षेत्र  बनाने  लिये  अथवा  आधिक  विकास

 #
 झ  भावनाओं के  ऐसे  हीਂ  सुझाव  दिय  जाते  रह  इस  पर  विचार  किया

 a और  जब  हमने  काफिला  पत्तन को  निःशुल्क  व्यापारिक  पत्तन के  रूप  में  विकसित  किया हैं

 हमें  इस  को  सफल  बनाने के  लिये  हदी  प्रत्येक  कार्यवाही  करनी  wits  ।  जब  तक

 a  क्षेत्र
 में  सफ़लता  नहीं  मील  जाती  तब  तक  किसीਂ  दूसरे  क्षेत्र  में  एसी  ही  कायें

 बर  ना  लाभप्रद  नहीं  है  ।

 7 श्री  बलराज  मधोक :  क्या  आपने  दक्षिण-द्रवों  एशियाई  देशों  के  साथ  अपने ८

 fi  4  य  में  कोई  विचार  किया है  ।  विंमान  समय  में  दक्षिण  कोरिया  और
 देवास  के  साथ

 थ

 जा  रह  व्यापार  की  राशी  क्या है  ?  क्योंकि  वहाँ  आयात के  लिय  भी  विस्तृत  क्षेत्र त्र  है  और

 भ ड रत  की  वस्तुओं  की  मांग  भी  बढ़ती  इसलिये  आप  व्यापार
 के

 विकास कं

 ,  कार्यवाही  कर  रह  है  ।
 रंक ही दिशामें

 श्री  ब०  रा०  भगत  :  श गत वबष  तथा  उससे  पहले  वर्ष  में  दक्षिण-पूर्वी
 क्षेत्र

 कसाव

 में  खासी  वृद्धि हुई  यह  उन  क्षत्रों  में से  एक  है  जहां  हमारे  व्याਂ  पार  में  वृद्धि  हो

 ण

 हम  इसमें  काफी  दिलचस्पी  रखते  ह
 _  जहां

 TH  व्यापार  a
 राशि  प्रश्न

 संबंधित  आंकड़  इस  समय  मेरे  पास  नहीं  हैं ।

 थ

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  कोई  अन्य  प्रश्न  कर  सकते  ्

 श्री  दें  रा०  भगत  जहाँ  तक  भिन्न  भिन्न  देशों  तथा  विशिष्ट  क्षेत्रों  के  साथ  व्यापार

 दि  द्वारा विषय  में  निर्यात  विकास  व्यवहारिक  आर्थिक  राष्ट्रीय  अनुसंधान  परिषद

 समय  समय  पर  विचार  किया
 जाता  हैं

 |  मंत्रालय  भी  पारस्परिक  वार्ता के  द्वारा  इस  संबंध में
 za चार  करता  यह  प्रक्रिया  aga  चलती  रहती  जहाँ  तक  दक्षिण-को अ  गर

 aaa
 साथ  व्यापार  का  प्रश्न  दक्षिण  कोरिया के  साथ  हमारी  व्यापारिक  आदान-प्रदान  है

 औ
 वान

 के  साथ भी  गेर  सरकारी  स्तर  पर  व्यापारिक  आदान-प्रदान हुआ  है  ।

 oul श्री  श्रद्धा कर  सूप कार :  काफिला-पत्तन  से  केवल  पश्चिमी  देशों  के  साथ  हमारे

 गिरह
 fag  हो  सकता

 परन्तु  जहां  तक
 दक्षिण  तथा  दक्षिण-पूर्व  एशियाई  देशों  तथा  पूर्वी

 ्  नि एशिया  आस्ट्रेलिया  का  सम्बन्ध  है  क्या  एक  दुसरा  भारत
 में  एक  शल्क

 विकसित  र
 निप  प्ली  प्रा  अन्दमान  और

 प्राक्कलन समिति ने. हाल हीं ् द थ्
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 Oral A  15.0

 ee

 Vaisakha  30,  1892  aka)

 ae

 निकोला  द्वीप समूहों  का  दौरा  किया  हमें  ज्ञात हुआ  है  कि  कारनिकोबार  को  f

 बनाने
 के

 लिये  कहा  गया है  ।  इस  विषय  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  ह ै?

 aft  कल  भगत :  दक्षिण-पूर्वी  एशियाई  क्षेत्र के  साथ  व्यापारिक  विकास  के  विषय

 ने  बताया  हैकि  हमने  इस  दिशा  मैं  प्रयत्न  किये  हूँ  और  कुछ  सीमा  तक  उनमें  सफलता  प्राप्त

 इस  क्षेत्र के  साथ  हमारे  व्यापार  में  प्रगति  हुई है  और  होगी  और  इस  प्रगति क

 पि  बनाये  रखने के  लिये  हम  प्रयत्नशील  यह  दूसरा  प्रश्न है  कि  अन्दमान  और  निकोबार

 3  निःशुल्क  पत्तन के  विकास  द्वारा  इस  निरन्तर  प्रगति  को  बनाये  रखा  जा  सकता है  ।  जसा

 मैने  बताया  है  कि  काफिला में  निःशुल्क  पत्तन  के  विकास  के  लिये  हमने एक  बहुत
 ब

 v f  व्यय की  है  और  यहाँ  काय  चल निकला  है  ।  हमें  आशा है  कि  निर्यात  वृद्धि  को  ध्या

 qq  2  या  3  वर्ष  में  अनेकों  उद्योग  आरम्भ  हो  जायेंगे  ।  और  इसीलिये  यह  विचार  रि

 ि
 या है  कि  इस  समय  किसी  gat  निःशुल्क  पत्तन के  विकास  कीं  अपेक्षा  इसी  को  (

 न  सफल  बनाने के  लिये  way  उत्तम

 श्री  बरुआ  मंत्री  महोदय  के  वक्तव्य  से  ऐसा  प्रकट  होता  कि  काफिला  पत्तन  के

 क्षण  बहुत  आशाजनक  ह  काफिला
 के  अनुभव  तथा  दक्षिण

 पूर्वी  देशों  के
 साथ  अपने  व्यापार

 गी
 समृद्धि  को  दृष्टि में  क्या  सरकार  भविष्य  में  areata  को  निःशुल्क  पतन

 बनाते

 के
 लिय  कोई  कार्यवाही  करेगी  ?

 क

 ः
 श्री  बन०  इस  पहलू को  सद्द  ध्यान  में  रखा  जायगा  |  इस  समय

 हम  कान्ट

 ह

 तन  से  निःशुल्क  व्यापार  के  विकास पर  ध्यान दे  रह  हू  और  इस  से  अनुभव  प्राप्त  कर  रहे
 द

 fa  आशा है  कि  निःशुल्क  पत्तनਂ  विकसित  करने  की  विचारधारा  का  सदन  द्वारा  समर्थन कि

 जायेगा  ।  हाँग-काँग  तथा  सिंगापुर  में  भी  निःशुल्क  पत्नी  विदेशी  मुद्रा  को  भारत  में  लग

 तथा  अन्य  मामलों  को  ध्यान  में  निःशुल्क  पत्तन  की  विचार  धारा  बनायी  गई  है  और  हमें

 यह  देखना है  कि  देश  आधिक  और  राजनैतिक रूप  से  इसके  लिये  तैयार  मेरे  विचार  से  इस्

 समय  देश  की  सामाजिक  अन्य  दूसरे  उद्देश्यो ंके  अनुकूल  नहीं है  ।  हम

 चाहत ेहैं  कि
 काफिला  पत्तन

 के
 विकास  में  सफ़लता  मिले  तथा  अधिक  उद्योग  स्थापित हों  ।

 ;
 प्रेम सच  है  कि  पहले  दो  वर्षों में  कोई  अच्छी  प्रगति  नहीं  हुई  है  ।  परन्तु  अब  गतिविधियाँ  बढ़ी

 मने  कुछ  और  सुविधायें  दी हू  और  हमें  आशा है
 कि  पत्तन के  विकास में  सफ़लता  मिलेगी  ।

 जब  तक  इस  पत्तन  को  सफ़लता  प्राप्त  नहीं  हो  जाती  और  हमें  पर्याप्त  अनुभव  नहीं  हो

 ऐसे  ही  किसी  दुसरे  पत्तन
 के

 विकास  का  प्रयास  करना  उचित  नहीं  होगा  ।

 श्री  Fo  बिड़ला :  अध्यक्ष  अभी  अभी  मंत्री
 महोदय

 ने  काफिला  पत्तन के
 के

 विषय  में

 उन्होंने  बताया  है  कि  वहाँ  व्यापार में  वृद्धि  हो  रही  में  यह  जानना
 हता  हुं  कि

 =
 मंत्री  महोदय को  यह  पता  है  कि  काफिला  पत्तन  पर  रेग  इतनी  तेजी से  बढ़ती  जा  रही  है

 कि  बर्ष के के  पश्चात  यह  पत्तन  काय  करना  बन्द  क्र  देगा

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  व्यापार  का  है  ना  रेग  (silting  )  का  ।

 भी  | 4 (५  Ho  बिडला  दि |  ब  पत्तन ही  नहीं  हो  तो  व्यापार  किस  कार  विकसित  होगा
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 42  मौखिक  उत्तर

 aft  स०  कुन्दन  :
 अध्यक्ष  कया  मंत्री

 महोदय  म्  पता  है
 कि  विशेष

 रूप  से  दक्षिण  पूर्वी

 पो ंके  व्यापारी  विशिष्ट  विवरणों  तथा  सप्लाई  की  तिथि  और  समय  पर  दृढ़  नहीं  रह दा

 और  इसलिये  ऐसे  सौदों के  विषय  में  आपत्तियां  उठायी
 गयीं  हूँ

 ।  भारतीय  व्यवसाय  टीकों  अ

 व्यापारियों  द्वारा  किये  गये  प्रश्नो ंके  उत्तर  देरी  से  दिये  जाते हे  एक  लघु  उद्योग  का
 मामला

 आपके  सामने  रख  सकता  हुं--में ससे  शिवदयाल  एन्ड  सन्स  ने  1-4-70  को  निर्यात  विकास के

 मामलों
 की

 जानकारी  करने
 के

 लिय  दूतावास  को  एक  पत्र  लिखा  अभी
 तक  भी  जिसका  कोई

 प्राप्त
 नहीं  हुआ  st  जेसा

 कि
 आप

 से  पता है
 कि  30,000

 और  35,000  रुपये
 द

 तां .  वस्तुयें  निर्वात  करने  वाले  लघु  उद्योगों  को  अनेकों  कठिनाईयों  सामना  करन

 श्री  ब०  रा०  भगत  ऐसे  व्यक्तिगत  मामलों के  बारे  में  निश्चित रूप  से  ध्यान  दिया  ज

 हमारी  नीति है  कि  जब  कोई  करार  हो  जाय  तो  उसे  पूरा  क्या  जाना  =
 fe ह

 निर्धारित  समय  पर  सप्लाई  करने  तथा  करार  की  श्रेष्ठता के  लिये  बहुत  महत्वपूर्ण है

 और  हाल ही में  न  केवल  इस  क्षेत्र में  अपितु  दूसरे
 क्षेत्रों  में

 भी  कुछ  एसे  मामल हुए  है

 जहाँ  कच्चे
 माल  क  उदारहण के  लिये  इस्पात  की  कमी  होने  के  कारण  करार  पूरा

 ी
 सका

 |
 कई  निर्यात  यूनिटों  ने

 आपत्ति
 की  है  कच्चे  माल

 की  सप्लाई
 न  होने  के

 aa

 at  सामने  आ  रही  हँ  ।  हम  उनकी  सहायता  करने  का  प्रयत्न  कर  रहे  यही  कुछ

 नाइयां
 जो

 सामने  आयीं  हँ  ।
 जब

 कोई  करार  किया  जाय
 यह  पूरा  किया

 जाना  चाहिये
 और

 a  इया

 mow

 T
 प्रयत्न  किया  जाना

 व

 aetna

 1748.  श्री  ज्योतिर्मठ  बत  :  कया  विदेशी  व्यापार  मंत्री  as  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 पिछले  तीन  वर्षो  व
 कितनी

 तथा  कितने  मूल्य की  लाख  का  निर्यात  किया

 थ

 lon
 पछले  तीनਂ  वर्षों  में  वर्षवार  बिहार  तथ  ofsatm  के  न्यय  oh  es

 STG  च  तथा  कितने  मूल्य

 की  ला  का  निर्यात  किया  गया

 क्या  भारतीय  लाख  विकास  परिषद्‌ ने हाल ने  हाल
 में  रांची  अपन पी  तीसरी

 a बैठक  में
 सरकार  से  यह  सिफारिश  करने का  सर्वसम्मतिਂ से  निर्णय  marae  यदि  जब  कभी

 लाख
 के

 मूत्य  न्यूनतम  मूल्यों  के
 कम

 होने  लगें
 तो

 न्यूनतम  मूल्य  पर  उपलब्ध  समूची  लाख
 को  खरीदन ेके  लिये  सरकार  द्वारा एक  एजन्सी  स्थापित की

 यदि  ई क  गई  है  तो  क्या
 ?
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 ्

 Oral  An  _  May,  20  1970

 वैदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 राम  विगत  तीन  वर्षों  के  लिय

 वर्षवार  निर्यात  आकड़े  नीचे  दिय  गय  हे

 ag  परिणाम

 (Ho  टन  में  )  स०

 1966-67  15,856  589

 15,391 1967-68  515

 1968-69  17,714  505

 शर

 गिव

 आंकड़े  नहीं  रखे  जाते

 (7)

 प्रस्ताव  खाद्य  तथा  कृषि  '  मंत्रालय  के  विचाराधीन  है

 ज्योतिर्मय  बसु  लाख  उद्योग  को  अधिकतर  आदिम  तथा  पिछड़ी  ई  जातियों से ०
 g 50

 द
 त्र  रुपय  की  आय  होती  है  ।  और  इस  मंत्रालय  की  आश्चर्यजनक काय  कुश  के  कारण

 लाख  उद्योग से  अजित  की  जाने  वाली  विदेशी  मुद्रा  8  करोड़ से  घटकर  5  करोड़  टू
 गई  है  1

 नता *  =e
 क्या मैँ  मंत्री  महोदय  से  पूछ  सकता हूं  कि लाख पर  आधारित  वस्तुओं  के  निर्माण  लिय

 क्या
 सरकार  देश में  ऐसे  उद्योगों  की  स्थापना के  लिये  कोई  योजना  बना  रही  है  ?

 काले

 क्याक्या

 लाख  के  विषय  में  आधिक  तथा  सांख्यिकी  निदेशालय  के  सुझावों  के  अनुसारਂ  इसके व

 अन  उपयोग  हो  सकते  है  ?

 भी  थे  रा०  लाख  का  उपयोग  इन्स्यूलेटरर्स  तथा  अन्य  बहुत  सी  वस्तु  लिये

 होता  है
 |  इस  समय  मेरे  पास  सुची  नहीं  यदि  माननीय  सदस्य  ऐसी  सुची

 ह  कर  हम  निश्चय  ही  कुछ  समय  पश्चात  सुचीਂ  दे  देंगे

 श्री  ज्योतिर्मय बसु  :  आप  मेरे  प्रश्न  को  भूल  गये हैँ  ।  लाख का  उपयोग  करने
 लिये

 देश में  ऐसे  उद्योगों  की  स्थापना के  विषय में  आप  क्या  कार्यवाही  कर  रहे  है ?  ्

 श्री ब०  रा०  भगत  :  बहुत  बड़ा  प्रश्न है  ।  वास्तव  में  हमारे  निर्यात  तथा  उत्पाद

 पी  होने  का  कारण  सिंथेटिक्स  तथा  अन्य  दुसरी वस्तुओं  से  प्रतिस्पर्धा  लेना  तथा  एक  यह  त 7

 भी  है  कि  उत्पादक  आदिम  जाति के  लोग  हूँ  जिनमें  माल  रोकने  कीं  क्षमता  नहीं

 है  ।  यह  एक  ऐसा  कारण है  कि  हमें  सारी  चीजें  जुटानी  पड़ती  बाज़ारों की  सुविधा  तथा

 अन्य  दूसरे  पहलुओं  को  समृद्ध  करना
 पड़ता  और  अनुसंधान  तथा  अन्य  दुसरी  बातों

 से

 उत्पा
 दन  में  विकास  होगा  इसी  लिये  हम  इसी  ओर  व्यस्त हँ  ।  इस  विषय  कि

 हमने
 इ

 ओर
 .  —>-F tS  प्रगति  नहीं  की

 माननीय  की  चिन्ता  उचित
 ही  है  ।  परन्तु हमें  अशां

 ग  आग  TA  वर्षों  में  अनुसंधान  तथा  विनियोजन ों  आदि  की  सहायता से  इस
 दिशा  में  प्रगति

 होगी
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 30  शाख  1892
 atta

 उत्तर

 - कि  srrwrriry AS के  लिय  आप
 ज  ee

 T id
 श्री  ज्योतिर्मय  बसु  :  लाख  | लि |  ग  कर  ५ थ्ये रहहे £

 मंत्री  महोदय  ने  प्रश्न के  इस  भाग  का  fonr

 है  ।

 डे  ।
 यह  लाख  अनुज

 ig

 संख्या का

 ह  श्री  ब०  रा०  भगत  :  पहले तो  नये  उपयोग  खोजने  होंगे  तत्पश्चात  अनुबंध  TT  ड  द्वारा

 का  परीक्षण  करके  परिणाम  उपलब्ध  करने  होंगे ।  दूसरे  fat

 देगा  ।  में  इसी  विषय  पर  कह  रहा था

 नियोजन के
 पश्चात्‌  ही

 उत्पादन

 att  ज्योतिमंथय  ag:  यह  सिद्ध  हो  चुका  है  कि  कोई  कार्यवाही
 विवि म र  हैं  एगी  महो

 वयं  यह  स्वीकार
 किया  हैं  कि  कोई  कार्यवाही  नहीं  हुई

 द  द

 क
 में  अपना  दूसरा  प्रश्न  रखता हूं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :
 मेरे  विचार

 से  अप  दूसरा  प्रशन  पहले  ही  पूछ  A

 श्री  ज्योतिर्मय बसु
 :  यह  प्रथम  प्रश्न के  ही  और  ग थे  आज

 ं  करेंगे  । अन्तिम  दिन  है  और  अब  हम  2  माह  तक  आप  लोगों  को  परेशान

 ह तीसर  योजना  के  अंतगर्त  लाख के  112  फार्मों  की  व्यवस्था  की  गई थी  ।  उनमे ंसे  कितने

 तको ae  जा  चुके ह  और  यदि पूरी  संख्या में  फार्मों  की  व्यवस्था  नहीं  xX  ई  है  तो  दूसरे

 का  में  जानना  चाहत हूं  किकया  सरकार  लाख के  बाजार  व्यापार  का

 का  विचार  कर  रही  है  ।

 थि भी  ब०  भगत  :  प्रश्न  के  विषय  में  पहले  सूचना  देनी  चाहिए  थी  ।

 ज्योतिर्मय  बसु  :  मेरा  विचार
 है  कि  हमने  बजट  अनुदानों  का  समर्थन  करके  गलती

 की  दै
 सरकार  कोई  कायंवाही  नहीं  कर  रही  है  ।  ये  लोग  दिल्‍ली  में  आराम  से  बेठ

 ‘va
 और

 कोई  भ्पित्मक  कार्यवाही  नहीं  करते हूँ  ।  दूसरे  लोगों  को  इनके  कारण  बहुत  ह  हो  रही

 है  |

 पदम क्योंकि  मंत्री  महोदय  बिहार के  निवासी  हू  अतः  उन्हें  पता  है  कि  यह  सारा  व्यवसाय

 त  तथा  पिछड़ो  जातियों
 के  हाथों में  है  और  इन  लोगों  विनाशकारी  हानि  हो  रही

 कार
 के

 लिये  यह  लज्जा  की  बात
 है

 |

 Shri  K.  N.  Tiwari:  Is  it  a  fact  that  the  lac  industry  exist  in  Bihar  and
 3engal  and  the  poor  ;»eople  are  getting  their  livelihood  from  this  industry.  But

 छ
 these  people  are  cutting  their  lac  trees  because  the  inordinate  fall  in  their  pri
 ‘What  action  the  Government  is  going  to  take  to  stabilize  the  prices  and
 enable  these  tribals  to  get  their  livelihood  and  whether  the  Government  ald
 consider  to  determine  the  wages  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat :  Yes  Sir,  this  difficulty  is  there.  The  people  wc  King

 mi
 in  this  industry  are  poor  tribals  and  they  are  facing  this  difficulty.  Then  Com-

 was  set-up  by  the  Food  and  Agriculture  Ministry,
 Highpower-Committee

 तकता
 श्री  बस  :  राष्ट

 कृत  बेक क

 थ
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 eer  es

 tom
 Shri  B.  R.  Bhagat :  High  Power  Committee  was  set-up  to  ensure  th  eco-

 TLIC
 price  to

 the  poor  tribals  dealing  in  lac  industry  and  that  price  5110  sf  be
 Buffer  stock  of  lac  has  also  been  recommended  so  that

 they
 might  be  paid  reasonable  price.  All  these  things  are  being  considered  upon  b
 the  Food  and  Agriculture  Ministry  and  they  are  also  trying  to  implement  the

 थि  recommendations.

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता  :  में  जानना  चाहता हूं  कि  कया  मंत्री  महोदय  को  यह  पता  हैं  कि  पश्चिम

 चैत
 में  पुरूलिया  जिले  में  और  बिहार  के  आस  पास  के  क्षेत्रों  में  लाख  का  विपणन  पूर्णतया  बीचो

 लियों  के  हाथों  में  है  जो  निधेन  उत्पादकों  का  शोषण  करते  है  और  उन्हें  लाभकारी  मूल्यों से

 ality
 रखते  मंत्री  महोदय  ने  बताया  है  कि  लाभप्रद  मूल्यों  पर  खरीदने  सम्बन्धी  एक

 सी  का  गठन  करने  का  विचाराधीन  है  ।  हम  उनसे  जानना  चाहते  ह  कि  क्या  सरक

 BTR ral
 ह  चाहती  हैकि  राज्य  व्यापार  निगम  लाख

 के
 विपणन  क्षेत्र

 में
 अपर  अथवा  क्या  वह

 मा य  प्रकार  की  क्रय  एजेंसी  के  बारे में  विचार  कर  रहा  और  यदि  हां  तो  इस
 ह

 एजेंसी  कब  तक  बनਂ  और  बिचौलियों
 की

 यह  मुनाफाखोरी  कब  तक  समाप्त
 ह

 जाये >|

 मगर  खाद  तथा  कृषि  मंत्रालय  द्वारा  नियुक्त  समिति  ने  इन  सब  मा  नों  पर

 किया  था  ।  और  जसा  कि  माननीय  सदस्य  ने  कहा है  कि  बिचौलियों  को  समा

 ख  उत्पादकों  की  क्षमता  बढ़ाई  उन्हें  लाभकारी  मूल्य  दिया  जाए  औ  वर्णन

 ढांचा  म  सबूत  किया  जाए  आदि  मामलों  पर  उक्त  समिति ने
 कुछ

 _

 सिफारिशें
 भी  दी

 ह
 Mica  Advisory  Committee  i

 1749.  Shri  Ramavtar  Shastri:  .  Will  the  Minister  of  Foreign  Trad  be
 -d  to  state: ple
 2)  whether  it  is  a  801  that  Government  have  constituted  a  M  VISOTY

 Com  nittee  with  a  view  to  increasing  the  export  of  mica  and  to  oe elop  this
 -in  ्

 (b)  if  so,  the  number  and  the  names  of  the  members  of  the  said  Cc  ynrittee

 (c)  whether  the  said  committee  has  chalked  out  any  program  in  this
 >

 d)  if  so,  the  details  thereof;  and

 _  the  reaction  of  Government  thereto  7  ae

 Tine  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign
 1  Trade,  ri  Ram  Sewak)

 (a)  (es,  ir

 Shri C.  N.  Modawal,  Director,  Quality  Cont  01  Chairman
 Minisiry  of  Foreign  Trade,  New  Delhi.

 Representative  of  Deptt.  of  Mines  and  Metal:  Member
 Representative  of  MMTC.  £ ह
 Shri 5.  B.  Roy,  Deputy  Director,  Centr.
 Institute,  Yadavpur  Calcu  Metals al Glass a tta,

 ss
 Research

 Shri  1२.  G.  Agarwa!,
 P.O.  Domchanch,  Hazari  Bagh,

 Pihat
 a

 Shri  M.  R.  Reddy,
 P.O.  Gudur,  Dist.  ८५101,  Andh  ‘a  Pradesh.

 द

 5  5.  5
 M Mansinguke, Puss:  Ratast  han,  Bi  Iwara

 16 नन
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 (001  P.  Wadhwa  ?  Member

 My  tores  Corporation  P
 एाए21/९ निए,

 Calcutta.
 11  Kora  Reddy,  प
 P.O.  Gudur,  Dist.  Nellor,  001:

 10  1ra  Pradesh
 Shri  C.  M.  Rajgarhia,  Giridih,  Bihar.  १9

 Shri  R.  Sen  Gupta,  Secretary,  के
 Bihar  Mica  Exporters  Association,  P.O.  Gi  ridih,  Bihar.

 Shri  R.  N.  Mukherjee  Secretary

 (0)  to  (e)  The  report  of  the  committee  is  awaited.

 =
 Shri  Ramavtar  Shastri:  Keeping  in  view  great  crises  in  the  1:11  export

 ide,  I  want  to  know  from  the  hon.  Minister  the  names  of  the  agencie  ling
 ith  the  export  of  mica.  Whether  it  is  also  a  fact  that  these  mica-export  gen

 cies  export  mica  to  some  particular  countries  and  not  to  all  countries.  In  er
 C )  streamline  this  report  trade  whether  Government  is  prepared  to  entrust

 with  mica  report  trade  and  if  not;  the  reasons  therefor ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri  Ram  Sewak)
 We  have  export  trade  with  U.S.A.;  U.K.;  G.D.R.;  Poland,  and  Czechoslovaki

 Apart  from  this  we  have  no  list  of  those  agencies  dealing  in  export  trade;  whic
 will  be  submitted  later  on.

 Shri  Ramavtar  Shastri:  My  question  was  whether  Government  is  prepar

 ह
 toe  ntrust  S.T.C.

 with
 the  report  trade  of  mica,  and  if  not,  the  reasons  therefor

 Shri  B.  R.  Bhagat:  Our  policy  is  to  increase  the  role  of  Public  Sector
 the  report.  Before  taking  any  report  trade  we  want  to  be  fully  prepared  f
 that.  As  has  been  said,  about  10,  12  parties  are  exporting  mica.  We  sha
 consider  this  matter  whenever  we  feel  its  necessity.  But  at  present  the  questio1

 of  handing  over  the  export  trade  of  mica  to
 S.T.C,  does

 not
 arise.

 Shri  Ramavtar  Shastri:  Keeping  in  view  the  crisis  in  the  export  of  mica,
 whether  Government  would  like  to  consider  any  such  scheme  of  setting  up  5.0
 factories  manufacturing  products  from  mica  in  Bihar?  Inspite  of  the  fact  that
 90  per  cent  of  mica  is  produced  in  Bihar,  you  have  included  only  three  naz  ae
 of  the  members  of  Bihar  in  the  list  of  12  members  placed  on  the  Table  of  the
 House.  More  surprising  is  the  fact  that  there  is  no  representative  of

 employees  working  in  the  mica  mines,  and  factories.  What  are  the  reason  of
 all  this  ?

 Shri  R.  Bhagat  :  The  names  of  those  of  Calcutta  have  been  there,  beca
 their  mines  and  business  are  in  Bihar.

 Shri  Yogendra  Sharma:  You  mean  to  say  a  man  belonging  to  Calcu

 belongs  to  Bihar  also.  I  do  not  know  how  far  it  is  proper?

 Shri  R,  Bhagat  In  this  representation,  the  representatives  of  big  anc
 small  mine  owners  have  been  included.  It  is  correct  that  largest  quantity,  not
 90  per  cent,  of  mica,  is  produced  in  Bihar,  then  come  Andhra  Pradesh  and  after
 that  Rajasthan  in  so  far  as  the  production  of  mica  is  concerned.  Therefore
 representatives  from  Andhra  Pradesh  and  Rajasthan  have  also  been  included.
 Representation  of  the  exporters  has  also  been  taken  as  the  exporters  are  also
 concerned,  and  moreover  the  offices  of  most  of  these  exporters,  though  i
 some  other  places  also,  are  situated  in  Calcutta.  Then  goods  are  taken  fr  1.0
 lines  in  Bihar.  Therefore,  in  view  of  all  these  things  you  will  see  there  is  ed

 le  representation  from  I  shall  consider  the  r
 tegar  ling  inclusions  of  representative  of  the  labourers.
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 May,  20  1970

 अल्प  सूचना

 ‘SHORT  NOTICE  QUESTION

 i
 बिड़ला  भवन  के  बारे

 में  सहमति

 37.
 श्री कंवर  लाल  गुप्त  :

 श्री  रा०  बरुआ

 कया  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन
 और

 आवास  तथा  नगरीय  विकास  मंत्री

 यह  बता  की  कृपा  करेंगे  कि

 द
 _  क्या  यह  सच  है  कि  बिड़ला  बन्धू  डला  भवन  सरकार  को  देन ेके  लिये  सहमत

 द
 हो  ग  प  और

 .....

 ्
 यदि  तो  उसकी  शर्तें क्या  हैं  ?

 a

 वास्तव  तथा  परिवार  नियोजन  और  आवास  तथा  ह  क  |  मंत्रालय में  राज्य

 श्री  go  qo  :
 जी  ्

 भारत  सरकार  और  बिड़ला  बन्धुओं  की  ओर  से  श्री  के०  के'०  बिड़ला के  मध्य  तय

 हुई  य  बशर्तें  कि  बिड़ला  बन्धु  इनकी  पुष्टि  निम्न  प्रकार हूँ
 a

 i)  गांधीजी  की  स्मुति  को  जीवित  रखने के  लिये  बिड़ला  बन्धु  सरकार को  यह  लि

 प्रतिरक्षण  के  लिये  उपहार  के  रूप  में  मुख्य  भवन  का  नाम  fas  ला  भवन

 ही  बना  परन्तु  सम्पूर्ण  सम्पत्ति  का  उचित  नामकरण  इस  बात  का  द्योतक त

 amr  कि  गांधीजी  इस  स्थान  पर  शहीद  हुए  थे  ।  भवन  का  ag  कमरा जि

 श्री  जुगल  किशोर  बिड़ला  रहे  थे  और  उनकी  मृत्यु  को  उनकी  स्मृति के

 पृथक  जायेगा
 रूपों

 i  सरकार  बिड़ला  बन्धुओं  को  अपना  भवन  बनाने  के  लिये  भूमि  का  sate लपक

 a आवंटन  करने  पर  सहमत  हो  गई  है  ।  व  आवंटन की  तारीख से  तीन  वर्ष  की  अवधि

 बिड़ला  भवन  अपना  नया  भवन  के  पूरा  बन  जाने  खाली  कर  देंगे

 iii  बिड़ला  परिवार  को  स्मारक के  प्रबन्ध के  लिये  गठित की  जाने  वाली  समिति

 ं  में  प्रतिनिधित्व  करने का  अधिकार  जायेगा  ।

 ने  सु०  मूर्ति  :  (ii)  बिड़ला  बन्धु  अपने
 कान

 के  लिए

 वैकल्पिक
 भूमि  देने  को  सहमत  हो  गई  है

 |

 कछ  माननीय  सदस्य  :  कयों  ?
 क

 hri  Rabi  Ray  Has  it  to  b
 nle  ptions)  han,

 zed?  This  order  should  be  rejected

 peal  dly  let  the  hon.  Minister  read  his  full  answer  and  then
 question  can  t

 be  put

 a  Ki

 ni  ome  decorum  should  be  maintained  in  this  House.  It  is
 all  wrong.
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 एएए

 श्री  qo  मूर्ति  :  म  संसद  सदस्यों  को

 ह  थ

 दे  रहा  हूं  कि आवंटन  की  तिथि  से  तीन

 ब
 के

 पश्च  हम  अपने  नय  मकान के  पूरा  24  |
 र  लिखता  बन्ध  बिडला  सदन  को  खाली  कर

 ,  म
 :  शर्म  की  बात है  ।

 श्री  हेम  बरुआ  :  सरकार  सार्वजनिक  राजकोट
 ra

 ला  बन्धुओं  को  मुआवजा  दे  रही  है

 उप चन ।  में  जानता हूं  कि  जर  na  के  दौरान  बिड़ला  बन्धुओं
 ने  आपको  22  लाख

 रुपये  दिये दय  ह  |  ee

 कछ  माननीय  सदस्य  खड़  हो  गय  ।

 पि

 बल  q दि
 महोदय  :  आप  उन्हें  उत्तर  देने  दीजिए

 हक
 फिसल  हरता

 क
 श्री  स०  कुण्ड  उन्हं  अपन  वक्तव्य  को  हरना  ag  का  शब्द

 rs  ना
 यह

 तो  भूमि  का  विनिमय  ्
 1

 जिसे  सरकार
 दे रही है  इस  लिये  यह

 $e e
 का  वि

 नित्य  होना  चाहिए  |

 श्री  ब०  सु०  afa  :  (iil)  स्मारक  के  waver  के  लिए  जो  भी  समिति  बनाई
 जायेगी

 उसमें

 क्लू  परिवार  को  प्रतिनिधित्व  मिलेगा  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  I  want  to  know  from  the  hon.  Minister  w  ether

 क  is  Ministry  had  taken  the  decision  in  consultation  with  the  Prime  Minis  on

 these  4  terms  &  conditions  which  he  has  just  now  informed  and  wheth  the
 Prime  Minister  had  repressed  her  consent  in  the  matter?

 Secondly  what  is  the  area  of  Birla  House  and  also  the  cost  of  the  build
 Where  the  alternative  land  will  be  given  to  the  Birlas?  Has  Government  wr

 any  letter  to  the  Birlas;  and  if  so  when  it  was  written  and  whether  they
 iven  any  reply ?

 श्री  सके  के  माननीय  सदस्यों  को  यह  बताना  चाहता हूँ  कि  में  fare
 1

 सदन  का

 मूल्य  नहीं देने  वाला हुं  ।  मे  तो  केवल  भूमि के  बदले  भूमि  ही  दंगा ।  इसमें  को  अनचित
 t

 नहीं  है  |

 आप  सब बैठने की  कपा  करें  ।  आप  इस  बारे  में  विचार  कर अध्यक्ष
 महोदय  ः

 पकते  ह

 थ

 त्त्त्

 आपकों  ऐसा  व्यवहार  नहीं  करना  चाहिए

 ate  शान्ति
 or  (> ह: 2 रमा  के०  के ०  में  माननीय  सदस्यों  से  a  a  हि  क  विचार  करने  का

 निवेदन  करता हूं
 ।  यदि  हमें  इस  का  अर्जन  करना  होगा  तो  इसका  मुआवजा  देना पड़ेगा

 धान )  ।  सरकार  और  बिड़ला  बन्धुओं  की  ओर  से  श्री  के०  क े०  बिड़ला  क  बीच
 ए
 े  के  करार  हो

 गया
 a

 Qir  fb Shri  Kanwarlal  Gup  Trepry ke  my  Wy  AAC  not  been  given
 विकि  सिर

 अध्यक्ष  महोदय  :
 कृपया  आप  श्री

 कंवरलाल  गुप्त
 के  प्रश्न  का  ही  उत्तर  अन्य  प्रश्नों  का  नहीं

 19
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 (5 ०८  (at) कामा  =F

 i  Kanwar  Lal  Gupta:  My  first
 question

 was  whether  the  terms  and
 con  ions  have  been  accepted  by  his  Ministry  in  consultation  with  the  me

 ister;  and  whether  her  consent  was  taken?  The  second  question  was,  W
 he  area  of  the  land  of  Birla  House  and  where  you  are  going  to  give  th

 ternative  land  ?  Thirdly  what  is  the  estimated  value  of  Birla  House ?  =

 श्री  के०  के०  दाह  यह  सरकार  का  निर्णय  है  और  इस  के  लिए  में  जिम्मेदार  हूं
 कि

 में
 कि

 सलाह  लेता  हूं  अथवा  नहीं  ।  जहां तक  सम्पत्ति के  मूल्यांकन  का  प्रश्न है  मूल्य  का  कोई  निर्धा

 किया  गया  है  कि
 बिड़ला  बन्धु  इसे  दान  देने  को  सहमत  हो  गय ेहे

 ।  इसलिए  इस

 कन  करने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  जहाँ  तक  भूमि  का  प्रश्न  उन्हें  औरंगजेब  रोड

 दिखा  दी  है  परन्तु  इस  बारे  में  अभी  कोई  अन्तिम  निर्णय  नहीं  किया

 Shri  Rabi  Ray:  I  have  a  point  of  order  The  question  of  Shri  Kanwar  al

 supta  was  very  specific  and  important  one  When  this  question  was  be
 a  issed  today,  the  hon.  Minister  should  have  come  here  after  getti  full

 hon ormation  regarding  cost  or  value  of  the  land.  Therefore,  request  the
 nister,  through  you  that  he  should  inform  the  House  ‘of  the  value  jand

 1  115  assessment

 ह अध्यक्ष  महोदय
 :  यह  कोई-व्यवस्था  का  प्रश्न  नही ंहै  जिस  को  लेकर  वहू  खड़

 ी  हेम  बरुआ  माननीय  मंत्री  ने  लंदन  शब्द  का  प्रयोग  किया है  ।  जब  आप
 fe

 ला  बन्धुओं

 वज़  के  रूप  में  भूमि  दे  रह  तो  यह  दान  रक  हुआ
 ?

 यह  कोई  दान  नहीं

 शी  Fo  करे  शाह  बिड़ला  सदन  का  क्षेत्रफल  लगभग  4.  665  एकड़ है

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  It  is  a  good  thing  that  Government  is  goin
 rake  here  a  martyr’s  memorial  Will  the  Government  tell  us  as  to  what

 memorial  would  look  like,  and  whether  any  decision  has  been  taken?
 rovernment  have  consultations  with  the  leaders  of  all  faiths,  and  also  YL  mie) his Vill ely

 associate  such  persons  to  have  consultations  with  Educationists,  and  थि

 people  regarding  design  of  the  memorial  so  that  homage  may  be  paid  in  bet  ter

 way  to  Mahatma  Gandhi ?  I  want  to  know  from  the  hon.  Minister,  whether
 it  is  a  fact  that  he  has  written  a  letter  to  the  Birlas  in  this  week;  if  so,  the
 date  and  the  contents  of  that  letter;  and  whether  any  reply  has

 been  received  by
 the  hon.  Minister ?

 श्री  के०  Fo  दाह  में  14  1970  को  पत्र  लिखा  जिसमें  करार की  शर्तों  का  ब्य

 दे  और  उनकी  पुष्टि  मांगी  गई  है  ।  मने श्री  के०  के ०  बिला से  बातचीत  की  बातचीत के

 नत  स्वीकृत  शर्तों  को  अन्य  समस्त  बिड़ला  बन्धुओं  की  सहमति  के  लिए  उनके  पास  भेज  fi

 rt क्योंकि  मेरी  बातचीत  केवल  श्री  के०  के ०  बिड़ला से  ही  हुई थी  ।  अन्तिम  निर्णय  करने से  पूर्व  स

 विचारों  के  व्यक्तिओं  और  अधिकतम  संसद  सदस्यों  से  पराग्वे  लेना  कर्तव्य  है  ।

 श्री  रा०  बरुआ
 :  हम  सब  की  महात्मा  गान्धी  कीਂ  स्मृतिमें  अधिक  रूचि  है  परन्तु  चर्चा  के  रख

 ता  लगता  है  कि  माननीय  सदस्यों  को  महात्मा  गांधी  की  स्मृति  के  बजाय  बिड़ला

 में  अपेक्षाएं कृत  अधिक  रूचि  हू  और  वह  भी  इस  गांधी  शताब्दी  वर्ष  में  ।  में  माननीय  मंत्री  को  महात्मा
 बनाये  रखने  को  इस  विषाद  को  समाप्त  करने  और  सम्पत्ति

 का गांधी  की  स्मृति  अजन  करने के
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 0
 hoe

 म  i  के  दत्त

 ae

 बारे  मे  बधाई  eal  हूं  ।  में  मंत्र  महोदय  से  इस  बात  में  भी  सहमत  हूं  कि  वर्तमान  संविधान  के

 सार  किसी  सम्पत्ति  का  अर्जन  करने  के  लिए  उसका  मुआवजा  दिया  ।  ञझत  मूल
 जमा

 @  जे  नेना
 न

 !  करने  के  बारे  में  उठाई  गई  आपत्ति  के  सब  मामले  असंगत  मे ंय
 तो  हु

 कि  सरकार  महात्मा  गांधी  की  स्मृति  कसे  बताये  और  वर्तमान  स्वान  को  देखते  हुए

 रकार  की  योजना  बिड़ला  बन्धुओं  के  नाम  को  बिलकुल  हटाने  की  है  ।  यदि  सरकार

 चित  आदर  सम्मान  दिखाना  चाहती  है  तो  इसे  समग्र  रूप  में  इसी  प्रकर  रखना  चाहिए  जस
 ae

 ।  म  चाहता हुं  कि  मंत्रो  महोदयਂ इस  बारे  में  स्पष्ट  उत्तर दें  ।

 शी  के०  के०  मुझे  इस बात  की  है  कि  मेरे  माननीय  fra  ने  यह  मान्य  a  a

 fi  संविधान '  के  अंतगर्त  बिना  मु  अनेजा  दिए  सम्पत्ति  क  अर्जन  नहीं  किय  जा  सकता  ।  हमें  बिड़ला

 मुआवजे  का  दावा
 बन्धुओं  को  इस  बात

 के  लिए  भी  सराहना  करनी  वनि; थे नन च! ठ ठ  fe  उन्होंने  बिन  किसी

 किए इस  सदन  को  दान  में  दिया  है  ।  और  केवल  भूमि  चे
 भ  मि  दी  मांगी  है  ।

 concept  of Shri  Rabi  Ray  :  This  is  not  a  compensation.  It  is  your  tran
 con  nsation

 a
 अध्यक्ष  महोदय  :  अप  कृपया  उत्तजित  न  हों  ।

 to  Ato  शथकर्जी थि  सरकार  द्वारा
 1९1

 प्रतिकूल साथ  किए  गए  समझौते

 को  दृष्टिगत

 रख  जोकि  सदन  के  अधिकांश  सदस्यों  की  इच्छा ay प्रतिकूल कि  2.0  स  यह

 ita  सिने

 sy

 यदि  तो हूं  कि  क्यां  सरकार  इस  मामले  की  पुन

 pa ay  है

 क

 पर  चर्चा
 ब पर

 चर्चा
 की

 अनुमति  दी  जाए

 होनी  चाहिए  ।

 श्री  के०  के०  Rg :  जहाँ  तक  समझौते  की  शर्तो  क  प्रश्न  है  मेरे  विचार

 आ  ो  सकती ं।

 tena

 निरा

 fr.  Speaker  If  five  or  six  Members  keep  this  House  at  bay
 we  able  to  transact  the  business  of  the  House.  Do  you  bel:  ©

 rer  any
 can  be  solved  if  five  or  six  persons  speak  together.  You  can  ६

 questions,
 ट a press  your  views  but  this  is  not  the  proper  way.  :

 श्री  ही०  नौ  मुकर्जी  :  हो  सकता  है  मेरे  विचार  गलत  हों  किन्तु  सरकार  ने  सदन  ओं

 गी  उपेक्षा  की है  सदन के  सत्रावसान पर  एसा  वक्तव्य  दिया  गय  है  ।  जैसाकि  अपने  भाव

 है  इस  पर  चर्चा होनी  चाहिए

 तरीका अध्यक्ष  महोदय :  मे  ने  यह  कहा  थां  कि  चर्चा  में  भाग  लेने  या  उत्तर  सुनने  का  यह  कोई

 ऊंचा  न
 यदि  अप

 उत्तर  से  सन्तुष्ट नहीं  हैं  तो
 अप

 उनसे
 वाद-विवाद

 क
 +

 किन्तु  आप  सदन  को  परेशान  न  करें  ।

 अमृत
 नाहटा

 कानून  के  अनुसार  यदि  किसी  की  सम्पत्ति  ली  जाती है  तो
 पका  म

 शा  में  यह  जानना  चाहता  हं  कि  क्या

 सरकार  ने

 fara  वन कूत लसयटुन्नन्यून्क
 का  अधिकरण

 कया  तै  >
 उसे  दान  के

 रूप  में  दिया  ज दिया  जा रहा है  यदि  cf g ma  के  बदते  जमीन  दी
 =
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 Or rtd ब्  fal Answers
 थ्  क

 जा  है  तो  मेरे  निर्वाचन  क्षेत्र  जैसलमेर  के  हज़ारों  विस्थापितों  a  भी  स्थान  यदि

 उन्हें  नहीं  दिया  जा  सकता  तो  बिरला-बन्धु  कसे  इसके  अधिकारी  हें  ?

 श्री  कके०  के०  शाह  :  मुझे  खेद  है  मेरे  माननीय  सहयोगी  उचित  तुलना  नहीं  कर  रहे  |

 1
 Shri  Rabi  Ray:  Sir,  does  the  hon.  Minister  know  that  Mahatma  Gandh

 was  not  in  favour  of  giving  any  compensation  for  land  acquired  for  public

 purposes.  This  is  so  stated  in  Louis  Fisher  book.  They  who  have  not  rea  द

 the  book  should  read  it.  Has  the  hon.  Minister  taken  this  thing  into  considera
 tion.  I  also  wish  to  know  whether  it  is  a  fact  that  Agha  Khan  did  not  take

 any  compensation  from  the  Government,  when  Agha  Khan  palace  in  Poona,
 where  Kasturba  had  died,  was  taken  over  by  the  Goverament.  Keeping  this
 in  view  will  the  hon.  Minister  cancel  the  agreement  by  which  it  has  been  agreed
 to  give  44  acres  land  to  Birlas  for  compensation,  as  this  is  not  a  Government
 memorial  but  a  national  memorial.

 Shri  K.  K.  Shah:  I  wish  to  inform  the  hon.  Member  that  in  Delhi  whenev
 we  acquire  land  of  a  person  we  do  give  him  land  for  purposes  of  residen

 Accordingly  the  question  of  cancelling  the  agreement  does  not  arise.

 Shri  Rabi  Ray  :  Birla  is  worth  400  crores.  My  question  has  n
 answered  as  to  whether  Agha  Khan  was  paid  any  compensation.  oe

 Shri  K.  K.  Shah  :  We There  is  no  question  of  going  back  on  agreement.
 have  acquired  their  land  and  I  do  not  think  better  terms  could  have

 Bee avaiable.

 Shri  Lakhan  Lal  Kapur:  It  is  a  matter  of  shame  for  Birlas.

 Shri  Manubhai  Paie}  :  Sir,  I  do  not  wish  to  make  a  comparison  bet  een
 two  great  leaders  but  the  policy  adopted  by  the  Government  needs  considerati

 ६ No  aid  is  given  to  any  of  the  Gandhi  memorial  whether  it  is  a  library,  mu:  m
 or  monument,  but  this  is  not  so  in  the  case  of  Pandit  Jawahar  Lal  Nehru.  A
 sum  of  Rs.  900  is  being  spent  monthly  on  Jawahar  Jyoti.  He  too  was  a  gr if  at
 leader  and  I  am  not  against  him  but  the  policy  Government  has  adopted  regarc
 ing  Gandhi  memorial  needs  consideration.

 I  want  to  know  if  the  Government  is  going  to  constitute  a  trust  or  Com
 mittee  for  this  new  memorial  and  will  take  upon  the  entire  responsibility.

 Shri  K.  K.  Shah:  I  fail  to  understand  how  hon.  member  has  raised
 question.  When  we  have  acquired  the  land  it  is  now  our  responsibility,
 aecessarily  irrelevant  matter  is  brought  into  the  discussion  to  create  confu

 द क  Shri  Manubhai  Patel  :  Mrs.  Gandhi  was  the  head  of  ‘Gandhi  Centen:
 Celebrations  Committee’  but  she  transferred  her  entire  responsibility  on
 Lieut.  Governor  of  Dethi.

 Shri  K.  K.  Shah:  I  have  replied  to  my  question.
 concerned  1  do  not  have  information.

 So  far  this  matter  ‘is
 Ask  another  question  if  you  wish.

 Shri  Manubhai  Patel:  I  wish  to  know  whether  Government  will  take  ८  tire
 responsibility  on  its  shoulders  or  will  entrust  this  to  some  Committ.  The

 Tl  ture  set  up  should  be  explained.

 Shri  K.  K.  Shah:  have  already  said  that  we  are  considering  a:  o  whether
 | है म  ing  to  be  committee,  trust  or  board  of  management.  Wit

 responsibility
 will  it  b  if  not  the

 a
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 ग
 Wa श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी :  यह  बहुत  आश्चर्य  की  बात

 है
 कि  सरकार  ने  एक  राष्ट्रीय  मह

 प्रशन  सदन  में  तथा  राजनी  तिक  दलों  के  नेताओं  से  चर्चा  किए  समझौता  कर  लिया i

 मंत्री  महोदय  के  कथनानुसार  बिरला  भवन  सरकार  को  दान स्वरूप  भेंट  किया  गया  है  किन्तु  यह  बात

 ठीक  यदि  भवन  दान स्वरूप  दिया  जाता  तो  मुआवजे  के  रूप  में  जमीन  के  बदले  ज़मीन  देने
 ः

 का
 प्रदान  ही  नहीं  उठता  और  यदि  वह  ज़मीन  बदले  में  ले  रहे  हैं  तो  इसका  अर्थ  यह  हुआ  कि  केवल

 इमारत ही  दान  में  दी  जा  रही  है  और  मेरे  विचार  में  इमारत  की  हालत  भी  बहुत  अच्छी  नहीं है  हमें

 ह  उसका  निर्माण  करना  पड़ेगा  क्योंकि  वह  बहुत  वर्ष  पुरानी  है  ।  यह  दान  कोई  दान  यदि

 बिरला  बन्धु  दान  देना  चाहते  है  तो  उन्हें  बिना  किसी  ad  के  जमीन  और  इमारत  दोनों  का

 ही  दान  करना  चाहिए  ।  जानना  चाहता  हूं  कि  सरकार  ने  इस  बात  को  दृष्टि  में  रखे  बिना  कि  यह

 Ta  नहीं  इस  समझौते  पर  किस  प्रकार  अनुमति  दे  दी  ।  उन्हें  समझौते  को  बदल  देना  चाहिए

 और  यदि  उसमें  बिरला  भवन  को  दान  के  रूप  में  लिखा  गया  है  तो  उसे  दान  नहीं  समझना  चाहिए  |

 श्री  के०  कण  जहां  तक  स्मारक  का  प्रश्न  है  में  सदन  तथा  सभी  नेताओं  का  परामर्श  म

 गे
 बाध्य  .  .  .  में  आपको  याद  दिलाना  चाहता  हूं  कि  एक  बार  मेरे  मानन

 सहयोगियों  ने  कहा  था  कि  गांघी  स्मारक  के  लिए  बसीरत-बन्धुओं  से  वह  स्थान  ले  लिया  जाए

 झौता
 यदि  आवश्यकता

 पड़े  तो  इसके  लिए  उचित  मुआवज़ा  भी  दे  दिया  जाए  और  अब  जबकि

 गया  है  इसके  लिए  मुझे  दोषी  ठहराया  जा  रहा  है  ।  )

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  दीदी
 :  उन्होंने  मेरे  प्रसून  का  उत्तर  नहीं  दिया  |  जब

 जमीन के
 के  बदले

 जमीन

 थ जा
 रही  है  तो  वह  इसे  दान  रसे  मान  रहे हं

 द

 श्री  सके  कण  शाह :  दान  में  केवल  इमारत  मिल  रही  है  और  जहां  तक  जमीन
 का

 सम्बन्ध  है

 जमीन  के  बदले  ज़मीन  दे  रहे  हैं  ।

 थ

 ने  इस  पर श्री  हेम  बरुआ  :  यह  वाकई  बहुत  शेषनाग  समझौता  है  ।  यद्यपि  मंत्री  मोदी

 it  सहमति  प्रकट  की  है  फिर  भी  में  यही  कहूंगा  कि  यह  समझौता  अत्यघिक  asa  जनक  है  ।

 घी  स्मारक  हेतु  आप  भूमि  का  अधिग्रहण  क्यों  नहीं  करतें  यह  कोई  सरकार  क  स्मारक

 क्योंकि दीं  अपितु  यह  राष्ट्रोय  स्मारक  है  आप  बिरला  बहुओं  के  साथ  अत्यघिक  नम्यता  बरत  रहे

 ला  बन्धुओं  ने  आपको  पेसा  दिया  है  )

 ya
 श्री  के०  के०  दाह :  क्या  इस  प्रकार  के  आरोप  लगाना  उचित हें  यदि  मेंने  उन्हे ंकुछ  होता

 अप  अरोप  लगा  सकते  मेँ  जोन  तथा  इमारत  दोनों के  बदले में  उन्हें  केवल
 दे  रहा  ह

 ate as TR
 फिर

 भो  आरोप  लगा  रहे  हें  क्या  उचित  है  ।

 भी  हेंस  बरुआ :  मेंने  यह  नहीं  कहा  कि  बिरला  बन्धुओं  ने  श्री  शाहे  को  पेसा  feat  उन

 ने  आपके  दल  को  हसीं  दिया  है  ।

 ध्

 ०  के०
 शाहू :

 अगर  एसा  होता  तो  शायद  में  भी
 उन

 हैं
 बि

 भवन के  बदले  पसे दे  देता

 किन्तु  जैसाकि मैंने  पहले भी  बताया

 a

 म  उनको  इमारत 3
 के  बदले

 केवलਂ  जमीन दे
 कम  से  कम  दत तना  ararT आप क  दर  अवश्य  हन  चाहिए
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 द  कि  च्
 Oral  पार्टी  1a  1892  (Saka)

 श्री
 रवि  राय  गा

 ता
 की  अपेक्षा

 निर्धनों  के  प्रति  उदार  चाहिए  ।

 श्री  के०  he
 दाह  :  मे  माननीय सदस्यों

 से

 अनुरोध करता  हू हूं किये  सम समझौता  करते  समय

 उदारता  से  काम  लें  और  किसी  प्रकार  के  आरोप  न  लगाएं  |

 हेम  बरुआ  :  यह  एक  बुरा  समझौता  है  ।

 थ्री  स०  कंडप्पन  मेरे  विचार  बिरला  बन्धुओं  से  भवन  लेकर  तथा  उन्हें  मुआव  ae

 रकार  के सरकार  गांधी  जी  के  विचारों  के  स!थ  न्याय  नहीं  कर  रही  ।  मैं  और  भी  दो  बातें

 में  चाहता  हूं  और  मंत्री  महोदय  से  इसका  स्पष्टीकरण  चाहता  हूं  ।  एक  दत  यह
 ला  भवन  का  नाम  न  बदला  जाए  और  दूसरा  स्मारक  सम्बन्धी  कोई  भी  या  कमेटी

 ए  उसमें  बीर  ला-बन्धुओं  का  एक  प्रतिनिधि  wasn  रखा  जाए  ।  इस  सबਂ  a  ऐसा  प्रतीत  होता

 से  यह  स्मारक  गांधी  जी  की  ara  में  न  बनकर  बिरला-बन्धुओं  की  याद  में  बनाया  जा  रहे

 zi
 समझ  में  नहीं  संसद  के  परामर्श  बिना  सर  कार  ने  किस  प्रकार  इस  पोते  पर

 अपनी  स
 -

 मति  प्रकट  कर  दी  ।  देश  में  व्याप्त  इन  विरोधी  विचारधाराओं  तथा  उत्तेजित  भावनाओं  को

 हुए  यह  बहुत  दुःख  का  विषय  है  कि  बिरला-बन्धुओं  ने  भवन  को  बिना  किसी  शत  के

 क

 सौंपा  चर

 जानना इससे  भी  अत्यधिक  दुःख  की  बात  है  कि  सरकर ने  उनकी  दाँतों  को  मंजूर  कर  लिया है  |

 चाहता

 ह हूं किकया  सरकार  पुनः  इस  मामले  की  जांच  करने  के  लिए  तैयार  है
 ?

 मेरे  माननीय  अपन  विचारों के०  के०  लाह  इस  विषय  पर  पुनः  विचार  करेंगे  ९

 की  अपेक्षा  मेरे  मत  ते  अधिक  सहमत  होंगे  ।

 श्री  कण्डप्यन
 :

 विचार  करने  का  अवसर  दिया  जाए  ताकि
 वह  मेरे

 विचार

 बदलने  मथ  हो  सकें  ।  क्या  वह  इस  पर  ga:  विचार  के  लिए  तयार  हैं
 ?

 Shri  Lakhan  Lal  Kapur  The  hon.  Minister  has  written  to  Birla
 want

 to  know  if  he  wrote  to  him  for  donating  the  land  as  well  as  the  buildin

 You  have  said  that  you  are  giving  land  for  land.  Does  not  the  price  o
 land  comes  to  30  lakh  and  if  so,  does  it  not  amount  to  compensation

 it  does  where  is  the  question  of  donation.  You  are  giving  land  for  land

 Bir  las  but  do  you  give  land  to  those  who  have  been  ousted  where  big  project:
 ७  or  have  been  undertaken  and  you  do  not  give  land  for  land  to  them.  How

 ६  question  of  giving  land  to  Birla  arises.  Birla  has  been  exploiting  India  fo

 Cannot  Birla  donate  land  even  for  Gandhi  memorial? last  22  years.

 Shri  K.  K.  Shah:  I  am  very  much  obliged  to  the  hon.  member  for  asking
 this  question.  am  sorry  I  had  not  told  you  one  thing.  All  is  written  here

 dad  [  read  it  earlier,
 this

 sort  of  misunderstanding  would  have  never  arisen

 It  avs The  rent  will  be  ravable  on  the  basis  of  the  current  land  values

 The  allotment  of  the  new  plot  will  be  on  the  normal  basis.  While  no

 pren  will  be  charged  for
 the  land,  the  ground  rent  will  be

 pay  ble  on  the
 basis nity  the  current  land

 श्री
 हेम  बलम

 किन्तु  इर
 पति  में  क  परिवर्तन  होता  है

 ।
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 20  1  ्
 ..  लिखित  उत्तर

 पा
 Shri  K.  She  m  sorry,  I  did  not  pay  attention  to  this  side.

 1  would  read  again  for  the info:  “149  on.  of  th oti  tL  Member:  ‘he  allotment
 of  tk  new  plot  will  be  on  the  normal  08515".  Th hese  are  all.  ‘de  on  lease
 wh  I  think  it  s  30  years.

 श
 the  rent  is  revised  at  the  end  of  30  years  or  so.

 |

 क
 at  स०  कुण्ड  90  वर्ष

 !  थ
 क

 Shri  K.
 Shah:  30  years  to  the  best  of  my  knowl  dge.  stand  to  be

 co  ected,  no  premium  will  be  charged,
 the  weroung  Here

 will  be  payable
 1.0  the  basis  of  the  current  land  values. .  a

 An  hon.  Member:  What  is  this  land
 -

 he

 hri  K.  K.  Shah:  Flease  listen  vised  periodically  as  usual
 witk  lessees  of  Government  land

 Shri
 khan

 Lal  Kapur  My  ql  not  been  answered.

 अध्यक्ष  मह  अब
 हम

 ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव
 पर विचार  करेंगे  ।

 ह

 द
 प्रश्नों  के  लिखित  उसर  ल

 थ  WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTI(  बी

 ब्रिटेन

 शॉ  फे
 केरल  में  अंग्रजों  के  चाय  बागान  का  राष्ट्रीयकरण  किये ज  की  आशंका

 ने  7.0  ही  नाब  राव  क्या  विदेशी  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  क  ११  करेंग  कि  ॥

 क्या  यह  सच  है  कि  ब्रिटेन  सरकार  ने  भारत  सरकार  को  पत्र  लिखा  है  जिसमें  अंग्रेजो

 के
 बड़ी  ध्या  में  उन  चाय  बागान  के  भविष्य  के  बारे  में  आशंका  व्यक्त  की  गई  है  जि  क्  केरल  राज्य

 द्वारा  राष्ट्रीयकरण  किये  जाने  का  खतरा  है  ;  और

 यदि  तो  ब्रिटेन  के  विरोध-पत्र  at  मू ख ्य  बातें  T4t लप  QU मा
 aq  में सरकार

 की  क्या  रतिक्रिया  है
 ?

 स
 पक

 क्र
 व्यापार  मंत्रालय  A  उपमंत्री  सबक

 रा ह  सना
 )  जी  नहीं  ।

 न  नहीं  उठता  |
 थ

 ब्रिटन  में  भारतीयों  heal  संख्या  प्रवास

 थ 1744.  श्री  हिम्मतसिंह का
 :

 श्री  गार्डि्लिगन  गौड

 विदेशी  काय  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  कि

 क्या  ब्रिटेन  में  ब्रिटिश  गृह-कार्यालय  द्वारा  वर्ष  1969  के  संबंध  में  तैयार  किये  गये

 क्  प्रवास  आंकडों  के  अनसार  ब्रिटेन  जाने  वाले  लोगों  में  भारतीयों  की  संख्या  अब

 ह  क भी  सबसे  अधिक
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 ay  20,  1970

 यदि  तो  संबंधित  आंकड़ों  का  ब्यौरा  क्या  है  ;
 और

 क भारतीयों  के  इतनी  अधिक  संख्या  में  ब्रिटेन  जाने  के  क्या  मुख्य  कार  यह  और  किन  विशेष

 वर्गों के  व्यक्ति  ब्रिटेन  जात ेहैं  और  उनमें  से  कितने  प्रतिशत  लोग  वैज्ञानिक  तथा  तकनी  शयन  हैं
 ?

 बेदी  कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल
 जी

 नहीं
 ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 इसका  कारण  यह्  है  कि  इन  कुल  आंकड़ों  में  भारतीयों  के  कई  at  सम्मिलित जेसे

 रोजगार  वाउचर  आश्रित  आदि  |  1969 के  दौरान  य ०  के०  में  आगरा  वासियों की

 ्य  में  वैज्ञानिकों  और  तकनीशियनों  की  संख्या  1*  27  प्रतिशत  बैठती
 है  । किक

 निर्वात  मं  अनुसन्धान  की  सुविधा  प्रदान  करने  सम्बन्धी  नीति  की  घोषणा

 Bur att 746.  थी  देवीन्द्र  fag  क्या  वैदेशिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की

 द

 (%)
 क्या  भारतीय  विदेश  व्यापार  संस्था  और

 राष्ट्रीय
 व्यावहारिक  आधिक  अनुसंधान

 qfzg  द्वारा  हाल  में  दिल्‍ली  में  आयोजित  एक  विचार  गोष्ठी  में  सरकार  से  ag  नीति ८
 |  घोषणा

 का  अनुरोध  किया  गया  है  जिससे  निर्यात  सम्बन्धी  अनुसंधान  करने  में  सुविधा

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 a  दैविक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  तथा
 «

 विचार

 गोष्ठ  t
 are  वाही

 का  वृतान्त  अभी  TH  सरकार  को  प्राप्त  नहीं  हुआ  है  ।  का पं वाह ही
 वृतान्त

 प्राप्त

 होन ेप  विचार  गोष्ठी  में  किये  गये  सुझावों  पर  सरकार  द्वारा  विचार  किया
 जायेगा

 केबल  तथा  तार  उद्योग  के  लिए  कच्चे  माल  का  आयात  द

 रंग  कि
 vA

 0.  श्री  सु०  Fo  कया  विदेशी  व्यापार  मंत्री  यह  बतान  कीक

 क्या  सरकार  ने  केबल  तथा  तार  उद्योग  के  जो  प्राप्त  aa

 के  अंतगर्त

 क

 rat  कच्चे  माल  के  आयात  के  सम्बन्ध
 में  इस  बीच  |

 ह  टिया

 (  )  यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  और

 सरकार  के  रजिस्टर  तथा  पुस्तकों  में  ast  औद्योगिक  एककों  की  कुल  संख्या  कित  =  ?

 ह  देवी  व्यापार  मंत्रालय  a  उपमंत्री  राम  :  तथा  कासर

 71  आयात  जो  पहिले  ही  घोषित  की  जा  चुकी  के  अनुसार  प्राथमिक  जिसमे

 केबल  था  तार  उद्योग  भी  शामिल  की  आवश्यकताओं  आयातित  कच्चे  माल  at

 टकों के  सम्बन्ध में  वास्तविक  खपत
 के

 अधार  पर  विचार  किया  जाता है  ।  केबल  तथा  तार
 उद्योग

 में  लग
 हु

 कारखानों  के  मामले  में  महीने  की  अवधि  के  लिए  उनकी  आवश्यकताओं  के  सम्बन्ध

 ह
 26
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 _30  वै
 1892

 fer

 सर

 में  समर्थक  आंकड़ों  सहित  विशिष्ट  जानकारी  पहले  हीਂ  मांगी  जा  चुकी  है  |  maha  छोटे  का  खानों

 नी  आवश्यकताओं का  आकलन अलग  से  एक  अध्ययन  दल  द्वारा  किंया  जा  रहा  है  तथापि  एसे

 नों  को  लाइसेंस  लेने  के  1970-71  की  आयात  व्यापार  नीति  में  निर्धारित  fi

 र
 अपने  आवेदन  पत्न  भेजने  की  सलाह  दी  गई  है  ।

 कवि

 तकनीकी  विकास के  महा-निदेशक  के  पास  पंजीकृत  बड़  कारखानों की  संख्या  63  है  ।

 द छोट  की  संख्या  अभी  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है  ।

 थ

 द
 चमड़े  तथा  खालों  के  निर्यात  मं  कमी

 की  कृपा  करेंगे

 कैद

 श्री  नरेन्द्र  कुमार  ated  :  क्या  विदेशी  व्यापार  —— बता

 किः ः

 a.  सच  है
 |  कि  भारत  में  पशुओं  कीं  संख्या  विश्व  में  सब  से  अधिक  होने के

 जद  चमक  था  खालों  के  व्यापार  में  भारत  क़ा  अनुपात  बहुत  कम  है  ;  और

 )  यदि  तो  चमड़े  और  खालों  के  व्यापार  को  बढ़ाने  के  लिये  सरकार

 कया

 कार्यवाही

 करर  ?
 क

 बेसिक
 व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  रास

 :  जी  नहीं

 भ  भारत
 सरकार  कमाई  हुई  और  आधी  कमाई  हुई  खालों  और  चमड़ियों  और  तैयार

 ऋण
 चमड़े  तथा  चमड़े के  बने  माल  के  निर्यात को  बढ़

 दाने की  आ  ax  के
 प्रति  पुरी  तरह  से  जागरूक

 इस  सम्बन्ध  में  किये  गये  महत्वपूर्ण  उपायों  को  दिखाने  एक  विवरण  संतान

 है  ।

 विवरण
 क

 ag
 तथा  खालों  और  तैयार  चमड़े  तथा  चमड़े  की  बनी  वस्तुओं  के  निर्यात  में  वृद्ध  करने  के

 te

 सरकार  ने  निम्नलिखित  कार्यवाही  की  है

 )  दो  निर्वात  विकास  परिषदें  ।  (1)  चम  निर्यात  विकास  मद्रास
 0  तयार

 चनक
 तर

 डे  तथा  उससे  बनी  वस्तुओं  के  लिये  निर्वात  विरासत  की  स्थापना  की
 गई  है  ।

 a  दोनों  परिषदें  निर्यात  विकास  के  नये  निर्यातकर्ताओं  को  बाज़ारी  ज्ञान ज

 सूदूर  देशों  की  प्रदर्शिनियों  में  भाग  विदेशी  बाज़ारों  के  दौरे  के  लिये  बिक्री  तथा  अन्य
 य

 र  व्यापारिक  शिष्टमंडलਂ  की  व्यवस्था  जैसी  कार्यवाही  करती  हैं  ।

 हि  (2)  इस  उद्योग  के  लिये  कच्चे  चमड़े  तथा  खालें  और  चर्मशोधन  छालें  तथा  द्रव्यों  जेस े3  व

 श्यक  मूल  कच्चे  माल  के  आयात  के  लिये  TA  रूप  में  सामान्य  लाइसेन्स
 की  स्वीकृति  प्रदान  की  गई

 tt
 a

 3)  मं  त
 था

 चम  निर्मित  asa  ny  gry  ka
 प्राथमिकता  प्राप्त  उद्योग

 कों  में  से
 एक

 है
 ।

 इसलिये  इस  उद्योग के a  in  ७  भक  त  कर  सकते हैँ  ।
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 (4)  विभिन्न  बार  के  चर्म  तथा  र  SUT  के  निर्यात  के  लिये  आयात  लाइसेंस  दिये  जाते

 हूँ  जिस  इस  प्रकार  के  निर्यात  के  लिये  नये-नये  मालो  का  आयात  कियां  जा  सके  ।

 (5) )  बकरी  की  खालों  से  तैयार  की  गई  ब्लू  क्रोम  (Blue
 Chrom  tange | goatskin  )

 और  बैजिटेबिल
 2
 टन  चम  (Vegetable

 tanned
 leather)  के  निर्वात  पर  शल्क  समाप्त

 कर  की  व्यवस्था की  गई  है  ।

 कम्बोडिया  के  सम्बन्ध  में  एशियाई  देवों  का  सम्मान

 1752.  श्री  जी०  बाई०  कृष्णन :
 क्या  adie  कायें  मंत्री  यह

 ब

 बताने  की
 करेंगे  कि

 (=)

 क्या  यह  सच  है  कि  कम्बोडिया  की  तटस्थता  बनाये रखने
 के Cl x fo

 लए  सरकार  सभी  एसी

 याई  का  एक  सम्मेलन  आयोजित  कर  रही  है  ;  और

 क्या  उपर्युक्त  सम्मेलन  की  तिथि
 तथा

 स्थान
 नट  न

 बचत
 हो  गये  हैं  और

 मर

 तो  उसका

 ब्यौरा  क्यां है  ?
 ........

 नः हीं  ।
 बेक़ैदिओ

 कार्ये  मंत्री  दिनेश  :  जी

 ् [)  प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 द
 भारत  तथा  अन्य  देशों  से  औद्योगिक  प्रयोग  के  लिए  बिजली  की  तुल  चमक

 लागत

 a
 1

 कि  क

 753.  श्री  बीरेन्द्र कू मार  दाह  क्या  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्री  यह  बता

 ft  wv

 करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  संयुक्त  राज्य  ब्रिटेन  और  जापान  जैसे  अन्य  देशों की

 तु  लना  में
 भारत  में  औद्योगिक  प्रयोग  में  आने  वाली  बिजली  की  लागत बहुत  अधिक

 है  और
 ह

 ह  1,  तो  च चुने  हुए  उद्योगो  के  संबंध  में  भारत  तथा  उक्त  देशों  में  विद्यमान  तुलनात्मक  स्थिति  का
 रा

 veri
 क्या  भारत  में  ही  औद्योगिक  प्रयोजनों  हेतु  प्रयोग  में  आने  वाली  बिजली  लागत

 विभिन्न  राज्यों  में  अलग-अलग  है  ;  और

 यदि  तो  क्या  ae  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखेंगे  जिसमें  इस  रे  में  राज्यवार

 ब्य
 दिया  गया

 है
 !

 सिचाई  तथा  दिया  मंत्री  छु  ल०
 :  से  विवरण  सभा-पटलਂ  पर

 रखा  जाता है  ।  में  रखा  गयां  ।  देखिये  संख्या  एल०  ao  3632/7

 प्रतिरक्षा  उत्पादन  में  आयात  की  जाने  वाली  वस्तुओं  के  स्थान  पर  देशी  वस्तुओं  क

 क
 1754  श्री  रवि  राय  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क

 योग

 \
 क्या  यह  सच  है  कि  उनके  मंत्रालय  ने  आयात  की  जाने  वाली  वस्तुओं  के  स्थान पर  देशी

 ग  करना  आरम्भ  कर  दिया  है  और  जहां  तक  प्रतिरक्षा  उत्पादन  1500 वस्तुओं का
 ort

 बंघ है

 मदों  के  स्थानी  उत्पादन  के  साधनों  का  पता  लगा  लिया  गया
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 1970
 लिखित  उत्तर

 यदि पकता  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 |
 प्रतिशत  ्रिलय स राज्य स सें  राज्य  मंत्री  (  it  लड  ना०  sit  ati  14604  मदों

 के  लिए  देश  उत्पादन  संसाधनों  |  1  लगा  लिया  गया  t

 वर्षवार  विस्तार इस  प्रकार  है  ne

 aq
 क

 1965-66  3,850

 1966-67  3,098

 1967-68  1,008

 1968-69  1,715

 1969-70  e  4,933
 es

 कुल  संख्या  14,604

 थ

 ट्रीय  भेजी  संघ  के  समारोह  में  ने  वाले  राज्यों के

 ही
 *

 1755.  श्री  एन०  शिवप्पा :  व्या  बंदे शिक  काय  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  की  अनुमति  लिए  बिना  कुछ  राज्यों  के  मंत्री  अन्त

 ce दी  मंत्री  के  समारोहों  में  भाग  ले  रहे

 बल क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्य  सरकारों को  यह  सलाह दी  थी  कि  मंत्री

 a
 टीम  मंत्री  संस्थाओं  को  संरक्षण  दें  और  न  ही  उनके  समारोहों  में  भाग  लें  ;  आ

 ह यदि  तो  किन-किन  राज्य  सरकारों  ने  इस  सुझाव  को  स्वीकार  किया  ट

 केन  राज्यो नें  अस्वीकार  किया
 sey

 बेसिक  कार्य  मंत्रालय  उपमंत्री  सुरेन्द्र  पाल  fag)
 और

 (  राज्य

 wal सरकारों  को  यह  सुझाव  दिया  गया  है  कि  मंत्रियों  के  लिए  यह  वांछनीय  है  कि  वे  अन्यथा

 संमाजों  के  सदस्य  आदि  बनकर  उनके  साथ  तादात्म्य  स्थापित  न  करें  ।  किन्तु  किस  हद

 कग  रूप  में  वे  किसी  समाज  के  कार्यों  में  भाग  ले  सकते  इसका  निर्णय  कर  मंत्रियों के

 विवेक पर
 छोड़  दिया  गया  है  ।

 कसी प  राजय  रार
 a  nt  परि  पोट  प  प्ररित प  किसी  भी  प्रकार  प्रतिक्रिया  प्राप्त  न  हीं  हुई  है

 ।
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 भारत-फ्रांस  व्यापार  a  र

 ग  ी  गार्डिलिगन  गौड  :  क्या  विदेशी  व्यापार
 कि  कृपा  करेंगे  कि

 (  1959  के  भारत-फ़ांस  व्यापार  करार  का  1970  F
 एए  नवीकरण  करने

 के  बारे  में  भारत  और  फ्रांस  ने  किसी  संधि  पर  हस्ताक्षर  किया  है  ;  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 दैनिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  :  की

 ह  (
 =)

 भारत-फ्रांस  आर्थिक  आयोग  के  सुलेख  जिस  पर  ne
 23

 1970

 को
 हस्ताक्षर  हुए  एक  प्रति  जिसमें  अपेक्षित  ब्यौरा  दिया  गया  है  सभा  पट

 पर
 रखी  जाती  है  ।

 य
 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  Zo  3633/70]

 fi हमा  प्रदेश  के  अराजपत्रित  कमंचारियों  के  आन्दोलन  का  पंडोह  स्थित  व्यास

 लिक  परियोजना  पर  प्रभाव क

 न द  57.  श्री  रामफ्रिदान  व्या  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्री  यह  बताने

 om

 करेंगे

 किः  क्या  यह  सच  है  कि  हिमाचल  प्रदेश  के  कर्मचारियों  द्वारा
 पंजाब

 ह

 लये  किये  गये  आंदोलन  के  परिणामस्वरूप  बिजली  बन्द  होने  से  मंडी  के
 निकट

 पंडोह  में

 दए  रे रोड़  रुपयों  की  व्यास-सतलज  लिंक  परियोजना  के  कार्य  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ा  है  ;  और

 यदि  at,  तो  शीघ्र  शांति  स्थापित  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  अथवा  किये

 ने  का  विचार है  1

 क
 सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्री  Fo  ल०  :  हां  ।

 थ

 (  हिमाचल  प्रदेश  सरकार  aif  एवं  व्यवस्था  बनाये  रखने  के
 &  लिए  arses

 उपाय

 मिक
 कर  रही है

 ।  केन्द्रीय  सरकार  ने  भी  अराजपत्रित  कमंचा  रियों  के  वेतन  अं
 कुछ  रियायतों

 की घोषणा  की  है  ।

 नेपाल  में  बहु प्रयोजनीय  परियोजना  का  निर्माण म
 क

 |  758  श्री  भोगेन्द्र  झा  :  क्या  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्री यह  बताने  की  कृप  करेंगे  कि

 क्या  नेपाल  सरकार  चाहती  है  कि  नेपाल  में  उत्पादित  फालतू  बिजली  का  भारत  में

 योग  यहां  की  बिजली  की  बाजार  दरों  पर  ही  हो

 के  संगम यदि  तो  क्या  नेपाली  क्षेत्र  में  कमला  और  कोसी  की  एक  दा

 के  निकट  एक  जल  विद्युत  परियोजना  बनाने  का  प्रस्ताव  है  ;
 और

 क्या  इन  परियोजनाओं  का  निर्माण  परा  हो  जाने  पर  सिचाई  के
 लिये  बाढ  के  पानी  की

 रोकथाम  में  भी
 भारत

 को
 सहायता  मिलेगी  तथा  बिजली

 की  कमी  भी  दुर  हो  जायेंगी
 ?
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 द  ः

 द

 क  क  लिखित  उत्तर

 ं  सस c  ई  तथा  विद्या  मंत्री  (  ait  Ho  लग राव  )
 :

 नेपाल
 सरकार  ने  नेपाल  में  कर्णा ली

 ना  के  बेसिन  में  पनबिजली  की  प्रचुर  शक् यताओं  का  विकास  करने  और  इस  परियोजना  की  फालतू

 बिजली  की  सप्लाई  के  fer  का  कोई र बिजली  भारत  को सप्लाई  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 नहीं  किया  गया  है  ।

 +o
 और  (7)  बागमती  और  कमला  नदियों  के  प्रपात  के  निकट  अथवा

 an
 में  कोसी

 की  एक  शाखा
 पर  पन  बिजली बहुउद्देश्यीय  परियोजनाओं  के  निर्माण  के  संबंध  में  व io वि ई प्रस्ताव  प्राप्त

 >  |  द ू नहीं हु  ः

 थ
 एल्यूमीनियम

 का  आयात

 17  9.
 श्री  राठ  कू ०  बिड़ला  :  कया  विदेशी  व्यापार

 मंत्री  यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे

 ः

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  चालू  वि
 rq  वर्ष  में  एल्यूमीनियम  का  अत्यंत  करने  का

 निर्णय  किया  |  |

 )  यदि  तो  इस  के  क्या  कारण  ह  ;  और

 इस  वर्ष  कितने  टन  एल्यूमीनियम  का  आयात  fa  Tease
 ?

 दैनिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप मंत्र  (at  राम  :  तथा  or  ई०  सी०

 यूमीनियम  के  आयात  की  वास्तविक  उपभोक्ताओं  को  प्रतिबंधित  आधार  पर  अनुमति  दी

 7  पर्याप्त जार
 ी

 हैं  चूंकि  ई०  सी
 ०

 ग्रेड  ल्यू
 यूमीनियम

 का  स्वदेशी  उत्पादन  आवश्यकता  की  पूर्ति  के  fi

 नहीं है  ।

 (tt)  1970  से  1971  तक  के  लिए  ०  सी०  ग्रेड  एल्यूमीनियम
 के

 का  अनुमान  इस  समय  25,000  मे०  टन  लगाया  जाता  परन्तु  केबल  तथा  बेतार  उद्योग

 पाओं  तथा  एल्यूमीनियम  की  ata  प्राप्यता  के  संदर्भ  में  इस  पर
 निरन्तर

 विचार  त  था  समीक्षा

 होती  हती  है  ।

 निर्वात  संवर्धन  परिषद्‌  के  सदस्यों  तथा  अधिकारियों  द्वारा  विदेशों  के  दौरे

 1760.  श्री  सीताराम  केसरी :  क्या  विदेशी  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 किः

 गत  तीन  वर्षों  में  निर्यात  संवर्धन  परिषद  के  सदस्यों

 दौरों  पर  कितना  व्यय  हुआ  ;  और

 तथा  अधिका  सिर

 फिट

 के

 निर्यात  संवर्धन  परिषद  के  प्रयत्नों  के  फलस्वरूप  निर्यात  में  कुल  कितनी  व  हुई *

 ब्रेक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  :  जानकारी  एकत्र  जा

 रही  है  और  एकत्र  हो  जाने  पर  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायगी  ।

 गत  तीन  वर्षों  1967-68,  1968-69  तथा  1969-70  में  निर्यातों  में  होती

 रही  है  ।  निर्यात  संवर्धन  प्रयत्नों  में  परिषदों  ने  उल्लेखनीय  योगदान  दिया  है  परन्तु  हयात  aaa

 दानों  से  अलग परिषदों  प्रयत्नों  के
 परिणामों  को  निर्यातों  के  विकास  में

 अंशदान
 देने  वाले  अन्य
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 नहीं  किया  जा  सकता  ।  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता  Oe
 ee ee vr > faz  ci

 वषों  में  किये

 गये  निर्यात दिये  गये  है  ।

 विवरण  व

 तीन  1967-68,  1968-69  तथा  कविता

 रें  हुए  सारा  हत  मियां

 को

 ध्वनि वाला  विवरण  |

 आकर  अवमूल्यन  पश्चात

 रु०
 परप

 न
 कद ay  1967-68  1968-69

 1969-70

 पुर्ननिर्माण  सहित  भारत  के  कुल  निर्यात
 -1198,69

 1357,78  1410,01

 ५---2 # ५ |  दिग
 :  वाणिज्यिक  आमसूचना  और  ह

 रूस  औरਂ  पाकिस्तान  के  बीच  स्थल  माग  थ
 क

 *

 1761.
 श्रीमती  शारदा  मुकर्जी :  क्या  वैदिक  कायें  मंत्री  यह

 बताने
 हमा  कॉल  किए

 क्या  यह  सच  है  कि  हाल '  में  रूस  और  पाकिस्तान  को  मिलाने  वाला  ए  क  नया  स्थल  मागं
 क

 खोला  गया
 है  और  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या

 है  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  अफगानिस्तान  ने  इस  बात  पर  जोर  दिया  था  कि

 तान  से  हो  कर  जाने  वाला  रूसी-सा/मान  अफगानिस्तान  के  ट्रकों  में  ही  लादा  जाए  ताकि

 के  परिवहन  को  रोका  जा  सक े;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  पाकिस्तान  को  बरास्ता  अफगानिस्तान  रूसी
 सामान  के  af.

 हुन  के  लिये  सुविधाओं  की  व्यवस्था  करने  के  बदले  में  अफगानिस्तान  सरकार  ने
 पाकी  प

 नसे

 आ ग्रह  किया  था  कि  वह  अफगानिस्तान  भेजे  जा  रहे  भारतीय  सामान  के  परिवहन  के  रि

 ट मार  खोल दे  ;  और

 (4)  यदि  तो  यह  सुनिश्चित करने  के  लिये  सरकार  ने  कया  कार्यवाही की  है  कि
 ann

 वच
 मज  जाने  वाले  भारतीय  सामान  के  लिये  स्थल  मार्ग  खोला  जाए  ?

 थ

 वैदेशिक  कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुरेन्द्रपाल  :  अफ़गानिस्तान

 नई  सड़कें  बन  जाने  के  कारण  अब  सोवियत  संघ से  सड़क  माग  द्वारा  सामान  और  करण

 पाकिस्तान  भेजना  सम्भव  हो  गया  है  ।

 उपकरण सरकार  ने  इस  आशय  की  ख़बरें  देखी  हू  कि  पाकिस्तान  के  लिए
 सोवियत

 सड़क  के  माग  से  अफ़गानिस्तान  के  ट्रकों  में  ले  जाया  गया  है  ।  लेकिन  सरकार  को  इस
 ८  की

 कारी  नहीं  है  कि  अफ़गानिस्तान  की  सरकार  ने  इस  बात  पर कत  कद  साट  सिला  निपट  उपकरण

 अफ़गान  ट्रकों  में में  ही  ले
 जाया

 जाए
 ।
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 लिखित  उत्तर
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 (7)  अफ़गानिस्तान
 की

 सरकार  ने  पाकिस्तान  पर  बराबर  इस  बात
 का

 जोर  दिया  है  कि

 भारत  और  अफगानिस्तान  के  बीच  परम्परागत  सड़क  मार्ग  का  इस्तेमाल  करने  दिया  जाए  |

 (a  भारत  सरकार  ने  पाकिस्तान  से  बराबर  यह  प्रस्ताव  किया  है  कि  भारत-अफ़गान  व्यापर

 के  लिए  सड़क  मागं  खोल  दिया  जाए ।  पाकिस्तान ने  ऐसा  करने  की  कोई  इच्छा
 प्रकट  नहीं

 की  है

 ह

 ह
 विदेशों  में  औद्योगिक  विकास  के  लिए  भारत  का  सहयोग  क

 क् 1762.  at  अर्जुनसिंह  भदौरिया :  क्या  विदेशी  व्यापार
 मंत्री  : यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 कि
 थ

 वि
 व

 के  सहयोग
 क

 am  यह  सच  है  कि  कई  अन्य  देशों  में  औद्योगिक  विकास  के  लिए
 भारत

 की  बहुत  मांग  है
 ;

 ्
 ्

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 वैदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  :  तथा  (a  कुछ  अन्य ह
 पों  ने  अपने  देशों  में  भारतीय  सहयोग  के  साथ  औद्योगिक  परियोजना

 रने  में  रुचि

 अनेक  भारतीय  उद्योगपतियों  ने  इस  स्थिति  से  ल

 अनुमोदित  परियोजनाओं  की  संख्या  नीचे  दी  गई  है

 बि =

 ।  सरकार  द्वारा  अभी  तक

 कवन

 फ़ीकी
 41

 44 व व
 य  रोप  के  थि  5

 उत्तरी  अमरीका  e  3

 Zo  अमरीका
 a  e  1

 बस्ट  तरां  e  2
 os

 1969  में  विश्व

 लेक  सर

 म  भारत  की  असंतोषजनक  प्रगति

 द *  1763.  श्री  प०  गोपालन :

 श्रीमती  सुशीला  गोपालन

 श्री  विश्वनाथ  मेहनत

 ः  प  विदेशी  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  1969
 में  भारतीय  निर्यात  saree  में  हुई  वृद्ध  विश्व-निर्यात  व्यापार  की  कुल

 वृद्ध

 की  1/3  प्रतिशत ही  थी  ;

 (@)  यदि  तो  भारत
 की

 इस  शोचनीय  प्रगति  के  क्या  कारण

 स
 अपनी रकार  ने  विकासशील  देशों  की  सहायता  हेतु

 विकसित  देशों र  बनाने  or
 आवश्यकता

 >  अवगत  कराने के  लि

 व्यापार

 प्रक्रियाओं
 को

 उदा
 ENG  करान  के  लिय

 लय
 eee  ae  ?
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 fara:  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  ( (aft  रास  सेव  196  ७
 में  विश्व  निर्यातों

 13:  9  प्रतिशत की  वृद्धि  की  तुलना  में  भारत  के  निर्यात  में  लगभग  4.  (6  प्रतिशत  की

 faced  1

 निर्यात लि  ara  ही  के  वर्षों  में  विश्व  निर्यातों  में  अधिकतम  विधि  विकसित  देशों  तथा
 ह

 रने  वाले  विकासशील  देशों  से  हुई  है  इस  तथ्य  के  अलावा  कि  भा  इन  वर्गों  :  a

 सी  में  भी  नहीं  1969  में  हुए  निष्पादन  पर  चाय  तथा  पटसन  के  माल  के  निर्यातों  बंध

 पड़ा कठिनाइयों  तथा  साथ  ही  मूल  उत्पादों  के  निर्यातों  के  कम  एकक  मुल्यों  का  काफी

 कठिनाइयां  बाहरी  परिस्थितियों  के  कारण  थीं  ।

 देशों से }  सभी  अन्तर्राष्ट्रीय  मंचों  अंकटाड  तथा  गाट  भारत
 विकासशील

 विकसित  दे  कों  के  लिय  जाने  वाले  आयातों  के  में  अधिक  उदारता  के
 हार

 के के  लिए  जोर

 देता

 ी
 Purchase  of  Raw  Cotton

 4.  Shri  Deorao  Patil:  Will  the  Minister  of  Foreign
 Tradeybe

 pleased
 to  stat

 whether  Government  have  considered  the  suggestion  to
 so  away  with

 sion  Agents  and  Middlemen  in  purchasing  raw  cotton;  ्

 (9)  the  details  of  the  suggestions  made  by  Agricultural  Prices  Com  ion
 nd  the  Conference  of  Chief  Ministers  of  States  in  this  regard;  and

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  distribution’  cost  of  raw  cotton  increases
 »  middlemen  and  the  farmers  have  to  suffer  losses

 (a)  &  (b).

 The  Deputy  Minister  पाए  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri  Ram  Sewah
 The  recommendation  made  by  the  Agricultural  Prices  Cornmissic

 15  to  the  effect  that.a  public,  sector  agency  be.set  up  to  purchase  and  sell  quar  :
 es  of  domestic  cotton  for  disciplining  prices.  No  suggestion  of  the  na

 a  ated  to  have  been’  made  at  the  Conference  of  the  Chief  Ministers  of  States 1
 as  me  10  notice.  The  recommendation  of  the  Agricultural  Prices

 fer  consideration.

 (c)  Cotton  traders
 charge  a-commission  on  cotton  transactions  but i  is

 di  sult  to  say  whether  this  is  at  the  cost  of  the  farmers.

 सहायता  संबंधी  माग  दर्जी  सिद्धान्तों  के  बारे  में  अमरीका  के  राजदूत  का  वक्तव्य

 65.  श्री  क०  क्या  वे  दैनिक  काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग
 कि

 |  )  क्या  यह  सच  है  कि  भारत  में  अमरीका  के  राजदूत  ने  भारत  को  अमरीका

 संबंधी  मार्गदर्शी  सिद्धान्तों  को  हाल  में  सार्वजनिक  रूप  से  प्रकट  किया  है  ;
 सहता

 )  यदि  at,  तो  उनका  ब्यौरा  कया  है

 आ Be"  ae  nd क्या  अमरीकी  राजदूत  द्वारा  एसा  करना  सामान्य
 अनुसार  है  गौर

 तो  विदेशी  प्रतिनिधियों  को

 अ
 ह  स्थिति  का  इस  प्रकार  का  दुरुपयोग  करने

 से  रोकने के  हिए

 24
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 कलि on  1892
 )  लिखित

 उत्तर

 दैनिक
 काय  मंत्री  दिनेश  लल

 दी
 लि

 बै

 में  बोलते
 अमरीकी

 राजदूत  ने  उन  नई  नीतियों की  रूपरेखा  ग  जिनसे  सभी  देशों
 के

 अमरीकी  विदेश  सहायता
 कार्यक्रम

 संचालित  fan  भारत  के  ही  नहीं  ।

 ऊपर  में  उल्लिखित  अमरीकी  विदेश  सह सहयता  को  संचालित
 करर

 र  ली  नई

 अमरीकी  नीतियों  की  रूपरेखा  इस  प्रकार  है
 :--

 गव

 _..  (1)  अपनी  आर्थिक  सहायता  सुचारु  रूप  देने  के  लिए

 पर  tae बल  देगा
 वि

 (i)  विकास
 की  प्रक्रिया  में  गेर-सरकारी  क्षेत्र  के  पूंजी

 निवेश की मुख्य ' निलम. अ. अ - क «म

 की  मुख्य  भूमि foe
 .

 ।

 1)

 औद्योगिक  राष्ट्रों  की  व्यापार  नीतियों  में  विकासम/न  दे

 को  ता  अवद्य  मिलनी  चहिए  ;  कौर  केसों  fee

 ब  /वश्यकत।/ओं

 विकासमान  देशों को  स्वयं  अपनी  श

 कितनों  र  कल  लेने  ref

 प्रयत्न  करना

 7

 कजा Alar  र/जदूत  अपनी  सरकार  लिवा

 wear

 mr

 नालकानम सारत मलक ल भारत  मलक  ल  सा रत तय  नागरिकता  के  लिए  अवसर  पत्र  देना

 श्री  देवन  aa

 थी  संगलाथुमाडम
 क

 क

 बेदी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे

 का  a
 22g (#  स्त्री )  क्या  यह  सच  है  कि  1964 की  श्रीम वी  घि  के  अंतर्गत  3  लाख  50  हजार

 भारत-मलक  लोगो ंने  भारतीय  wiuferat  =  लिये  आवेदन  पत्र  faa
 i

 उत  भारत  मूलक  लोगों  की  संख्या  कितनी हैं  जिनकों  श्रीलंका  थ

 r

 करार  के

 अत्  श्रीलंका  सरकार  नागरिकता  के  अधिकर  देने  के  <a fara  सहमत  हो
 गयी  है  ;

 है

 ह  क्य  सरकार  इस  करर  को  कार्यन्वित  कर  रही  है  तथा

 के  संबंध  में  क्या  स्थिति

 का  वी है ; और क थ फा ्य रो भाग दि ि ि

 जी  हां
 शिक  कार्य  मंत्रालय  में

 उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल

 0  राज्य हीन 1964  के  भारत  करर के  भारतीय  मूल के  300,06

 को  नग  क्त  प्रदान  करने  पर  श्रीलंका  रजी  हो  गया  है  ।

 श्रीलंका  की
 प्रदान  करने  में  थोड़ा  विलम्ब

 लेकिन  श्रीलंका

 ने  हमें  इस  बात बात  अश्वासन  दिय  है  कि  वे  इस  करर  को  कार्यान्वयन  पूर्ण  रूप
 से

 करेंगे  |  भार

 } लीय मल  के  69145  पलक ग थ च् we  हीन  व्यक्ति
 ry  को  भारत  नें  भारत तीय  नां mf

 थ  कता  दी  है  ।
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 मीट  हलना  —~

 तमिलनाडु  में  राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  हारा  अपने  नियंत्रण  में  ली  गई  कपड़ा  मिलों  का  कार्यकरण

 *  1767.  श्री  के०  रसानी  ।  कया  विदेशी  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें  कि

 क्या  यह  सच  है  कि
 में  राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  द्वारा  जो  आशिक  संकटग्रस्त

 ह  मिलें  अपने  नियंत्रण में  ली  गई  हैं  उन्हें  लाभप्रद तरीके  से  चलाने के  लिये
 fa

 जा
 ra  उपाय

 किये

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा क्या  है  ;  और

 (7)  उनके  क्या  परिणाम  निकले  हूँ  ?

 ब  दैनिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  :  तथा  ग

 t  1951  के  अंतर्गत  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा_तमिलनाड  में  चार  मिलों

 कं  अधिकार  में  लिया  जा  चुका  है
 ।

 इन  मिलों  को  लाभप्रद  ढंग  से  चलाने  के  लिये  किये  गय

 उठा
 ~

 के  संबंध  में  जानकारी  एकत्र  की  जा  है  और  सभा-पटल  पर  रख  ह्  योगी  ।

 मिलों  ने  हाल  ही  में  काय  प्रारंभ  किय  और  मितव्यय  संबंधी किये  गये  उपायों

 शाम ्  इतनी  जल्दी  जानना  संभव  नहीं  है  ।

 ्

 पटसन  तथा  चाय  के  निर्यात  व्यापार  का
 राष्ट्रीयकरण  थ

 हि
 ने  ग

 76
 श्री  काशीनाथ  पाण्डेय  :  क्यां  विदेशी  व्यापार मंत्री  की  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  पटसन  तथा  चाय  के  निर्यात  व्यापार  क  में  लेने का )

 निर्णय  किया  है  ;  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  ह ै?
 वि

 दैनिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम
 पटसन

 तथा  चाय  के
 निर्यात  को  अपने  हाथ  में  लेने  की  कोई  प्रस्थापना  सरकार  के  विचारा  नहीं है

 प्रदान  नहीं  उठता

 विश्व  बैंक  दल  द्वारा  समय  प्रदेश  के  तंगहाली  क्षेत्र  का  वैमानिक

 ob
 ह

 कि

 769.  श्री  रामावतार  फार्मा  क्या  सिचाई  तथा  fara  मंत्री  यह
 बताने

 की  कृपा  करेंगे

 क्या  बेक  के  एक  दल  ने  मध्य  प्रदेश  में  चम्बल  के  साथ  के  तंगघाटी  क्ष  का
 निक  सर्वेक्षण किया  ar  ;

 क्या  उस  दल  ने  कोई  रिपोर्ट  दी  है  और  यदि  तो  उसका
 ब्यौरा  क्या  है  ;

 (3  कया  तंग घाटी  क्षेत्र  के  विकास  के  लिये  मध्य  प्रदेश  सर
 मे  केंद्र  से  कोई

 वित्तीय

 way  मांग  है  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  और .

 उस
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 क  थ

 क  थ

 0
 1970

 ह
 ह

 सिचाई  तथा  विद्युत्‌  मंत्री  Fo  ल०
 से

 (4).  विश्व  बंक  का  एक f
 i हाल  ही  इस  देश  में  आया  था  और  उसने  भारत  सरकार  के  अधिकारियों  के  साथ  कृषि  सैक्टर

 उन  संभावी  परियोजनाओं  के  सम्बन्ध  में  बातचीत  की  थी  जिंन  पर  अगले  कुछ  वर्षों  के  दौरान  a

 wal  के  लिये  बैक  विचार  कर  सकता था  ।  जिन  संभाव्यताओं पर  विचार-विनर्स किय  =

 एक  का  संबंध  चम्बल  क्षेत्र  की  तंग  घाटी  वाली  कमी  के  जीर्णोद्धार  से  था  ।  इस  बैठक के  इस  मिशन

 के  दो  सदस्यों  ने  मध्यਂ  देश  का  दौरा  किया  और  चंबल  की  तंग घाटियों  का  वैमानिक  सर्वेक्षण  किया  |

 बंक  की  कार्यप्रणाली  के  भारत  सरकार  को  इस  प्रारंभिक  दौरे  की  कोई  रिपोर्ट  प्रस्तुत  नहीं

 की  गई  ।  मिशन  के  सदस्यों  ने  यह  बताया  है  कि  वे  विश्व  बैंक  को  सुझाव  देंगे  कि
 आगामी

 कुछ  महीनों  के  दौरान  इस  देश  की  कण  सहायतार्थ  संभावी  परियोजनाओं  के  अन्वेषण  के

 als ate  सर्वेक्षण  निदान  भेजा  जाए  ।  इसी  मध्य  प्रदेश  सरक।र  ने  भारत  सरकार  से  बंब

 ए

 प्

 तंग घाटियों  के  जीर्णोद्धार  के  लिये  40  करोड़  रुपये  की  सहायता  मांगी  है  परन्तु  उन्होंने अ

 कोई  विस्तृत  प्रस्ताव  नहीं  भेजे  हैं  ।

 चाक  fara  बक  से  सहायता  लेने  वली  परियोजनाओं  का  विदेशी  सहायत  के  लिय  हताਂ

 शप्त  करने  से  पहले  राज्य  की  योजना  में  शामिल  होना  अनिवार्य  है  और  चूंकि  राज्य  की  योजना
 र

 की
 *

 ं  कोई  एसी  aaa  स्कीम  शामिल  नहीं  की  गई  इसलिए  इस  के  लिये  विश्व

 डन
 सह  यता  प्राप्त  करना  संभव  नहीं  है  ।  जहां  तक  के द्री यਂ  सहायता  का  संबंध  मध्य  प्रदेश

 में

 घाटी की  5,000  एकड़  कमी  के  जीर्णोद्धार  के  लिये  कुल
 50  लाख  रुपये की

 लागत
 पर

 फर
 री

 विकि
 1970  में  एक  केंद्रीय  प्रायोजित  पाइलट  परियोजना  स्कीम  स्वीकार  की  गई  है  ।  इस

 यो
 जना  के  परिणामस्वरूप  जब  बड़  पैमाने  पर  तंग घाटी  के  जीर्णोद्धार  की  तकनीकी  और  आधिक

 यंताਂ  निश्चित  हो  केवल  तभी  केंद्रीय  सरकार  इस  स्थिति  में  होगी  a

 तरीका  सहायत  के  संबंघ  में  विचार  करे  ।  कि

 किसी

 ह

 a
 व्यापार  विकास  प्राधिकरण  की

 ह
 नि 770.  श्री  देवकी  नन्दन  पाटो दिया

 :
 क्या  विदेशी व्यापार

 र  मंत्री  यह झ  पर
 Tala  की  करेंगे

 कि  क  छोटे  तथा  मध्यम  उद्योगों  को  सहायत  देने  के  लिय ेव्य।/पार  विकास
 प्राधिकरण

 स्थापित

 करने  के  बारे  में  सरक।र
 द्वारा

 की  गई  कार्यवाही  काम ब्यौरा  क्या  है  ?
 थ्

 ar विदेशी  व्यापार  मंत्रालय बेसिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  :

 लघु  तथा  मध्यम  स्तरीय  उद्यमियों  को  अपनी-अपनी  निर्यात  क्षमता  का  विकास  करने

 लिये  प्रेरित  तथा  संगठित  करने  के  उद्देश्य  से  व्यापार  कि  ि  गो  जीन

 प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करने  के  लिये  एक  कार्यकारी  दल  का  गठन  किया  था  ।  कार्यकारी दल  ने  अपर

 के  अंत  में  अपना  अंतिम  प्रतिवेदन  दे  दिया  था  ।  इसकी  सिफारिशों  में  अन्य  विषयों  के  साथ-साथ  ay

 |W anfirs ¢ fe Ta ME adit Zt ay

 तरह  से  एक  नया  संगठन  जायें  जिस  की  एक  कार्यकारी
 रि

 शक  के  अधीन
 हो  और

 संयुक्त  राज्य  अमरीका  तथा
 पश्चिमी

 यरोप  में  इसके
 दो

 विदेश  स्थित
 बाह्य

 थ
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 Written  Ans  May,  201970

 कार्यालय  हों  और  इसके  लिये  12
 लाख

 रुपये
 प्रतिवर्ष  की  बजट

 व्यवस्था की  जायें  ।
 wn re

 हूँ  और  rcrectt sor  लिये  जाने  की दल  की
 सिफारिशों  र

 के  विच  ~ rs co ec

 बना है  ।

 क
 सुती  कपड़  पर  उत्पादन  शुल्क  क

 a

 10309.  श्री
 at  इश्वर  रेड्डी  :  क्य  विदेशी  व्यापार

 +  र

 के  सुती  कपड़े  पर  बिक्री  कर  लेना  कब
 ade
 बन्द किया

 लेना  रम्भ  किया  गया  था  ्र
 नन्  हक सरपत ब

 |  उत्प:दन  शुल्क  लगा

 क्रो  तना
 उपकर

 fear  गया  ;

 प्रे  जाने  के  समय  से  1969-70 तक  र  ज्वर  तथ

 अ क

 राज्यों

 उपकर  निधि  किन  विशेष  प्रयोजनों  के  लिये
 अभिप्रेत

 और  को  उपकर  निधि

 paca  किस  आधार  पर  किया  जाता  है  ;

 कपा  सरकर  द्वारा  उपकर  बर/बर  राज्यों  को  feat  जाता  है  अ
 और  कोई

 बकायों

 राशि  नहीं  है  और  यदि  तो  इसके  क्या  कारण/हैं ;

 क्या  सरकार  को  कुछ  एसे  राज्यों  का  पता  है  जो  निधि  का  पुर  था  उन

 at

 के
 के  लिये  उपयोग  नहीं  जिनके  लिये  यह  अभिप्रेत है  ;  और

 थ

 re  यदि  तो  उन  राज्यों  के  नाम  aa  ह  तथा  प्रत्येक  राज्य  में  उपकर  की  कितनी  xfer

 अभी  ad  नहीं की  जाती
 है

 और
 उनके  उपयोग  में  होने  वाली  तर्कों  को  रोकने  के  लिये  यदि  कोई

 को  वाही  की  गई  तो  वह  है  ?

 विदेशी  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  सेवक )  मिल के  सूती  aie
 -1953

 से  एक  अतिरिक्त  उप  ललक  लगाया  जा  रहा  है  जिसे  उपकर  क

 प्रारम्भ में  यह  उत्पादन  शल्क  निधि  न.मक  एक  अलग  खाते  में  जमा
 |

 है है  था  ।  लेखा-पद्धति  कठिनाइयों  के  इस  निधि  को  1-4-1960  से  समाप्त  कर

 ।  और  उस  तारीख  से  अतिरिक्त  उत्पाद  ग  शुल्क  राजस्व  में  जमा  किया  जा  रहा है

 माननीय  सदस्य यह  जानना  चा  है  कि  हथकरघा  उद्योग  के  विकर
 ा

 के

 fad  cs
 aid  सरकारों को  दी  गई  केन्द्रीय  सहयता  की  राशि  कितनी है  ।  1968-69

 तक  यह  ait
 का २  देने  एक  विवरण  *

 संलग्न है  ।  1969-70  से  राज्य  सरकारों  को  एक  मुद्दत
 क्

 अनुदान  के
 रूप  में  घन

 राशि
 उपलब्ध  कराई

 जा
 रही  है  ।

 _  एक  विकरण  संलग्न  है  |  *
 ‘fare  में  रखा  गया  देखिए  संख्या  एल०  टी  ०  3634/

 70)

 grata  उद्योग  के  विकास के  लिये  केन्द्रीय  मन्द  नियमित  थां  |  जिह  राशि

 के  भुगतान  र  -  प्रशन  नहीं  उठता  ।  1-4-1958  से  राज्य  मार्गो पाय  afore  राशि

 के  रूप  में  नि
 के त्रास  के  अधार  पर  आगामी

 aq  में  समायोजित की  जानी  हैं  थ
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 ह
 क

 30  वै  1892
 892

 लिखित  उत्तर
 wu  =a

 तथा  कतिपय
 र

 ri  से  हथकरघा  उद्योग  के
 विकास  के

 के  लिये  उन्हें  योजना  लागत

 के  रूप में  fea  गये  आवंटनों  का  पूरा  उपयोग  नहीं  वि  ।  फिरन  प्रत्येक  US  को  निधियों का

 दिया उ  iim s AT ae  उसल  SUI AE Te areafa  Sema  अतः  खड़े  की  गई

 राधा
 ह

 wea  नहीं  उठत

 थि
 1970-71

 के  दौरान  गुजरात  में  सरकारी  क्षेत्र  में  उद्योगों
 की  र

 रेंगे कि 10310.
 श्री  नरेन्द्र

 fag  महीड़ा
 :

 क्य  प्रधान  मंत्री
 यह  बताने की  हू

 फते  के
 सरकारी  क्षेत्र  में  उद्योग हक  1970-71  की  वार्षिक  योजना  अर्वा

 करने  का  सरकार  का  विचार  है  ;  और  का

 )  यदि  तो  प्रस्तावित  उद्योगों  का  स्वरूप क्य
 3  ‘  स्वीकृति  दे  दी  है

 ?

 प्रधान  चित  aq  शक्ति  ना  मंत्री  इन्दिरा  :

 गुजरात की
 वार्षिक  aaa

 1970
 71  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  निम्नांकित  औद्योगिक

 मा
 जनाएं  प्रस्तावित  की  गई  हैं  :

 गुजरात  एरोमेटिक  प्रोजेक्ट

 गुजरात  नेफंथा  भरकर-कम्प  लेक्स

 कोयली  रिफाइनरी

 (5
 इसके  अतिरिक्त  राज्य  की  एक  योजना

 1970-71  में  तथा  मध्यम
 मद

 के  2  rata  निम्नांकित  स्कीमें  प्रस्तावित  की  गई  हैं  ।

 weed  औद्योगिक  विकास  निगम

 ae  रात  औद्योगिक
 विनिधान t  वित्त  निगम

 a

 गुजरात

 राज्य  सूती  कपड़ा  निगम

 क

 रुस  के  साथ  बंगलों  का

 10311.
 श्री  बाब् राव  पटेल  .:  क्य  aaa  व्यापार  मंत्री  ने

 ने

 की  करेंगे  किः

 (&  क्या  यट  सच  है  कि  सोवियत  मंत्री  परिषद्‌  के  उप:ध्यक्ष  श्री  वी०  ०
 |

 ने
 16

 1970 को  कह
 कि  भारत  में  बनने  वाले  रेलवे  वैगनों  के  मू  लय  अन्य दे  ों  के  मूल्यों

 में  150 से  200  प्रतिशत  अधिक  है  और  कि  रूस  हमारे  वैगनों  को  तभी  ्र  1  जब

 सल  के  प्रशन  को  दोनों  देशों
 के

 मघ्य  सन्तोषजनक  ढंग  से  सुलझाया  जाय े;  ॥
 व

 )  यदि  तो  हमार  वैगनों  का  लागत  मूल्य कितना  है  और  हमने  इनको  र्स
 को

 किस

 समय  पर  और चने  प्रस्ताव  किया

 है गत  al  वबा
 इ  वाँ  से  वैगनों  दे  इस  सौदे को  कार्यरूप  न  दिये  जाने  के  कया  bed a. v)
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 १
 Vai

 sakha  30,  189  (Sakay
 क

 हक  पेमिका  व्यापार  मंत्रालय  में  उप
 मंत्री  राम

 *
 भारतीय  समाचारपत्रों

 ag a में  प्रकाशित  रिपोर्टों  के  अनुसार  श्री  वी ०  ई०  डि  farce  ने  यह  वक्तव्य  16
 1970

 को

 दिया  बताते  हैं
 ।

 वैगनों  के  लागत  मूल्यों  या  सोवियत  संघ  को  बता लाए  गये  उनके  मूल्यों
 को

 बताना  राज्य

 थ

 ome
 निगम  के  वाणिज्यिक

 हिंद
 में  नहीं  होगा  ।

 थ

 मूल्य  के  goa  पर  समझौता  न  होने  के  |  काय रूप  नहीं  दिया

 जा

 ह

 ।

 ्

 सेवी  से  a  बासा
 किताब

 का  मुजाहिद  सेना  की  भांति  युद्ध कर्ताओं  की  एक  स्वयं

 10312.  शी  बाब राव
 द

 क्या  रक्षा  मन्त्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  पाकिस्तान  की  मुजाहिद  सेना  जिस  का  भारत  के  साथ  युद्ध  के  पय  प्रयोग

 क्या
 ग

 रविवार
 एक

 1970  को
 एक  पीमार्ड्त  नगर  कसूर  में  एक  मेला  हुआ  था

 ;

 क्  क

 क्या  हमारे  पास  भीਂ  युद्ध  की  स्थिति  में  अपने  देश  की  रक्षा  के  लिये
 प्रशिक्षण

 कारण की
 एक वैसी  ही  स्वैच्छिक  सेना  यदि  तो

 गहे  कितनी  बड़ी  यदि  तो

 ब  @

 ee  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  eat  :

 .....  omer

 कसूर  में  लगाए
 गए  मुजाहिद  मेले  का  सरकार  को  ज्ञान  है  |

 याद  किसी  क्षेत्र  से  भाषण  हुआ  उस  से  सीमा  सुरक्षा  दल  इत्यादि नाम  फौजी
 दलों

 ः की
 सहार

 "

 से  अपनी  सशस्त्र  सेनाओं  द्वारा  निपट  लिया  जाएगा  |

 द

 1970-71  के  लिये  गुजरात  की  वार्षिक  योजना

 हि
 थी  नरेन्द्र

 सिह
 महिला

 :  क्या
 प्रधान  मंत्री

 मह  बताने

 की

 कृपा  करेंगे

 fa  :

 ;
 क्या  1970-71 के  लिय  गुजरात  की  विधिक

 योजना
 को

 अन्तिम
 रूप  दे

 sar

 जै  गौर

 (%  यदि  तो  जहां  तक  गुजरात  का  सम्बन्ध
 योजना

 का
 ब्यौरा

 क्या  है

 प्रधान  कित्ते  or

 नहीं

 प्रदान  नहीं  उठता

 40



 लिखित
 उत्तर 20  1970

 ne

 गुजरात  को  ककी  आवश्यकता  का  निर्धारण

 बकर
 |  at  ८  है|  4424

 ग
 le  की  कृपा  करेंग

 ह

 10314.
 श  भग

 (%)

 क्या  गुजरात  राज्य  की  बिजली  की  आवश्यकता  का  हाल  ही
 ह

 गया
 है

 यदि  तो  उक्त  राज्य  की  वर्तमान

 हनता  ह आवश्यकता  |
 कि

 (7)
 चौथी  योजना  के  दौरान  राज्य  को  कितनी  मात्रा

 म
 में  बिजली

 रकत  हो  सालों

 होगी

 जय  को  कितनी  मात्रा  में  बिजली  सप्लाई  की  जायगी ;

 )  इन  दोनों के  बीच  यदि  कोई  अन्तर  तो  उसको  दूर
 कਂ

 का  विचार  है
 ?

 >

 कार्यवाही  करने

 सिंचाई  तथा  ्  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सिद्धपुर  ः  हाँ

 वर्तमान  आवश्यकता  672  मेगावाट  कती  गई  है  ।

 )  चतुर  योजना  के  अन्त  तक  यह  आवश्यकता  1234  ग  होनीਂ  प्रत्याशित  हैं

 इंसकी  क्षा  1160  मेगावाट  पक्की  बिजली  उपलब्ध  होने  कं  वना है

 रात  में  240  हम प्रत्याशित  कमी  को  पुरा  करने  के  राज्य  सरकार  उत्तरी

 वाट  क  नय  ताप  विद्युत  केंद्र  की  स्थापना  के  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  re  |

 ह

 गुजरात  के  हज  यात्री

 10315.  श्री  नरेन्द्र  सिह  महीड़ा  :  क्या  वैदेशिक  कार्य  मंत्री  यह
 ताने  की

 कृपा  करेंगे कि  :

 केंद्रीय
 सरकार  ने  इस

 वर्ष  गुजरात  के  कितने  व्यक्तियों
 को

 ग  हज  यात्रा  करने  की

 मति दी
 )

 कितने  व्यक्तियों  ने  उस  के  लिय  आवेदन  पत्र दिये  और

 हज  यात्रियों  को  इस  ह  कितनी  विदेशी

 जम  क्षीण

 दे

 ह
 वे  दैनिक  कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  614

 :

 (a)
 3,165  ।

 ग (  2,36,25,000  रुपय  |

 किय
 थ

 थ
 FORD  AND

 ASIA  क्र (पापाण ा पापड

 0316,
 Shri  Shashi

 Bhushan:
 Will  the  Minister  of  Affairs  be  pleased

 to

 (a  e  difference  between  Asia  Foundation  a  ndation;  -and

 (0)  reasons  why  Government
 have  closed  ¢ ment  with  the  other? |

 one  while  they  are
 having

 बट्टा०

 4]



 Written  Answers  May,  20  1970  ः

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Surendra
 Pal  ग

 Singh):  (a)  The  Ford  Foundation  is  an  organisation  established  in  U.  S.  A.  and

 having  an  international  programme  to  help  countries  develop  their  own  human
 resources  and  institutions.  The  Ford  Foundation  has  been  actively  operating  in
 India  from  1951  onwards.  Its  assistance  is  mainly  given  to  selected  projects  and
 institutions  in  the  economic  and  social  spheres  closely  linked  with  and  related
 to  five  years  plans.  The  assistance  has  normally  been  in  sectors  like  Agricujture
 and  Rural  Development,  Education,  Family  Planning  Management  and

 Industry.  ह Economic  Planning  and  Public  Administration.

 The  Asia  Foundation  started  originally  as  the  for  Free  Asi  qaਂ
 which  was  founded  in  1951  with  the  avowed  objective  of  conducting  anti-commu  7
 nist  propaganda  and  mobilising  opinion  in  Asia  against  certain  countries.  In
 October  1954,  this  Committee  revised  its  articles  ostensibly  to  function  on  a  not
 olitical  and  cultural  footing  under  its  new  name  of  The  Asia  Foundation..

 The  Foundation  is  a  private  American  organisation  with  headquarters
 in  Francisco  with  the  following  declared  objectives:

 (i)  to  make  private  American  support  available  to  individuals  and  gro
 in  Asia  who  are  working  for  the  attainment  of  peace,  independer
 personal  liberty  and  social  progress;  and

 (ii)  to  encourage  and  strengthen  active  cooperation,  founded  on  mut

 respect  and  among  voluntary  organisations—Asi  n,
 American  and  international—with  similar  aims  and  ideals.

 ह  Foundation  finances  cultural,  educational  and  technical  projects,  with
 sat  deal  of  exchange  of  visits  by  individuals  selected  from  one  country  to  visit

 merica  and  some  times  other  countries.  Its  main  object  is  to  promote  a  bette:

 nderstanding  of  the  United  States  and  the  values  the  United  States  wishes

 spread.

 (b)  The  Government  of  India  decided  to  ask  the  Agia  Foundation  to  wi
 its  operations  in  India  because  the  Asia  Foundation  had  received  a.  part  0

 its  funds  from  a  supspect  source  and  there  was  no  guarantee  that  it  would
 ha
 BUC

 done  so  in  future.  On  the  other  hand,  there  are  no  grounds  for
 action  in  respects  of  the  Ford  Foundation.

 +h
 केन्द्रीय  जल  तथा

 वियत  अयोग  में  सहायक  कयंपालक  इंजीनियर  अधिक  परा

 की  नियुक्ति
 ्

 10

 किं  7317

 शी  क०  मि०  मधुकर  :  क्या  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 वर्ष  1964-65  तथा  1966  में  संघ  लोक-सेवा  आयोग  की संयुक्त  इंजी  निर्धारण  सवा

 परीक्षा  मों  के  परिणामों  के  आधार  पर  केंद्रीय  जल  तथा  विद्युत  आयोग  विंग  तथा  केन्द्रीय

 ह... जर  तथा  विद्युत  अनुसंधान  पुना  )  में  सहायक  निदेशक  कार्यपालक  इंजी  नयर/अनु-
 aa  of  अलग  } भठियारों  तथा  अस्थायी  पद

 कित  उम्मीदवारों  को  बुलाया  गया  ;
 लग अल' द थ  a

 के  पदों
 पर  नियुक्ति

 के

 द

 ag  वार

 a
 उनमें  से  कितन  उम्  ke

 ह
 4  ्य

 ने  स्थायी  तथा  अस्थायी  पदों  अलग
 अलग

 वास्तव में  सेवा
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 1892  )

 र

 र

 क्या  किसी  उम्मीदवार  द्वारा  सहायक  निदेशक  काय  पालक  गेनियर/अन-
 अधिकारी  के  स्थायी  पद  पर  नियुक्ति  के  प्रस्ताव  को  ठुक  रा  दिये  जाने  पर  यह  पद  दमें  उसी

 at  के  परिणामों  के  आधार  पर  पहले  ही  नियुक्त  किये  गये  किसी  अस्थायी  सहा  यव  दशक /

 थिंक  का्यंप/लक॑  इंजीनियर/अन  संधान  अधिकारी  को  अलाट  कर  za  भर  लिया  गया  था  ;

 यदि  तो  एसे  प्रत्येक  मामले  का  ब्यौरा  क्या  है  ;  और

 (=)  यदि  ऐसे  प्रत्येक  मामले  में  अलग  अलग  इसके  क्या  क  =

 .  सिचाई  तथा  frag  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सिद्धेश्वर  प्रसाद

 जानकारी  का  विवरण  संलग्न  किया  जाता  है  |

 2

 ms
 .

 नहीं  ।

 wet  नहीं  उठता  |  थ

 सम्मिलित  इन्ही  नियति  सेवा  के  परीक्षाफल  के  आधार  प्रा  wt  वा

 के  प्रति अनुसूचित  जातियों  और
 अनुसूचित

 जनजातियों  के  उम्मीदवारों  को  उन  स्थायी  रितिक

 f

 नियुक्तियां
 अर्पित  की  जाती  हे  जिन्हें  गृह  मंत्रालय  द्वारा  जारी  किये  गए  आदेशों  के  अधीन  उनके

 लये  आरक्षित  करना  अपेक्षित  होता  है  ।  परीक्षा  में  उच्च  स्थान  प्राप्त  करने  वाले  उम्मीदवारों  को

 अक्षित  करने  के  कुछ  स्थायी  अनारक्षित  पद  भी  भरे  जाने  ह  ।  यदि  उपर्युक्त  दो  श्रेणी  ं
 का च

 गई  उम्मीदवार  किसी  कारण वक्ष  किसी  विशेष  वर्ष  में  नियुक्ति  के  लिये  नहीं  मिल  तो

 रिक्तियां  अगले  वर्ष  के  लिय  रख  दी  जाती हूं  और  वे  उस  विशष  वर्ष  में  अस्थायी  रिक्तियों  के  प्र

 भरती  किये  गए  उम्मीदवारों  को  अपील  नहीं  की  जातीं  ।

 विवरण

 संघ  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  1964,  1965  और  1966  में
 सम्मिलित

 et
 के  परीक्षाफल  के  आधार  केंद्रीय  जल  तथा  fara  आयोग  में  तथा

 सहायक  निर्देशक  सहायक  कार्यकारी  अभियंता  अधिकारी  के

 ch

 दोनों
 स

 बम्नोदवास  को  नियुक्ति  से  सम्बंधित  जानकारी  का  विवरण

 av  जिस  परीक्षा  ली  गई  उम्मीदवारों  की  संख्या  जिनहें  रों  की  संख्या  Fare ज

 थ  नियुक्तियां  अपील  की  गई  वास्तविक  रूप  से  पद

 क
 rte ग्रहण

 किः
 वा

 ब

 तथा  स्थान  अस्थायी
 ्  य

 a,  भ

 ट केंद्रीय जल  त  at  वय  जल  एक

 1964  16

 1465  &

 1966  14  कक  1  11

 etre  जल  तवा  वियत  आयोग  स्कंध )

 1964  1  31  1  25

 1965  4

 1966  7
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 Wri  n  Answers  Vaisakha  30,  1892
 a

 aximum  of  Pay  Scales  Drawn  by  Scientists  Working in  Scientific  Laboratori
 of  Defence  in  Delhi

 10318.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  Defence  be

 pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  a  large  number  of  Scientists  (Senior  Scientific

 Officers)  working  in  the  Scientific  laboratories,  under  the  Ministry  of  Defence.
 located  in  Delhi  or  elsewhere  are  drawing  the  maximum  of  their  scales  of  pay

 (b)  if  so,  the  nuniber  of  such  scientists  (Senior  Scientific  Officers)  their  name:

 qualifications
 and  the  dates  from  which  each  of  them  is  drawing  the

 maximum of  his  pay  scale;

 (0).  whether  Government  propose  to  take  some  steps  to  remove  the  discon-
 tentment  among  them  due  to  the  facts  stated  above;  and

 (d)  if  so,  the  details
 thereof

 ?

 The  Minister  of  State  in  the
 Ministry

 of  Defence  (Shri  L.  N.  Mishra):
 (

 {b),  (८)  and  (d):  The  inform  ation  is  being  collected  from  the  various
 Researcl

 rch
 and  Development  Establishments  and  Laboratories  located  in  different  pa  is  of
 India  and  wilt  be  laid  on  the  table  of  the  House.

 Import  of  Cow  Tallow  and
 Pig  Tallow

 10319.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Foreign  T
 दन be  pleased  to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  cow  tallow  and  pig  tallow  has  been  imported
 by  Government;

 (b)  if  so,  the  names  of  the  countries  from  which  cow  tallow  and  pig  tallow
 द्

 was
 imported  separately  during  the  last  three  years  and  the  value  thereof;  and

 (c)  how  the  said  tallow  is  utilised  7

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri  Ram  Sewak)

 (a)  &  (b).  Imports  of  tallow  other  than  mutton  tallow  are  not
 separately

 classified
 in  the  Indian  Import  Trade  Statistics,  A  statement  giving  the  country-wise  imports
 of  fats  etc.  under  which  other  varieties  of  tallow  would  be  classified  is  annexed
 Only  imports  of  mutton  tallow  have  been  canalised.

 (c)  Different  varieties  of  tallow  have  different  uses,  depending  on  their  source
 composition  etc.  These  uses  include  edible  purposes,  manufacture  of  soaps,  metal

 shes  and  lubricating  greases,  treating  textiles,  etc.

 STATEMENT

 Oty.  in
 Tonne. Viaue  in  Rs.

 _  (Post  Bev.
 Rat

 5  (196  7-68  _  «968-69
 06:  9.८0  पृद्म्धयठन

 No  Description  (upto  Jan.
 iy

 Oty  Val  Oty  Val  Qty.  V  Oty.  Val

 1  Pig  &
 unrendered

 Poultry  fat

 Japan  e  35  3
 Australia  3

 U.K  5  18 neg

 TOTAL  2  10  15  56  3  9
 ls

 *Detailed  statistics  after  January,  1970  are  not  available
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 20  1970  ह  eo

 द

 1966-67  1967-68  1968-69  1969-70 *
 No  12650  (upto  Jan,  70)

 Qty.  Val  Qty.  Val  Qty.  Val  Qty.  Val
 a

 2,  Fats,  unre  ere,  fo  a
 bovine  cattle  sl
 or  goat:  exci.  m

 tallow.)

 U.S.A  5986  9036  71603  94199  50893  63965  96703  116409

 713  (1128  2354  3195  7650  8427  1202  1472
 ia

 New  Zealand
 ल

 Others
 ae

 TOTAL  2  6699  10164  74037  97542  58543  72392  97905  117881

 3.  Animal  oils  and  fats,
 n.€.$

 German  Dem.  Rep

 5  19  5  19  1 German  Fed.  Rep

 8  6  16 U.K  36  5  2

 U.S.A  {t  28  16  38

 Norway  5  10

 Others  e  neg  neg  2  8  2  7  neg  2

 TOTAL

 क

 paw  क

 क  क  क

 >  oe

 Toray
 :  (1+  6720.0  0238  74076  97668  585

 72
 3

 97914  11
 जब

 *Detailed  Hea tistics  after  January,  1970  are  not  available
 द  थ

 क
 विचार  नई  दिल्‍ली  से  भारत  और  बेल्जियम  के  झंडे  हटाना

 (10320.  श्री  मुहम्मद  तारीफ  क्या व  दैनिक  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा क करेंगे कि

 क्या  27  1970
 और  31

 1970
 के  बीच  वीडी

 र
 प्लेस  नई

 और  क्या से  बेल्जियम  के
 और

 भारत  के
 तीन

 राष्ट्रीय  झण्डे  हटाये  जाने  के  बारे  में  कोई  जांच  की

 झंडे
 हटाने

 वाले  व्यक्ति  को  गिरफ्तार  किया  गया  था  ;  और

 दि
 ्तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 है  और  यदि
 ,  तो  इसके  क्या ख  कारण हं

 ? या
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 क

 Wet
 he

 May,
 20  1970

 पा

 वैदेशिक
 क
 क  a म  उपमंत्री  गी  स सुरेन्द्रपाल  सिह

 :
 a  की  गई ग्

 थी  लेकिन  न  तो अ  राधा  पकड़ गए  और  न  दर
 ही  faa  जो  चोर  ने  गए  थे  ।

 इन्ही  लापता  करार  देकर  इस  मामले  को  अब  बंद  व  गया है

 एशिया  फाउंड दान  द्वारा  प्रस  इंस्टीट्यूट  are ef  को  अनुदान

 1032  श्री  स०  बहु  सामन्त

 थी  सरदार  अमजद  अली

 डा०  प०  मिल

 ही
 वेद  दिक  काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 )  क्या  अमरीकी  गुप्तचर  विभाग  at  दाया  काउण्डदार  के  बीच  सम्बन्धों  के  प्रगट

 बाद  प्रेस  इंस्टिक्ट ट  आफ  इंडिया  ने  ि  se

 तिय

 गह हो  ज

 rT)  क्या  प्रेस  इंस्टीट्यूट  आफ  इंडिया  का  मनीला  आधारित  प्रेस  —

 से  इस  मय  सक्रिय
 सम्बन्ध

 ि
 एशिया

 उन्होंने  हाल
 ay ष

 |
 ला  a  wan  dd  acd  alt

 लाफ

 क्या  a  ; (1) कय

 (er क्या  सरकार  को  यह  विश्वास  है  कि  मनीला  स्थित  प्रेस  फाउडेशन  आफ  एशिया

 अमर
 rat  गुप्तचर  विभाग  द्वार  प्रायोजित  नहीं  है  तथा  इसको  वित्तीय  सहायता  फाउन्डेशन  द्वारा

 नहीं
 दी  जा  रही है  ;  और

 ह
 क्या  सरकार  को  यह  जानकारी है  कि  उक्त  एशिया  प्रेस  फाउन्डेशन  ने  हाल

 ही  में

 हुए  एव  एशिया ईਂ  सम्मेलन में  हमारे  प्रधान  मंत्री
 के

 नाम  का  अनैतिक  रूप  से
 प्रय  कर  अन्य  एकिन

 soe  देशों

 के  राजनयिकों  को  प्रलोभन  दिया  है  ?

 ag  गय
 मंत्रालय  उपबंध  aan  पाल  सिह  )  अप्रैल  1967  से

 ही
 द  व

 |  ह नौ
 हां

 |
 जी  किन्तु  वे  जाने

 मथ
 थ  ।

 (7)  सर  े  प्राप्त  सूचना  सार  ए  दिया  प्रेस  फाउण्डेशन  को  इनके  द्वारा  धन  प्राप्त

 होता  है

 सदर
 मदान

 और  सा (1)  शिया  में  250  से  अधिक  समाचार-पत्रों  और

 माध्यम  संगठनो  a]

 (2)  ऊपर  (1)  में  दिए  गए  अनुसार  एकत्र  की  गई
 निधि

 के  सदृश्य  फोड
 दान  |

 4.6



 थ
 क

 सिरसी  az 30  1892  )
 —

 प्लन  एशिया  असेम्ब
 > q  कछ प्रारम्भिक  साहित्य  में  सभी

 त्रित  व्यक्तियों  के

 नाम  नें  भारत  की  प्रधान  मंत्री  का  नाम  भी  शामिल  था  ।  जसे-जसे  स्वी कृ  यां और  खद

 प्रेट  कए  सूचियों  में  संशोधन  किए  गए  कौर अ अन्तिम  सूचियों  में  उन्हीं  लोर  के  नाम

 जिन्होंने
 सहभागिता  की  पुष्टि  की  ।

 ह  राज्यों  को  उनके  आर्थिक  विकास

 के लिये अधिक

 अधिकार  TAT
 rs

 10  22.  श्री  मुहम्मद  तारीफ :
 थि

 श्री  गार्डिलिगन  गोड ़:

 पनस
 a

 तरमीम  बताने  की  कृपा  करे

 : क्या  सर्कार  राज्यों  को  उनके  Fi

 ि

 लिये  अधिक  अधिकार  देने  के  बारे

 में  विचार  कर  रही  है  ;  और  oe

 द
 )  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 a

 प्रधान  faa  अणुशक्ति  योजन  मंत्री  इन्दिरा

 या
 और  नई  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  संदर्भ  में  हालਂ  ही  में  इस  पुरे  मामले  का  पुनरी क्ष

 नई  कार्य  विधि  के  अंतगर्त  योजना  स्कीमों  और  कार्यक्रमों  को  तैयार  करने  में  रा

 को  काफी  अधिक  सुत्र पात क्षमता  प्राप्त  होगी  ।  उन्हें  स्वतन्त्रता  दी  गई  है  कि  जो  स्कीमें  स्थानीय

 स्थितियों  के  लिए  उपय  कत  हों  उन्हें  स्वीकार  कर  लें  |  अब  यह  भी  स्वतन्त्रता  है  कि  वे  स्थानीय

 _  क्षमताओं  और  आवश्यकताओं  के  आधार  पर  विकास  के  विभिन्न  क्षेत्रों  के  अन्तगंत  अपनी

 प्राथमिकताएं  निश्चित  कर  लें  ।  केन्द्रीय  सहायता  इकट्ठ  ऋणों  और  इकट्ठ  अनुदानों  के  रूप  में

 जायेगी  और  किसी  विद्वेष
 स्कीम  से  सम्बन्धित  नहीं  होगी  ।  यह  सुनिश्चित  करने  के

 कुल  मिलाकर  योजना  में  निश्चित  की  गई  प्राथमिकताओं  का  पालन  किया  विक

 मदों  और  विशिष्ट  स्कीमों  के  परिव्ययों  को  निर्धारित  कर  दिया  जायेगा  अं  re

 अन्य  मदों  या  स्कीमों  में  स्थानान्तरित  नहीं  किया  जायगा  ।

 रेलवे  उपकरणों  के  निर्वात  से  अजित  विदेशी  मुद्रा

 10323.
 श्री  रा०  कठ  बिड़ला :  क्या  fas  ग  व्यापार

 सिलाइए
 करेंगे कि

 क्या
 यह  सच  है  कि  विदेशी  बाजारों  में  रेलवे  उपकरणों  की  भारी  मांग  ह ै;

 a  at,  तो  किन-किन  देशों  को  रेलवे  उपकरणों  का  निर्यात  किया  जाता  a.
 ;

 (#1)
 स

 इन  देशों  को  किस  किस्म  के  रेलवे  उपकरणों  का  निर्यात  किया  जाता  है  ;

 पीछे  पीन  वर्षों  इनसे  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अजित व  गई  ;

 निर्यात
 के  लि

 अधिक  बाजार  प्राप्त ब  ह  करन  कं  ह ैहए BS  |  अग्रेतर  क्या  उपाय  किय  जा  र
 a

 z ~
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 ry
 —

 बेदी  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  श्री  राम  :
 तथा

 -
 हां  ।

 2  लवे  उपकरणों  जिनमें  माल-डिब्बों  के  संघटक  शामिल  निर्यात
 a

 दक्षिण  संयुक्त  राज्य  अमरो  और

 4 यूगोस्लाविया  को  feat  जाता

 रेलवे  कोच निर्यातित  रेलवे  उपकरण  इन  किस्मों  के  हें  :  रेलवे  बोगियां  और  को

 इंजन  के  माल-डिब्बों

 े  संघटक
 आदि  |

 विगत  तीन  वर्षों  में  रेलवे उ
 उपकरणों  के  frate  हारा  उपस्थित  विदेशो  ar  को

 राशि

 सीजन  लिखिए
 ह  :

 लाख  Ro

 1967-68  225.90 ह

 1968-69  e  830.79

 1969-70  eo  क  52.47

 eee

 (=)  रेल  के  निर्यात  बढ़ाने  के  निम्नलिखित  उपाय  किये  जा

 है
 ह  <.  द

 कारी  और  बाजार  सम्बन्धी  अन्य  aiTaq-
 (1  निर्माता  /  निर्यातकों  को  निविदा  नम्बर

 चना  परिचित  की  जाना  ।

 (2)  राज्य  व्यापार  निगम  जैसे  प्रमुख  निर्यात  अभिकरण
 रा

 विदेशी  खरोदारों  के  साथ

 a  ठ  सम्यक  स्थापित  करना  |

 (3)  निर्यात  उत्पादन  के  लिये  कच्चे  माल  की  पूर्ति  में
 ्

 और

 (4)
 गच  मलय  की  संविदाओं  के  आधार  र  fay  सहायता  ।

 नेपाल  को
 पर वि े द. थ ध

 a

 oe
 भी  अर्जन  सिह  भदौरिया :  व

 aft  जगल  मंडल  व

 क्या  Tatar  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  पा
 करेंगे
 रेंगे कि  :

 1969-70  के  दौरान  भारत  ने  नेपाल  को  व
 च

 तनी

 द

 दी  और
 ह

 (@)
 भारत  द्वारा  दी  गई  सहायता a  नेपाल  में  तरी  af परियोजनाएं

 प्री  हुई
 हैं  या  कितनी

 परियोजनाओं  में  प्रगति  हो  रही  है  ?

 ड aaa  काय  मंत्रालय  मं  उपमंत्री (  श्री  सुरेन्द्रपाल  1969  0  के  दौरान

 नेप  की  सहायता  के  लिए  12.  01  करोड़  रुपए  की  रक़म  निर्धारित  की  गई  ।

 q
 दन

 की
 मेज़

 पर  एक
 सुची  रख

 दी
 गई

 है
 जिसमें

 भारत  नेपाल  आती

 क

 सहयोग  का

 क्रम  की  परियोजनाएं  बताई  गई  जो  पुरी  हो  चूकी  ह ह
 ए

 काम  चल  रहा  है  ।

 लय  में  रखी  गई ।  देखिए  संख्या  एल०टी०  3635/70
 )
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 1032  श्री  एन०  शिवप्पा :  क्या  सिचाई  तथा  fae  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 गत ती  ष  में  मं  सूर  राज्य  में  गांवों  में  बिजली  सप्लाई  करने  और  नल  लगवाने  पर  कुल  कितनी

 धनराशि  ल  की  गई  ?

 fi

 up
 al

 बिद्यत च्ष्द  मंत्रालय  में  उप  मंत्री
 ०  सिद्धपुर  प्रसाद  )

 ह
 तीन  वर्षों  के  दौरान

 मैसुर रा  में  ग्राम
 विद्युतीकरण

 पर  हुआ  व्यय
 नी  rear  या  है

 1967-68  Fo  676  लाख

 1968-69  रु०  592
 me

 1969-70  e  स०  746  लाख  1970  के  अन्त  तक  478

 लाख  रुपय  और  फरवरी  तथा

 tang के  लाख  रुपय

 re

 Demonstra  by  Employees  of  Civil  Defence  Working  in

 neo
 10326  :  Ramavatar  Shas  :  Will  the  Minister  of  De  ‘be  pleased

 to  state

 he ether  it  is  a  fact  that  a  demonstration  was  staged  by  ployees

 of  Defence  Working  in  Bombay,  hefore  their  office,  in  the  1  veek  of

 Ap

 हि  if  so,  the  reasons  therefor
 ः

 whether  it  is  a  fact  that  a  planned  attack  was  made  on  the
 ie 7७८3 ६३

 nstrators

 by  t  mn  ilitary  personnel  as  a  result  of  which  many  empl  seriously
 injur

 मी 6)  if  so,  whether  any  action  has  been  taken  by  agai inst  the
 ary  personnel:  and

 (e)  if  so,  the  details  of  action  taken  and  if  not,  the  reasons  theref  si

 The  Minister  of  Defence  and  Steel  &  Heavy  Engineering  (Shri
 waran

 agh):  (a)  and  (b).  Yes,  Sir.  A  demonstration  by  about  40  civilians,  inclu  ng
 Sin CI a a fe L ‘ew  workers  of  an

 Army  depot  in  Bombay  was  held  at  12.50  hrs.  on  4
 10

 [he  demonstration  was  in  protest  against  the  dismissal
 of

 a  mazdoor  following
 i  conviction  by  the  Presidency  Magistrate.

 (c)  No,  Sir.  A  few  demonstrators,  who  were  armed  with  sticks,  tried
 10  rce

 ‘through
 the  gate  when  a  military  vehicle  carrying  rations  was  ent.

 the  pot  premises.  Some  unarmed  Jawans,  who  had  gathered  near  the ¢  vate  on
 their y  ४  to  lunch,  stopped  the  civilians,  who  were  forcing  their  wa

 ay  into  the
 Depot

 and  took  away  their  sticks.  The  demonstrators  thereupon  ret  eated.
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 (d)  and  ©.
 The  soldiers  tried

 ‘to  prevent  damage  to  Government  property.
 |  1  V10 They  did  not

 [10]  OF  enn  @ action
 against  them

 does  not,  therefore,  arise.

 पटसन  का  खपत  और  क्रय a

 10327.
 मी

 सोनभद्र  झा :  क्या  विदेशी  व्यापार  मंत्री
 यह

 बता  गे  कृपा  करेंगे  कि

 सरकारी अ  द्वारा  गत  तीन  वर्षों  में  कुल  कितन  राज्यवार  खरीदा

 गया  ,

 ह  क  ी
 त  तीन  वर्षों  में  पटसन  का  राज्यवार  कुल  कि

 द  दम

 re
 तीन  वर्षों  में  पटसन  मिलों  फे

 i  कुल  कितने  पटसन
 क  की खपत  हुई  और  उसमें

 तीन  पटकर्म  की  r  कितनी थी  ?

 az  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम
 :

 से  .  एक  विवरण

 संलग्न है  ।  re

 विवरण

 1.  विगत  तीन  वर्षों  के  दौरान  राज्य  agree  निगम  द्वारा  पटसन  की  खरीद  गांठों

 राज्य  का  नाम  1967-68  196  8-69  1969-70

 (  30-4-70

 तक )

 पश्चिमी  बंगाल  22,575  नगण्य  36,863

 उडीसा  क  27,618  नगण्य  नगण्य

 बिहार  405  नगण्य  13,410

 असम  11,169  नगण्य  नगण्य

 6,769  नगण्य  नगण्य त्रिपुरा

 68,  536  नगण्य  50,273
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 30  1 een JIL  ६  न्य  १९  ह
 ..  लिखित  उत्तर

 2.  विगत  तीनਂ  वर्षों  के  दौरान  पटसन  तथा  मोटा  का  उत्पादन  लाख  गांठों  में  )

 राज्य  का  नाम  1967-68  1968-69  1969-70

 )

 असम  10  81  06  11.61

 बिहार  10  28  92  61

 38 उडीसा  60  72

 उसर  प्रदेश  32  88  00

 पश्चिमी  are  \  42  03  15  80  36  99

 आधार  प्रदेश  86  63  60

 त्रिपुरा  63  89  17

 शव  भारत  39  4  8  62

 75  92  38  38  66  98

 3.  विगत  तीन  वर्षों  के  दौरान  पटसन  मिलों  द्वारा  पटसन  का  उपभोग  तथा  पटसन  व  मिटा

 के  आयात  लाख  गांठों  में  )

 c
 उपभोग  अर्थात

 1967-68  कै  71.26  0.044

 1968-69  +  58.57  6.378

 1969-70  0.102 oo  45.60

 (31-3-70 तक  )

 टिप्पणी--उपभोग  आंकड़ों  में  देशी  तथा  व्यतीत  पटसन  दोनों  शामिल  ।  मिलों  द्वारा

 उपभोग  किये  गये  आयातित  पटसन  जानकारी  अलग  से  .  उपलब्ध

 नहीं है  ।
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 म

 भारतीय  दूतावास  को  वितरण  के  लिए  भेजी  गई  प्रचार  सामग्री

 10328.  श्री  दे०  अमित  :  क्या  वेदेदिक-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 वर्ष  1967-68,  1968-69  और  1969-70  में  भारतीय
 हृ तावा सों

 तिक  दीवारों  में  माध्यम  से  किन-किन  देवों  को  भारतीय  प्रचार  सामग्री
 वितरण  के

 ह  नए  भेजी  गई

 इस  प्रयोजन  केਂ  लिए  विशिष्ट  क्षेत्रों  में  प्रचार  किया पा  तथा  वह  प्रचार
 सामग्री

 गी नन्नी

 र  की  थी  ;  और

 मा

 1)  प्रत्येक  ्य व््ष  में  इस  कार्य
 पर  र  जाती

 है

 त्रदेदिक-क्ार्ष  मंत्रालय  सें  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  हम  अपनी  प्रचार
 सामग्री

 विदेशी  मिशनों  को  भेजते  ह  भारत  के  विदेश  स्थित  प्रतिनिधियों  की  सुचीਂ  स

 म  में  रख  दी  गई  है  ।

 >
 इन  देशों  में  प्रचार  के  सभी  उपलब्ध  माध्यमों  से  काम  लिया  गया

 q  डिपो  और  टेलीविज़न  शमिल  इसके  अतिरिक्त  शैक्षिक  ज  भा

 विदेशी  सांस्कृतिक  संघों  आदि  में  यह  प्रचार  सामग्री  की  गई  थी  Ate  इस  उद्देश्य  से  प्रदश

 दोषियों  और  फिल्म-शो  दिखाए  गए  थे

 (7)
 B7—BR  33 ल लाख  रुपय

 32.7
 लाख

 रुपये

 1969-70 -.  35, 4  लाख  रुपय

 भारत सरकार  से  मान्यता  प्राप्त  दिल्‍ली से  बाहर  के  दैनिक  समाचार पत्रों  का  प्रतिनिधित्व

 का

 वाल  संवाददाताओं  के  लिय  सुविधाओं  के  लिये  प्रेस  सुचना  ब्यूरो  का
 अनुरोध

 329.0  श्री  एन०  शिवप्पा  :  क्या  रक्षा  मस्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  प्रैस  सुचना  ब्यूरो  ने  भारत  सरकार  से  मान्यता  प्राप्त  दिल्‍ली  से  बाह
 _

 दैनिक

 समाज
 :

 वार पतों  प्रतिनिधित्व  करने  वाले  बहुंत  से  संवाददाताओं  को  सुविधाएं  दिये  के  बारे

 में  प्रतिरक्षा  विभाग  को  लिखा  ;
 और

 समाचारपत्रों  की  बहुत  बड़ी  संख्या  वो  जो  दिल्‍ली  में  अपने  संवादद
 ह

 सुविधायें  न  दिये  जाने  के  क्या  कारण  है  ?

 प्रतिरक्षा  और  ६ इस्पात त UG  तथा  भारी  इंजिनियरिंग  मंत्री  स्वर्ण  :
 जी

 नहीं
 ।

 set  नहीं  उठता
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 3
 टेलीविजन  सीटों  के  विंमान  उत्पादन  का  पुनरीक्षण  करने  के  लिये  संसद  सदस्यो ं3

 को  समिती  की  नियुक्ति

 0:  जक है  30.  श्री  अब्दुल  गनी  दार :  क्या  रक्षा
 मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  टेलीविजन  सेटों  के  वर्तमान  उत्पादन  में
 ort

 करने

 के  नय  संसद्‌  सदस्यों  और  विशेषज्ञों  की  समिति  fara  करने  के  git  में  विचार  कर  रही =e
 fara

 सामान्य  प्रयोग  के  लिय  सस्ते  टेलीविजन  सैट  बाजार  में  उपलब्ध  हो  सके  और  ee
 a

 क्या  ae  संच  है  कि  पिलानी  संस्था  में  निमित  टेलीविजन  सैट  विदेशों  में  नि
 द न  सेटों  की  तुलना  में  अधिक  कीमत  के  हूँ  और  यदि  तो  इस  स्थिति  में  सुधार  क  लिय

 कार्यवाही  की  गई  है
 ?  क

 थ

 ~
 न  ०  ato  सेटों पति  रक्षा  मंत्रालय  स  राज्य  मंत्री  ल०  ना०  सीजन  (  )  जी  नहीं  ।

 के  उत्पादन  के  लिए  व्रेहन  ढांचे  में  संशोधन  के  लिए  संसत्सदस्यों  और  विशेषज्ञों की  एक  कमेटी

 प्राप्य  करने संगठित  प्रस्तावित  नहीं  है  ।  तदपि  व्यापक  प्रयोग  के  लिए  सस्ते  टेलीवीज़न

 के  लि  निम्न  उपाय  किए  जा  रहे है  ieee

 1)  12“ से  16“  कलाकारा  &  ate  vet  fest  athacties  एंटी  कटरा

 ren हन  देना  प्रस्तावित  है  ।

 zlo  वीं०  सेटों  का  थोक  उत्पादन  को  स्थापित
 क्या

 जाएगा  कि  जो  उनकी  कीमतें

 कम  करेगा  |

 इलेक्टानिकी  संघटों  का  बड़े  पैमाने  पर  उत्पादन  स्थापित  किया  गया
 जिसके

 फल

 स्वरूप  संघटकों  की  कीमतें  नीचे  आ  गई  है  ।  यह  टी ०  वी०  सेटों  की  कीमते  कर  देगा

 पिलानी  संस्थान  में  निर्माण  किए  जा  रहे
 '

 के  पद  वाले  टी०
 वी  ०  0  रुपय

 mt aca far ar¥ if eorasr
 रहे  और  19”  पर्दे  वाले  सेट  1300  रुपये  प्रत्येक  का  दर  पर  ।  तदपि

 प्रत्येक इन म  यों में  उत्पादन  विक्रय  एन्टिना  तथा  स्थापन  व्यय  शामिल  नहीं  ह  ।
 मूल्य  ऐसे

 आकार  प्रकार  के  अन्य  देशों  की  मंडियों  में  बिकने  वाले  सेटों  के  विक्रय  मूल्यों

 मुकाबला  कर  सकते हूँ  ।
 =

 तरह

 क
 चौथी  योजना  के  दौरान  उत्तर  प्रदेश  में  रेशम  उत्पादन

 का  fa
 ne

 331.  श्री ०  arta  सहभाव  रिया  fear  विदेशी  व्यापार  मंत्री  यह  र  बत  Cay  कृपा  करेंगे

 fa

 क्या  चौथी  पंचवर्षीय  के  दौरान  उत्तर  प्रदेश  में  tn  उत्पादन  के  विकास  के

 लिय कोई  प्रस्ताव है  और

 क

 तो
 इस  योजना  पर  कुल  कि  तना  प  होने  का  अनुमान है

 ?

 वैदेशिक व्या कास  कम  उपमंत्री  (att
 राम

 :
 जी  हां  ।

 50  लाख  रु०  ।
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 Wri
 tten

 Ansv  Jers  Aay,  20  1970

 a

 Periodical  ought  out  in  Indian,  Languag  by  Isr

 U.S.S.R.  and  U.S.A

 1,  France

 Ww est Germany | . 7 | .

 10332.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Ext  Affairs

 be  eased  to  state:

 (a)  the  names  of  the  Indian  Janguages  in  which  weekly  newspape  3  are  at

 ent  being  brought  out  in  Israel,  France,
 West

 Germany,  USSR  and  U  SA:

 ड  (b)  the  number  of  copies  of  these  newspapers  which  are  officially  nt  to

 ह  la  every  month;  and

 (c)  the  names  of  these  newspapers  as  also  their  present  circulati

 he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Sur  cara  Pal
 Sin  kly  news- (a)  According  to  information  available  to  Government  110

 sent pa  in  Indian  languages  are  brought  out  in  these  countries  at  pi

 &  (c)  Do  not  arise

 Embassies servation  for  Scheduled  Caste  Employees  for  Posts  in  Indian

 9333  Shri  Bansh  Narain  Singh

 Shri  Om  Prakash  Tyagi:

 Nill  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  Indian  diplomats  working  in  foreign  count  as  also

 category-wise  number  of  employees  and  officers  and  the
 फा

 mber  of  those

 who  belong  to  scheduled  castes  and  scheduled  tribes;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  the  number  of  diplomats,  officers  aides  oyees

 longing  to  scheduled  castes  and  scheduled  tribes  is  negligible;  and
 क

 (८)  if  so,  the  reasons  for  not  making  reservation  for  scheduled  tes  and
 tribes  for  the  above  posts ?

 he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (SI  Surendra
 ingh)  (a)  to  (c)  Information  is  being  collected  and  111,  b  aid  on

 th  ह  able  of  the  House

 क
 Co  etitive  Examination  conducted  by  Bihar  Government  for  Abso  tion  of

 released  Commissioned  Officers

 10334.  Shri  Ram  Sewak  Yadav:  Will  the  Minister  of  Defence  e  pleased
 to  tate

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  of  Bihar  had  held  a  cor  petitive
 ex,
 la

 11111118.0 11011.0  for  the  Emergency  Commissioned  Officers  recruited  at  the  t  e  of
 Indo-Pak  conflict  in  order  to  absorb  them  in  Government  servic  if  so

 th  date  on  which  the  said  examination  was  held

 (b)  the  number  of  officers  who  appeared  in  the  said  examin  and  the
 numet  r  of  those

 out
 of  them  who  were  finally  selected;  and

 (c  hether  the  selected  persons  have  been  called  for  tra
 medical  exa

 ing  after  their
 mination;  and  if  not,  the  reasons

 therefor?
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 क  1892
 (uF)

 लिखित  उत्तर

 Singh a
 fhe  Minister  of  Defence  and  Steel  &  Heavy  Engineering  (Shri  बलाका

 Ser  nice?
 (a)  Yes,  Sir.  The  examination  was  conducted  by  the  Bihar  Public

 Commission  in  August,  1968.

 (b)  Information  regarding  the  numiber  of  officers  who  appeared  in
 the

 examination  is  not  available.  20  Emergency  Commissioned  Officers  were,  how
 ver,  selected  for  appointment  on  the  basis  of  the  results  of  this  examination

 ह
 (c)  Out  of  the  20  ECOs  who  were  selected,  2  have  already  been

 appoir
 whi  action  is  being  taken  by  the  State  Government  to  appoint  the  rem  ining
 18  offi icers  The  delay  is  reported  to  be  due  to  the  time  taken  to  iplete
 vari  s  formalities  prior  to  appointment  of  officers  by  the  State  Governm

 पंजाब  में  देहातों  का  waar

 10335.  श्री  देविंदर  सिंह  लार्वा
 :  क्या

 प्रधान  मंत्री  यह  बताने  क
 ग  की  कृपा  करेंगी

 कि  :

 [
 पंजाब

 सरकार  ने  राज्य  के  विकास  के  लिए  एक

 व्यापक  ta
 बनाने  हेतू  पंजाब

 age’  त  का  सर्वेक्षण  करने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  की  ी
 है

 ;

 यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  और

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  FAT
 प्रतिक्रिया  है

 लै

 मिक
 faa  मंत्री  अब  afer  मंत्री  तथा प्रधान  ना  मंत्री  इन्दिरा  :

 (=)  कोई  प्रस्ताव  योजना  आयोग  में  दीं  हुआ  है  ।

 (&  र  रन  नहीं  उठता  ।

 AF. Viatters  discussed  at  26th  Conference  of  at  Bangkok

 inister  of  Foreign  Trade 6.  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri
 be

 i

 to  state:
 mas

 )  whether  the  26th  Conference  of  Economic  yn  of  Asia  and  Far
 Fast  was  held  in  Bangkok  in  the  third  week  of  April,  1970;

 (b}  A  copy  of  the  agenda  for  the  Session  is  attached.

 (c)  the  outcome  thereof  ?

 कि
 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri

 Ram
 Sewak) : i

 (a)  The
 2¢th  Annual  Session  of  the  Economic  Commission  on  for  Asiz  and  the

 Far  (ECAFE)  was  held  in  Bangkok  from  April  14  to  April  27,  70

 5)  A  copy  of  the  agenda  for  the  Session  is  attached

 Ten  Resolutions  on  the  following  subjects  were  adopted  at  the  Sessio

 ted (1)  ECAFE  Declaration  on  the  Twenty-fifth  anniversary  of  the  U:
 Nations  calling  for  the  intensification  of  initiatives,  the

 elab
 ation

 of  regional  strategy,  and  the  adoption  of  practical  progra  mme  by
 CAFE  to  further  regional,  multi-national  and  sub-regio  nal  coope-

 Tal tion  within  the  context  of  the  global  framework  of  the  ategy  for
 the  Second  Development  Decade.
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 Written  A  VETS  Vaisakha  30,  1892
 (  eo

 )

 (2)
 EC

 -AFE  headquarters  site  and  building  extension  programme  1  quest-
 ing  the  ECOSOC  to  recommend  to  the  General  Assembl  {

 a
 the

 United  Nations  accept  the  offer  of  the  Government  of  Th:  and
 for  location  of  ECAFE  headquarters.

 Regional  consultations  on  Rice  within  the  framework  of  the  t  de

 | की |  liberalisation  and  development  programme

 Performance  Evaluation  during:  the  Second  Development  ह  de

 affirming  the  need  for  regular  consultations  and  exchange  71  भ  5
 Secre- among  countries  of  the  region  and  requesting  the  Execu

 tary  to  conduct  regular  appraisals  and  evaluation  rogress
 during  the  Second  Development  Decade

 Transit  problems  of  Land-looked  countries

 Establishment  of  regional  or  sub-regional  centres  for  mari  me  and
 port  personnel

 (7)  hipping  development  on  a  national,  sub-regional  and  egional  basis

 (8  Training  in  and  use  of  computers  within  the  r
 gion

 e  ment Population  in  relation  to  Egonomic  and  Social  De

 Administra- Establishment  of  a  Regional  Centre  for  Developme
 tion.  ‘lop >t

 JIL
 See  L

 of  these  resolutions  have  been  [Placed  in  the  Parliament  ibrary,

 n  addition  to  these  resolutions,  the  following  important  decisions  we  also
 taken,  among  others.

 ade (i)  The  Commission  endorsed  a  time  table  of  work  in  relation  to

 development  and  liberalisation,  and  payments  arrangements  in  the 1  gion.
 (ii)  The  Commission  decided  that  the  venue  of  the  Asian  Institute  or

 Economic  Development  and  Planning  should  be  shifted  from  Bangs
 to  Singapore.

 ll)  The  Commission  welcomed  the  decision  of  the  Government  of  India
 host  the  Third  Asian  International  Trade  Fair  in  early  1972  at  Nev
 Delhi.

 The  Plan  of  Operation  for  the  feasibility  survey  of  the  Asian  Tele-cc
 munications  Net  work  was  signed  by  12  participating  countries  includi
 India.

 of
 we

 persons  of  recognised  technical  ability  including  the  nomine
 e  Government  of  India  were  elected  to  the  Advisory  Council  of  the

 ota  Statistical  Institute  for  a  period  of  three  years  beginning  in
 April 19

 Abolition  of  Duty  on  Cheap  Mill-made  Cloth

 10  37.  Shri  Om  Prakash  Ty.
 pleased  to  state

 agi:  Will  the  Minister  of  Foreign  T  ade  be

 whether  Government  propose  to  exempt  the  mill-made  cloth  setting  up to  Rs. 2  per  yard  from  duty  in  order  to  give  relief  to  the  poor  ublic;  and

 (0) 1
 1  not,  the  reasons  therefor  ?

 a The  Minis  ter
 in  the Ministry of  Foreign  Trade  (Shri  Ram  Sewak)

 (a)  No,  Sir
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 20  1  70
 fafa  su

 =

 (b)  T  needs  of  the  poorer  sections  of  the  society  are  conside  ed  to  be
 met  by  the  complete  exemption  from  excise  duty  on  |  ntrolled

 fabrics
 adequat

 nd  exemption  from  excise  duty  or  concessional  rates  of  excise
 duty

 in

 respe  of  certain  other  coarse,  Medium  B  and  Medium  A  categories  of  fabrics.

 चोथी  योजना  की  अवधि  राज्यों  सें  सरकारो  उपक्रम  स्थापित  करना

 0338.
 श्री  रा०  Ho  बिड़ला  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करे

 a _  चौथी  योजना  के  अन्तर्गत  प्रत्येक  राज्य  में  कौन  कौन से  री
 उप  ी

 अक्रम  तथा  पित क

 चार  है  ;  और

 )  एसे  प्रत्येक  उपक्रम  का  ब्यौरा  क्या है
 ?

 थ
 ह

 प्रधान  वित्त  अणु रा क्ति  मंत्री  तथा  योजना
 इन्दिरा

 on a) तथा  चौथी  योजना  के  दौरान  जिन  केन्द्रीय  औद्योगिक  तथा

 व
 है  उनका  तथा  उनके  परिव्यय  और  स्थान  का  उल्लेख  चौथी  पंचवर्षीय rete  ।  की  अन्तिम को  प्रसर

 के  उद्योग  तथा  खनिज  अध्याय  के  अन  में  किया  गया  है  ।  यह  रिपोर्ट  स  ए-पटल  पर
 ia

 पहले
 |  प्रस्तुत की  जा  चुकी  है  ।

 रुई  के  मलय  के  बारे  में  भारतीय  रूई  विकास  परिषद  के  विचार

 10:
 39.  श्री  Yo  कब  कापड़िया  :  कया  विदेश  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  :

 या  भारतीय  रुई  विकास  परिषद्‌  ने  सरकार  को  इस  बात २ केर  तनातनी  दी  है  कि  वह

 free  afar  से  of  &  को  gfem  eq  निरत  फे  लिये  ate  oe  क  यं वाही न  करें  ;

 )  परिषद्‌  ने  इसके  लिये  संक्षेप  में  क्या  कारण  बतायें  हैं  ;  और

 )  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 वैदिक  व्यापार  मंत्रालय में  उपमंत्री  राम  सेवक  )  तथा
 (@).

 भारतीय

 रुई  कास  परिषद्‌  की  हाल  में  हुई बैठक  में  रुई  के  विमान  मूल्य  स्तरों  को  कायम  ने  के  पक्ष  में
 र  प्रकट  किये  गये  जिसका  कारण

 यह
 था  कि  रुई  के  मुल्यों  में  गिरावट  आने  शायद

 TT
 में  कपास प  की  अपेक्षा  अन्य  फसलें  उगाना  चाहेंगे  जिसका  परिणाम  यह  होगा  कि  आने

 at  कमीਂ  और  भी  गम्भीर  हो  जाएगी  जिस  से  मूल्य  और  भी  ऊचे  हो  जायेंगे  ।

 _
 सरकार  की  नीति  का  लक्ष्य  रहा  है  कि  रुई  उत्पादकों  को  उचित

 लाभ  मिले
 और

 ta

 a

 वि

 एरिस

 क

 थ  सवारों  डिब्बों  का  ताइवान  को  निर्यात  क
 थ

 10340.  श्री  भुन  सिंह  भदोरिया :  क्या  विदेश
 व्यापार

 मंत्री यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 किः  जब  भारत  में  सवारी  डिब्बों की  कमी  है  तो उनका  ताइवान
 को  निर्यात  किये  जाने  के  क्या  कारण

 a
 ह
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 ह  en  Answers
 May,

 « ao

 rE  दिक  व्यापार  मंत्रालय  मं  उपमंत्री  राम  कि  अभी  तक  कोई  रे सवारी

 डिब्बी
 र  ate  नहीं  किय  गय  हैं  उस  देश  को  सवारी  डिब्बों  के  लिये  केवल  बो  मियां  निर्यात  ी

 गई
 +

 कुछ  हद  तक  घरेलू  खपत  में  अस्थायी  संयम  करके  भी  निर्यात  मांग  को  पुरा  करना  होता |

 ः  निकल  लिबरेशन  फ़ट  दक्षिण  वियतनाम  के  प्रतिनिधिमंडल  को  थैलियाँ  भट  करना
 थ

 ह

 10341.  थी  बाबूराव  पटेल  क्या  बेदेशिक-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि
 दक्षिण

 वरी वियतनाम  के  नेशनल  लिबरेशन  फ्रंट  के  प्रतिनिधिमंडल  के  सदस्यों  के  नाम  कया  थे  जिन्होंने

 1970  में  भारत  का  दौरा  किया  था  और  उन्होंने  किन-किन  स्थानों  का  दौरा  किया  था
 और

 उनको

 aia  से  कल  कितने  मलय  की  थैलियां  भेंट  की  गई  थीं  ?

 अस्थायी वेदेदिक-कार्य  मं  प्रायः  में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  fag) :
 दक्षिण  faa

 दस्तकारी  सरकार  का  जो  प्रतिनिधिमंडल  1969  और  1970  में  भारत  की

 न्
 [ome  oe

 यात्रा
 पर  आया  था  उसके  सदस्यों  के  नाम

 eater
 है रन  वान  fara

 एऐंगयन  वान  थान  थ ह

 मदाम  पान  fare
 fart

 थ

 _
 4.

 थान
 नहों

 फोन  वान  चग
 थ

 ह  आंग ला  माइ

 इस  प्रतिनिधिमंडल  के  सदस्यों  ने  पश्चि  आन्  प्रदेश

 तमिल  गुजरात  वलीपुरा  और  दिल्‍ली

 सजग  हग
 की  राजधानियां  तथा  अन्य  नगर  और  कस्ब

 सा  समझा  जाता  है  कि  इस  प्रतिनिधिमंडल  के

 fire  उनकी  कूल  कीमत  अंदाजन  डेढ़  लाख  रुपय
 ह
 ी

 गुलाब  के  फलों  का  a

 1034  ह श्री  चि  नरसिम्हा  राव

 _  श्री  go  Fo  दासचोौधरी

 क्या  वैदेशिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ॥

 व
 या  भारतीय  गुलाब  के  फूलों  की  विदेशों

 में  भारी
 मांग  है  ;

 af द  तो  किम-किन  देशों  में  उन  कॉ  ae

 व
 ध

 969  तथा  1970
 में

 अप्रैल  तक

 =
 कितने  गुलाब  के  फलों  का  निर्यात  किया

 गया ;  और

 कितनी  विदेशी मुद्रा  अजित  की  गई
 ?
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 थ  लिखित  उत्तर 30

 वैशाख

 1892

 ब  केआ
 या

 aah शिक  व्यापार  मंत्रालय में में  उपमंत्री |

 पश्चिमी  यूरोपीय  देशों में  ।  अ

 राम  :  जी  at  ।

 a

 (7)  तथा  भारतीय व्यापार  वर्गीकरण  में  गुलाब  के  फूलों  को  अ  से  ated नहीं

 किया  ग  इसलिये  ,  भारत  से  किये  गये  गुलाब  को  फूलों  के  निर्यात  की  मात्रा  तथा  मूल्य  बताना
 सम्भव  नहीं है  ।

 ्

 थ
 राज्य  व्यापार  निगम  के  माध्यम  से  ओषधियों  के  कच्चे  माल  का

 san
 ्  343.  थी  बि०  तर नरसिम्हा  राव  कया  adhere  व्यापार  8  19'  70  के  अतारांकित

 5667  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने की  कपा  करेंगे  कि

 चालू  at  में  औषधि  निर्माण  उद्योग  के  लिये  अपेक्षित  कच्चे  माल  का  कुत्
 डुल

 कितना
 आयात

 कि  नाने  की  सम्भावना  और

 औषधि  उद्योग  के  लिए  कच्चे  माले  का  आयात  किन  देशों  से  किया

 sh

 ?

 वैदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  सवाल  के  वर्ष  के  दं
 दौरान

 राज्य

 व्यापार
 निगम  जिस  औषधि  सम्बन्धी  कच्चे  माल  का  आयात  करने  का  विचार  कर

 8  करोड़ रु०  है  ।  क  ह

 ग

 मलय

 हील  यह  वास्तव '  में  स्पर्धात्मक  weal  इत्यादि  कई  कारणों  ' पर  निसार

 rel

 आयात  संविदाओं  पर  अन्तिम  निर्णय  होने  से  पहले  देशों  के  नाम  बताना  सम्भव

 ह ही

 है  ।

 थ
 प्रतिवर्ष  सैनिकों  को  सेवा  क्त  करना

 श्री  जगन्नाथ  राव  जोशी  श्री  रास  स्वरूप  विद्या

 _  श्री  शारदा  नन्द  श्री  नारायण  स्वरूप  फार्मा

 श्र  #  बलराज  मधोक  थी  रणजीत  सिह 1
 ¢ श्री  ओम  प्रकाश  त्यागी  श्री  बणी  शंकर  दाम  र

 क  क श्री  कार  fag

 T  रक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (  )  क्या  यह  सच  है  कि  प्रतिवर्ष  लगभग  50,000  सेनिक  सेवामुक्त  किये  जाते  हैं

 गैर  कितने ह  गत  तीन  वर्षों  में  इन  में  से  कितने  सेनिक  पुरी  पेंशन  पर  सेवामुक्त  किये  गये  थे

 सेनिक  ने  केवल  आंशिक  रूप  से  पेंशन  अजित  की  थी  और  कितने  से  निक  बिना  पेंशन  दिये  सेवा  वक्त

 किये  गय  थे  ;

 कितने  सैनिकों  की  आय  40  वर्ष  से  कम  थी  और  कितने  सैनिकों कीਂ  35  वर्ष  से

 केम

 aaa  सड़कों  में  अधिक उपयुक्त  साचचनावा  स  अधिका  जूनियर  marae
 प्
 प्राप्त  अधिकारियों  तथा  जवानों

 की  संख्या  कितनी  है  ?

 59



 थि  ह

 Writte  ॥  An  wers  Vaisakha  30  १2  (Saka)
 —  नि

 प्रतिरक्षा  और
 re  4

 भारी  इंजिनियरिंग  उदार  वर्ण  (7)

 तमा गी सम्बन्ध अ न्ध में
 सुचना  इस  प्रकार  है  —

 ध्  ee

 ओ  ०
 कुल  35  ay  30-40 विमुक्ति  अक्स

 ओज  ०.  fot से  कम
 वर्ष के

 बीच

 el  वली
 ्  ्  द

 361 1967  2270  2157  46037  50464.0  5554

 1968  2173  3502  3427  99 ६  4754  5349

 1969  2310  3980
 9Q901A  RAEN

 0054  6506

 ड

 नौ  सेना  और  व  के  सम्बन्ध  में  ramet  | विस्तार  इकट्ठे  किए  जा  रहे
 |  रहे

 हैं  और  सभा  के  पटल
 जी

 पर  रख  दिए

 ना
 सहज  प्राप्य  नहीं है

 ry  = gg कट्ठा  करने  में  अन्तग्रंस्त  समय  और  प्रयास

 होने वाए
 द

 पस हुण परिणामों  it ee BG hi Was  Q) Al qari  ह

 ्
 गैरसरकारी

 पिग

 दत्ता

 आयात-निर्यात

 10०
 15.

 श्री  शारदा  पद  थ

 a
 श्री  eee  जाप  द

 a

 faire
 लाल  गुप्त :

 कया  वैदेशिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 गत  तीन  वर्षों  में  ब्य  बी०
 के०

 अस्ना  एम
 ovat  edz  लि

 ron

 sal fe  इण्डियन  इंजी  नियर  एण्ड  कमर्शियल  कारपोरेशन  दि  faz

 मेसर्स  खेमका  एण्ड  नई  मैसर्स  भारत  वैनिध्य  प्राइवेट  द  at

 लय | ह  तथा  aaa  यके  होजरी  ने  रूस  तथा  अन्य  पुर्व  योरुपी  ं  से  कुल

 आयात  तथा  निर्यात  किया  है  ;

 ह

 क्या  सरकार  ने  कोई  जांच  की  कि  क्या  ये  फर्मे  कम  मूल्य  के  तथा  अधिक  मलय  के  बीजक

 ली  यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  कया  है  ;

 क्या  इन  HAT  के  बारे  सरकार  को  कोई  शिकार  ;  और

 यदि
 तो  तत्सम्बन्धी eater  क्या  है  और  सरक (=)  र

 ने  उन
 पर

 क्या  कार्यवाही की  है
 ?

 वे  दैनिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  से  इस  सम्बन्ध

 में  जानकारी  एकत्र
 की  जा  रही

 qe  रख  दी  जाएगी ।
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 20  1970  थ  लिखित  उत्तर

 दि  -11 11: ial
 आयोग

 के  अध्यक्ष  के  विदेशों  के  दौरे

 1034 (  श्री  शारदा  नन्द :

 श्री  सुरज
 भान

 ॥

 श्री  कवर  लाल  गीत  व

 क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 नया  यह  सच  है  किः  अणु  अ

 थ
 बार  ९१.  किया है  ;  और  वि

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  है  और  उपयुक्त  अवधि  में
 उन्होंने

 कुल  कितनी  वार
 देश  यात्रा की  है  ?

 प्रधान  अणु  afer  मंत्री  योजना  मंत्री  इन्दिरा  गां  1.0

 य तथा  (a).  अणु  शक्ति  आयोग के  अध्यक्ष  द्वारा  वर्ष  1967,  1968  तथा  1969

 विदेशों के  दौरों  की  कुल  संख्या  चौदह  थी  ।  वे  अणुशक्ति  तथा  अन्तरिक्ष  अनुसन्धान  से  सम्बन्धित

 कारी  कार्यों  के  लिये  गय  थे  जिनमें  विशेषतया  सहयोगी  कार्यक्रमों  तथा  अण  अस्त्र  प्रसार

 तथा  साथ  ही  साथ  राष्ट  संघ  तथा  अंतर्राष्ट्रीय  अण  शक्ति  एजेन्सी  के  विषयों  परਂ  व्य  न

 पर  की  जाती  थी  ॥
 ्

 रब-इसराइल  विवाद  को  निपटान  तथा  मध्य  पूर्व  के  देशों  में  पुनः  शांति  स्थापित
 करने

 के  लिय  यूगोस्लाविया  के  राष्ट्रपति  की  योजना
 कि

 ह

 श्री  दिव  चंद्र  झा  :  क्या वैदेशिक-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग

 सच  है  कि  अरब  इसरायल  विवाद  का  समाधान  करने  के  लिये  यूगोस्लाविया

 के  राष्ट्र

 ad

 bs

 =
 दिया

 ia

 यदि  कांग्रेस  के  अध्यक्ष  डा  ०[नाहुम  गोल्डमैन  द्वारा  मध्यस्थता  BT

 क

 ल
 राष्ट्रपति  नासर  और  श्रीमती  गोल्डी  मीर  को  डा

 ०  गोल्डमैन  की  म

 है
 ;  द

 रा  क्या  है  और  इस  सम्बन्ध  में
 भार

 की  प्रतिक्रिया

 क्या है

 Sen

 गह  तो
 मध्य

 पु
 र  tia  चग  DIAL  की  कोई  विशिष्ट

 सिनी
 तो  वह  क्या

 है

 झील-काय  मंत्रालय में  उसमें  fe  (ot  सर्वपाल
 far)  ie)

 और  ह  सरकार  इससे

 अलग

 sue  oe

 (7)  पन
 नहीं  उठता

 शालरस
 aie  Rete  scare  mét  भारत  सरकार  को  यह  विचार है  कि

 सुरक्षा  परिषद के  22 नवम्बर  1967  के  प्रस्ताव में  इस  समस्या के  समाधान  का  आधार  नियमित है  ।
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 Answers

 थ  May,  20  1970

 SEE

 बसों  नागाओं  को  भारतीय  राज्य  ७  में

 10348.  श्री  दिव  चन्द्र  झा  :  क्या  वेदेदिक-का्यं  मंत्री  यह  बताने  की  HAT  करेंगे  कि

 |  क्या  यह  सच  है  कि  बर्मी  विद्रोही  नागा  लोग  भारतीय  राज्य  क्षेत्र  में

 |
 Pree -

 ि
 प

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  उन्होंने  चीन  में  प्रशिक्षण  प्राप्त  किया  है  ;
 और

 ग  )  यदि  तो  एसे  कितने  नागाओं  ने  भारत  में  अवैध  रूप  से  प्रवेश
 श

 किया  है

 ही  ga
 थ

 स  घुसपैठ  के  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  हैः

 वांशिक-कायर  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेख पाल  fag) :  से

 69
 में  मौज़ू  अंगामी  और  आइज़क  स्वू  के  गिरोहों  के

 साथ
 भारत  में  घुसते  हुए

 हमार  सुरक्षा

 ओं  ने  23  बर्मी  नागा  गिरफ्तार  किए
 थे

 ।  उनसे  पुछताछ  करने  पर  जो  कुछ  पता
 चला  है

 उससे

 वाले
 र्फ

 लगता  है  कि  उन्हें  चीन  में  प्रशिक्षण  नहीं  दिया  गया  था  और  वे  चीन  से  बर्मा  की  लौटने
 गाओं के  साथ  आ  गए थे  ।

 बर्मा  के  जो  नागा  शिरकत  किए  गए  थ  उन्हें  1  जनवरी  1970  को  बर्मा
 सरकार क  लि

 ग्या  at

 इसके  बाद  भारत  में  बर्मी  नागाओं  के  प्रव श  का  कोई  प्रमाण  नहीं  है  |  afa  यह  नहीं

 कहा  कता  कि  थोड़े-बहुत  लोगों  के  इधर-से  उधर  आने  जाने  की  सम्भावना  रहीं  क्यों कि  वहां

 कां
 रास्ता  ही  एसा  है  ।  ia

 अयस्क  के  निर्यात  के  लिए  जापान  के  साथ  किये  गये  करार में  मा
 मूल्य  पुनरीक्षण

 खण्ड का  शामिल
 किय

 ||
 गा

 0349.  श्री  राम  चरण

 श्री  दिव  कुमार  शास्त्री :

 कया  वैदिक  व्यापार  मंत्री  17  1970 के  अल्प  een
 सदया

 20  के  उत्तर के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ~

 क्या  यह  सच  है  कि  करार  में  मुल्य  atte  fen  ना  नया  किया  गया

 भर  यदि  तो  मूल्य  पुनरीक्षण  खण्ड  को  उसमें  शामिल  न  किये  जाने  के  कारण  क्या  हैं

 क्या  यह  भीਂ  सच  है  कि  पिछले  तीन  वर्षों  में  लौह  और  मैनिज  अधिक  के  मूत  में  वृद्ध

 की  प्रवृत्ति  पाई  गई  है  और  यदि  तो  किस  ae  तक

 वर्तमान  अन्तर्राष्ट्रीय  मूल्य  की  तुलना  में  करार  में  लोह  तथा  मैंगनीज

 या  ह  और

 त  करने  के

 के
 लिए

 साल  की

 ड  ि
 क्या  इस  बात  को  सुनिश्चित  oes  Ae  आईटी  नियमित

 रूप से  करार
 सम्बन्धी  खण्ड  भी  शामिल  किया  गया

 है
 और  यदि  नहीं

 तो  इसके  कारण

 कया

 82



 30  1892  (
 ee

 लिखित  उत्तर

 बेक़ैदिओ  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (x  र विन | ह क  sas  af  a}.  ft
 etn  संविदा  में  44.0

 ग
 खण्ड  रखना  हमारे  लिए  लाभदायक  नहीं  समझा  गया

 जी  नही ं।
 थ

 — aatira Tretoy”’ a _ f wx : (@) (7) जापान  के  साथ  हाल  ही  में  की  गई  बिक्री  संविदाओं  में  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम

 द्वारा
 श्रान्त

 लोहा  वयस्क  तथा  मैंगनीज  अयस्क  के  तुलनात्मक  ग्रेडों  के
 भरे

 og  2.0  मूल्यों  के

 स्तर  के
 हमे
 >

 पिछली  संविदाओं  के  अंतगर्त  जापानी  इस्पात  द्वारा  लौह  अय  स्व  खरीद

 बिल्कुल  अमित  रही  है  जापानियों  के  साथ  अभी  की  गई  संविदा  में  दण्ड  सम्बन्धी  खण्ड  शामिल

 es हमारे  fa fea  में  आवश्यक  नहीं  समझा  गया  है  ।

 पय  रिवेंज  बेक  के  गवर्नर  तथा  मंत्रिमंडल  सचिव  के
 उत्तराधिकारियों  की  नियुक्ति

 कि

 में  विलसन

 शैली  श्री  यशपाल  सिंह :  कया  प्रधान
 मंत्री

 का

 fer

 ह  क्या  भारतीय  fina ae  के  वर्तमान  गवर्नर  और  वर्तमान  मां a  के

 ठीक  यों  की  नियुक्ति  में  विलम्ब  हो  है  ;  और

 q)  यदि  तो  उसके  कया  कारण हूं
 ?

 प्रधान
 विस  अणु  शाक्ति मंत्री  a  यो  अना  मंत्री

 LG

 rit)  और

 4  मई  को  रिजर्व  बैंक  आफ  इंडिया  के  पूर्व  गवर्नर  र  के  कार्य  भार
 पग  सात

 1970

 को उस  बैंक  के  नए  गवर्नर  की  नियुक्ति  के  निर्णय  की  घोषणा  कर  दी  गई

 a
 मंडल  सचिव  का  पद  अभी  खाली  नहीं  हुआ  है  ।

 अग  शक्ति  fart से  स्याम  पत्र  देने  वाले  ama  तथा  sat
 ग

 351.  श्री  यशपाल  सिंह  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  TT  करेंगे  कि  :

 कया  यह  सच
 है

 कि  अणु  शक्ति  दिमाग
 से

 बड़ी  संख्या  में  तकनी  कथा
 वैज्ञानिक

 पत्र दे  रहे  7 हु
 और  इस  प्रकार  विभाग  को  सौंपे  गए  कार्य  कारगर  ढंग  से

 में  वह  असमथ

 हो  जायें

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  है  ;  और

 उन
 के

 स्थान  पर  अन्य  व्यक्ति  लगाने  के  लिये  क्या कार्यवाही  की  जा
 जा  रही  है

 ! ?

 प्रधान  मंत्र

 जी  नहीं

 वित्त  भ

 क

 तथा  योजना  मंत्री  इदिरा  tei )  :  (%)

 ae  re
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 वय
 थे  1.0

 वैज्ञानिक  तथा  en  जिनमें  इन  लोगों  के  स्यान  पर  लगाये  1  वाल

 यक्ति  भी  शामिल  की  सभी  आवश्यकताओं  की  पूर्ति  भाभा  अणु
 केन्ट  द्वारा

 oe  लित  प्रशिक्षण  स्कूल  के  माध्यम  से  तथा  सीधी  भर्ती  द्वारा  की  जाती  है
 ।

 Construction
 of  Marginal  Embankment  between  the  Kosl  Embankments

 10352.  Shri  Gunanand  Thakur:  Will  the  Minister  of  Irrigation  an  Power

 2  pleased  to  state:  ि

 (a)  whether  he  toured  the  area  lying  between  the  Kosi  embankments

 ह  (0)  if  so,  whether  he  had  ever  given  an  assurance  to  construct  n  irginal
 mbankment  between  the  Kosi  embankments;

 (0)  whether  the  Committee  appointed  under  the  Chairmanship  of  the  K  ost

 Development  Commissioner  has  also  made  a  recommendation  to  this  effect:  and

 (d)  if  so,  the  time  by  which  marginal  embankment  between  the  Kosi  e
 ments  is  proposed  to  be  constructed ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  §  dhesh-
 var  Prasad):  (a)  Yes,  Sir;  in  July,  1969.

 tion  of (b)  It  was  noted  that  there  was  considerable  demand  for  con
 ‘ward  line  of  embankments  and  it  was  suggested  that  this  sug  1011  might

 e  carefully  studied  to  examine  its  feasibility.

 (c)  Yes,  Sir.

 लि  (6)  The  technical  aspects  of  the  proposed  forward  line  of  embanl  menis  are
 der  examination  by  the  State  Government.

 equest  by  Bihar  for  Construction  of  Dagmara  Barrage  on
 Kosi  River,

 Bihar

 10353.  Shri  Gunanand  Thakur:  Will  the  Minister  of  Irrigation  :  Power
 pleased  to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  of  Bihar  have  made  a  request  for
 he  construction  of  Dagmara  barrage  on  Kosi  River, in  Bihar;  and

 (b)  if  so,  the  details  thereof  and  the  time  by  which  Central  Gov
 propose  to  construct  a  barrage  on  Kosi  River  near  Dagmara ?

 टी
 ्

 The  Deputy  Minister  in  the
 iddheshwar  Prasad):  (a)  No  proj  ect  report  for  the  construction  of  an

 Ministry  of  Irigation  and  Power  (Shri

 Oa  (rage  across  the  Kosi  has  been  received  from  the  Government  of  Biha

 (b)  Does  not  arise,  :

 new

 एशिया  तथा  सुदर ठूंस
 सम्बंधी  आर्थिक  आयोग  के  अधिवेशन  में  विचारार्थ  कार्यवाही  का

 रेंगे कि  :
 1

 0354.
 थी  हिम्मतसिहका  :  कया  वैदेशिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा क

 एशियाई  देशों  के  पारस्परिक  व्यापार  सौदों  से  उत्पन्न  अस्थायी  अस  को  समाप्त

 64



 av —
 a

 ब

 कि
 चिंतित  में  कार्यवाही  करने

 के
 लिए  क्या  कोई  ठोस  कार्यक्रम

 बताया  गया  ऑर

 क

 यदि  तो  कायें  क्रम  अथवा  कार्यक्रम  के  मसौदे  का  ब्यौरा  कया  है
 ?

 ्

 विदेशी  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  सेवक )  14  अप्रेल से  27  अप्रैल

 1970  तंक  बैंकाक  में  हुए  एशिया  तथा  सुदुरपुवे  सम्बन्धी  अधिक  आयोग के  26  वें  वार्षिक  अधि वें

 में  व्यापार  तथा  आर्थिक  सहयोग  के  क्षेत्र  में  सचिवालय  के  कार्यों  की  समीक्षा  की  गई
 ।  क्षेत्रीय  व्या  :

 _
 विकास  बढाने  तथा  उदारीकरण  तथा  भूगतान  प्रबन्धों  के  बारेमें  सचिवालय  द्वारा  किए  गए  कार

 और  व्यापार  समिति  दवारा  अपने  13
 वें  अधिवेशन  में  अनुमोदित  की  गई  समय-सारणी  की  प्रशंसा

 करते  आयोग  ने  यह  आशा  व्यक्त  की  कि  सचिवालय  निर्धारित  समय-सारिणी के  अनुसार

 निदेश  का  अनुपालन  करने  हेतु  भरसक  प्रयत्न  करेगा  ।

 सचिवालय  ने  एशियाई  व्यापार  विकास  तथा  उदारीकरण  तथा  एशिया
 ं

 भुगतान  सम्बन्धों  पर  दो  करारों  के  मसौदे  सदस्य  देशों  को  विचारो  परिचालित  किए  ह  i  एशिया

 व्यापार  विकास  तथा  उदारीकरण पर  करार  के  मसौदे  का  उदेश्य  पारस्परिक  लाभप्रद  शर्तों पर  Ly  त्

 के  निर्यात  योग्य  अधिवर्ष ों से  ada  आयात  आवश्यकताओं  अधिकतम  संभव सीमा

 द्वारा  अख़्तर  व्यापार में  योजनाबद्ध  वद्धि  प्राप्त  करके  क्षेत्र  में  देश  का  आर्थिक

 करना है  क्षेत्रीय  व्यापर  में  में  वृद्धि  उचित  निर्यात  प्रोत्साहन  तथा  आयातਂ  सुगमता  प्रयास

 द्वारा  तथा  उत्पादन  स्वरूपों  में  संरचना  परिवर्तन  करने  हेतु  परियोजनाओं  की  क्रियान्विति

 =
 जानी  है  ।

 क्षेत्रीय  भुगतान  प्रबन्ध
 लाभ

 सम्बन्धी  व्यापार  के  समस्त  क्रय-विक्रय  के  कारण  होने  वाले  अस्थायी

 क्षत्री असन्तुलन
 को  ठीक  करके  व्यापार  विकास  तथा  पन

 पग
 कार्यक्रम

 में  सहाय  ता  करेंगे  ।  इस

 a  में  कार्य  के  लिए  जिन  तीन  क्षेत्रों  का
 पता  लगाया  गया  है  वे  अ

 शोधन  यूनियन  ;

 मुद्रा  सम्बन्धी  सहयोग  तथा व्यापार  सहयोग  के  बीच  अन्धता  ;

 श
 आरक्षण  प्रणाली

 |

 ये  दोनों
 प्रस्ताव  इस  समय

 “'
 काफेਂ की  सदस्य  सरकारों  के  विचाराधीन  हैं  ।  अनेक  अन्तः

 सरकारी  तथा  a  सरकारों  तथा  केन्द्रीय बैंकों  के  घड़ियों  की  एक

 ert  द

 क  भी  शामिल  अगामी  महीन  में  प्रस्तावों  को  अन्तिम

  ्ि
 हेतु  faa

 थि

 ्
 मेवों  का  आयात  तथा  इसके

 बदले  में  अन्य  वस्तुओं  का
 निर्यात

 थ

 10355. §
 a

 हिम्मतसिंह का :  क्या  बारीक  व्यापार  मंत
 क  aaa  की  दापा  रेंगेगी

 पिछले
 त

 में  किन  दे  हों से  मे  प्रात  किया  गया  था  और  प्रत्येक  देश  से

 का  | कितने  तथा
 कितने  म

 पात  कि
 [i
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 ica

 eo

 a

 (a  Se  Tar की  किन  वस्तुओं  का  तथा  कितनी  मिट

 Fanta  किया  गया ;  और

 इस  अवधि में  इसे  बारे  में  कितनी  फर्मो  तथा  व्यक्तियों  की  लाइसैंस  दिये  गय  थे
 ?

 बौद्धिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उससे  राम
 :

 मेवों  का  अधिकांश  आय

 अफगानिस्तान  तथा  ईरान  से  कियाਂ  जाता  है  ।  एक  विवरण  संलग्न  जिसमें  विभिन्न  देशों  के  न

 तथा  उनसे  आयात  किये  गय  मेवों  का  ea  तथा  मात्रा  दिखाई  गई  |[प्रंथालय  मं  रखा  गय

 देखिये  संध्या  एल०  eo  3637/70]

 (@)  अफगानिस्तान  से  आयातों  का प्रतिसंतुलन  विदेशी  व्यापार  मंत्रालय  के  सार्वजनिक  नोटिस

 सं०  138/69  farts  23-8-69  और  145/69  दिनांक  30-8-69  की  अनुसूची  |: |  में  दी
 ह

 गई  वस्तुओं  के  भारत  से  निर्यातों  द्वारा  किया  जाता  बशर्तें  कि  भारत  से  कुल  निर्यातों  में  से  15

 प्रतिशत  का  निर्यात  अपरम्परागत  वस्तुओं  का  होगा  अर्थात  नारियल  जटा  तथा

 रियल  जटा  उत्पादों  को  छोड़कर  होगा  ।  अन्य  देशों  के  मामले  में  प्रति संतुलन  की  एसी  कोई  व्यवस्था

 नहीं  क्योंकि  आयातों  तथा  निर्यातों  का  भुगतान  निर्बाध  विदेशी  मुद्रा  में  किया  जाता  है  ।  जिन
 os

 देशों  से  मेवों
 का

 आयात  किया  जाता  उनको  हमारे  निर्यातों  के  मूल्य  और  निर्यात  की  मुख्य  मदो

 [  ब्यौरा  संलग्न  विवरण में  दिया  गया है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिए  टी ०
 संख्या

 c

 aa ar -  0]

 उन  फर्मों  के  जिनहें  प्रश्नाधीन  अवधि  में  लाइसेंस  मंजूर  किये  गये
 कली  बु

 बलेटिन

 आफ  इंडस्ट्रियल  लाइसेंसिज  एण्ड  एक्सपो  लाइसेंसिज  में

 मकता  शित  |

 किये
 जा

 चुके के
 कि

 2
 बोगी व की  एक

 प्रति  बूँ नर व ५ ससद  पुस्तकालय  में  उपलब्ध है  |

 पटसन  वस्तुओं  पर

 द
 56.  इन्द्रजीत  गुप्त

 क्  थी  [.- ०  Fo  दासचोौधरी

 या  बेसिक
 व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कप  करेंगे

 क्या  उन्होंने
 25  1970 को  जूट  फैब्रिक  ,  कलकत्ता  को

 इस आशय  का  कोई  आश्वासन  दिया  था  कि  सरकार  का  विचार  पे पटसन  ग  की  सहायता के
 लिए  बड़े  पैमाने  पर  क  कार्यवाही  करने  का  है  ;

 यदि  हां  तो  क्या  कार्यवाही  करने  ५र  विचार  किया  जा  रहा  और

 क्या  सरकार  उद्योग  के  इप्त  तके  को  स्वीकार  करती है  कि  इसकी  कठिनाइयों  का  हल

 ie

 बनी  वस्तुओं  से  निर्यात  हटाया  जान

 वैशेषिक
 व्यापार  मंत्रालय  में  उ

 राम  सेवक  ):  जी  सही ं।

 उठत
 (q)

 प्रश्न न

 (7)
 जी  नहीं

 1
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 30  1992  )  लिखित  उत्तर

 प्

 प्रतिरक्षा  ea  हा  बारत

 10357.  देखित्दर  fag  पार्चा  :  क्या  wet
 मर  बता  प्पा  करने  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  रिअल  एडमिरल  डेविड  2

 द दि
 नेतृत्व में  एक

 अमरीकी प्रतिरक्षा  दल  हाल  में  भारत  आया  था  ;  _

 aa

 यह  भी  सच  कि  अमरीकी  प्रतिरक्षा  द
 ने
 क  विचार-विमश  किया

 थ

 पा
 ? तो  sae  साथ  क्या  विचार  विमश

 किया

 ह

 प्रतिरक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इंजिनियरिंग  मंत्री  क  साहिद  रियर

 एडमिरल  बी०  बल  के  नेतृत्व  में  नेशनल  बार  कालिज  य  ०  ए०  के  अफसरों के  एक

 दल ने  21 से  1970  तक  भारत  का  श्रमण  किया  cai o U4 aT |

 तथा  जसे  कि  एसे  भ्रमणों  होता
 है

 दल
 विल

 ॥. श्प्ली व  faata

 10358.  शी  देवीन्द्र  सिंह  पार्चा |

 भरी  बाल्को  चौधरी 8

 व्या  शिक  व्यापार  मंत्री यह  बताने  की  करेंगे कि

 क्या  सरकार  द्वारा  लीची  के  निर्यात के  थे  विपणन  सम्बधी  कोई  सर्वेक्षण  कराया

 गया  ig  और  मांग  का  अनुमान  लगाया  गया  था

 .

 यदि
 तो  उसका  ब्यौरा  कया है

 oe किय  जायेगा  ;  और
 ae

 र
 सप्ताह  कितनी  लीची का  नीय

 (  क्या  इसका  निर्यात  राज्य  व्यापार  निगम  अथवा  व्यक्तिगत  निर्वाहकों  द्वारा  किया

 दैनिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 (2

 थ्री  रास  :  तथा  जी  ही  ।

 सर्वेक्षण  बन  जायेगा ता  है  कि  ताजी  लीची  एक  एसा

 महत्वपूर्ण  ae
 उत्पाद

 जिसकी  J  ॥
 देशों में  आकर्षक  fi  द्  मत सु

 ं
 तो  1975-76

 न बढ़ाकर  150¢
 q

 ना  पव  होना  चाहिए  । लीची  त

 नि
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 i —

 )  तथा  लीचियों  के  निर्वात  पर  को are  प्रतिबंध  नहों  व्यापार

 लीचियों  का  निर्यात  करने  क  विचार का  आगामी  मौसम  में  प्रयोगात्मक  आधार
 पर

 19
 म  ०

 टन

 उस  मात्रा  में  12  मे०  टन  माल  ब्रिटन  को  2  मे० टन  फ्रांस  2  मे० ट  जमनी

 शेष  3  मे०  टन  स्विटजरलैंड  को  जायगा |

 est
 जल  सप्लाई  तथा  मल  निस्सारण  उपक्रमों  द्वारा  उच्चतम  निविदा  are

 र सरकारी  फर्म  को  ठेका
 दिया

 जाना
 द बि

 कि

 i

 प्री  देवीन्द्र  fag  aval  :  क्या  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्री  यह  बताने  की  छुपा  करा

 \

 a fH (x )
 क्या  यह  सच  है  कि  fact  जलਂ  सप्लाई  तथा  मलਂ  निस्सारण  उपक्र  ते  के

 पंपों के  लिये

 अधिक  था  ;

 एक  गेर-सरकारी  फर्म  को  14  लाख  रुपये  का  ठेका  दिया  है  हालांकि

 ल

 सबसे

 1  लाख  रुपये  का )  क्या  यह  भी  सच  है  कि
 ठ
 डेका देने  में

 व्यय  करना  पड़ा ;  iii

 1)  क्या  सरकार  का  विचार  इस  मामले  को  क  मेदारी  नियत

 है  रने  त

 >

 'e  ;  और

 थ
 यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या  है

 ?

 तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (at  सिद्धेश्वर  :
 र

 सप्लाई
 क

 जल  सप्लाई  तथा  मल  निस्सारण  उपक्रमों  का  काय प्रभारी  ने  बताया  है
 किं

 पा  मल  निस्सारण  समिति  ने  केलाश  बस्टर  पम्पों  के  बातचीत  के  आधार  एक  गेरा

 सरकारी  फर्म  को  16.  55  लाख  रुपये  का  ठेका  दिया  है  ।  बहरहाल  यह  कीमत  निविदा  पों  में  भरी

 यतीम  कीमत  और  न  उच्चतम  कीमत  के  बराबर  थी  ।

 यह  सुचित  किया  गया  है  कि  1967  में  प्राप्त  निविदाओं  की  लागत  और  अब  स्वीकार

 द गई  निविदाओं  की  लागत  में  लगभग  2  लाख  रुपये  का  अन्तर  है  |
 क

 (7)  ag  भी  सुचना  मिली  है  कि  यह  दिल्‍ली  के  उप-रख

 अनुसार  उन्हें  भजा  जा  रहा  है  ।  ae
 इच्छा

 acility  for  Admission  to  Colleges  for  Indian  Students  whose  Parents

 7

 pleased  to  state:
 10360.  Shri  Om  Prakash  Tyagi:  Will  the  Minister  of  External  Affai  be

 (a)  whether  Government  are
 aware

 that  the  Indian  nationals  living  a  vs road

 dren  as ‘efer  India  to  other  countries  in  respect  of  education  of  their  chil

 ture  and  traditions;

 ey  desire  that  their  children  should  also  acquaint  themselves
 with oh  dian

 cul
 kh)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  been  adopti  ng  an

 ia iodifferent
 attitude  vards  this;
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 c)  whether  Government  would  consider  a  proposal  for  increasing  the
 eats  in  Medical,  Engineering  and  other  Colleges  reserved  for  th  ildren

 of 1  nat  they e  Indian’  nationals  living  abroad  permanently  or  temporarily  sc
 coulc  admission  in  these  colleges;

 (d)  whether  Government  would  also  consider  a  proposal  to  accord  pri
 to  the  children  of  Indian  nationals  living  abroad  in  respect  of  admission  in  [0

 colleges;  and

 (e)  if  so,  the  details  thereof?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri-.,Sur
 Pal  Singh) :  (a)  &  (b).  A  large  number  of  students  of  Indian  origin  and/or  nat  a
 lity  living  abroad  come  to  India  for  post-Matric  studies  in  India,  either

 |
 nee the  General  Cultural  Scholarships  Scheme  administered  by  the  Ministry

 107  and  Youth  Services  or  at  their  own  expense.  The  Government  ads
 der  them  all  possible  assistance  to  get  admission  in  colleges  and  edt

 ional tutions  and  secure  hostel  accommodation  in  India.  25

 Children  of (c}  to  (e)  Indian  nationals  living  abroad  are  tre  ed  on

 the  ame  footing  as  children  of  Indian  nationals  living  in  India

 Cultural  Ties  with  South  East  Asian  Countries
 द

 361.  Shri  Om  Prakash  Tyagi:  Will  the  Minister  of  Ext

 mal

 Affairs  be

 pleased
 to  state:

 (a)  whether  Government  have  formulated  any  scheme
 er

 their  old
 is  on  streng- culture  ties  with  the  countries  of  South  East  Asia  and  to  taf  empha:

 then  them  further

 b)  if  so,  the  details  thereof;  and

 if  not,  the  reasons  therefor  च्  a

 T

 nite
 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  S  dra.  Pal

 Si  :  (a)  to  (c).  -Government  have  continued  their  cultural  cor  cts  with
 the  ntries  in  South  East  Asia  and  are  pronosing  to  expand  the  Cult  iral  Acti-
 vi  Programme  with  them

 etters  Received  and  Replied  to  ia  Hindi  in  the  Office  under  Prime  Minister

 ate : 10362.  Shri  Om  Prakash  Tyagi:  Will  the  Prime  Minister  be  pleased  है

 (a)  the  number  of  letters  received  in  Hindi  in  the  Cabinet  Secretariat,  CL  epart- मी

 me
 it  of  Atomic  Energy  and  Planning  Commission  during  the  second  |

 or
 i  of

 and  the  number  out  of  them  which  have  been  replied  to  in  Hindi  and
 lish  separately;

 ह

 ह
 (0)  the  reasons  for  not  replying  in  rest  of  the  letters:

 लि
 the  number  of  letters  replies  to  which  have  been  sent  in  Hindi  whic  have

 11  processed  in  Hindi  at  all  levels  without  the  aid  of  translation:

 )  the  reasons  for  not  processing  the  remaining  letters  in  Hindi  at  all  levels

 (e)  ए  iether  the  letters  received  in  Hindi  would  be  repliec  1  o  in  Hindi  in
 future  aft  processing  them  in  Hindi  at  all  levels;  and

 (f)  if  so,  rom  which  date  and  if  not,  the  reasons  therefor?
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 Energy  and
 =a  Prime  Minister,  Minister  of  Finance,  Minister  of  Atomic

 informa- Minister  of  Planning  (Shrimati  Indira  Gandhi)  :  (a)  to  (f).  The  requisit

 tion  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 Letters  Receiyed  and  Replied  to  in  Hindi  by  the  Ministry  of  Defence

 d  to
 Om  Prakash  Tyagi  :  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleas

 State  :  द  \

 number  of  letters  received  in  Hindi  in  his  Ministry  during  th  econd

 9  and  the  number  out  of  them  which  have  been  replied  to  Hindi
 द  half  0

 and.  separately;

 हु. ਂ  reasons  for  not  replying  to  the  rest  of  the  letters;

 i  which (c)  the  number  of  letters  replies  to  which  have  been  in  sent  in  ह

 have  been  processed  in  Hindi  at  all  levels  without  the  aid  of  translation

 i  at  all
 (d)  the  reasons  for  not  processing  the  remaining  letters  in

 Hit
 levels;

 H शाह  1m (e)  whether  the  letters  received  in  Hindi  would  be  replied  to  in

 future  after  processing  them  in  Hindi  at  all  levels;  and

 (f)  if  so,  from  which  date  and  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Defence  and  Steel  and  Heavy  Engineering  (Sardar  varan

 sing  h):  (a)  The  total  number  of  letters  received  from  State  Governmen  nion
 th  the tritories  which  have  adopted  Hindi  for  purposes  of  communication

 was overnment  and  from  members  of  the  public  during  the  second-half  of

 30.  Out  of  these,  replies  had  been  sent  in  Hindi  to  1551  letters  and  IE  nglish
 104  letters.

 (b)  The  main  reasons  for  not  replying  to  the  rest  of  the  letters  are:

 (1)  the  matter  is  under  consideration;  or

 (2)  No  reply  was  called  for  from  the  Ministry.

 (c)  and  (d).  Im  accordance  with  the  existing  orders  on  th  >  subject,  there

 is n  restriction  on  the  use  of  either  Hindi  or  English  or  processir  y  of  official

 p  &  and  an  employee  can  use  either  Hindi  or  English  for  purpos  of  noting
 or  द drafting.  No  separate  statistics  are  maintained  of  letters  replied

 out  the  aid  of  translation.  a

 with  or

 (e)  and  (f).  Every  effort  to  this  will  be  made  with  immediate  effe  sol

 Superintendents  Practising  Untouchability  in  Army  क  uarters

 10364.  Shri  Narayan  Swaroop  Sharma:  Will  the  Minister  of  Dee  ice  be
 ased  to  state:

 (a)  whether  Government  propose  to  ascertain  the  number  of  those  perin-
 tet
 11)

 dents  under  his  Ministry  who  practise  untouchability  and  use  abusive  nguage

 their
 dealings  with  the  Harijan  employees  working  under  them;

 b)  whether  it  is  a  fact  that  the  Commissioner  of  Schedufed  castes  and
 Sch  eduled  Tribes  has  recently  received  certain  com  plaints  against  ome  of  those
 Superii  lents  who  practise  untouchability  in  their  dealing  द  their  Harijan

 employees;
 and  क

 (0)  if  So,  the  action  taken OD  taken  WMereon: arenn
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 ्

 The  Deputy  Minister  in  the
 Mini

 of  Defence  (Shri  M.  R.  <rishna)  :

 fa  )  No,  Sir,  Complaints  in  this  regard,  when  received,  are  investigat  and  suit-

 able  action  is  taken  where  necessary.

 (b)  and  (c).  Yes,  Sir.  One  complaint  was  received  during  the  year  970
 by  the  Commissioner  for  Scheduled  Castes  /Scheduled  Tribes  against  a  Supe  nten-

 ient.  The  allegations  were  investigated  and  found  to  be  incorrect.

 Rotational  Transfer  of  Superintendents  in  the  Army  Headquarter

 ॥  |
 10365.  Shri  Narayan  Swaroop  Sharma  :  Will  the  Minister  of  Defence  be

 हि  leased  to  state:

 ह  (a)  the  number  of  Superintendents  in  the  Army  Headquarters  und  his

 Ministry,  the  date  of  appointment  of  each  of  them  against  the  posts  of  Supe  t-
 endents  and  the  names  of  sections  in  which  each  of  them  is  working;

 ndi (b)  the  number  among  them  of  those  who  possess  knowledge  of
 i

 and  also  of  those  who  are  doing  noting  and  drafting  work  in  Hindi;

 to  ho (c)  whether  it  is  proposed  to  transfer  elsewhere  those  Superintendents
 have  worked  in  a  particular  Section  or  Branch  for  more  than  three  years,  kee  ping
 in  view  the  necessity  of  greater  rotation  and  providing  other  the  opport  ties

 work  there;  and

 (d)  if  so,  by  which  time  and,  if  not,  the  reasons  therefor?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  M.  R.  Kri  hna)
 a)  The  information  is  given  in  the  attached  statements.  [Placed  in  Library.  See
 iT  No.  3638/70.)

 (b)  230  Superintendents  in  the  Army  Heddquarters  possess  knowledge  of
 Hindi.  As  the  work  in  the  Army  Headquarters  is  normally  conducted  in  English,
 they  are  not  required  to  do  noting  or  drafting  in

 Hindi.

 (c)  &  (d).  There  is  no  proposal  to  transfer  those  Superintendents  who  ve
 worked  in  a  particular  Section  or  Branch  for  more  than  three  years.  Cases  of

 ad- Superintendents  who  have  remained  in  the  same  Directorate  of  the  Army
 juarters  continuously  for  more  than  seven  years  are  reviewed  annually,

 view  to  considering  whether  any  transfer  should  be  made,  having  reg  d  to
 12.0  need  for  continuity  of  work  and  for  allowing  an  opportunity  to  em  oyees

 have  a  change  in  the  nature  of  duties  at  reasonable  intervals.

 Alleged  Withholding  of  Pay  of  Employees  Working  in  Army  Headqu:z  rters

 10366.  Shri  Narayan  Swaroop  Sharma:  Will  the  Minister  of
 ple

 ed
 to  state:

 Whether  it  is  a  fact  that  some  Superintendents  haras:  c a >  the  employees
 ing  in  the  Army  Headquarters  of  his  Ministry  by  withholdin

 of  their  salary  on  the  due  date;  हैं  he
 disburse-

 if  so,  the  number  of  employees  whose  salaries
 a  during the  last  years;  and

 ह
 (0)  wh  >  Gov  ड  t

 issue  ne
 officers  may  not  be  ernment

 p
 sary  orders  so  that  these

 withhold the  salaries  of  these  employees  ?
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 W  itten  Answers
 oe  _  Vaisakha

 30,  oe
 —

 है  |
 मी

 The  Deputy  Minister  in  th  ह  finistry  Of  Defence  (Shri  M.  R.  Krish  aa):  (ay

 No,  S  Superintendents  have  no  at  ri  withhold  the  disbt
 salary  ement

 of
 civilian  employees.

 (b)  and  (c).  Do  not  arise.

 id etters  Received  and  Replied  to  in  Hindi  by  the  Ministry  of  Irrigation
 ower

 ta  367.  Shri  Narayan  Swardop  sharma:  Will  the  Minister  of
 Po  r  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  letters  received  in  Hindi  in  his  Ministry  during  the  s  cond
 idi f  of  1969  and  the  number  out  of  them  which  have  been  replied  to  in  H

 and  English  separately;

 (b)  the  reasons  for  not  replying  to  the  rest  of  the  letters;

 which (c)  the  number  of  letters  replies  to  which  have  been  sent  in  Hindi
 hav  been  processed  in  Hindi  at  all  levels  without  the  aid  of  translation

 (d)  the  reasons  for  not  processing  the  remaining  letters  in  Hindi  at  all  vels:

 lindi  in whether  the  letters  received  in  Hindi  would  be  replied  to  i
 futur  after  processing  them  in  Hindi  at  all  levels;  and

 )  if  so,  from  which  date  and  if  not,  the  reasons  therefor?

 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  ८
 wear  He  ad)  :  (a)  Number  of  letters  received  in  Hind VS? +  Power  (

 rof,
 ie

 Number  of  letters  replied  to  :
 re

 in  Hindi  273

 (ii)  in  English
 थ

 Nil

 (b)  The  reasons  are  given  below

 (i)  yme  of  these  letters  were  in  the  form  of  reminders,  acknowlec  ents,
 general  circulars,  endorsements  etc.,  on  which  no  action  was  calle  or

 (¢  Some  of  these  letters  were  received  in  response  to  the
 issued  by  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power.  Notes,  comments,  det:
 of  schemes,  flood  reports  etc.,  were  received  with  these  letters  and  th
 was  no  need  to  issue  replies  thereto.

 Cc)  >  (f)
 action  o

 Letters  received  in  Hindi  are  replied  in  Hindi.  As  regards  tal
 hem  in  Hindi  at  all  levels  without  the  aid  of  translation,  it  m

 stated  t  the  policy  of  the  Government  of  India  has  been  to  give  freedom  to
 the  offic  to  use

 either  Hindi  or  English  in  their  noting  and
 drake

 नई  कपड़ा  मिलों  की  स्थापना

 10368.  थी  रामवतार

 क्या  यह  सच  है  कि  गत  तीन  वर्षों  में  देश  में  एक  भी  नई  कपड़ा मिल  स्थापित  नहीं  की
 गई  है
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 यदि  ह  इसके  क्या  कारण  है  ;

 क्या  ने नेशनल  square  कारपारेशन  का  नई  कपड़ा  मिलें  स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव

 है  ;  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  व्यौरा  क्या  है  ?

 .  विदेशी  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  र  जी  नहीं  ag  सच  नहीं

 है  कि  विगत  तीन  वर्षों  में  देश  में  कोई  नई

 अनेक  नई  मिलें  स्थापित की  गयी है
 प

 स्थापित  नहीं  की  गयो  इस  अवधि  के  दौरान

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 a.  )  जी  नही ं।
 क  थ

 (7)
 प्रश्न  नहीं

 उठता  ॥

 ह ee

 थे  चाँद  योजना
 को

 अंतिम रूप  देना

 19707

 कल

 ी
 श्रीचन्द  गोयल  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  को

 कमा
 करेंगे

 किः

 क्या  1  970-71  की  वारिक  योजना  को  अन्तिम  रूप  दिया  जा  चका

 a  प्रगति  पर  नजर  रखने  के  लिय  कोई  व्यवस्था  करने  का  विचार  2  और

 योजना  की  बेहतर  क्रियान्विति  के  लिये  क्या  कार्यवाही  करने  का  वि थ

 प्रधान  वित्त  अणुशक्ति  मंत्री  और  योजना  मंत्री  इंदिरा
 :

 (  ग  .  योजना  आयोग  ने  कार्यक्रमों  को  तेयार  क्रियान्वित  a  रने  और  समय  /

 समय
 a

 उन  की  समीक्षा और  मूल्यांकन  करने  के  लिए  कारगर  व्यवस्था  विकसित  कर  है  योजना

 की  प्रगति  का  पता  लगाते  रहने  और  योजना  को  बेहतर  ढंग  से  क्रियान्वित  करने  के  उपायों की  समीक्षा
 _  क

 योजना  आयोग  में  लगातार  चलती  रहती  है  ।

 _

 जम्मू  aa  हिमाचल  प्रदेश  और  संघ  राज्य  क्षेत्र  चण्डीगढ़

 ्  के  वे
 गांव  जिनमें  बिजली  लगी  जिनमें  बिजली  नहीं  लगी

 10  70.  श्री  शायद  गोयल
 :

 क्या  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्री  az  बताने की  कृपा  करेंगे

 कि

 sey  तथा  हिमाचल  प्रदेश  और  संघ  राज्य  क्षेत्र  चंण्डीगढ़

 के  कितने  गांवों  में  बिजली  लगी  है/और  कितने  गांवों  में  बिजली  नहीं  है

 ह शेष  गांवों  में  बिजली  लगाने  के  लिये  क्या  कार्यवाही की  गई  है  अथवा  करने  का  विचार

 है  ;  और
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 1970

 ')  लघु  उद्योग  स्थापित  करने  के  लि  भ  नाका  को

 पिनों
 मे  कितन  कॉमन

 सि  गे  ह

 और  इस
 प्रकिया

 को  तेज  करने  के  लिये  कया  कार्यवाही
 की

 गई  है

 सिंचाई
 तथा  विद्युत  मंत्रालय में  उपमंत्री  सिद्धपुर  :  सुचना  नीचे  दी

 जाती  है

 a  a

 शेष  गांव  जिनको राज्य/संघीय  क्षेत्र  31- <a

 19706  i गांवों  की  कुल  संख्या  विद्युतीकृत  गांव
 rater

 करना

 पजाब  6393 11947  5554

 हरियाणा  6669  3367  3302

 जम्म  और  कश्मीर  6559  763  5796

 हिमाचल  प्रदेश  13060  3579.  9481

 ...........  11 चण्डीगढ़

 सन्
 यन

 all.

 प  सेटों  के  ऊर्जेन पर  विशेष )  और  1966-67  क़षि उत

 ace  हुए  ग्राम  विद्युत  करण  स्की मों  का  पुनरतुकूलन  किया  गया  ara  गौर  ग्राम

 करण से  हट
 पम्प

 सेटों
 के  ऊर्जा  पर

 हो
 गया

 हैं  ।31-  3-1  i ocak  के
 ।

 अनुसार
 हरजीत

 पम्प सेटों  नलकूप
 |

 कीं  संख्या  नीचे  दी  जाती  है  :--

 पंजाब  क  ॥

 हरियाणा  68,851

 जम्मू  और  mee  178

 हिमाचल  प्रदेश  426

 a  चण्डी गढ़
 स

 चौथी  ता  के  प्रारम्भ  से  ग्राम  विद्युतीकरण  के  लिए  परिव्यय  राज्य  सरकार  संघीय  क्षेत्रों

 के  योजना सा  ग से  दिए  जाते  जिनमें  सम्पत  केन्द्रीय  सहायता  शामिल  होती  है  |

 करण नि  स्थापना  इस  उद्देश्य  से  की  गई  है  कि  ae  राज्य बिजली  i) qe  गे  उनकी

 राज्य  योर  ee
 =  कती

 जनाओं  से  बाहर  धन  देकर  ग्राम  विद्युतीकरण  स्की  मों  की  प्रगति  को  तेज  करे
 ।

 में निगम  द्वारा  ग्राम  विद्या  तस्करी  स्कीमों  के  लिए  धन  की  व्यवस्था  रिआयती  शर्तों  पर  की  ज  2

 विभिन्न  राज्यों  से  निर्यात

 .  श्री  श्रीचन्द  ta  :  क्या  azine  व्यापार  मंत्री  यह  बताने
 ने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कि  णा  हिमाचल  जम्मू  तथा  उत्तर र  प्रदेश  और  चण्डीगढ़

 हयात  किया  गया  है र  (a Faasry  ee  repeat

 दू  को
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 30  1892  (  शंक  )  शब्द  खत  उसर

 उपर्युक्त  क्षेत्रो ंसे  होने  वालें  rata  wey  Orerragd एसे  &  fer
 यें वाही की  गई  है

 और

 )
 क्या  निर्यात  की  कुछ  नई  वस्तुओं  के  बारे  में  कोई  काम  किया  जा  रहा  है  |

 ्

 व
 व्यापार  मंत्रालय में  उप-मंत्री  राम  :  )

 निर्यात  के
 आकड़े

 वार  नहीं
 रखे  जाते  प्रत्येक  राज्य  द्वारा  किये  गये  निर्यातों  के  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं ह

 तथा (  निर्यात  संवर्धन  के  लिए  fea  गये  उपाय  जिनका  समय  समय  प  एलान

 या  किसी  विशेष  क्षेत्र  अथवा  राज्य  तक  सीमित  नहीं  हूं  बल्कि  इनका  स्वरूप

 तकों me वे  सारे  भारत  पर  लागू  होते हैं  एक  विवरण  संलग्न  है  जिसमें  निर्यात  बढ़ाने  के
 लिए

 नि

 की
 सहायता

 करने  और  नई  मदों  का  प्रचलन  करके  निर्यात  के  क्षेत्र  को  व्यापार  बना
 ७

 ने  i

 क
 faa

 गये  महत्वपूर्ण  उपाय  दिये  गये  हैं  ।
 थ

 किये  क
 निर्वात  उत्पादन  और  निर्यात क्षमता  बढ़ाने  के  सम्बन्ध  मं

 (1)  निर्यात  बढ़ाने  वाली  योजनाओं  के  अन्तर्गत  निम्नलिखित
 बातें

 ae
 तत  हैं

 पंजी
 कृत  निर्यातकर्ताओं  को  नये  माल  के  लियें  लाइसेंस  देने की

 यो
 1 Sie Gs  के  अन्तर्गत

 त  कच्चा  माल  देने  की  व्यवस्था  |  थ

 द
 पर्मिता  के  आधार  पर  इस्पात  और  अंतिम  नियम  जसे  देशी  कच्चे  माल  की

 हवा 1969-70  की  अवधि  में  ग़र  परम्पर।गत  वस्तुओं  का  कम  से  कम  10  लार
 प

 _ उससे
 भी  अधिक  निर्यात  करने  वाले  पंजीकृत  निर्माताओं-निर्वातकों|को ਂ

 es

 देने की  व्यवस्था की  गई  है  ।  इस
 सुविधा  के  साथ

 साथ
 निर्यात

 ser

 द ्लिये
 कच्चा

 माल  प्राप्त  कर  सकने  के  लिये  एडवांस  तथा  इम्प्रेस्ट  लाइसेन्स  सुरभि

 bie
 एककों  को  अधिक  क्षमता  वाले  लाइसेंस  देने  के  मामले  निर्धारित

 हि
 oe  धार  के  लिये  तथा  इच्छित  आयात  प्रसाधनों  के  लिये  प्राथमिकता  देने  की  व्यवस्था

 सु  क

 .....

 (=)  ह  ह  मत  विदेशी  मुद्रा  उत्पादन  सुविधाओं केਂ  ने विधिक रण  कामिल  विस्तार
 ant था  अनुसंधान  और  विकास  के  निर्यात  एककों  को  आवश्यक  मशीनों  के  आयात
 के  लिये  लाइसेंस देने  की  व्यवस्था की  गई  है  ।

 द  सरकारी  अभिकरणों  द्वारा  कुछ  कच्चे  मालों  के  खुले  आयात  की  व्यवस्था  की

 नय  माल  के  लाइसेंसों  को  समर्पण  करने  पंजीकृत  निर्यात  राज्य  गई

 के  ya
 निगम  क

 दरत
 कच्चा

 माल
 सहायता  केन्द्र  तथा

 खुले
 आयात  लिये  नामज़द

 किये  गये  ऐसे  दूसरे  सप्लाई  उपलब्ध  करने  होंगे  ।

 अ
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 Written  Answers
 Vaisakha  30,  185  (Saka  )

 नल

 दिद्यत च्े ह ड  प्रदाय  हारा  कोयले  के  ऋयादेदा  कदाचार
 ह

 10372.
 श्री  स०  बह्  क्या  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्री यह  बता  ने  की  कृपा  करेंगे

 न्

 ग  क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  विद्युत्‌  प्रदाय  द्वारा  अपने  बिजली
 घरों  में  प्रयोग  के  लिये

 4  कर रोड़  रुपय  के  कोयले  के  क्रयादेश  में  कुछ  कदाचार  किये  गय

 (@)  क्या  इस  मामले  में  विशेषज्ञ  की  सलाह  की  उपेक्षा  की  गई  थी  ;
 और

 _  इस  घोटाले  का  ब्यौरा  कया  और  क्या  रेलवे  अधिकारियों  का
 सहयोग  न

 न  मिलने

 कारण  मध्य  प्रदेश  से  कोयले  की  सप्लाई  नियमित  नहीं  होगी  और  इस  कारण  कुछ  बिजली
 घरों

 को  बन्द  करना  पड़ेगा
 ?

 सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्रालय में  उपमंत्री  सिद्धेश्वर  से

 ः  विद्युत  प्रदाय  संस्थान  ने  सुचित  किया  है  कि  उनके  बिजली  केन्द्रों  क ेलिए  1970-71  के  व्य

 लिए  कोयले  के  विक्रय  के  लिए  2  1970  को  दिल्‍ली  विद्युत  प्रदाय  समिति  का  निर्णय  भ
 ie

 विक्रय  समिति  के  सभाओं  पर  आधारित  था  ।  केवल  उसी  किस्म  का  कोयला  खरीदा  गया  2

 कि  डर  की  विशिष्टियों  और  अन्य  शर्तों  के अनसार  था  और  टैंडर  के  कागजातों  में  निर्धारित  श

 का  व्यतिक्रम  नहीं  किय  गया  था  i  दिल्‍ली  faa  संस्थान ने  यह  भी  बताया  है  कि  ए  किसी  भी

 प्रस्ताव  को  ठुकराया  नहीं  गया  जिसमें  कोयला  विशिष्टियों  के  अनुसार  तो  किन्तु

 दलली  विद्युत  प्रदाय  संस्थान  द्वारा  स्वीकृत  टेंडर  से  कम  कीमत  पर  दिया  जा  रहा  हो  ।  विद्युत

 प्रदाय
 संस्थान  ने  अपनी  कुछ  आवश्यकताओं  के  लिए  मध्य  प्रदेश  के  कोयला  क्षेत्रों  को  आदेश  दिए

 api

 उनके  द्वारा  ली  जा  रही  कीमत  कम  है  और  यह  ख्याल  है  कि  मध्य  प्रदेश  से  कोयले के
 परिचय

 a
 लगी  पाबन्दियां  ली  जाएगी  ।  चूकि  बंगाल-बिहार  कोयला  क्षेत्रों

 को
 भी  आदेश  दे  दिए

 ह
 उपक्रम

 का
 यह  विचार  हैं

 कि  यदि
 मध्यप्रदेश  से  कोयले  के  वहन  पर  लगी  पाबन्दियां

 न  ी
 ह  rg

 गई  तो  भी  उन्हें  अपनी  आवश्यकताओं  को  परा  करने  में  कोई  कठिनाई  नहीं  होगी  ।
 थ

 अमरीकी प  स्तकालयों  का  नियंत्रण  भारत  को  हस्तांतरित  र्

 क
 0373.  श्री  नि०  भास्कर  ह  oo

 थ  श्री  सावन

 श्री  दत्ताणी

 श्री  चेंगालराया
 नास

 थ

 क्य
 चरसा

 कार्य  मंत्री  यह
 बताने

 की
 कपा  करेंगे

 कि  :

 हस्तारन्ता  रत  करेगाਂ  शीर्षक  के  अन्तर्गत  प्रकाशित  स

 )  क्या  12  1970
 के  में  पुस्तकालयों

 का
 नियंत्रण

 भारत  को

 की  ओर
 सरकार

 का  ध्यान  दिलाया

 गया है  ;

 दिनों  तो  1.0  र
 ह  कया  और

 अमरीका  द्वारा  पुस्तकालयों  का नियंत्रण  हस्तान्तरित  करने की  स्थिति  में  सरकार  क्या

 कायंवाही  करेगी  ?
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 1970  खत  उत्तर

 वैदेशिक  कार्य  मंत्रालय में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  faz)  जी  af

 विदेशी  मिशनों  के  लिए  यह  अनिवार्य  नहीं  है  कि  वे  उन  पुस्तकालयों  को  स्थानांतरित

 कर  जिन्हें  बन्द  किया  जाना  है  ।  किन्तु  सरकार  अपनी  उस  नीति  की  सीमाओं  में  रहते  हुए  इन

 पुस्तकालयों
 के

 भावी
 संचालन  के  प्रबंधों  पर  विदेशी

 मिशनों  द्वारा  रखे  गए  किसी  भी  प्रस्ताव के

 .  संबंध  में  विचार  करने  को  तयार  जो  26  1970 को  इसी  विषय  पर  एक  ध्यानाकर्षण

 स्राव  के  उत्तर  में  विस्तारपूर्वक बताई  गई  थीं

 उनके  मिशनों  से  इतर  स्थानों  पर  स्थित  पुस्तकालयों  को  बन्द  कर

 शार ™

 2  |  अरत

 प्रश्न  उठता  |

 लुमुंबा  चविड्वॉवयद्यालय में  प्रवेश के  लिये  आवेदन  पत्र  भेजन  के  बारे सें
 थ

 दूतावास केसाथ के  साथ  करार  eal

 374.  शी  देवकी  नन्दन  पाटोदिया :  नया  बेदेशिफक-कार्य  मंत्री  यह  बत चता कही  कृपा  करेंगे

 कि

 (  क्य  यह  संच  है  कि  भारत  सरकार  ने  रूसी  दूतावास के  साथ  इस  बा  करार

 मास्को  स्थित  लाम्बा  विश्वविद्यालय  में  प्रवेश  के  लिये  किये  जाने  वाले  आवेदन  पत्तों  को  शिक्षा है  कि  द

 मात्रा  ।  द्वारा  न  भरकर  सीध  रूसी  दूतावास  द्वारा  भजा  जाय  ;  थर

 यदि  ,  ती  क्या  सरकार  करार  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर

 क्या  अन्य  विदेशी  दूतावासों  के  साथ  भी  इसी  प्रकार  के  करार  विद्या  | | ् नहँ; और

 गया  है  और  तत  + यदि  तो  रूसी  दूतावास के  साथ ही  as  अपवाद  क्यों  रखा

 तीन  वर्षों  में  इ
 इस  करार  के  कारण  इस  दूतावास  ने  कितना  वित्तीय  लाभ  उठाया

 है  ?

 क-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  fag) :
 क

 जी  =a

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 विकि

 ”

 कम्बोडिया
 को  भारतीय  हथियार

 10375  ait  देवकी  नन्दन

 ९ at  गाडिलिगन  गौड :

 को  Ho  मा०  sce
 क

 श्री०  जब  मुहम्मद
 इमाम

 ह

 श्री  tito  तार

 श्री  दे०  अमित

 बया  चदेदिक-काय  मंत्री  यह  बताने ਂya  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  कम्बोडिया  को  बिक्री  पर अश थर्ड  सहायता  के  रूप  में  हथियार  सप्ताई  करने के  लिये

 भारत  को  कोई  अनुरोध  प्राप्त  हुआ  है  क

 सरकार
 कस  ग

 अनुरोध
 क्या  है  और

 इस  बारेमें  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की
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 Written  Swers

 न  re
 May

 20,
 1970

 Se
 बेदेदिक-कार्य  dara  में  उपमंत्री  (i  सु सुरेख पाल  fag)  :

 व

 (8)  हींग

 कम्बोडिया  की  मौजूदा  सरकार  ने  इसकी  प्रार्थना की  है  ।

 विदेश
 मंत्री

 22-4-70  को  इस  सदन
 में  पहले ही  यह  बता  चुक ेहैं  कि  भारत  सरकार

 इस  प्रार्थना  को  स्वीकार  नहीं  कर  सकती  क्योंकि  वह  कम्बोडिया  के
 भांतरिक

 म  गमलों  में  हस्तक्षेप

 नहीं  करना
 चाहता

 ी  दसरे  अंतर्राष्ट्रीय  नियंत्रण  आयोग के  प्रधान  )
 तैर संयत  से  भी  वह  ऐसा

 नहीं  कर  सक

 =  ast  ः में  ग्रामीण
 विद्युतीकरण

 nt  रट a

 ई  ग  कब  के  ई  ब

 10376.  श्री  देवकीनंदन  पाटो दिया  :  क्या

 थ पिचाद तथा विर

 तथा  fear  मंत्री  ae  बताने  की  कपा

 करेंगे कि  :

 क्या  यह  सच
 है  कि  रा  Tee  ग्रामी  विद्युतीकरण  क rr  निर्धारित  कार्यक्रम

 से  बहुत पीछ  है  ;

 क्या  इस

 त

 eftaht  प्रगति
 का  कारण  राज्य  सरकार

 ही
 कम  केन्द्रीय  सहायता  मिलना

 wien

 =

 र  पर  इस  बात  के  लिय  जोर  डालता (7)  यदि  तो  कया  सरकार  ने  राज  )  पर
 ाचनाकनकटन का

 है
 कि  इस  :  जना  की  क्रियान्विति  अविलम्ब  की  जाये  क्य

 क

 इसमें  बिलम्ब  ह  से  हरित  क्रान्ति

 पड़  रही  है  ?

 क

 |ਂ  तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सिद्धेश्वर  क  सिलसिल
 का  सली

 पों  के  विद्युतीकरण  की  प्रगति  अखिल  भारतीय  औसत  से  a  Ls rae
 अखिल

 भारतीय

 15  प्रतिशत  राजस्थान  में  यह  8.  2  प्रतिशत  है  ।

 थ

 इस  काय  में  धीमी  गति  को  aea  कारण  विकसित  और  व्यापक  पारे
 से  (7)

 े  a श था  वितरण  प्रणाली  का  न  होना  है  ।  1966-67  समस्त  देश  में  ग्राम  aaa  स्क

 स  तरह  बनाई  जा रही  ह  जिनमें  खाद्यान्न  उपज  में  व  द्धि  के  लिए  सिंचाई  पंपों के  asta  पर  बल  दिया

 a  ता है  ।  1966-69  की  तीन  ag की  अवधि  में  राजस्थान  को  आवद्धिंत  केन्द्रीय  सहायता दी  गई  ।

 री  योजना वधि  में  372.  89  लाख  रुपय  दिए  गये  थे  जबकि इस  अवधि  में  592.30  लाख

 दिए  गये
 चौथी  योजना

 के
 आरम्भ

 से  राजस्थान में  और  देश  के  अन्य  राज्यों में  ग्राम  faa

 यप करण  स्कीमों के  लिए  कोई  पक्ष  रक्षित  सहायता  नहीं दी  जा  रही और  इस  उद्देश्य  के  लिए  पीठ

 राज्य  सरका
 रों  द्वारा  अपने  संसाधनों  में  से  दिए

 जाते  हैं  जिसमें  उनको दी  गई  ar  yr
 केन्द्रीय  सहायता

 द 78
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 शामिल  होती  है  ।
 जैसा  कि

 चे  बताया  गया  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  विद्युतीकरण ग्रामों  और

 पंपों  की  संख्या  रही  है  ।

 द

 ्  सख्या
 द  विद्युतीकृत  ग्रामों  की  संख्या

 ड  अ

 1967-68  3196  70

 5050  346 1968-69...
 ee  re ae  ae 1

 969-70  6233

 वह

 aaron  निगम  इस  उद्देश्य  से  स्थापित  या  गया  है  कि  ग्रामਂ  विद्युत  11  स्कीमों

 पर  राज्य  की  योजनाओं  में  निर्धारित  राशि  के  अतिरिक्त  धन  लगाया  जा  सके  ।  लीग  Tak
 ५

 इलाकों  में  ग्राम  विद्युतीकरण  स्की'मों  के  संबंध  में  धन  देने  की  आसान  शर्ते  बनाई  है  ।  अभी  त

 ने  राजस्थान में  79  ग्रामों  के  विद्युतीकरण के  लिए  और  1030 पंपों  को  जीत  करने  के
 लिए

 foe  36.98  लाख  रुपये  की  अनुमानित  लगात  पर  एक  स्कीम  स्वीकार  की  है  ।

 Farfsat
 संबंधी  एशियाई  सम्मेलन  में  हिन्द-चीनीਂ  समस्या  से  संबंधित

 राष्ट्रों  वारा  भाग
 लेना

 थ 10377.  श्री  नरेन्द्र  कुमार  साल्व

 श्री  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  :

 कया  वैदेशिक  कार्य  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 |
 fos’

 पे  गए  area  में  कुछ  ऐसे  राष्ट्र )  क्या  यह  सच  है  कि  इन्डोनेशिया  द्वारा  हाल

 भी  ले  रहें  हू  जो  भारत-चीन  समस्या  से  संबंधित  ह
 १  क कलि ह पि

 लिए  प्रसिद्ध हैँ

 क्या  सरकार  ने  इस  सम्मेलन  में  भाग  ले  रह  एसे
 राष्ट्रों  के  बारे  में  अपने

 विचार

 नॉशिया  को  बता  दिये  ह  ;  और

 यदि  तो
 तत्संबंधी  cater  क्या है

 ?

 येदेदिक-फार्य  dara  में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  :
 ( हि at

 ।

 कारण  प्रस्ताव  के  उत्तर और  (7)  4  1970  को  कम्बोडिया  विषयक  एक  ६५

 इन  बातों को  इस  सदन  में  पहले  ही  स्पष्ट  कर  चुके  क

 स्थायी  सिन्ध॒॒  आयोग  की  ase

 10378.0  औ  सर नरेन्द्र  कुमार  साल्वे
 :

 क्या  सिचाई  तथा  विद्युत adi  यह  ब

 कि ६

 1969  के  ag  में  सिन्धु  जल  करार के  अन्तर्गत  स्थायी  छितर  आयोग  की  कितनीਂ  बार

 बठक
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 क  2
 my  1892  (Saka)

 wee  hae  व्

 की  गई
 और

 एसी  कितनी ty  बी  सिफारिशों  को  क्रियान्वित eo  द्वारा  कितनी  सिफारि

 किया  rT;  और

 थ
 ह  का  भाग  कितना है

 ?

 क

 ह  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सिद्धेश्वर
 1969

 के  दौरान

 aa
 बैठकों  हुई--एक  पाकिस्तान  में  और  दूसरी  भारत  में  ।

 आयोग  जिसका  काय  उसकी  संधि  के  कार्यान्वयन  के  लिए  सह  प्रबंधों की  स्थापना

 तथ  नतुरक्षण  करना  1969 के  ay  के  दौरान  12  मदों  पर  faarz-f  जिनमें  से  8

 ी

 een

 कर  दिया  गया  था  ।

 बठक  पर  व्यय  उस  देश  द्वारा  वहन  किया  है  जहां  बठक  होती  2

 र  झा  व्यय  5,089  रुपय  था  ।

 ह

 में  आयोग

 दिल्‍ली  विद्युत  प्रदाय  कं  सता

 ie

 oe  श्री  नरेन्द्र  कुमार  साल्व :
 क्या  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्री ag  बताने  की  कृपा

 करेंग  कि

 ल  और  वाणिज्यिक  उपयोग  के  लिये  बिजलीਂ  की  सप्लाई  के  a
 संबंध

 दिल्‍ली  विद्युत

 प्रदा  i क्षमता  क्या  है  ;

 बृहद  दिल्‍ली  में  विद्युत  शक्ति  की  वर्तमान  आवश्यकता  3
 नेता  आवश्यकता  और

 दिल  उद्यत  प्रदाय  की  क्षमता  मसें  कितना  अन्तर

 क्या  सरकार  को  ब्ह्द्‌  क्षेत्र  दिल्‍लीਂ  में  बार  बार  विद्युत
 रजना  जर्द

 जाने  के  बारे

 ;  और

 द  बिजली  के  बन्द  हो  जाने  को  रोकने  के  लिये  क्या  सुधारक  व्यवस्था
 करने  का  विचार

 x

 की

 चाई
 तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सिद्धेश्वर  :

 और

 उत्
 पादन

 यू यूनिटों  की  पहले  से  कम  हो  गई  क्षमता  को  तथा  हरियाणा  के  भाग  के  लिए  गुंजाइश क

 हुए  दिल्‍ली  विद्युत  प्रदाय  संस्थान  की  प्रतिष्ठा  पित  उत्पादन  क्षमता  205  मेगावाट  है  ।  भाखड़ा  नांगल

 वाली  से  80  मैगावाट  तक  बिजली  की  सप्लाई  मिल  जाने  से  दिल  विद्युत  प्रदाय  संस्थान  के  पा

 तनी  क्षमता हो  गई  है  कि  बह  224  मेगावाट  की  वर्तमान  अधिकतम  मांग  को  पूरा  कर  सके  |

 हि  और  ।  दिल्‍ली  मैं  बिजली  की  सप्लाई  भंग  होने  की  घटनाएं  पहली  की  अपेक्षा
 गी  गई  |  सप्लाई  भंग  होने  की  घटनाओं की  संख्या  1968-69 में  प्रति  100  किलोमीटर

 प  प्रति वर्ष  जबकि यह  संख्या  1967-68 में  डे  3  थी  ।  इन  घटनाओं को  कम

 के  लिये  सप्लाई  प्रणाली  को  सुधारने  और  पक्का  करने  के  लिये  उपाय  जारी  ।  इनका  ८  1 संक्षिप्त

 रूप  से  नीचे  दिया  जाता  है

 1.  शीष
 rr  अगट  नो  144g  भूगत  पोषक  लाइनों  में  परिवर्तित  किया  जा  रहा

 80



 20  1970  व  ्  fafa  उत्तर

 2.  सभी  महत्वपूर्ण

 रहा है  ।  ि  हो  मी

 यथासंभव  बिजली  के  दूसरे  संसाधनों  का  प्रबंध  किया  जा

 3.  ग्रामीण  दोष  लाइनों  को  नगरीय क्षेत्रों की  TI परक
 लाइनों

 से
 पृथक  किया

 जा
 रहा

 है
 ताकि

 त्रुटि  को  अलग-अलग रखा  जा  सके  थ

 4.  नए fz  न  कद्र  स्थापित  किय  जा  रहे
 थ

 Raising  of  Naga  Regiment  in  Army  ः  ह

 103
 te  state

 Shri  Raghavir  Singh  Shastri:  Will  the  mig  of  Defence  be  pleased

 ther  it  is  a  fact  that  Government  of  at IN  agaiand  have  sent  a  proposal
 to  th

 (a)
 ntral  Government  regarding  the  raising  of  Naga  Regimer

 Arme  Forces
 ”

 the  Indian

 0)  if  so,  the  details  thereof;  and

 (c)  the  decision  taken  by  Government  in  this  regard?

 The  Minister  of  Defence  and  Steel  and
 Heavy  Engi Engineering

 eering  (Shri  Swaran
 h):  (a)  Yes,  sir.

 (b)  The  Chief  Minister  has  suggested  the  formation  of  hi  Regiment  in
 or  that  the  Naga  people  may  have  the  opportunity  of  playing  a  full  role  in

 th  >
 defence  of  the  country

 (c)  The  matter  is  under  consideration
 a

 ई  बनाई गई  सड़क  को  जोडने के  लिये  मद्रास मौर  बंगलोर  में  छावनी  क्षेत्रों  का 3

 381.  श्री  जी०  वाई०  कृष्णन  कया  रक्षा  मंत्री  यहਂ  बताने की  क्या  =

 क्या
 यह  सच  है  कि  मद्रास  और  बंगलौर

 नगरों  के  मास्टर  प्लाटों  के  अनुस
 र  नई  बनाई

 गई  सड़कों ए  जोड़ने  के  लिये  मद्रास  और  बंगलौर  के  कुछ  छावनी  क्षेत्रों  का  अजन  व
 ur

 दि
 तो  कया इस  भूमि  के  बदले  में  सम्बद्ध  सरका  रों  को  वैकल्पिक  भूमि  देनी  प

 और

 /
 ग  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है

 ?

 "
 अ  id

 तिरा
 और  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग मंत्री  स्वर्ण

 !  तथ  )  |

 तामील  नाडू  सरकार  प्राथ ना
 ना

 के  उत्तर  में  सड़क  उद्देश्यों  के  लिए  तामील  नाडु  भवन  बोर्डे
 क गी

 म्वबकम-पदर  में  2  .  02  एकड़  रक्षा  कमी  के  विक्रय  के  लिए  6  मान  को  स्वीकृति  जारी  की ग  थी

 तामील  नाइड  सरकार  ने  औद्योगिक  सम्पत्ति  श्विन्डी  के  संबंध  में  एक  सड़क  की  विरचना  के  लिए

 सेंट  माऊंट  छावनी  से  लगभग एक  एकड़  रक्षा  भूमि  की  ग्रांट
 के  लिए  भी

 प्रार्थना की  है  ।  राज्य

 सरकार  को | कहा  गया  है  कि  रक्षा  उद्देश्यों  क ेलिए  वह  उपयुक्त  वैकल्पिक  क्षेत्र  प्राप्य  और  उनका

 उत्तर  प्रतीक्षित  है
 ।

 ६  क
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 चता

 Aners

 व्  ————

 इसी  प्रकार  मंसुर  सरकार  ने  भी  बंगलौर  हवाई  अड्डे  से  एच०  ए०  एल०  फैक्टरी  तक

 aq  सड़क  को  चौड़ा  करने  और  पन संरक्षण  के  लिए  बंगलौर  नगर  निगम  द्वारा  वांछित  रक्षा

 दीली  के  लिए  प्रार्थना  की  aaa  जांच  के  पश्चात  नगर  निगम  ने  संरक्षण  में  जसे  तना

 अधिक रणों  द्वारा  सुझाव  दिया  संशोधन  करना  स्वीकार  कर  लिया है  ।  नगर  निगम  से  संशोधित

 आयोग

 व

 है  और  उक्त  आयोजनों  की  प्राप्ति  पर  तबादले  की  शर्तों  पर  विचार  किया  जा

 जाएगा

 oo

 फोर्ड  फाउन्डेशन  द्वारा  वित्त  घोषित  भारतीय  संगठन

 थ

 10382. os
 है

 सामन्त  क्या  बेदेशिक-कार्य  मंत्री  ag  starry  की चर की  कृपा  करेंगे  कि

 द्वारा  प्रकाशित
 यक

 सरकार  ने  gree  लिमिटेड  नई

 फाउंडेशन 1121.0
 ०  आई ०ए ०ਂ  नामक  पुस्तक  देखी है  तथा  उस  पर  विचार  किया है  ।

 तो  उन  भारतीय  संगठनों  तथा  अ  ae  या  हूँ  जिनके  लिये

 फोड़े  फा  उ  न  अब  भी  धन  देता है  ;
 और

 विदेशी  संस्थाओं  कीਂ

 —

 में  सरकार  ने  कोई  नई  नीति  बनायी  है
 ?

 बिदेशी  Ta  मंत्रालय में  उप-मंत्री

 mone

 सुचना  एकत्र  की

 जा

 रही है बौर वि

 की  मेज़
 पर  रख दी  जाएगी

 क

 eater  सम्मेलन  के  बारे  में  भारत  की  सोती  का  समान कि  प्रकाशनों

 की  खरीद

 10383.  श्री स०
 चे  सामन्त

 क्या  बेक़ैदिओ  कार्यमंत्री
 ag

 बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्यो  सरकार  ने  सम्मेलन  में  भाग  लेने  के  भारतीय  प्रयास  का  समर्थन
 क

 t  वाली

 पत्रिकाओं  की
 तथा  अन्य  प्रकाशनों  की  प्रतियों

 को
 बड़ी  संख्या  में  खरीद  लिया  और  |

 क्या  सरकार  इस  बारे  में  एक  विस्तृत  विवरण  सभा  पटल  पर  रखेंगी  जिसमें  यह on

 हो  कि  विभिन्न  प्रकाशनों  के  लेखक  कौन  प्रकाशकों  के  नाम  एवं  पते  कया  प्रत्येक  प्रति  का

 मूल्य
 कितना  सरकार  द्वारा  कितनी  विभिन्न  पार्टियों  को  कितनी  धनराशि  दी  गई  है  अं

 अधि  चरणों  द्वारा  इन  प्रकाशनों  को  किस  तारीख  को  तथा  किस  ढंग  से  बांटा  गया

 a
 =

 बदे
 शिक  ह

 कायें  मंत्रालय
 दें
 ot  geama

 :  ate
 फाओं  का  एकਂ सरकार  द्वारा रा  खरीदी  गई  वरण  संलग्न  है  ।
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 विवरण

 प्रत  चकाई गई  राशि

 शीर्षक  लेखक  प्रकाशक  कापी  गई

 कीमत  प्रतियों

 की  संख्या

 बात  बिफोर  एण्ड  डा०  गोपाल  डा०  गोपाल  एक  4,000  2,800  रुपय

 आफटर  सिह  रुपया
 खरीद  की

 नई  दिल्‍ली  दर

 इन्डिया  एण्ड  वेस्ट  श्री  के०  श्री  के०  50
 पेसे

 2,000  00  रुपये

 an एशिया  स्वामी  खरीद की  दर  से  )

 नई  दिल्‍ली

 बात  श्री  प्राण  aaa  इम्पेक्ट  एक  4,000  5,600  रुपये

 चोपड़ा  पब्लिकेशन्स  रुपया  खरीद की  दर

 प्रा०  लि०

 नई  दिल

 रबात  कन्द  और  श्री  आनन्द  श्री  आनन्द  5,000  437,47  रुपय

 भारत  सरकार  जन  खरीद की

 तई  दिल्‍ली  दर

 na  &  ब  ._

 ये  पुस्तक
 नम्बर

 और
 1969  में  बांटी

 ई
 थीं  और  वितरण  भी  ही  हुआ था

 जसे  कि  सा

 ड
 ई  abet के

 लिये  safer  को  गई  देश  में  निमित  मशीनों  का  अर्चना  ध  क्रम

 my
 श्री  विरेन्दर  कुमार

 कया  सिचाई  तथा  चविद्यत  मंत्री  ag  बताने  की  क्वीन  करेंग
 कि

 re
 क

 क्या  सरकार  का  ध्यान  23  1970  के
 फाइनेंशियल  एक्सप्रेस

 स्टेट  प्लैन्स

 टु  टैकल  डीजल  आयल  इंजन  प्लांटਂ  शीर्षक के  अन्तरगत छपे  समाचार  की  ओर  दिलाया गया  है  ;

 ( क  क्या  यह  सच  =
 कि

 आयातित  मशीनरी  की  तलना  में  स्वदेशी  मशीनरी  को  लागत

 40  से  200 प्र  गत  fere

 7  rr  ग  केवल  स FAT  सर
 द or  पर  यह  जोर  दे  रही  है  कि  य  AIAN  TMARSEL  नरी  ही  प्रयोग
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 थ
 ais:

 kt
 ha

 sak  30.

 169  (Saka)
 ee  aS  ——

 1)  क्या  दिये  गये  परिव्यय  में  स्वदेशी  मर

 सिंचाई

 लाग

 क

 महाराष्ट्र  में

 क्षमता  लगभग  50  प्रतिशत  कम  हो  जाएगी  ;  और

 यदि  उपर्युक्त  भाग  का  उत्तर  स्वीकारात्मक  तो  क्या  सरक
 र er  ज्यों

 मुआवजा  देगी  जो  स्वदेशी  मशीनरी  का  प्रयोग  करने  पर  बाध्य  हैं
 ?

 ्  सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सिद्धपुर  प्रसाद )
 क

 यह  सुचित  किया  गया  था  कि  देशी  मशीनरी  की  लागत  आयात  की  गई
 मशीन  —

 40-200%  तक  अधिक  तदनुसार  सिचाई  परियोजनाओं  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पि

 चाई  परियोजनाओं  के  लिए  देशी  उपस्कर  का  मलय  जब  वह  देश  में  पहली  बार  ही  तैयार  कियां

 रहा  आयात  किए  गए  उपस्कर  से  अधिक  होता है  ।  देशी  उपस्कर  की

 द्र  होने  से  यह  अन्तर  उत्तरोत्तर  कम  होता  जाता  है  ।
 वृ

 गर उस  उपस्कर  को  आयात  करने  कीਂ  अनुमति  नहीं  दी  जाती  है  जो  भारत  में  ह

 ग्या  जाता  है  और  जो  परियोजना  की  आवश्यकता  के  लिए  sara  है  |

 उपस्कर  की  लागत  में  किसी  वृद्धि  के कारण  सिचाई  शक्यता  में  किसी  कमी  साधारणत

 50!  नहीं  आंका  जा  सकता  क्योंकि  सिचाई  परियोजनाओं  के  लिए  उपस्कर  की  परियोजना

 की  लागत  का  केवल  15-20  Han  होती  है  और  उसके  उत्पादन

 "

 लय  इसके

 अकाल  के  इसकी  लागत  का  तीन  से  चार  गुना  होता है  |

 )  प्रशन  नहीं  उठता  |

 loyment  for  Retrenched  Emergency  Commissioned

 ene

 Pradesh

 लि
 10385.  Shri  G.  C.  Dixit:  Will  the  Minister  of  Defence  be

 oe
 to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  retrenched  rergency
 Cc  issioned  Officers  from  Madhya  Pradesh

 (b)  if  so,  the  posts  against  which  the  said  officers  have  been
 appointed 7

 (८)  whether  Government  propose  to  provide  employment  opportunities  to
 hese  trained  officers  in  other  Departments  of  the  Ministry  of  Defence  o

 curity  Forces  of  the  country;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor?

 The  Minister  of  Defence  and  Steel  and  Heavy  Engineering  (Shri  Swat  n
 Singh):  (a)  Emergency  Commissioned  Officers  from  various  States,

 includi.
 ng

 Macthya  Pradesh,  have  been  released  under  the  phased  programme  of  rele:
 of  ECOs.

 (b)  According  to  information  available,  60  Emergency  Commissionec
 Officers  belonging  to  Madhya  Pradesh  have  been  provided  with  employment  in
 various  departments  of  the  Central/State  Governments,  Public  and  Private

 Se re
 ctor  Undertakings.  In  addition,  six  Emergency  Commissioned  Officers  wer
 erted  to  their  civil  posts  and  seven  had  declined  the

 and  (0).  Released  Emergency  Commissioned  Officers  fulfilling  the
 requisit
 vacancle

 conditions  of  qualification  etc.  are  eligible  for  absorption  in  res  ved
 in  various  Central  Services/Posts  (Class  I  and  Class  II)  includin  those
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 20  मई  70
 लिखित  उत्तर

 under  he  Ministry  of  Defence  and  Para  Military  Forces  as  well  as  equivalen
 appo  iments  in  Public  Sector  undertakings.  The  Government  of
 Pra  h  have  reserved  20%  vacancies  in  the  State  services/posts  Class  | है  (non-
 tec  cal)  to  be  filled  by  direct  recruitment,  for  the  released  ECOs

 Number  of  Unemployed  Ex-Service  Men  in  Madhya  Pradesh

 10386.  Shri  G.  C.  Dixit  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  s

 (a)  the  number  of  ex-servicemen  in  Madhya  Pradesh  at  present;  and

 b)  the  number  out  of  them  who  have  not  so  far  been  provided  with

 oyment  ?

 Che
 Minister  of  Defence  and  Steel  and  Heavy  Engineering  (Shri  ran

 :
 (a)  In  this  connection,  attention  is  invited  to  the  reply  given  art

 1968 (a)
 ६

 ‘unstarred  question  No.  9182  in  the  Lok  Sabha  on  the  Ist  M

 Up  date  statistics  are  not  available.

 As  on  31st  December,  1969,  there  were  1,311  ex-servicemen  on  roll
 ment of  10  Exchanges  in  Madhya  Pradesh  awaiting  offers  of  emp

 समय  प्रदेश  में  भूतपूर्व  सैनिकों  के  लिये  स्थायी  कल्याण  अधिकारी
 द

 10  37.  श्री  गे  | ह ५  दीक्षित  :  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग ेf

 समय  प्रदेश  में  भत पर्व  सैनिकों  के  लिये  कोई  cars  कल्याण  अधिकारी  mae  किये

 गय ह

 दि  तो  इनਂ  कल्याण  अधिका  रियों  ने  मध्य  प्रदेश में
 भत  उनके  परिवारों

 तथा से  और  तक  सैनिकों  के  परिवारों  के  कल्याण  के  लि
 लये  अब  तक  क्या  उपाय  किये

 और

 af
 द  तो  इसके  क्या

 मंत्रालय में  उप  मंत्री  एम०  आर०
 कर

 :  जी
 नहीं

 |
 ष्

 नहीं  उठता  |
 क

 fi

 त्तीय

 संकट  के  कारण  राज्य  सरकार  ने  कोई  कल्याण कार्य

 ia
 नियुक्त  नहीं  किय े;

 1970-71  में  प्रतिरक्षा  प्रशिक्षण  संस्थायें  खोल

 10388.  a  tio  रख  दीक्षित  :  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  ब aoa  कृपा  करेंगें
 कि ः

 1970-71  में  देश  में  कितनी  प्रतिरक्षा  प्रशिक्षण  संस्थायें  खोलने  का  विचार  है

 और  a

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 राज्य प्रतिरक्षा  और
 इस्पात  तथा  भारी  ईजीनिर्यारग  मंत्री  स्वर्ण  :  त

 प्रत्  की  रोकथाम  और  जंगल  यौद्ध  कला  संबंधी  एक  सकल  ने  1970  में  करना  शुरू

 कर  दिया ह  हैदराबाद दें  के  निकट  वाय  सेना  अकादमी  जो  कि  निर्माणाधीन  है  1  में  कमी शन

 हो  जाएगी  970-71  में  एक  वाय  सेना ग  प्यारी  सकल  खोला  जाना  भ
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 2.2.  a

 Construction  of  Another  Dam  on  Tapti  River  in  Nepa  ॥

 10389.  Shri  G.C.  Dixit:  Will  the  Minister  of  Irrigation  and
 Power

 be
 pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  are  aware  that  due  to  location  of  Nepa  Mills  in

 Burhanpur  Town,  the  people  of  Burhanpur  Town  and  the  villages  adjacent  to t

 epa  Mills  have  been  experiencing  a  lot  of  difficulties  regarding  drinking  v

 due  to  pollution  of  water  of  Tapti  river;  and
 we

 (b)  if  so,  whether  any  scheme  for  construction  of  one  more  dam  on  Ta
 river  in  Nepa  Nagar  is  under  consideration  of  Government  so  that  unpollu
 drinking  water  from  Tapti  river  could  be  supplied  to  the  people  of  Burhan

 wn

 ‘he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  Siddhesh-
 wa  rasad):  (a)  &  (b).  No  proposals  for  the  construction  of  a  dam  ss  the

 Tapti  river  near  Nepanagar  have  been  received  from  the  Gover  ent  of
 Ma  ya  Pradesh.

 एरोनॉटिक्स  समिति  की  सिफारिशों  की  क्रियान्विति

 10  श्री  रवि  राय  :  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 किः

 | क और

 हि  द

 सच  है  कि  एरोनॉटिक्स  समिति  की  मुख्य

 कं

 शालित  कर  दी  गई

 तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 क्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ललित  कराया  faa
 :  एरोन/टिक्स  कमेटी

 हारा  की  i  शीशों  की  अधिक  संख्या  कार्य
 | क द

 st
 चुकी  हैं  ।  अन्य  सरकार  द्वारा  विचाराधीन

 है  ।

 पी  सभी  सीमा  शीशों  पर  विचार  विमश  क्रिया  गये

 ी

 सुचना देने  वाला  एक  विवरण

 सभा के  प  पर  रख  दिया  जाएगा  कि  जो  प्रकट  की  जा  सकती

 Balance  of  Trade
 a

 91.  Shri  Maharaj  Singh  Bharti:  Will  the  Minister  F  oreign  Trade

 le  sed  to  state:  थ be
 ple

 (a  whether  our  balance  of  trade  which  was  favourable  durin  1969-70
 will

 col  tinue  to  be  so  during  1970-71  also  and  whether  there  would  be  some  increase
 so  in  our  foreign  exchange  earnings;  and

 (b)  if  so,  whether  there  is  any  proposal  to  amend  the  import  policy
 make  it  more  liberal?

 द  The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri  Ram  Sewak):
 (a)  and  (b).  In  1969-70  there  was  an  adverse  balance  of  trade  although  the  gap
 was  much  narrower  than  in  previous  years.  It  is  the  objective  of  our  tra  policy
 to e  nsure  that  this  trend  is  maintained.  The  import  policy  for  the  yea  1970-71,
 whic
 account

 has
 already  been  announced,  was  framed  after  taking  these  factors  into
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 नन्द

 Aid  from  Various  Countries  for  Research  and  Experimental  Work  pertaining
 to  Defence

 10392.  Shri  Maharaj  Singh  Bharti:  Will  the  Minister  of  Defence

 ह
 pleased  to  state  the  expenditure  being  incurred  on  research  and  experime
 work  pertaining  to  Defence  and  the  names  of  the  countries  which  are  अ

 औ _  in  this  regard?

 The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  L.  N.  Mishra) :
 द expenditure  incurred  on  research  and  experimental  work  pertaining  to  Dei

 during  the  financial  years  1967-68  and  1968-69  was  of  the  order  of  Rs
 rores  and  Rs,  12.73  crores  respectively.  During  the  financial  year  196  it

 ः  is  expected  to  be  about  Rs.  14  crores.  Budget  provision  to  the  extent  of  Rs  81
 crores  has  been  made  for  the  year  1970-71

 No  financial  aid  for  research  and  experimental  work  is  being  16061
 1

 by
 t  he  Defence  Ministry  from  other  countries

 Long  Term  Master  Plan  for  Construction  of  Dams

 710393.  Shri  Maharaj  Singh  Bharti:  Will  the  Minister  of  ation  and
 ower  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  framed  a  10  year  or  year
 Master  Plan  for  constructing  dams;  and

 (b)  if  so,  the  details  thereof?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Power  (Shri  Sidd  र  ह

 war  Prasad):  (a)  and  (0).  The  creation  of  additional  irrigation  potential  i  12
 country  in  the  future  will  be  possible  mainly  by  the  construction  of  storages
 State  Governments  have  been  requested  to  prepare  Master  Plans  for  the  develo
 ment  of  irrigation  to  the  extent  feasible  without  going  into  the  question  of  shat

 ing  of  waters  on  inter-State  rivers,  but  there  has  not  been  much  progress  in  this
 WOT

 The  ultimate  gross  area  that  can  be  irrigated  from  major  and  medium
 irrigation  schemes  has  been  assessed  roughly  as  112  million  acres.  The  irrigatio

 potential
 created  by  the  end  of  1968-69  was  about  46  million  acres.  The  tar;

 of  additional  potential  in  the  revised  draft  Fourth  Plan  is  11.8  million  acres.
 e  end  of  the  Fourth  Plan,  about  54  million  acres  will  remain  to  be  develop

 is  proposed  that,  if  sufficient  funds  are  available,  this  remaining  potential  v  ी
 >  developed  in  three  or  four  plan  periods.

 खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  के  हारा  निर्यात

 10394.  श्री  एन०  शिवप्पा :  क्या  विदेशी व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग

 खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  द्वारा  1969  में  विभिन्न  राज्यों  में  से  किये
 ये

 गये  निर्यात

 का  ब्यौरा  क्या है  ;

 इन  निर्यातों  के  लिए  राज्यों  को  कितना  स्वामित्व  अदा  किया  गया  ;  भर

 उक्त  अवधि  में  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  को  कितना  मुनाफा
 दशक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  :  एक

 विवरण
 संलग्न  है

 ।

 वस्तुओं  के  सम्भरकों  द्वारा  स्वामित्व  सीधे  राज्य  सरकारों  को  दि
 1  जाता  है  ।

 र
 खनिज  तथा  धातु  व्यापार  द्वारा  निगम  को  इन  निर्यातों  पर

 548.  28  लाख  रु०  की

 सकल  हानि  yA
 a
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 राज a  द्वारा  राज्य  म  दन  (|  सस  के  बारे में  विरोध  प्रदान

 395.  श्री  गाडिलिगन  गौड  नया  प्रधान  मत  यह  बतान  का  कृपा क  रग

 क्या  राजस्थान  सरकार  ने  राजस्थान में  विषव  खाद्य  कार्यक्रम  और  राज
 की  चौथी

 विरोध योजना  के  लिय  केन्द्रीय  निधि  नियतन में  सामन्जस्य  बनाने  के  सम्बन्ध  में

 प्रक  किया  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या है  और  केन्द्र  सरकार  की  उस  पर  क्या

 किय

 या

 mn  न  faa  अणु  शक्ति  मंत्री  और  योजना  मंत्री  इंदिरा

 राजस्थान  सरकार ने  अभ्यावेदन  किया  है  कि  विश्व  खाद्य  काय  के  अधीन

 मिल  aa  सहायता  को  राज्य  की  चौथी  योजना  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता  का
 पाग  नहीं

 माना

 जाना  यह  मामला  विचारधीन है

 कोटा  में  आणविक  वियत  के  केन्द्र  क ेचाल  होने  पर  राजस्थान  कोण  leat  का

 10396.  थी  गार्डिलिगन  गोड़  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगी  fe  द

 -~ (%  )  क्या  केन्द्र  सरकार  ने  राजस्थान  सरकार  से  कोटा में  पहले  विद्युत  के  "  चाल  होने

 sq  होने  वाली  आणविक  विद्युत के  वितरण के  लिये  ग्वाला  को  दया  रखने

 और  यदि  यह  प्रणाली  तैयार  नहीं  हुई  तो  क्या  यह  बिजली  पड़ौसी  यों  को

 क  और
 ण

 यदि  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 ह
 धान  वित्त  अणुशक्ति  मंत्री  तथा  योजना  मंत्री  इन्दिरा

 ae)  :
 :

 था  राजस्थान  अणुशक्ति  परियोजना  अधिकारियों  ने  राजस्थान  राज्य
 ल  विद्युत

 बोर्ड  से

 असर जा fe कया है  कि  वह  यह  सुनिश्चित  करें  कि  प्रथम  यूनिट को  1971 में
 लात

 ने  के  लियें

 अदा
 ।

 त  बिजली
 घर  से  बिजली  के  प्रेषण के  लिये  ट्रांसमिशन  प्रणाली  शीघ्र  पुरी  जाय  ॥

 द

 थि

 टाटा  बन्धुओं  और  आस्ट्रलियाइयों  के  बीच  व्यापार  वार्ता
 थ

 10  39  7.  श्री  गाडिलिंगन  गौंड :  क्या  किक्की  व्यापार  मं द्वि  यह बताने  की  कृपा  करेंग  र्कीति

 र  और  औद्योगिक क्या  हाल ही  में  टाटा  बन्धुओं  और  आस्ट्रेलिया इयों  में  aga  व्या

 उद्यम  के  बारे  में  कोई  बातचीत  हुई  और

 यदि  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया है
 ?

 वेदेदिक-व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  :  तथा  समाचर  पत्रों

 में  छपे  समाचारों के  अनुसार  श्री  जे०  आर०  डी०  टाटा  >  अ  ए  शए
 |  क  |  त्वाकदीरान  पश्चिमी

 आस्ट्रेलिया
 के  साथ  व्यापार  तथा  सामान्य  संयुक्त  औद्योगि

 मों  का
 ह

 लगाने  में  भरने

 दिलचस्पी  व्य  :  की
 इस  सम्बन्ध

 प  ate  ब्यौरे  लब्ध  '

 थ
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 Written  Answers _  ै  May  20,  1970

 ह  क
 Map  of  ‘Allahabad  Fort  Missing

 16398.  Shri  Janeshwar  Misra:  Will  the  Minister  of  Defence  b  pleased  to
 state

 whether  the  map  of  Allahabad  Fort  which  contained  informat  n  about
 the  dep  h  of  foundation  and  many  other  important  points  is  missing

 “(  १)  if  so,  whether  Government  have  conducted  an  enquiry  in  this
 segard;

 v “~  whether  immediate  danger  has  been  posed  to  the  Fort  by  the  st  ng
 cu

 A rents  of  river  Yamuna  and  Ganga:  and

 (d)  if  so,  the  steps  being  taken  by  Government  toward  off  that  nger  ?

 The  Minister  of  Defence  and  Steel  and  Hea
 Sins  can vy  En

 gine all
 =  (Su  Swaran

 defe  >  authorities.
 :  (a)  No  map  of  the  Allahabad  Fort  is  mi

 ssing
 i  custody  of  the

 )  Does  not  arise  in  view  of  answer  to  (a

 (c  No,  Sir.
 ‘

 es  not  arise.

 भ

 त
 तिव्बत-नेपाल  सीमा  पर  तनाव  चीनी

 |  a  1  की  कृपा  करेंगे  कि 399.  श्री  नवल  किशोर  शर्मा  :  कया  रक्षा  मंत्री  यह
 Do 198

 क्या  यह  सच  है  कि  चीनियों  ने  सैनिकों के  4  ड  जिन  में एक  शस्त्रागार  डिवीजन

 भी  ह  vet a  तिब्बत-नेपाल  सीमा  पर  उस  स्थान  पर  तैनात  कियां  ज

 वबाल  ए

 को  जानें

 नियों  द्वारा  निमित  सड़क  तिब्बत  से
 मिलती

 और

 ः
 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  2?

 प्रतिरक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  स्वर्ण  :  तथा

 उल्लिखित  तथ्यों  की  सरकार के  पास  सुचना  से  पुष्टि  नहीं  होती ।  तदपि  यह  सच
 किः  तिब्बत  चीन-नेपाल  सीमा  और  चीन-भारत  सीमा  पार  भिन्न

 क्षेत्रों  में
 134  16

 रखे

 अन्य
 नही
 ve

 द
 केन्द्रीय  दल  द्वारा  राजस्थान में  सुखा  तथा  कमी  की  स्थिति  का

 10400.  श्री  Fo  दासचौधरी :  क्या  प्रधान  ताने  की  कृपा  करेंगी  किं  :

 )  कय  केन्द्रीय  दल
 ने

 राजस्थान
 में  विद्यमान  सुखा  और  क  स्थिति  का  अध्ययन

 कर  लिया  और

 roy  निकल पा यदि

 प्रधान  वित
 ropartea  मंत्री  और  योजना  मंत्री  इंदिरा
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 लिखित  उत्तर 30  1892  )
 ——  प

 x  1970  के  पहले  सप्ताह  में  राज्य  में  ||  स्थिति  का  पता
 7

 लगाने  के  लिए

 और  विभिन् त्र  सुखा  राहत  साधनों के  लिए  आवश्यक  घन  के  बारे  में  एक  केन्द्रीय  दल  ने  राजस्थान का

 दौरा  किय  mei  दल  रिपोर्ट  की  प्रतीक्षा की  जा  रही है

 मध्य  प  के  वेदों  के  विवाद  को  हल  करन  के  लिय  अमरीकी  प्रस्ताव

 गे  कि 0401.  श्री  मुहम्मद  दारीफ  :  क्या  बेसिक  काय  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 क्या  सरकार को  मध्य  पु  के  संकट  को  समूचे रूप  में  हल  करने  के  req  से  संघ  क्त

 अरब  ग्रा
 प्र  तथा  इजरायल के  सोच  विवाद  को  इल  करना  लिये  को के  सीमेंट

 सेक्रटरी  अब  स्टेट  द्वारा  काहिरा  में  संयुक्त  अरब  गणराज्य
 के

 नेताओं

 od

 की  गई

 आ

 का  पता  और

 (7)  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  नय  है
 ?

 क

 बेशक-कारक
 मंत्रालय  उपमंत्री

 सुरेन्द्रपाल

 :
 जहां  के  सरकार  को

 मालू ह  संयुक्त  राज्य  अमरीका के  सहाय  [  मंत्री  ने  अपनी  हाल  की  ब  यात्रा  के

 कोई  विशष  योजना  प्रस्तुत  नहीं  की  वास

 ilk

 जाता  है  कि  काहिरा में  उनकी

 जो  वीत  हुई  उसका
 iy  दिसम्बर

 191  क्त

 दिए
 गए

 प्रस्तावों  से  था
 । र

 अ

 मंत्री  द्वारा

 wat  नहीं  उठता  ।

 निर्यात  rat  fet

 10402  az  क

 द  दतर  की  हता
 करेंगे

 शरीफ
 पा  fa

 fe i

 )  केय  उनके  मंत्रालय
 से

 सम्बद्ध  सलाहकार  समिति
 की  aos  में  यह  आग्रह  क्या  गया

 था  कि  रुपये  के  अवमूल्यन के  बाद  कई  मदों पर  लगाये  गये  नियति  शुल्क  समाप्त  कर
 दिये

 और  ह

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या  है  और  इस  पर  सरकार की  क्या  प्रतिक्रिया

 वेदिक  व्यापार  मंत्रालय
 में  उपमंत्री  राम  तथा

 मंत्रालयों
 के  लिए  सलाहकार  समितियो ंके  गठन  तथा  कार्य  को  विनियमित  करने

 ए  मागंदर्शी  सिद्धान्त  से  निम्नलिखित  उद्धरण  की  और  ध्यान  आकर्षित  किया  जा  तां

 सलाहकार  समितियां  ara  सलाहकार  समितियां  कहला  लेंगी  ।  न

 इन  समितियों  की  संसद
 की  स्थायी  समितियों से  तुलना  नहीं  की  जा  सकती  ।

 इन
 समितियों

 सदन  में की  कार्यवाही  अनौपचारिक  रहेंगी  और  बैठकों
 में  हुई  चर्चा  का  ger

 नहीं  किया  जायया  ।”  ब
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 Written  Answers
 Vaisakha  3(  892  (Saka)

 ङ्घ  उद्योगों  के  बारे  मं  वरीय  aia  ATS  का

 104  13.0  श्री  जाज  फ़र्नान्डिस :  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे

 क्या  विशेष  पुलिस  विभाग  जांच  ने  fe

 दी

 उद्योग के  बारे  में

 अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया
 ्

 )  यदि  तो  विद्वेष  पुलिस  विभाग  ने  सिफारिशें  की  और

 सरकार
 ने  इस  पर  क्या  कार्यवाही  की  है

 ?

 क

 afr
 क्षा

 मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  ललित  नारायण  मिल  ae  a

 इस  प्रावस्था  पर  एस०  पी०  ई०  की  सिफारिशें  प्रकट  पय  नहीं है

 कयोंकि  २  मला  एक  मध्यस्थता  न्यायालय के  सामने है  ।

 ह
 (1)  अपचारी  अफसरों के  विरुद्ध  विभागीय  कार्यवाही  शुरू  की  |

 2 (
 अकर

 फॉर्म  के साथ  व्यापार  निलम्बित  कर  feat
 गया

 और

 3  )  कर्म  gta के  लिए  मध्यस्थता  न्यायालय  को  मामला  सं
 9\ fe 7 a \Y ,

 ve
 गया  है  ।

 ह

 res निक्रमण  के  दौरान सेना  को  सप्लाई  की  गई  गाड़ियों  के  लिय  परिवहन ster

 प्रतिकर  संबंधी  दावे  निबटाना

 4  श्री  संगलाथमाडम  कि
 क

 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 क्या  सरकार  ने  उन  कुछ  परिवहन  ठेका  रों  जिन्होंने  196  2-6  3  में  नी  आक्रमण

 के  दौर  मके  )  लिये  प्रतिकर  संबंधी  दावों  को  अन्तिम  रूप से
 |  निबटा  fear

 प्रतिकर  संबंधी  इन  दावों  को  शोहरत  से  निबटान ेके  लिय  aa

 एसे  दावे  कितनी  बार  विधि  मंत्रालय  को  निर्दिष्ट  किये  vt गई

 ic
 कितने  दाव  रह  कर  दिय  गये  और  कितने  मामलों में  अनुक

 रल
 ara  किय

 ay और

 क्या  किसी  पक्ष  ने  इस  प्रयोजन के  लिये  न्यायालय में  दावा  किया
 ह

 प्रतिरक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  स्वर्ण  :  से

 1962-63 के  दौरान  गाड़ियों  की  सप्लाई के  लिए  परिवहन  ठेकेदारो ंसे  3  अल्पावधिक

 ना  और  9  नियमित  ठेके  हुए  इन  सभो  मामलों में  देय  समझी  गई  र।/३शिएं  अब  र  दी

 |

 ः
 ग्रसित  ठेकों  में  से  5  मामलों में  ठेकेदारो ंने  अतिरिक्त  राशियो ंके  लिए  दावे  भेज थे  |

 इनमें  तीन
 सके

 कैदी  रों के  मामलों में  अन्तिम  निर्णय  लिए  गए  है--दो
 ठकेदार  के  पक्ष  में  और

 एक  सरकार के  पक्ष  में  ae  दो  मामले
 म

 और अ  के
 ठेकों  से  संबंघित हैं हं
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 2  0 HE,  1970
 लिखि

 उत्तर
 [00 11 आ

 ream के  मामले  में  दो  मध्यस्थता  कार्यवाहियां  ge  एक  कार्यवाही
 म

 त
 मध्यस्थ

 न

 my
 1,  94  रुपये  का  फैसला  दिया  और  ag  share  को  अदा  कर  दिया  गया  थ  1  ।  दूसरी

 यं वाही में  मध्यस्थ ने  646000  रुपय के  संबंध  में  दावा  रहकर  दिया था
 ।  इस द  को

 करने  अवा  न्यायालय में  दाखिल  कर  दिया  गया

 अलवर के  मामले  में  ठेकेदार ने  मध्यस्थता  मामला  संख्या  267/66  न्यायालय  मे ंin
 कर

 दिया  9  मान  1970 को  दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय ने  इस  मामले में

 rar

 प्रायः
 निर्णय की  प्रति के  लिए  प्रार्थना  की  गई  और  प्रतीक्षित

 ql
 TW? a  सलाह  के  लिए  विधि  मंत्रालय  को  भेजे  जाते है

 जभी  और  जैसे कोई

 पदा  हो  जाता  है  कि  जिस  में  उनकी  सलाह  आवश्यक  होती
 अ

 नुक़ता

 ब
 कोहो

 ्
 तुर्की  व्यापारिक  प्रतिनिधिमंडल

 405.  श्रीमती  इला  पाल चौधरी :  क्या  विदेशी  व्यापार  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे दि

 कि
 यह  सच  है  कि  भारत के  साथ  अपना  व्यापार  बढ़ाने

 फ
 प्रयोजन  के  लिये  एक

 f
 ae  ने  हमारे  देश काਂ  दौरा  किंया था  और  उन्होंने  भारत  से  एक

 एक व्यापारिक मंडल  को  अपने  देश  में  भी  आमंत्रित  किया  और

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 द

 दैनिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  :  )  तथा
 एक  तुर्की

 व्याप  तिनिधिमंडल  हाल ही  में  भारत  का  दौरा  किया  ।  तुर्की  प्राधिकरण
 रियो

 भारतीय

 पतिनिधिम

 की  तर्की  यात्रा  के  लिए  कोई  औपचारिक  आमन्त्रण  नहीं  दिया  mare  ।

 द  ः  क

 क

 पश्चिमी  कोसी  नहर  का  पुनः  सर्वेक्षण

 aoa
 ) it

 भोगेन्द्र  झा :  क्या  सिचाई  तथा  विद्या  मंत्री  यह

 वा  को
 पा  करेंगे

 a
 कि  104०

 ae  are  जल  तथा  विद्युत  आयोग ने  प्रस्तावित  me  वह को  और  आगे  उत्तर

 में  ले  जाने
 की  दृष्टि से

 पश्चिमी  कोसी  नहर के  क्षेत्र  का  पुनः  सर्वेक्षण  करने  के
 लिए

 कोई

 वाए  की  और  ह

 यदि  तो  इस  ga:  सर्वेक्षण के  क्या  परिणाम  है
 ?

 सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सिद्धपुर  :
 तथा

 ji  बिहार

 सरकार
 जिसने  परियोजना  का  कार्यभार  संभाला  हुआ

 इ

 कनी

 1.0
 सप्ताह  मे  गिरोह  किया  गया  है  कि  वह  संरक्षण

 का ok  डि
 व्या  कन  करे  और

 नहर  के  उत्तर
 को  अतिरिक्त  क्यों  ||  कमान  ।  संभाव्यता  की

 जांच  करे  ।
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 Written A

 सक  970.0

 ly  20,  1970

 कमला  तटबंध  का  नेपाल सें  सिसापानी
 पानी

 तक  विस्तार

 1040  प्री  भोगेन्द्र  झा  कया  सिचाई  तथा  चित्रित  त्री यह  बताने  की
 त  की  कृपा

 करेंगेकि  :

 क्या  कमला  तटबंध  का  जय नगर  से  आग  नेपाल  में  सिसाय

 करने  संबंधी
 निर्माण  जायें  आरंभ  हो  गया  ee

 तक  विस्तार

 ह
 यदि  तो  इसमें  विलम्ब  के  क्या  कारण  और

 (7,
 ear  सि सा पानी  के  निकट  बांध  ar  निर्माण  कायें  तथ  फर  काय  भी

 सरक  आरंभ  कर  रही  है  और  यदि  तो  उसके  क्या  कारण है  ह

 . 4 a] woe!
 च  ई  तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भवानी  सिद्धेश्वर  :  (

 (  रे  राज्य  सरकार  ने  स्कीम  को  अभी  अन्तिम  रूप  नहीं
 दिवा  है

 ।

 os
 भारत  सरकार  द्वारा  सिसापाणी  के  निकट  बांध  और  पन  जलों  ete  के  निर्माण

 हैं  अं

 ह

 का  प्रश्न  नहीं  उठता  क्योंकि  ये  परियोजनाएं  नेपाल  में  सि

 सरकार  से
 कोई प्रार्थना

 प्राप्त  नहीं  हुई  है
 ।

 सना  डाक्टरों  को  प्रोत्साह
 थ

 10408.  '  डा०
 स०  संतोष  क्या

 मलिस

 मंत्री  यह्  नेकी  या  ety  किः

 क्या
 गा

 सेना  में  विशेषकर

 सीमावर्ती

 कतर  अक  च्  ae  प्रोत्साहन देने  का  कोई iG

 re

 r)  सीमावर्ती  क्षेत्रों  में  सेना  के  चिकित्सा  कर्मचारियों  को  अब  क

 हूं
 ?  cai  ast

 सुविधाएं

 रक्षा  मंत्रालय  म॑  उप-मंत्री  THoNTTo  ३  )  :  जी  नहीं  ।  उन्हें  वही  रियाय

 सुविधाएं  दय  कि  जो  अन्य  भूखों  और  सेवाओं  ने  फसरों को  ।
 "

 एक  विवरण  नीचे  दिया  जाता  ह  |

 [em 4 )  अग्रिम  क्षेत्रों
 में  सेवा के  लिए  निःशुल्क  राशम  स्केल

 ey
 (a)  नि:शुल्क  हास्य  भवन

 थ

 (3  )  fax  लक  परिवहन

 (4)  विभक्ति  wer

 (5  विशिष्ट  निर्धारित  क्षेत्रों  में  नियुक्ति  पर  उच्च  स्थानों  संबंधी  और  अस्वस्थ

 जल  वायु  भत्ता
 |

 6)  यदि
 घर  का  स्थान  600

 मील  में  भी  अधिक दुर  हो  तभी  प्रति  वर्ष  अफसर के  घर

 तक  के  लिए  प्रथम  श्रेणी  का  रेलवे  वारंट ।
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 wat  मार्नाचत्रों  मे
 राज्य  man  भारत a  a  दिखाना

 104  ः  ह  की  कपा  करेंगे  कि : 9.  श्री कंवर  लाल  गाय  :  क्या  पर्दे
 ं

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत के  विरोध  के  बावजूद  रूस  ते

 =

 राज्य  क्षेत्र  को

 अपन  म  चित्रों  में  नहीं  दिखाया  है  ।

 नभ्य भारत के  उन  क्षेत्रों  के  नाम  क्या हैं  जिनको

 थली

 गया
 है  |  ्

 मे

 क  का  भाग

 भारत
 सरकार

 ने  गत  एक  वर्ष  में  इस  विषय  पर  रूस

 ind

 कितने  पत्र  भेजे

 nee

 की  सरकार  =] से  प्
 |

 सरकार  रूस  को  इस  प्रकार  ore  को  रोकने  के
 nae > A ay or

 कदम  SSI-

 aft  थ्

 दैनिक  कप  मंत्रालय मं  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  :  और (
 सोवियत

 अटल  1967
 जो  भारत-चीन  सीमा  चित्रित  को  गई  है  वह  लगभग  ने  eer

 ७ चितले  में  दिखलाए  गए  संरक्षण के  अनुरूप  इस  प्रकार  उत्तर  में  पूजा और  नागर

 अन्दर  दिखलाया  गया  किन्तु  शलगम  घाटी  और  काराकोरम  प्वेतर्श्र  मों  के

 च्  मे ं)  और  wears  चिन  को  निकाल  दिया  गया है  ।  चेंग  चे नमो  घाटी  को  भा

 at  दिखलाया  गया  किन्तु  फिर  दक्षिण डेम चौक  और  निहंग  जाएंगे  को  भारत  से

 = दिया  गया है  ।  पूर्वी  क्षेत्र  मं  असम  हिमाचल  के  सम्पूर्ण  अधो-पर्वतीय  भाग  f  सहयोग

 और  सबअन्सिरी  फ़रंटीयर

 गप

 और  नेफा  के  अधिकांश  फ्रंटियर  डिवीजन  )  चीन के  भाग

 रूप  में  दिखलाए  गए  हें

 (7)  (=)  atte  प्रकाशनों  में  भारत-चीन  सीमा  को  गलत  ढंग  _  चित्रित

 कर  संबंध  में  राजनयिक  माध्यमों  द्वारा  सोवियत  सरक
 र

 भारत  सर  कार के  विचार

 कई बा
 बतला

 दिए  गए  उन्हें  वे  मानचित्र  भी  दे  दिए  गए
 हे  जिनमें  रत-चीन  को

 सही  य  ग  सि थ  |  < चित्रित  किया  गया  है  ।  सोवियत  सरकार

 ह

 कि  वह  भारत

 सरकार  sare  पर  ध्यान  देगी

 क
 पारादीप  पत्तन  से  लौह-अयस्क  का  निर्यात

 10410.  श्री०  गू  ०  द - हु ०  नायक  :  क्या  बेदेशिक-व्यापार  मंत्री  यह  की  कृपा  करेंग  कि

 6,  1967  और  19  68  में  पारादीप  पत्तन  से  कितने  लौह-अयस्क  का  निर्यात

 किया  गय  तथा  विभिन्न
 से  कितने  लौह-अयस्क  की  पूति  की  गई

 इस  पत्तन
 से

 निर्यात  किये  जाने  वाले  लौह-अयस्क  at  विभिन्न  श्रेणियों  का  निर्यात

 मूल्य  क्या

 ल  की  किन  स्रोतों  से  पूर्ति  की  जाती  है  और  बांसपानी  तथा

 बारजम्दा  क्षेत्र  स ेकितने लौह लौह-अयस्क की  पूति  जाने
 की  सम्भावना
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 1a oT  (Saka) ae

 गोदी  में  लौह-अधिक  की के  खरीद  qr पर  कितनी  लागत  ती है  और  विभिन्न

 स्रोतों

 ‘

 खरीदने  ग  अलग  कितनी  लागत  आती  और

 पत्तन के  खोलेਂ  जाने  के पश्चात 4  रणदीप  पत्तन  से  निर्वात  किया

 (z STITT  ?
 =  +

 — ब्या  क  ि  द
 re

 उपमंत्री  रस  तथा  (77)  एक  विवरण

 संलग्न  है  ।

 मूल्यों  और  लगों  ar  व्यौरा  खनिज  तथा  धातु  व्यापार तथा  (7)

 निगम के  व्यापारिक  हित  में  नहीं

 जी  नहीं

 विवरण

 (  मात्रा  लाख  मे०  टन

 a
 qe  ब  रास्ता  योग

 तथा  बंस पानी

 सहित )

 1966-67  67  67

 1967-68  1.47  05  52

 1968-69  0.28  11  71  11  99

 1969-70  3.  80  12  97  16  77

 1970-71  7.10  20  20  27  30

 )

 मि  न

 he  Ministry  of  Fo  ign  Trade Let
 ers

 received  and  replied  to  in  Hindi

 041  1.  Shri
 Bansh

 Narain  Singh:  Will  the  Minister
 2d  to  state:

 eign  Trade  be

 please

 ond  half  of  1969  and  the  number  out  of  them  which  have  been  rep
 (a)  the  number  of  letters  received  in  Hindi  in  his  Ministry  dt

 ring
 the

 d  to

 7
 Hindi  and  English  separately;

 b)  the  reasons  for  not  replying  rest  of  the  letters
 oe

 he  number  of  letters  replies  to  which  have  been  sent  i  Hindi  which
 have  bee  processed  in  Hindi  at  all  levels  without  the  aid  o  translation

 (0)  th  reasons  for  not  processing  he  remaining  letters  in  Hindi  at  all
 levels

 96



 थ
 20  19 ०7०  लिखित

 उत्तर

 क
 )  wh  rs  rec  d  in  Hindi  wo  repliec  o  in  Hindi  in

 future  after  ह
 ा

 the
 lette

 them  in  Hi  d  at  all  lev

 )  if  so  ry  ym  which  date  and  if  not,  the  reasons  ther

 The  Yeputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri  Ram  सरहद
 ay  iO gy  +

 ह
 of  the  I  Use

 The  information  is  being  collected  and  will  be
 laid

 yn  the  Table

 Trade  Agreement  with  Sadan

 2.  Shri  Jageshwar  Yaday:  Will  the  Minister  of
 Foreigi

 Trade  be

 Blonsed  t  State  :

 ether  any  trade  agreement  had  been  concluded  bet  en  India  and

 year;
 Sudan

 I,

 if  so,  the  names  and  value  in  rupees  of  the  articles  pr roj  osed  to  be

 imported  by  Sudan  from  India  under  that  agreement  as  also  the  qu:
 0005

 itity  and
 va  of  the  goods  imported  by  Sudan  from  India  so  far;  and

 2)  the  names  of  the  articles  proposed  to  be  exported  to  Sudan  during
 {Ss  1-71  and  the  profit  likely  to  accrue  therefrom  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri  Ram  कि  ११
 No  new  trade  agreement  was  concluded  with  Sudan  in  1969.  Hov

 t  a ष्  nent rad  arrangements,  supplementing  the  standing  Indo-Sudan  Trade  Agré
 October,  1965,  were  signed  between  the  representatives  of  India  and

 |
 udan

 a  on  3-7-69.  These  arrangements  are  valid  for  the  periox  irom
 July,  1969  to  30th  June,  1970.

 :  (b)  The  current  trade  arrangements  envisage  export  of  Indian  goods  vorth
 .s.  23.58  crores  to  Sudan  during  the  Trade  Plan  period,  that  is,  from  ly,  1969

 to  June,  1970.  Against  this  provision  our  exports  upto  315  March,  1970  have
 been  of  the  following  order:  a  क

 ca  175

 A  e
 jut

 368

 Textiles  596

 Spices,  oil  and  perfumes  e  37

 Lentils  ्  चि  27

 शक  e  e  349

 TOTAL  Rs.  Laxus  1,552
 ny

 tic
 (c)  The  current  arrangements  run  till  the  30th  June,  1970,  and  neg

 between  the  two  Governments  for  concluding  the  arrangements  fc
 next  yeat—Ist  July,  1970  to  30th  June,  expected  to  take  place  shc  ly.
 Sine  exports  from  India  are  undertaken  by  a  large  number  of  firms  r  t
 private  sector,  it  is  not
 AS  zards  foreign  exchan

 possible  for  Government  to  indicate  the  profit  ma  de.

 e  a  balance  betwe
 ge  earnings  to  the  country,  the  Trade  Arrange  1ents

 envis  en  expo  rts  from  India  to  Sudan  and  import:  from
 Sudan,  which  is  mainly  cotton,  an  e  ssential  raw  material.
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 Written  Answers  May  20,  1970

 बाता नकल कों  का  निर्यात

 10413.  कृपा  करेंगे  कि जानवर  यादव :  कया  दैनिक-व्यापार  मंत्री  यह  बताने

 (=)  शत
 क
 aul  के

 गया  था  और

 नाम  क्या हैं  जहां  1969-70 में  भारतीय  वा  तान कल कों
 का  निर्यात

 किया

 वर्ष  1970-71 में  किन  देशों  से  भारतीय  वातानुकूलकों  की  ace
 के  लिये

 श  प्राप्त  हुए हैं  और  उससे  कितना  लाभ  होने  की  संभावना  है  ?

 वैदेशिक-व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  !  वर्ष  1970 में  ठ

 रखें  जिनमें  कम  है  वाले  तथा  पैकेज  वातानुकूलक  शामिल है

 33.74  लाख  रुपये

 it  १से  वातानुकूलकों का  आयात  करने  वाले  मुख्य  देश नਂ

 पिक  तति

 सिंगापुर

 और

 कुवैत

 श्रीलंका  ने  संयंत्र  खरीदे  हैं  ।
 क

 ag  1970-71  हेतु  ऋयादेशों के व्यौरे के  ब्यौरे  अभी  उपलब्ध  नहीं  an

 समाजवादी  काय  क्रमों  |: (1 ह  कार्यान्वयन

 10414.  श्री  रा०  कु ७  बिड़ला  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत  सरकार  द्वारा  आरम्भ  किये  गये  समाजवादी  कार्यक्रमों

 का  व्यार

 इन  काय  क्रमों  को  कहां  तक  कार्यान्वित  किया  गया  है

 )  शेष  कार्यक्रमों  को  कब  तक  कार्यान्वित  करने की  संभावना  औ

 लोगों  के  सामाजिक  आर्थिक  जीवन  पर  इन  कार्यक्रमों  का  प्रभाव
 डा  है

 ?

 प्रधान  faa  ay  शक्ति  मंत्री  और  योजना  मंत्री
 हगो  ी ह

 से  इस  विषय  में  गये  कुछ  मुख्य  उपाय  ये  हैं  चौदह

 कों  का  बैंकों  तथा  सरकारी  क्षेत्र  की  वित्तीय  संस्थाओं  की  ऋण  नीतियों

 एकाधिकार  और  नियन्त्रक  व्यापार  पद्धति  अधिनियम  को  अधिनियमित  करन

 बहुत  सी
 वस्तुओं  के  आयात को  सरकारी  क्षेत्र  के  अभिकरणों  के  माध्यम से  करने

 fata

 भाग सरकारी  क्षेत्र
 के

 कार्यकलाप
 का  भारतीय  खाद्य

 निगम  का  वसूली  और
 वितरण  में

 भूमि  सुधारों कौ  उत्साहपूर्वक  क्रियान्वित  करना और  बिचौलियों  औद्योगिक

 लाइसेंस  नीति  जांच  समिति  की  रिपोर्ट  के  प्रकाश  में  औद्योगिक  लाइसेंस  नीति  का
 पुनरीक्षण

 bd | F i. ; Tr, s
 मैनेजिंग  एजेन्सियों  को  समाप्त  करने की  दष्टि  से  कम्पनी  अधिनियम में  लिमि

 कम्पनियों  के
 में

 नेजिंग
 डायरेक्टरों/पूर्ण  कालिक  डाइरेक्टरों  को  देय  पारिश्रमिक  बारे  में

 परीशाँ

 ् द. गगदशक  सामाजिक न्याय  के  साथ  उन्नति  करने के  लिए
 समन  ewe  Here

 किये

 ग

 ग  प्रकाशित  प्रदेशों  को  देखा
 जा  सकता  है

 2 =
 )

 att  पंचवर्षीय  योजना  1969-74
 eee

 (2)
 चबक

 क
 योजना  1969-70
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 (3)  सामाजिक  न्याय  की  afi fa  ain

 970-71 के  बजट  पत्तों के  साथ  परि
 ा  पि  े

 ही
 इतना  समय  नहीं  हुआ  है  कि  जनता के  सामाजिक  आर्थिक  जीवन  पर  इन  उपायों

 गत

 कित  पता  किसी  भी  मात्रा  में  ठीक  प्रकार  से  लगाया  saw

 ट  faa ओसाका  (#ratt)  में  में  भारतीय  मं  इस  देखने  आपे  fate

 10415.  श्री  रा०  Ho  बिडला  कया  बेक़ैदिओ  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की :  1  करेंगे  कि

 ओसा  में  एक्सपो-70 में में  भारतीय  मंडप  देखने  आये  विशिष्ट  व्यक्तियों  के  | है |  क्या  हैं
 ?

 ~
 दैनिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  रास  सेवक )

 !  नें  14  1970

 विदेशी उच्च  पदस्थ  व्यक्तियों ने  भारतीय  मंडप  देखा  :

 ए

 नेपाल के  महाराजा  महेन्द्र  और  महारानी  रत्ना ।

 (  मारिशस के  प्रधान  सर  शिवसागर  रामभूल

 !  ि
 3)  मंत्री  सोवियत  संघ  के  ay  नोवो को

 eta =

 बल्गारिया  के  उप-प्रधान
 श्री  टोडोरोव

 कोव  |
 बल

 रया  के  व्यापार  श्री  जिसको

 शक

 तथा  राजकुमारी  हिताथिनो (6)

 im

 न  के  महामहिम  cage  हिताची

 मिया  क

 (7)  {  गेन  के  वेल्स  के  महामहिमा  राजकुमार |
 ब

 (8)  जापान  के  राजकुमार  ।

 , स्विटजरलैंड  सरकार  ।

 ली

 नेशंस  बहार  पूर्णा धि कारी  संघीय  वाणिज्य

 लकी  जी  जापान  संसद  के  50  से  धार्मिक  घाम

 भाग  लेने  वाले  देशों के  राजदूतों ने  भी
 a

 उ ह

 संगठनों

 के

 ् निर्वात  संवद्धन  परिषद्‌  के  कुछ  सदस्यों  के  विरुद्ध  आरोप

 1०
 416.  श्री  सीताराम  केसरी

 :
 कया  बंदिशें-व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  निर्यात  dada  परिषद  के  कुछ  सदस्यों  के  विरुद्ध  जांच  कायें

 वाही  की  जा  रही है  अथवा  उनके  विरुद्ध  कम  राशि के  बीजक  बनाने
 अधिक

 राशि  के

 बी  जक  बनाने जैसे  गंभीर  अभियोग के  आरोप  लगाये गये  हे

 ल  यदि  तो  क्या  सरकार  ने  जांच  कार्यवाही  परी  नहों  जाने  तक  उन्हें  परिषद की की

 सदस्यता र  खाने  के  लिये  कार्यवाही की  है

 याद  TWH, .  तो  उस  के  क्या  DIL au
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 ददन
 व्यापार  मंत्रालय में  उप-मंत्री  (af  राम  :  वित्त  मंत्रालय के

 ग
 से  जानकारी  प्राप्त  की  जा  रही है  और  उपलब्ध  होते  सभा  पटल  पर

 रख  दी
 जायेंगी  |

 मिसा  तथा  आवश्यक  जानकारी  प्राप्त  होने  पर  निर्यात  संवर्धन  परिषद  द्वारा
 अपने

 विधान  और  नियमों  के  अनुसार  कार्यवाही  a  जायेगी  आयात  तथा  सीमा  शुल्क

 से  सम्बन्धित  कानन  भंग  करने  घाले  मामलों  भारतीय  सीमा-शल्क  अधिनियम  त

 आयात  व्यापार  नियन्त्रण  विनियमों  के  कानूनी  उपबन्धों  के  अनुसार  भी  कार्यवाही  की  जार  पि  ॥

 निर्यात  dada  परिषद  और  ata  मंडल

 a

 7.  श्री  सील राय  केसरी :  कया aa  शिक  व्यापार  मंत्री  यह  सताने की  कपा
 करेंगे  कि :

 वियत
 संविधान  परिषद्‌  और  वस्तु  मंडलों के  ge  और  कृत्य

 लिये  क्या निर्यात  संविधान  परिषद्‌  और  ata  मंडलों  के  सदस्यों  की  निपूती

 अपनाया  गया  और

 कायों के क्या  यह  सुनिश्चित  करने के  लिये  सावघानी  बरती  जाती  है  कि  इन

 era  नामांकित  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  कोई  अभियोग  न  हों  और  कथित  भ्रष्ट  at  को  अप

 नान ेके  कारण  उनके  विरुद्ध  जांच-पड़ताल  न  चल  रही

 वैदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  रास  :  निर्यात  संवर्धन
 परिषदों

 आ  वस्तु  बोर्डों के  मुख्य  उद्देश्य  और  कार्यकलाप  संलग्न  विवरण  में  )  दिये  गय  हें  ।

 काफी
 वस्तु  बोर्डों  में  से  कुछ  सांविधिक  निकाय  जसे  कि  केन्द्रीय  रेशम

 बो

 बोड़ें  चाय  बोर्डे  और  नारियल  जटा  बोर्ड ॥  वस्तु
 बोर्डों

 में  ofafafaca  करने

 सदस्य  विभिन्न
 वर्गों

 कुछ  संसद  के  कुछ  राज्य  सरकारों के  और

 भारत  सरकार
 के  हैं  ।  सभी  सदस्यों  की  नियुक्ति  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा इन

 वर्गों  में

 जाए

 ।  इन  विभिन्न  वर्गो ंके  विहित  प्रतिनिधित्व ast  दृढ़ता  स  पालन  किया  जाता  न
 ts

 कन
 राज्य

 द

 और  अन्य  सम्बद्ध  प्राधिकर  रियों  द्वारा  अनुशासित  नामों  की

 ग
 ह  घर  जाते  है

 ह
 जहां  तक  निर्वात  data  परिषदों  सम्बन्ध  है  परिषदों  में  सरकार  के  मनोज  ह

 शक्तियों के  लिए  बहुत  कम  स्थान  रखें  गये  हूँ  ।  एसो  नियुक्तियां  केवल  अधिकारियों

 क  राज्य  व्यापार  एन०  एम०  Sto  ई०  सी०  जैसे  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  क

 काडर  के  व्यक्तियों  की  होती  है  ।  अधिकांश  नियुक्तियों के  लिए  परिषदें  स्वशासी  ह  और  चयन  की

 क्रियाविधि  का  प्रयोग  करती हैं  ।  वे  आवेदकों  को  अपने  सदस्यों  के  रूप में  पुरोहित

 रन ेसे  पहले  वे  जानकारी  मांगती  यया  फर्म  उनके  उत्पादन  का  परिणाम

 र
 अल्प  और  उनके  द्वारा  निर्मित  मदों  की  निर्यात  संभाव्यता  ।  आवश्यक  होने पर

 ग  निदेशक  अथवा  अन्य  सम्बद्ध  प्राधिकारों  से  आवेदक  द्वारा  दिये  गये  ब्यौरे के  प्रमाण

 लिए  mya भी  लेती  2  किसी  व्यक्ति  का  नाम  दर्ज  करन ेसे  पहले  प्रायः  आवाज़

 के  बैंक  से
 उसकी  स्

 स्थिति  सारी-योग्यता  के  बारे
 में

 प्रमाण-पत्र  भी  लेती  el  आयात

 100



 asp
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 निर्यात  के
 संयुक्त  मुख्य  नियंत्रक  से  इस  सम्बन्ध में  पत्र  भी  प्राप्त  जाता है

 कि  आवेदक  काली  प्रसुप्त  सुची  में  नहीं  है  अथवा  अन्यथा  भ्रष्ट  कार्यकलापों  में  अन्त ग्रस्त

 नहीं है

 )  नी  att

 ra
 rag

 परिषदों /  बोर्डों
 के  संविधानों  तथा  निरन्जन-अ

 के
 अनुसार  निर्यात

 पर
 परिषदों  के  काय  तथा  उद्देश्य  निम्नलिखित है  धान

 उन्हें  सौंपे  गये  ,  उत्पादों  के  निर्यात  में  वृद्धि  करना  और  उसे  प्रो
 साहित

 करना  |

 ii)
 बाजार  सर्वेक्षण  विदेशी  बाजारों  का  अध्ययन  करन  |

 भारत  में  और  विदेशों  में  चलतों  के  रेडियो  पर
 rr

 a  इश्तहारों  wah  माध्यम से  प्री  दय  करना  |

 र
 बाजार से  संबद्ध  सुचना  का  संग्रह  करना  और  उसका

 _
 रता

 )

 उत्पाद के  विकास  के  लिये  तथा  किस्म में  सुधार  करत  के  लिए
 तकनीकी  प्रकोष्ठों

 की  स्थापना  करना ।  थ

 विदेशों  के  खरीद  रों
 के न  AUC  पध्य सम्पर्क  की  व्यवस्था ivi)

 पारत  के  निर्यातकर्ताओं  और

 करता
 a  a  के

 रूप  में  सहयोग  देना  । (vii)
 ai

 उद्योग  तथा
 सरकार

 के

 (vill)  भारतीय  निर्यात-वर
 fat  ही

 f

 विदेशी  खरीदार लक  मध्य  शिकायतों  पर  न्यय

 न्  करना  ||  _
 ह

 ४
 कल  वर  नक  4»)

 (ix  )  पि  सम्बन्ध  हल  करने  के  लिए
 wer च  १९५ | नि  x  ताओं  क  कामो  a  ह क  बारे में  मार्गदर्शन

 ae
 खरी

 ener

 issuer
 भजना  । (x)  विदेशों

 क

 (xi)  भार

 ae

 sc  feat  मे  आयोजित  मेलों  /

 करन
 oe

 उदेश्य  इस  प्रकार बोर्डों  के
 कार्य  तथा  मुख्य

 सामान्यत  बोर्ड  द्वारा  स्वयं  देखभाल  किये  जाने  वाले  उद्योग
 की  समस्याओं के

 ग  खेमें  सरकार  को  सलाह  देना  और  उसके  विकास  तथा  aw

 a
 हेतु जैसा

 भी

 वह  उचित  उन  उपायों  के  बारे में  सुझाव  tar  और  विशेष  पसे

 ft  संगठनात्मक  और  उद्योग के  अन्यਂ  प्प्द पहल थ्प  के  बारे में

 तथा  उसके  विकास  के  लिए  उपायों  की  सिफारिश  azar

 योजनाओं को  बनाने  और
 उन्हें  पुरा  करने

 /  ara  प्रयासों में

 तालमेल  करने  के  बारे  में  राज्य
 कप  रों ह  करना और  उन्हें  सलाह

 देना  ।
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 (7)  राज्य
 कर

 '
 और  अन्य  संस्थाओं

 सामान्य  वित्त  हायता के  लिए
 प्राप्त

 हुए  rat योंकि  जाँच azar और  इस  प्रकार  के  मामलों में
 मारते

 सरकार  से

 करना  ।
 थ

 (q  सरकार  द्वारा  स्वयं  संचालित  की  जाने  वाली  योजना  को
 र

 करना  ।

 त  में  तथा  विदेश  में  उत्पादों  की  fast  को  बढ़ावा  देने  तथा  उसक

 ube

 “

 करने

 लिए  अपनाये  जाने  वाले  उपायों के  बारे  में

 ि
 वैसा

 तकनिकी  तथा  आर्थिक  झन सन् धान
 स्क

 q  करना  | हित

 उ  at  और  उसकी  किस्म  के  fa  विधियों  के  लिए  उपायों  के

 बारे  थ
 सलाह

 देना  |

 oo उयों  गे  तकनीकी  सल
 प्पा

 करना  |

 (2)  उप
 ना

 बाजार  व्य  ं

 सुघार

 करना  |

 आँक  ्म्ग का  स्रात

 (z)  बो  at र्  न्य  CAT r ars

 द

 दायित्वो ंका  पालन  करना |

 aet-fa
 ्

 (3)  मत

 क

 लि अन्य आर मू ि मूलभूत
 कच्चे  माल

 के
 उत्पादकों

 के
 मध्य

 संगठनों  को  प्रो  सहन  देना

 उत्पादक  1  पन  लाभ  सन
 करना |

 ix ्र उनके

 eer

 नथी  उत्पादकों के  स्तरों  ग्रेडों  को
 निर्धारित

 me

 es  ।

 पिनरी
 लिमिटेड के  एक  निदेशक :  at  निर्यात |  aaa  परिषद  में

 नियुक्ति i

 aaa

 द  nae
 10418.  श्री स

 करेंगे  fa

 फि दोर  शर्मा  क्या  वैदेशिक  व्यापार  मंत्री

 een

 की  कृपा

 क्या
 यह

 सच  है  मैसर्स  सिक्स  मशीनरी
 लिमिटेड

 के  एक
 fre rare  को  निर्यात

 संवर्धन  ५
 में  नियुक्त  ह  गया

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  gad  लिनक्स  मशीनरी  लिमिटिड —  निदेशक  को

 पदमश्री  घ  देने  की  | ॥  शा  थी

 )  क्या  यह  भी  सच  है  कि  उक्त  फर्म  पर  टायरों के  सौदों  में  कम  र  के  बीजक

 बनात  तथा  अधिक  राशि के  बीजक  बनाने  आरोप  लगाया  गया  और

 यदि  होता  नि  और  फर्म के  थिस्द्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई

 वैदिक
 पत्री  निर्यात  संवर्धन

 परिषदों में  इन  परिषदों के  नियमों के  अनुसार  हो  सदस्य  बनाये  सरकार  को  विभिन्न
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 i

 सही  तियों  के  लिए  कुछ  प्रतिनिधियों  को  मनोनीत  सने  fara
 ae  रिक

 नरी f
 ०

 के  किसी  निदेशक  को  किसी  समिति के  लिए  मनोनीत  नहीं  थ

 निर्वात  संवर्धन  प रिषद/कि  सदस्यों ने  इस
 कम्पनी

 के  एक
 निदेशक  को

 कार्यकारी

 समि
 के

 एक  सदस्य के  रूप  स्वयं  निर्वाचित  किया है

 विदेशी  व्यापार  मंत्रालय  को  इसकी  जानकारी  नहीं

 तथा  संबंधित  प्राधिकारियों  से  जानकारी  एकत्र  की

 matt

 द  Memorindum  Submitted  by  M.Ps.  to  the  President

 0419.  Shri  Molaku  Prashad:  Will  the  Prime  Minister  be  pleased  to  state

 lat

 )  whether  it  is|a  fact  that  a  memorandum  containing  the  reso
 lution  re-

 of  ही ome  Members  0
 to  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  which  was  adopted  at  a

 meeting
 Parliament  held  at  N  ~Dethi 13,  North  Avenue,

 01  26th  March,  1970  was  submitted  to  the  President;  and

 tlines (b)  if  so,  wheth  a  copy  of  the  said  memorandum  or  the  broad
 the thereof  indicating  the  reaction  of  Government  thereto  would  be  laid

 able ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Finance,  Minister  of  Atomic  En:  rgy  and

 Mit  ster  of  Plannin:  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  Yes,  Sir.

 b)  A  copy  of  the  Memorandum,  together  with  a  statement  giv  com-
 ts  on  the  varic  resolutions,  is  placed  on  the  Table  of  the  House.  Piaced

 in  £
 me a

 rary.  See  L  गाँ  No.  3639/70.1.

 क
 थ  Appointment  of  Senior  Investigators  in  the  Central  Statistical

 on

 10420.  Shri  Molahu  Prashad:  Will  the  Prime  Minister  be  pleased  (0.  refer
 to  70  and

 he
 reply  given  to  Unstarred  Question  No.  7203  on  the  22nd  April  1

 (a)  whether  if  the  appointment  order  issued  by  the  Department  of  S
 atistics

 द  enior in  1962,  no  mention  was  made  about  the  appointment  of  those  five

 Investigators  on  fn  adhoc  basis,  who  were  included  in  the  combined  Se
 er List  prepared  fo  the  Indian  Statistical  Service,  Grade  IV  but  were

 _
 declared  unfit  therefor ;

 (b)  whether  no  separate  order  was  issued  by  the  Department  afte  1963
 about  their  regular  appointment  :

 (c)  the  ba  si
 their  being  ap

 on  which  the  appointment  of  the  above  officials  even

 fon
 has  been  made

 ointed  direct  through  the  Union  Public  Service  comn
 n  ad-hoc  basis  ;  and

 Tavestis  ors (d)  whether  Government  would  include  those  five  Senior
 Pp who  are  suitable  in  every  respect  in  the  combined  selection  lists  and

 benefit  with  retrospect  ive  effect  to  these  officers  belonging  to  scheduled  /  tes and  scheduled  |  tribes  by  making  the  facilities  provided  under  circular  givi ste
 1/12/67-E,  5110)  on  the  11th  July  1968,  available  to  them ?

 The  Prim:  Minister,
 of  Plannin

 Minister  of  Finance,  Minister  of  Atomic  Energy  and
 the

 नग  Member  is
 g  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  It  is  presumed  that

 Hon
 फ

 referring  to  the  cases  of  those  Senior  Investiga  ors  who
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 Ww  e  recruited  in  1962  and  who  have  not  been  included  in  the  integrated  list
 of  »fficers  eligible  for  consideration  for  promotion  to  "Grade  IV  of  the  dian

 Statistical  Service.  In  the  appointment  orders  issued  to  these  officers  in  96
 0  mention  was  made  that  their  appointment  was  against  ad-hoc  vacan

 (b)  No  separate  order  was  issued.

 (c)  Since  sufficient  number  of  regular  were  not  available,  these  five  firect
 ‘

 cruits  were  adjusted  initially  against  adhoc  vacancies  and  subsequently  a  inst

 -gular  vacancies  as  and  when  they  became  available.

 (d)  This  question  is  under  consideration.

 firmation  of  Senior  Investigators  in  the  Central  Sttistical  Organ  tion क ॥

 421.  Shri  Molahu  Prashad:  Will  the  Prime  Minister  be  pleased  refer
 to  r  ,  and
 state  ply

 given  to  Unstarred
 Question

 No.  7205  on  the  22nd  April

 a  |  th (a)  whether  it  is  a  fact  that  she  had  assured  to  dispose  of  within
 the  cases  regarding  the  confirmation  of  Senior  Investigators  in  the  ध
 Stat  Organisation,  vide  letter  No.  1121-PMO/68  cated  the  29th  Oc  ober
 19

 f  su,  the  reasons  for  which  the  case  has  not  so  far  been  dispose
 1
 of

 one  year  and  six  months  have  passed  since  then;
 eos

 the  reasons  for  not  making  a  reference  to  the  Union  Public  |  service
 vom  sich  requesting  them  to  make  selections  from  amongst  the  sc!  uled

 castes  nd  scheduled  tribes  candidates  for  appointment  to:  the  five  i  served
 perme  nt  posts  of  senior  investigators  which  have  not  been  filled  in  1962;

 )  the  details  regarding  the  of  scheduled  castes  and  sched

 trib
 candidates  to  the  said  reserved  posts;  and

 ued
 e)  the  names  of  the  scheduled  caste  and  scheduled  tribes  senior  inve

 ह  who  have  been  confirmed  against  the  said  five  reserved  permanent  post:

 Tie  Prime  Minister,  Minister  of  Finance,  Minister  of  Atomic  Energy  ind
 sier  of  Planning  (Shrimati  Indira  Gandhi)  :  (a)  and  (0).  The  assure

 oy  Prime  Minister  was  ‘that  delay  in  confirmation  of  the  Senior  Inve  {l-
 &  a  t wouid  not  affect  the  interests  of  the  Scheduled  Caste  Investigators. +

 :  expected  tha  the  confirmation  would  be  completed  within  a  month  1.0
 हम  :  subsequently  found  necessary  to  consult  the  Ministry  of  Home  Aff  Ars
 and  per  interests,  resulting  in  delaying  the  confirmation.

 c},  (d)  and  (e).  The  question  o  sts f/making  confirmations  against  the  five
 aga  which  confirmations  could  not  be  made  in  1962,  as  also  agains  ther
 perme  ent  posts  which  have  become  available  for  confirmation,  is  n  under
 consid  ation

 S.T.C.  Office  in  Burma

 3422.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Fore
 ised  to  state:

 ign  Trade
 be p

 tha (a)  whe  it-is  a  fact  tp  there  is  oO
 office

 Of  Dies  State  Trading  Cor-
 poration  in  छे  a  at  present  ;

 (b)  wheth  nment  propo  and क open  an  office  of  the  State  Trading
 Corporation  it  rove!  ड  romote  t

 rade
 with  that  country ;
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 तिका

 (0)  wh  ether  any  formal  talks  have ave  since  t  en  held  with  the  overnment
 of  Burma  in  this  connection;  and

 (d  f  so,  the  time  by  which  the  said  office  is  likely  to  be  opened  in  Burma?

 TI  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  (Shri  Ram
 penak) (a)  yes,

 oo

 (0  to  (0).  The  question  of  opening  an  office  of  the  State  हक Trading  Cor-
 poration  in  Burma  is  being  examined  by  the  Corporation.

 पटसन  उत्पादों  की  कमी
 थ

 क  व

 किः
 10423.  श्री  अब्दुल  गनी  डार :  कया  वैदिक  व्यापार  मंत्री  पह

 >

 कृपा  करेंग

 कयार
 यह  सच है  कि  व्यापारियों  तथा  उद्योगों  में  कलाकारों  के

 ण
 निर्धन  लोगों

 ह  fz
 प्री  जनसंख्या  का  80  प्रतिशत  भाग  गत  तीन  वर्षा  में  पट  उत्पादों  की

 कमी  के  रण  बहुत  दयनीय  हालत  का  सामना  करना  पड़  रहा  है

 सच है  कि  अधिकारियों  और  उद्योगपति  सांठ-गांठ  थी

 क्या  इस
 अवधि

 में  किसी  अधिकारी  अथवा  उद्योगपति
 के

 विरुद्ध  कोई  अपराधिक

 सुक  a
 किया  गया  और

 ष

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 ae
 व्यापार  संत्रालप में  उपमंत्री  रास

 सेवक
 )  तथा  (  जी  नहीं

 1947-  पटसनਂ  उत्पादों  की  कमी  नहीं a  -69 में उत्पादन  में  उस
 न

 रूप से  पटसन  की  खराब  फ  कारण  ATE  |  चालू  मौसम  में वर्ष
 ध =

 ere
 क

 गिरावट  कारण  यह  है
 कि  पटसन  उद्योग  सें  हड़ताल  श्रमिकों

 कम  दन  तथा
 ा

 म  जैसे  कतिपय  उपादानों  के  कारण

 सामान्य  ह
 सगी

 हो  पाया ।

 कोई  .

 प्रश्न  नहीं

 ्य
 ध  कण  थे  भि  सकत  करना

 1042:  ।  अब्दुल  गनी  डार  1  संजी  यह  बताने  फी  कृपा  करेंगे  कि

 ही  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  684.0  157  एकड़  भूमि  को  मुक्त  करने के

 लिए  कोई  वाही  अब  तक  नहीं  की  है

 ufa  गांवों  को

 उस  पर  हत  ह: 2  arty  धਂ  ी  ज

 any  ताकि  ये  वर्षा  ऋतु  आरम्भ  होन ेसे  ga

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण
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 Ween  Answer  May  20,

 aa

 अपसयन्व्प््थ्य प्रतिरक्षा ा reve  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  स्वर्ण  :  से
 (71):

 डेरा  की  है  । की  157  एकड़  अजित  कमी  gq  समय  यूनिटों  द्वारा  पारित

 ४  बी  अवधि  के  आधार  पर  रक्षा  उद्देश्यों  के  लिये  आवश्यक  नहीं  और  यूनि  को

 खुन  स्थायी  स्थानों  में  अन्तरित  कर  के  कि  जहां  हास्य  भवनों  का  निर्माण  किया  जा  रहा  है  उसे

 fam  1972  तक  अर्जन  वक्त  करने  का  निर्णय  किया  गया  है  ।  आगामी  ट

 उसे  अविमुक्त  करना  संभव  न  क्योंकि  sa  समय  तक  प्रति बदल

 ि

 होगा  ।

 Arres  Punjab Military  Officers  and  Jawans  Travelling  by  Howrah-Amrit
 itsar

 |

 Mail  at  Luknow

 £ 25,  Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Will  the  Minister

 ही  State  Dee

 be

 whether  it  is  a  fact  that  in  the  first  fortnight  of  January,  970  the
 How  in-Amritsar  Paniab  Mail  was  stopped  at  Lucknow  because  ह  e  jawans
 and  m  ite  ary  officers  were  to  be  arrested ;

 b)  whether  it  is  also  a  fact  that  some  military  officers  and  jav  ins  who
 we  travelling  by  this  train,  were  arrested  in  Lucknow;  an

 (c)  if  so,  the  number  of  military  officers  and  jawans  arrested  an  the
 115  for  their  arrest ?

 arn
 द द

 Minister  of  Defence  and  Steel  and  Heavy  Engineering  (Shri
 झक  :  (a)  to  (0).  An  investigation  was  held  at  Lucknow  at  5  a.m,  or  th
 Tanti  iry,  1970  by  a  combined  party  of  civil  and  military  officers  in  re  ct  of
 incide  of  damage  to  a  few  coaches  and  acts  of  violence  that  to  place
 at  M  salsarai  the  other  day.  In  the  absence  of  any  anthentic  proof  arrest
 of  any  category  of  military  personnel  could  be  made.  inquiry

 has  bee  ‘ordered  by  the  civil  authorities.
 A

 mews

 निर्यात  व्यापार  के  सच  फाक

 1042  =
 श्री  घिदवनाथ

 _
 श्री

 क०  अनिरुद्ध

 थीं  सत्यनारायण  सिंह
 थ

 प्री  उमावि

 इवदेशी  व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  टू
 ह

 करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  भारत  के  निर्यात  के  एकक  मूल्य
 लय  सूचकांक  में  गिरावट  और

 आयात  के

 सुच  कांव
 में

 विधि के  परिणामों के  बारे में  कोई  अध्ययन  आरम्भ  किया

 यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  में इन  सूचकांकों  की  घटा-बढ़ी  क  या  wafer  रही

 है  ;  नौ

 कसित  दे Qt  के  बीच  व्यापार  की  सापेक्ष  ae  स  यदि  कोई

 कल  उतार-चढ़ाव  हुआ aes  उसके  कारण  भारत
 को  कितनी  हानि  हुई

 10
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 प

 वैदेशिक  व्यापार
 z
 stare  उपमंत्री

 (at  राम  :  कोई  विशष  अध्ययन  नहीं

 किंया  गया
 क

 तथा  set  नहीं  उठत े।

 ध न

 महाराष्ट्र के  गांवों  में  बिजली  को  व्यवस्था  करने  की  यो

 घिरा 10427.  श्री  देवराज  क्या  सिचाई  तथा  22  1970  कं

 प्रश्न  संख्या  1141
 के  उत्तर  के  संबंध में यह

 बताने
 की  कृपा

 (3  क्या  महाराष्ट्र  में  ग्रामीण  विद्युतीकरण  के  बारे  a  वित्तीय  स  देने  के  लिये  ग्रामीण

 विद्युतीकरण  निगम ने  केन्द्रीय  सरकार  को  जो  योजनाएं  दी  हैं  ,  उन  पर  सरकार  ने  अन्तिम

 रूप  से  विचार  कर  लिया  और

 क
 यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले

 थ

 सिचाई  तथा  बिद्युत  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (a  सिद्धपुर  :  तथा  लोक

 शामें  22  1970  को  तारांकित  प्रशन  1141 के  उत्तर  में  यह  बताय  गया  था

 fe  प्राम  विद्युतीकरण  निगम  ने  कोल्हापुर  और  यवतमाल  जिलों  में  ग्राम

 क'रण के  संबंध  में  महाराष्ट्र  राज्य  बिजली  बोर्डे  द्वारा  प्रस्तुत  तीन  स्कीमों  का  संसाधन

 a  कर  दिया  at  और  इन  तीनों  स्कीमों  पर  निगम  29  1970  को  होने के  लि

 प्रस्तावित  अपनी  अगली  बठक  में  विचार-विमर्श  करेगा  |  ये  तीनों  स्की  285  ग्रामों

 बिजली  लगाने  और  3300  पम्प  सेटों  को  उचित  करने के  168,  62  लाख  &

 se

 लागत  पर  29  1970  को  ग्राम  विद्युतीकरण  निगम  द्वारा  अपनी  बैठक  में

 मंजर  r  जैसाकि  निगम  द्वारा  आग  और  निर्णय  लिया  गया  इन

 ree
 धन

 ल
 ने  की  शर्तें वही  होंगी  afer  क्षेत्रों के  बारे में  लागू  होती

 ie

 एक्टरों  के  पुर्जो  के आयात  लाइसेंसों  का  दुरुपयोग

 ज  ाा्रण्णा

 ह  बत
 की  कपा  करेंग

 प्
 10428.  श्री

 एस०  कमला नाथन  :  कया  दैनिक  व्यापार  wat  य

 (  )  कया  यह  सच  है  कि  wat  seq  मैसर्ज  कृष्ण  एण्ड  क्क्८  तथा  मस

 एस ०
 ड

 एस०  एस०  एन०  गोयनका  एण्ड  क ०
 को

 ट्रैक्टरों  के  फालतू
 पुर्जों के

 बड़  के  आयात  लाइसेंस  दिये  गये

 में  आयात क्या
 इन  कंपनियों  ने  अब

 से  चले  ट्रैक्टरों  अथवा  फालतू  पुर्जों  का  देश

 ay  नहीं  किया  और  इन्होंने  दिल्‍ली के  होटलों  में  विदेशी  सप्लायरों के  1  बिक्री  करने

 वालो ंसे  फालतू  पुर्जों की  एजेन्सियों  की  थीं  ;  और

 उन्होंने  फालतू  पुर्जों का  अधिकांश  भाग  अधिक  नाभ  पर  चोर  बाजार  में

 बेच  दिया  है  अं  दि  तो  क्या  सरकार  इसकीਂ  जांचਂ  कर
 रही  है

 ?
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 Written  Answers  _...........  Waisakha
 30,  1892  (Saka)

 च  दैनिक-व्यापार  मंत्रालय  में  उपयंत्री  रास  1970  को  समाप्त

 होने  वाली  अवधि  में  fara  लिखित  तीन  फर्मों  को  दिये  गये  लाइसेंसों  के  मूल्य  निम्नलिखित

 हँ
 ee

 फर्म  का
 नाम

 लाइट्स  का

 कुल  मूल्य

 क

 0

 1.  मास  ईरान  एसोसिएट्स  2,  35,535

 2  मेसर्स  कृष्ण  एण्ड  क ं०  4  3,  385

 3.  मैसर्स
 ई  एस०  एस०

 एण्ड  एस०  एन
 मत

 मी

 ह

 चोयल  17,360

 a
 Seta

 ay  9-70 की  लाइसेंस  अपराधी में  ter  ी  ्य  नीरव  गे  सेक्टरों के  पुर्जों  के लिये एक  एक

 लाख  रुप  लाइसेंस  दिये  गय थे  जो  बाद में  रद  कर  दिये  गये
 थे

 ।

 उपरोक्त  लाइसेंसों  के  आधार  पर  इन  फर्मों  द्वारा  किये  गये  वा  विक  आयात

 अथवा इन  ट्रैक्टरों के  पुर्जो ंके
 लिये  एजेंसियां  प्राप्त  करने  के  लिये  अपनाई  ae  पद्धति  के

 ल  वध  नहीं  परन्तु  ये  लाइसेंस  भंडार  तथा  बिक्री के  लिये
 दिये  गये

 थे  और

 ब
 एसा  ते  समय  उन  किस्मों के  सेक्टरों  की  संख्या  को  ध्यान  में  रखा  गया  था  जबकि  उनके

 पास  जैसी  है

 ध  योग )  हाल  ही  में  इन  तीनों  फर्मों  द्वारा  cacti  के  पुर्जों  के  लाइसेंसों  के  अभिकथित

 के  बारे  एक  शिकायत  प्राप्त  हुई  है  और  मामले  की  छानबीन  की  रही

 थ
 रस्परिक  आधार  पर  फ़िल्मों

 के
 aiara/faata & fat

 के  लिये
 वाणिज्यिक

 समझौता

 0429.  श्री  इन्द्रजीत  गीत  क्या  वैदेशिक  व्यापार  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  क

 क्या यह  सच है  कि  भारत ने  पारस्परिक  आधार  पर  फिल्मों के  आय

 faa  किन  देशों
 के  साथ  वाणिज्यिक  समझौता  किया  हुआ

 =

 के

 क्या  भारत
 के

 आयात व्यापार
 के  इस

 क्षेत्र  पर  अमरीका

 . का  कलाकार  दे जो  कि  स्वयं  भारत  से  एक  फिल्म  का  आयत  भी  नहीं

 (a)  तो  उन  देशो ंसे  समझौता न  करने के  क्या
 कारण  है  जो

 कि
 अ

 अपनी  फिल्मों
 बदले  भारतीय  फिल्‍मों  को  खरीदने के  इच्छा  और

 =
 क्या

 यह
 सच

 है  कि
 विदेशी

 फ़िल्में  भारत  में
 वाणिज्यिक

 स्तर
 पर

 अपने  प्रदर्शन
 औसतन  तीन  करोड़  रुपये  प्रति  वर्ष  कमाती  हैं

 ?

 देशिक
 व्यापार  मंत्रालय में  उपमंत्री  राम  :  से  (7).  फिल्‍मो ंके  आयात

 तथा  निर्यात  त
 के  लिये  इस  समय  भारत का  केवल  सोवियत  पय

 are
 isa  समझौता

 है  ।  संयुक्त  य  अमेरिका  भारत  को  काफीਂ  संख्या में  फिल्मों  THT
 करता  है  ।  अमरीका

 थ
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 के  चलचित्र  ं त संघ के  पाथ  विद्यमान  सहन्नौतों
 सरी काफ ना

 को  भारतीय  फिल्मों  के  आयात

 के  लिये  हन  देने की

 ह

 र  वास्तविक  निर्यात  तथा

 आयात  सनौर  cl
 व ae

 तथा
 t

 अभिरुचि  पर

 होत है  ।

 रे  देशो ंके  साथ  पारस्परिक  करने के  प्रश्न  सरकार  की  वर्तमान  नीति

 ्

 ह

 र

 ee
 जब  एसे  प्रस्तावਂ  art  किया  जा

 सक  ता  है

 hag  रद्ध लेखे में  पड़ी  है  जो  भारत  में  11

 वर्ष  तक  अमरीकी
 _

 दीद  rs  te  यह  राशि  करार के

 अंतर्गत  अनुमेय सभ  कक  नने  के
 लग: 1८.  ी

 क

 प्  प्लोर  इया  दे  स्टेशन TVA

 10430.  शी
 इ इन्द्रजीत  गु

 चावल  :
 veer  dain oe  कं  यतो

 er  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या

 तथा
 शिया  सरकार

 हि

 के  संकट
 के

 बारे
 में

 विचार  विमर्श

 i
 ६

 मं  197 करने  के
 और  प्रशान्त

 महासागर  के  देशों  का

 एक  सम्मेलन  बुलाया  ||  व

 इसमें  भागਂ  लेने के  लिये  किन  देशी
 ee  acd  पाया  और  किन  देशों

 ने  इसमें  भाग  लिया

 राम  निकले  ? सम्मेलन में  क्या  निर्णय  लिये  गय

 ache  कार्य
 मंत्रालय

 में  सुरेन्द्र  एशिया  और  प्रशान्त

 शगर के देशों के  देशों  का  जिसे  इंडोनेशिया  स्
 बुलाया

 16  और  17

 19
 7  को  जकार्ता  में  हुआ  ।

 जो  देश  आमंत्रित
 किए गए  और  जिन  देशों उसमें  भाग f

 म
 इस  प्रकार हैं  ी

 (1)  आस्ट्रेलिया  (2)  smart  (3)  कोरिया  गणराज्य  (4)  लाओस  (3)  मलयेशिया

 (6)  सिंगापुर  (7)  न्यूजीलैंड  (8)  फिलिपीन  (9  थाईलेंड  (10)  चिंतन  गणराज्य

 और

 ी
 देश  के  रूप  में  शामिल था  ।  कम्बोडिया  का  प्रतिन्

 न a  त्व  संबद्ध
 के

 रूप  में  हुआ :
 आमंत्रित  देशों  में  निम्नलिखित  ने  भाग  नहीं

 (1)  अफगानिस्तान  (2)  बर्मा  (3)  श्रीलंकाਂ  (4)  चीन  (5)  भारत (6)  कोरिया
 जनतंत्रात्मक

 गणराज्य
 (7)  मंगोलिया

 (8)  (9)
 गहरा  ||

 पाकिस्तान  (10

 ा

 लोक

 ह  थ
 अखबारी खबरों  के  इस

 स
 सम्मेलन  यट  oo  से

 सभी  विदेशी  सेना  जनेवा  प्रकार  का  अंतर्राष्ट्रीय  नियंत्रण  आयोग
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 कैसे  वक  ieee

 को  फिर  से  f  शामिल  कम्बोडिया  की  प्रभ त  प्रादेशिक  अख
 और

 नता  का  समान  करने  की  मांग  की  गई  ।  एक  जिसमें  इंडोनेशिया  जाप  कन  गर  मलयेशिया

 शामिल  इन  प्रस्तावों  जेनेवा  सह  अध्यक्ष  और  asa  राष्ट्र के  सामने  राग

 भारतीय  वायुसेना  के  कर्मचारियों  के  रुझान  कट  तथा  अन्य  भत्ते

 431.  श्री  इन्द्रजीत  गीत  :  क्या  रक्षा  मंत्री  इ  बताने  की  कृपा  करेंगे f
 \  sre

 सच  है  कि  भारतीय  वाय  सेना  के
 !

 मं चा रियों  कार  11968  में  3.16

 रुपय  of  से  घटा  कर  3.01  रुपय  प्रति  दिना  ae  दिया  गया  था  अ
 गर

 70  में  यह  फिर

 घटाक  ह  कर 96  कर  गया  क

 (@)  परदा  तो  इसके  एसे  समय  पर  घटा के  क्या  कारण  हैं

 boast

 मूल्य  बढ़

 |
 आ

 क्या
 यह  सच  है  कि  वस्त्र  भत्ता  गत  20  वर्षो ंसे  वही  और

 <P क्या  भारतीय  वाय  सेना  के  अधिकारी  किट  विशेष  अदा  तथा

 योग्यता  तन  पात ेहैं  जबकि  अन्य  tal  sisal  सब  से  वंचित  रखा  जाता

 a
 प्रतिरक्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  (evi  स्वर्ण  : ie

 वैज्ञानिकों
 के  न  भत्ते

 में  1968  और  1969 के  दौरान  कई  तबदीलिएं  की  गई  ा

 उसे  1  अक्तूबर  1969 से  16  रुपये  से 3.  01/  रुपये  तक  कम  करने में  पड़ा  और वह  1  अप्रैल

 OF  और  घट  कर  2.96  रुपये  रह  mat  |
 :

 राशन  भत्ता  पुरषेंवर्ती  6  मास के  शीशे  मदों  की  प्राप्ति की  औसतन  कीमतों  पेर  राशनों

 दण्ड
 लागत  का  प्रतिनिधित्व  करत  1  अक्तूबर  19698  भत्ते  की  दर

 की  मदो ंके  मानदण्ड में  तनिक  तब दिति  के  परिणामस्वरूप था  ।  1  अप्रैल  1970 से
 ड दर

 में  कमी  का  चीनी  जैसी  कूछ  मदों की  प्राप्ति  कीमत से  तनिक  कमीं 2

 वस्त्र  भत्ता  बै मानिक ों  की  व्यि  त  वस्त्रों  और  आवश्यकताओं  की  चीजों  क ेर

 और  प्रतिबंधों के  लिए  दिया  जाता  कि  जो  शरू में  उन्हें  निःशुल्क दी  गई
 त

 दत्त  के  विमान दर  1948  तब  चाल  तों  के  आधार  पर  कि  जिन  पर  वैज्ञानिक

 स्टोरों  से  मदों  को  खरीद  सकते  किया  गया  था  ।  1948 में  नियत  गई  की थ

 अभी  तक  लागू  और  मानिक  उन्हीं  कीमतों  पर  मदों  को  सेवा  स्टोरों से  खरीद  सक

 ह

 of आई० ए० एफ० Yo  एफ०  अफसर  कि  के  रख-रखाव  का  भत्ता  और  विशेष

 भत्ता  प्राप्त
 करते  अहंता  वेतन  केव  उन्हें  देय  जो  कई  शर्तें  पुरा  करते

 है
 ।

 व्य

 गत व  और  किट
 की  अन्य  नि:शुल  मदों  के  रख-रखाव

 केलिए
 बेमानी  भी  fee के

 रख-रखाव का  भत्ता  प्राप्त  करते  सेवी  जीवन  में  परिवर्तन के  f
 अंश  शामिल है  ।  तदपि  उन्हें  अहंता  an  प्राप्त  नहीं  होत
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 30

 1892  tafe

 उत्तर

 1969-70 में  विकेश  गये  वैशेषिक  व्यापार  प्रतिनिधि
 मण्डल

 10432.  eto  न०  राठ  देवघर :  क्या  वैदेशिक
 व्यापार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 ।  उनके  मंत्रालय  के  कितने  प्रतिनिधिमंडल  वर्ष  1969-70 में  विदेश

 क

 ये  ;

 (*) (a)  प्रत्येक  प्रतिनिधिमंडल  के  सदस्य  कौन-कौन

 प्रत्य क  प्रतिनिधिमंडल  ने  किस-किस  देश  का  दौरा  किया ;

 प्रतिनिधिमंडल  पर  कितनी  विदेशी  मुद्रा  व्यय  ह

 प्रत्य क  प्रतिनिधिमंडल  के  विदेश  जाने  का  क्या  उद्देश्य  और

 प्रत्येक  प्रतिनिधिमंडल  को  सफलता यें  हुई
 ?

 शक  व्यापार  मंत्रालय  मं  उपमंत्री  (an  रास  सेवक )  से  श  जानकारी  एकत्र

 की  जा  |  है और  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायगी ।
 क

 राज्य  सरकारों  को  सीमा  सड़क  संगठन  हनिस्तातः  प्रस्ताव

 10  क्या  प्रतिरक्षा  मंत naa  सुशीला  रोहतगी  बताने
 की  कपा  करेंग कि

 परकार  का  विचार  सी  सड़क  सगठन  सरकारों  को  सौंपने क्य  ्र

 का  और

 )
 यदि  हां

 उसका  ब्यौरा  है

 प्रतिरक्षा  इस्पात  तथा  भारी  इंजिन
 या रिंग

 म
 त्री  स्वरण  ्

 : :  (#)  जी  नही ं।

 de at  खटता  |

 Demand  of  Employees  of  Bihar  Electricity  B

 13.  Shri  Ramavatar  Shastri  Will  the  Ministe  of  Lr  ation  and  Power
 be  pi

 य i  to  state

 hetner  it  is  a  fact  that  30,000  employees  ए  KIN  be  Bihar  Elec-
 tricity  ह  ard  have  given  notice  of  their  intention  to  go  on  - strik  with  eifect

 the  10th  June,  1970; iror

 0)  if  so,  the  details  of  their  demand
 पाए हक पाद

 whether  he  has  also  received  any  intimation.  tO to  this  effect,  if  so  the ५  thereof ;
 |

 (d)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  aforesaid
 to  Olve  this  crisis ;  if  so,  the  details  thereof ;  and  Board  fas

 sought  his  help

 (e)  the  reaction  of  Government  thereto  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Po
 shwar  Prasad) :  (a)  Yes,  Sir.  (Shri  Siddhe-

 (b  The  main  demands  are  as  follows

 (i)  itd
 drawal

 of  punishments  and  d
 ntal

 proceedings  arising  out e  last  strike  and  payment  the strik Tike  period  ;

 L.S./76  111



 _Vaisakha  3 ae  Wers  1892  (Saka)

 (ii)  imp  wil  atl  n el?  the
 recommendations  of  ‘the  Wage  Board ;

 (iil)  p  nanency  of  workmen  ;

 (iv  venues  of  promotion  of  certa  go

 ह  rant  of  sick  leave  on  full  wage  and  medica  bursement  without
 limitation  ;

 (iv)  paymentsਂ  at  the  rate  of  1/26  th  of  e  monthly  rate  to  muster,  roll
 workmen  ;

 ibolition  of  contract  system
 oe

 (viii)  titution  of  a  high-powered  ( Commit mmittee  to  go  into  the  workiig  of
 ption. ard  and  allegations  of  corru}

 d).  No,  Sir. (c)
 ह

 6)
 Does  not  arise.  a

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय में  केन्द्रीय  पुस्तक  ग्
 क

 104  श्री  प०  स०  सैयद  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री यह  बताने  की कपा  करेंगे  कि

 पा  उनके  मंत्रालय  के  सचिवालय  सेना  मुख्यालयों  और  दिल  स्थित

 संगठनों  की
 3  आवश्यकताओं को  पुरा  करने के  लिये  कोई  केन्द्रीय  पुस्तकालय

 तो  गत  तीन  वर्षों में  इस  पुस्तकालय  को  वारिक  अनुदान  दिया  गया

 है  औ  कया  देश  प्रतिरक्षा  आवश्यकताओं  को  देखते  हुए  यह  अनुदान  पर्याप्त  समझा
 .  जाता

 (0)  क्या  सरकार  ने  इस  पुस्तकालय की  आवश्यकताओं  का  लगाने
 के  लिए  कोई

 विशेषज्ञ  समिति  की  नियुक्ति  की  यदि
 तो  क्या  उसने  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया है

 तथा उस  समिति  की  मुख्य  सिफारिशें  कया  और  यह  प्रतिवेदन  कब  प्रस्तुत  किया  गई
 1

 इस  प्रतिवेदन  पर  क्या  निर्णय  किये  गये  हैं  और  सरकार  इस  प्रतिवेदन  क

 a
 i

 त  करने में  कितना  समय  लेगी ;  और

 क्या  इस  प्रतिवेदन  के  क्रियान्वयन के  बाद  केन्द्रीय  प्रतिरक्षा  पुस्तकालय  स्थिति

 कि  वह  प्रतिरक्षा  सचिवालय  और
 अन्य  अधिकारियों

 को  इस  स्तर
 ह

 लथ  सेवा  उपलब्ध  कर  सकेगा  जिस  स्तर  की  सेवा  इंग्लैंड  और  रूस  सके  समान

 पुस्तक
 यों  द्वारा  उपलब्ध  की  जाती

 श्री
 स्वर्ण  far मनात  क्षा  और  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  भ

 नन  औ  जी

 967-68  10,000  रुपय

 1868
 69  रुपय

 000  रुपय 196  9-  if

 अनुदान  पुस्तकालय  के  लिए  पुस्तकों  और  ufaaratt a की  आवश्यकताओं के  आधार  पर  alae

 की  जाती है  ।
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 a  ्

 20  1970
 _  लिखित  उ

 उत्तर

 कर  तथा  एक  पुस्तकालय  संगठन  विशेषज्ञ  कमेटी  जनवरी  19.8  मे

 नायक  की  गई  थी  कमेटी  की  अन्तिम  रिपोर्टे  जून  1969 में  प्राप्त  हुई  थी  ।  कमेटी  में
 दो

 a  में  पुस्तकालय  के  विकास  की  सिफारिश  की  थी  ।  प्रथम  प्रावस्था  में  अतिरिक्त  निधियों

 की  अतिरिक्त  स्थान
 के  पुराने  अभिलेखों  की  अतिरिक्त  कमंचारीगण

 इत्यादि  के  लिए  कमेटी  ने  सिफारिश  की  थी  ।  कमेटी  की  सिफारिशें  कार्यान्वित

 और
 विचार  fart

 की
 विभिन्न  प्रावस्थाओं

 में  है
 ।  दूसरी  प्रावस्था में  पुस्तकालय  के  विकास

 के

 जिए  की
 गई  यह  सिफारिश

 कि  इस
 मामले  की  छानबीन के  लिए  एक  और  कमेटी  नियुक्त

 की  इस  का  उपयुक्त  समय  पर  निरीक्षण  किया  जाएगा  संगठन के  अन्त
 में

 ऐसा  प्रत्याशित  है
 कि  पुस्तकालय  की  कृत्यात्मक  क्षमता  में  काफी  सुधार  हो  जाएगा  ।

 ह
 थ

 राज्य  ब्या यार  नियम  का  एक  गेर-सरकारी  फर्म  के  साथ
 हड  $6

 दालचीनी

 द  का  विक्रय  समझता

 16

 6.  श्री  ज्योतिर्मय  ag :  क्या  वैदेशिक  व्यापार  मंत्री  यह  पा  करेंगे किਂ

 coe ्य क्या  यह  सच  है  कि  राज्य  व्यापार  निगम  ने  ब्यास
 स्याम  सोहन

 लालਂ

 गार्डो  tr  खारीਂ  बावली  दिल्‍ली  को  जायफल  और  दालचीनी  बेच  अथवा  बचन

 के  रे  में  समझौता  होने  वाला  ae

 यदि  उनकी  कीमतें  क्या ह
 ?  द

 ह

 वैदेशिक
 व्यापार  मंत्रालय सें  उपमंत्री  राम  सेव  )

 +  FT  व्यापार

 निगम  faq  राधेश्याम  सोहन  पि
 खारी

 बावली  को  कोई

 और  नहीं  बेची  हैं  और  म  इस  समय
 ऐसा  करने का  कोई

 प्रस्ताव

 व

 राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  लौंग  और  सुपारी

 कानी 10437.  श्री  योतिमंय  बसु  :  क्या  adie  व्यापार  मंत्री
 यह  कृपा  करेंगे  कि :

 ्  व्यापार  निगम  द्वारा  पिछले  एक  वर्ष  में  लौंग  पारी  की  कितनी

 बक्र  ई

 उनको  कम से  कम  तथा  अधिक  से  अधिक  कितने  मलय  पर  बेच  AT;

 गाडोदिया  खारी  बावली  दिल्‍ली  के  मैसर्स  राधेश्याम  सोह  rat  को  कितनी

 मात्रा 3  किस  मूल्य  पर  उक्त  वस्तुयें  बेची

 जब  ये  वस्तुयें  SET
 ई  तो

 a

 बाजार  में  उनका  थोक  तथा

 प्रश्न  मलय
 ं
 कितना  था

 arr

 वस्तुओं को बे पं  गे  बेचने के  लिये  राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  क्यो  प्रक्रिया ऐसी  वस्तुओं

 गई थी  ?
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 Written
 Answers

 मा  May  20,  1970
 —

 देविक क डी । जिप

 व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 (A

 राम  :  (*)  से

 संलग्न है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  gto  टी०  en  70

 कश्यप

 विवरण

 काटेज  नई  दिल्ली  के  कार्य  के  घंटे
 द

 10438.
 aft  लोबो  प्रभ ु:  कया  बंदेशिक

 व्यापार  मंत्री  ag  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 काटेज  इंडस्ट्रीज  एम्पोरियम  के  कार्य  के  समय  को  10-30  बजे
 स०  पू०

 से  7.30

 Goa  बदल  कर  10-00  बजे  AoTo  से  6,  00  बजे
 स०  To  देने के  क्या

 जबकि  जनपथ  पर  अन्य  दुकानों  का  कायें  का  समय  भिन्न

 क्या  इससे  वे  सभी  खरीदार  वस्तुयें  नहीं  खरीद  सकत ेहैँ
 जिन्हें

 कार्यालय  के

 समय  बाद  खरीदारी  का  समय  मिलता  है

 )  क्या  सरकार  का  विचार  गर्मियों में  दोपहर के  समय  तक  ने  बंद  करने
 का  समय

 जे  प० प०  करने का  और

 क्या  समय  में  यह  परिवर्तन  अन्य  जो  गलियों  ही  दिन की
 गर्मी

 घटने ल  गती  है  बंद  हो  जाती है  के  लिये भी  एक  उदारहण  a

 a  कक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  सेवक )  |  समय  में
 प

 वर्तन  करने

 नखित  कारण  हैँ
 के  विस

 )  10.00  बज  से  Ao  प० से से  ही  एम्पोरियम  के  सामने  प्रतीक्षा  व  रहते थे  ।

 (2
 लंच  अवकाश

 के  कारण  एम्पोरियम  [7  .  30  बजे  साँय  तक  खुला  हता
 था  जिससे

 कर्मचारी  अपनी  निजी  क  जैसे  अपने  आश्चर्यों  की  चिकित्सा

 बंधी  देखभाल  पर  ध्यान  नहीं  दे  पात ेथे  ।

 ne

 एम्पोरियम  बिना  किसी  लंच  अवकाश के  दिन  में  आध  घंट  खल
 रहता  है  और

 करने  का  समये  00  बजे  सायं

 ee

 qs

 जिने  पर्याप्त  6.  00  बजे  सायं से  प

 wee

 हूँ  उनको  असुविधा  नहीं है
 ।

 a
 (@)  इसका  त  भविष्य  में  ही  पता  ल

 बा ा
 पड़ा  <4°  सु

 1  पन

 दा

 परियोजना  का  निर्माण

 10439.

 oe

 रसानी  1  क्यो  सचाई  तथा  मत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 ee
 ee

 oe  प्रति
 तो  प्रगति  वर्तमान  अवस्था  क्या  है
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 far

 1892  '  लिखित
 दरपन  ण  अटलस

 स

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 )  इसे  क्रियान्वित  करने के  लिये  सरकार  द्वारी  क्या  कार्यवाही  की
 जा रही

 सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्रालय में  उपमंत्री  सिद्धपुर  से
 ).

 सिर

 कर  रह  हँ  और  उन्हें  इस  तरह  कार्यान्वित  किया  जा  रहा  है  कि  भारत

 ट्ट  कल  से  ज्यों  ज्यों  उत्पादन  उपस्कर  आता  जाये  परे  होते  जाएं  ।  एक  समादेश  या

 पर  हाई  चोटें  दवारा  दिए  रो धनावेश  के  परिणामस्वरूप

 पार  योजना
 के  लिए  अपेक्षित  भ  अजन  का  काम  अस्थायी  रुप से  धीमा  पड़  गया  है  ।  हाई  क

 ने घना देश  खत्म  कर  दिए  इस  के  लिए  राज्य  सरकार  अतिथि  उपाय  क

 रही

 .
 सशस्त्र  सेनाओं  में  सर्ती के  बारे में  अस् पद यता  सम्बन्धी  समिति  की

 1944  थ्री  प्र०  र  ठाकुर  प्रतिरक्षा  मंत्री  सशस्त्र  सेनाओं में
 रती  के  बारे में

 19  नवम्बर  1969  के  अतारांकित  झपा  431  के  :  के  x  ब्र्न्घ  में  यह  बताने

 की  क्रेप  रग  कि

 अस्पृश्यता  सम्बन्धी  समिति  ढारा की  गई  विशेष  सिफारिशों
 पर  इस  बीच

 कोई  gy  किया  गया

 > r mn (a)  यदि होता तो
 उसका  ब्यौरा  क्या  और  थ

 हग

 fe  तो  विलम्ब के  व  कारण  हैँ
 ?

 किक  इस्पात  तथा  भारी  sail प्यार

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।  ह  मंत्री

 [ey  :
 जी  महीं

 विस्तृत  निरीक्षण  अधीन

 पाकिस्तान  द्वारा  भारत  के  ही  तत्वों  को  सहायता  देना

 हड  at  जगल  मंडल
 थ

 श्री  अर्जुन  fag  भदौरिया :

 क्  1  मंत्री  यहਂ  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  oo

 क्या खर कार  को  मालम  है  कि  पाकिस्तान  सरकार  भारत  के  विद्रोही  तत्वों  को  बराबर

 सहाय  प्रश्न  तथा  प्रशिक्षण दे  रही  और

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  द्वारा  saad  की  गई  है
 ?

 प्रतिरक्षा
 और  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  स्वर  :

 जी  हू

 अन्तर्राष्ट्रीयਂ  व्यवहार के  स्वीकृत  मानदण्डो ंके  अतिलंघन में  भारत के  अन्दमान

 में
 इस

 हस्तक्षेप के
 विरुद्ध  पाकिस्तान  सरकार  को  विरोध मे भेजे  गए  हूँ  ।  पाकिस्तान

 ड
 और  वहां  से

 गया  है

 गोते  वाले  भू मिग तों
 के

 संचार  को  रोकने के  लिए  सुरक्षा  सेनाओं  को

 ह

 कर

 a
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 जना  आयोग  के  कुछ  कर्मचारियों  को  afar रूप  से  सेवा-निवृत्त  करन

 नोटिस  देना

 442.  श्रीमती  शारदा  मुकर्जी  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी
 कि

 10 (#  )  क्या  योजना  आयोग  ने  अपने  कुछ  कर्मचारियों  उनकी  आ  50  वर्ष  हो

 जाने  उन्हें  अनि वा यें  रूप से  सेवा-निवृत्त  करने के  नोटिस  दिय

 पर
 Ga  कितने  नोटिस  अधिकारियों  को  और  कितने  अराजपत्रित

 fet गये  =

 को

 )  क्या यह  भी  सच  है  कि

 =

 नोटिस  बिना
 पर्याप्त

 औचित्य  —

 fare an OB las _ fea 17 क्या  यह  भी  सच  है  कि  va  नोटिस
 गृह-मंत्नालय

 ail  बक द  में  मानवी  आधार  पर  वापिस  ले  लिये  गये  ar

 थ )  यदि  तो  ऐसे  मामलों में  सरकार  का  क्या  कायंवाही  करने  का

 ही धान  वित्त  मुशावरत  मंत्री  और  योजना  मंत्री
 ie

 att

 )  इस  प्रकार  के  नोटिसों  को  जारी  करने में  जिस  कसौटी  का  पो  किया  गया  है

 व  हैकि  उन  तमंचा  रियों  का  पता  लगाना  .  जो
 अपने

 aq  पट  पर  बने  रहने के

 उतन  पर  उनके
 योर =~ हू  या  नहीं  आगामी  कुछ  वर्षो के  दौरान  वे  जिन  प

 पु वंक  काय  करते  रहने की  संभव ा

 शुन्य ॥ अधिकारी :

 अराजपत्रित  कर्मचारी :

 थ
 नहीं

 थ

 हि
 )  गह  मंत्रालय में  दो  आधि attire नका रियों  को  नोटिस  दिए गए

 थे
 परन्तु

 वाद
 ले  लिए  गए  थे  और  केवल  एक  मामले  में  संवेदना  के

 किया
 गया  ॥

 रिक

 निर्णय

 fae संवेदना  के  आधार पर  योजना  आयोग  के  दो  अराजपत्रित  कर्मचारियों  के  मामलों

 की  समीक्षा  की  गई  है  ag  निश्चय  किया गया  है  कि  उनको  दिए गए  नोटिस वे
 वापिस ले

 लिए  ara  और  आगामी  दो  वर्षों के  लिए  उनके  काम  पर  विशेष  निगरानी  रखी  जाये

 थ
 कानपुर  के  आयुध  कारखाने से  स्वचालित  हथियारों  की  तस्करी

 10  थी  रामावतार  शर्मा |  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 ws व  गिरोह )  गा  है  कि  कानपुर  के  आयुध
 कारखाने  में  एक

 रि  नवीनतम  स्वचालित

 हथियारों  की  तस्करी

 गा  हुआ  हैं

 और

 जो  कोई  भी

 उन्हों  at
 चाहे

 खरीद  सरकता

 ्
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 क्या  सरकार  ने  जांच  का  कोई  आदेश  दिया  है  ताकि  कारखाने  के  कुछ

 eas
 समें  हाथ  होने  का पता चल

 चलाया  जा

 का र द यदि हा द  तीं  3  से  के  और |

 |  aes विषयों  ¢ HY  फिशर  किया  गया  ह ै?

 प्रतिरक्षा  स  राज्य म  तक (3  ललित नारायण
 :

 थ
 से

 विवरण
 संलग्न

 aac 11.0  झन  cat  की  जा  रहीਂ  है  और  a
 we

 विवरण  अ

 से  24  अप्रैल  1970  को  स्टोर  कमंचारीगण  की  शिकायत  ९  केयर

 तैर करते हुए  स्माल  आमिर  फैक्टरी  कानपुर  के  जनरल  मैनेजर  सिलवर  ब्रीफिंग  फाई

 तांबे  के  कुछ  टुकड़ो ंके  गुम  होने  का  पता  चला  था  ।  पोलीस  ने  जिन्हें  मामला  सौंपा  गया  T

 at  की  ।  एक  फैक्टरी  कर्मचारी  की  सुचना  पर  एक  स्थानीय  दुकान  से  पिघले हु  द्रव्य

 छ  किलोग्राम  प्राप्त  किये  ऐसी  सुचना  मिली  है  ।  फैक्टरी  के  तीन  औद्योगिक  कर्मचारियों  को

 जिन  पर  शक  किया  गया  ऐसा  कहा  गया  कि  उन्होंने  पुलिस के  सामने इस  चोरी  में  और

 फैक्टरी
 से

 कांसे  की  कुछ  मदों  की  दो  चोरियों में  अन्तगंस्त  मान  लिया  कि  जिन

 पटे  पुलिस  को  पहले  जनरल  मेनेजर  द्वारा  की
 गई

 थी  |
 थ

 2.  इस  जांच का  अनुसरण  करते हुए  पुलिस ने  2  मई  1970 को  एक
 जाल  बिछाया

 ८

 कहा  गया
 है

 कि  उन्होंने  फीक्टरी के  3  और  औद्योगिक  कर्मचारियों  को  पकड़  लि
 >

 है हमी

 एक  गन  और  गोलीबारूद  की  कुछ  गोलियों  का  निपटारा  करने  की  कोशिश  कर  ह

 लगता  है  कि  गन  रद्द  किये  गये  संघटको ंसे  संयोजित  की  गई  थी  ।  गोलाबारूद  की  ्  लियां

 जो  इस  फैक्टरी
 के

 उत्पादन
 में  नहीं  है  इंस्पेक्टरों के  भंडार  से  चुराई  जा  सकी  होंगी

 ने
 जांच  के  दौरान  तनाव  जिले  से  एक  मकान  से  देशीय  निर्माण  के  कुछ  पिसती

 तभी
 द

 किये  पुलिस  की  जांच  जारी हूँ

 Demand  of  Delhi  Electric  Supply  Undertaking  Engineers’  Associati
 on

 a
 0444.  Shri  Hardayal  Devgun  :  Will  the  Minister  of  Irrigation  and  Power

 be  pl  eased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Delhi  Electric  Supply  Undertaki:  y  Enpi-
 ne  srought Association  has  demanded  that  the  pay  scales  of  the  engineers  be

 par  with  those  of  the  engineers  in  Haryana  and  Punjab;  and

 (b)  If  so,  the
 action  taken  by  Government  in  this  regard?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Irrigation  &  Power  (Shri  Siddhes  war
 Prasad)  :  (a)  Yes,  Sir

 (0)  The  scales  of
 Electri

 pay  of  the  engineers  and  other  employees  o  f  the  Delhi
 Ot  pply  Unde  Ttaking  have  been  fixed  by  the  Undertaking  on  the  basis

 of  Central  ent  pay  scales).  The  Delhi  Electric  Suppl  ‘Undertaking

 a
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 ed  the  Association  tha  a  revision  of  their  navy 20a
 £

 have  infor  cales  would  be

 considered 0  the  basis  of  any  revision  that  n  In  the  Central
 Governm  pay  scales

 निसार  सिचाई
 परियोजना

 कोसम्बा  म  काम  बन्द  होना

 ह
 1

 4.45
 श्री  सके  रसानी :  क्या  सिचाई  तथा  बिद्युत  मंत्री यह

 ह  बताने
 की

 कपा  करेंगे  कि  :

 यह  सच  है  कि  तमिलनाडु के  जिला  क  थम्ब तुर  ें नीरार  सिचाई  परियोजना

 काम  et  = दिया  गया  है  ;

 \
 €  प्रति  तो  इसके  कारण  क्या  और

 )  योजना  की  शीघ्र  क्रियान्विति के  लिए
 सरकार

 ने
 क्या  कायदे

 {

 मई सिचाई  तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सिद्धपुर
 से

 1969
 में  केरल

 और  तमिलनाडू के  मुख्यमंत्रियों  द्वारा  किय  नर्गयानुसार  परस्बिकुलम

 अलियार  समह की  निसार  सिंचाई

 ae

 निर्माण के  सम्बन्ध  में ८  तक  दोनों  राज्य

 सरकारो ंट  ब्यौरे  तेयार  किए  जा  रहे  है

 कद स्प राय  एन  बिजली  कोयम्बतूर के  लिए

 a  श्री
 ms

 रमनी  क्या  सिचाई  तथा
 विद्युत  पह  बताने  की  करेंगे

 कि 3

 क्या  यह  है  कि  कोयम्बतूर  जिले  में  पी  To
 an

 की  कदम्पराय

 पन  बिज  रे योजना  को  अभी  तक  अंतिम  रूप  तथा  मंजूरी  नहीं
 गई  है

 ;

 \
 तो  इसके  क्या  कारण  और

 si

 )  इसको  कब  तक  अंतिम  रूप दे  जाएगा  तथा  क्रियान्वित  कर  प  जाएगा
 ?

 सिचाई
 तथा  विद्युत  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सिद्धेश्वर  :  )  el  |

 (a)  और  राज्य  बिजली र  इस  समय  स्कीम  का  संशोधन  हो  रहा है  ।  तमिल  ना

 ar
 ने  सुचित

 किया  है  कि  संबोधित  स्कीम के  1970  तक  तयार  होने  आशा है

 तथा
 उसके

 बद  यह  स्कीम  संसाधन के  लिए  केंद्रीय  जल  तथा  विद्युत्‌  आयोग  को  भेज
 दल  एगी

 लम्बा  के  राकेट  छोड़ने के  केन्द्र  से  छोड़ा  गया
 राकेट

 ri
 ony

 थी  वेणी  शंकर  सर्मा  क्या  प्रधान  पत्रों  यह  बताने  को  कृपा
 कि

 छोडा  गय  सका
 क्यों  दुम्बा

 स्थित
 राकेट  छोड़ने के  केन्द्र  से

 15  1970  को

 राकेट
 टेली

 मीटरी  से  कोई  जानकारी  देने  में  असफल  रहा

 यदि  at,  तो  उस  का  क्या  कारण हैं

 क्या  उस  केन्द्र से  16  1970  राकेट  छोड़ा  गया  था  ;  और

 ८  क
 gl  औ

 या
 रहा

 ?
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 खित  उत्तर

 voters  1802  _  —  —

 प्रधान
 वित्त  अणु  बीमित  मंत्री  तथा  रोज  मंत्री  BIT  मदिरा  गांधी  )

 तथा  )  at  ।  इंग्लैण्ड  की  मिली  स्पेस  साइंस  ग  ve  ह  गये  भार योग की

 लता  असफलता  निम्नलिखित  कारणों  के  क/रण  ह हो  सकती है
 कारण  TAT  हुआ  |

 _  (1)  उड़  रहे  ट्रांसमीटर  को  जोड़ने  में  अथवा
 क

 |  1)  ट्रांसमीटर  की  स्वयं  की  अथवा  ्

 )  बिजली  का  खराब  होना  ।

 था  राकेट  तथा
 भार योग

 भ  लीः  से  काय  कर  रहे थे  तथा

 मीटरों  ने  ;  0  सैकडों  तक  संकेत  प्राप्त  किये  ।  ऊ
 शव  मुखी  तथा  अधोमुखी  खण्डों  में  आयन मण्डलीय

 आंकड़े  ए  r  किये गये  थे  |

 अमरीका  तथा  4 im 7 art  से  फिल  का  आयात

 ट
 10448.  श्री  काशीनाथ

 ee

 कया  बंदे शिक  व्यापार  मंत्री  यह  बताते  को  करेंगे  कि

 तो  पार्टियों
 ा

 तता  पि

 ब्रिटेन  से  फिल्मों  के  भारत  में  aia  की  अनुमति

 दी  गई  थी

 गान  ह  च
 पात  कर  नै  वालों के  नाम  तथा  पते  क्या  हैं  और  प्रत्य क भा

 आायाततर्ता  को
 1968-69,  1969-70  और

 में  कितनी  विदेशी  मुद्रा
 अलाट  की

 क
 गई ;  उर

 (7  ma  में  प्रत्येक  अ:यात  कर्ता  द्वारा  उक्त  अवधि  में  प्रदर्शित  को  गई  फिल्मों  के  नाम

 क्या हैं  !

 दिक  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  रास  सेवक )  :  मोशन  पिये  एक्सपोर्ट

 सियेह  अ  फ  कके  साथ  भारत  सरक।र  द्वारा  किये  गय  द्विपक्षीय  क  ए  के

 एडन  के  आठ  सदस्य  समवायों  को  अमरीकी  चलचित्र  आयात  करने  की  अहम  है  ।
 मान

 7  में  मसस  रंक  फिल्म  डिस्ट्रीब्यूटर  आफ  इंडिया  लि०  के  साथ  हुए  प्रबंध  की
 मानती

 प्र

 न  में  हाल  में  कोई  चलचित्र  आयात  नहीं  किये  जा  रहे

 एक  विवरण  जिसमे  विदेशी  चलचित्रों  के  आयोजकों  के  नाम  दिये  गये  हूं  ।
 ह

 स०  रा०  अमेरिका  से  आयात  किये  गये  चलचित्रों  की  कुल  अथ  निरुद्ध  लेखों  मे  रहती है

 डि से  मोशन  पिक्चर  एक्सपो  एसोसिएशन  अऑफ  अमेरिका  इंक  सहित  उसके  सदस्य  सेवायों  को  25

 रुपये  वारिक  अपने  देश  ले  जाने  की  अनुमति  है  ।  सोवियत  चलचित्रों  के
 आयात  से  दुई

 त  को  उपयोग  आयात  तथा  आयातित  चलचित्रों  के  प्रयोग  संबंधो  खर्ची  को  पूरा  करने  के  लिय

 किया उ नाता  यदि  कोई शेष  राशि  बच  रहता  है  तो  उसे  सोवियत  संध  के  अपरिवर्तनीय रु  ey  लेखे

 में जम  कर  दिया  जाता  |

 जानकारों
 ए
 एकत्र

 कॉ  जार
 रही  है  और  सभा  अटल  पर  रख  दी  जायेगी  । ।
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 Written  Answers  Vaisakha  30,  1892  (Saka)

 विवरण

 fecal  को  आयात  करने
 चाको

 के
 बिदेशी  पि

 शनि  वाला  विवरण

 1.

 क

 1  से  फिल्मों  .  का  आयात  करने  वाले

 अलावा  आर्टिस्ट्स  आफ  इंडिया  इंकारपोरेटड

 मैसेज  कोलम्बिया  फिल्म्स  आफ़  इंडिया  लिमिटेड  |

 भेजें  मंटो  गोल्डन  मायर  इण्डिया  लिमिटेड़  |

 4.  मेसर्ज  टवन्टी  सेन्दरी-फॉक्स  कारपोरेशन  इण्डिय

 1

 प्राइवेट  लि०  |

 मैसेज  पर ।/साउन्ट  फिल्म्स  आफ  इंडिया  लि०  |

 ह
 6.  मेस  युनाईटेड  आर्टिस्ट्स  कारपोरेशन  |

 युनिवर्सल  पिक्चर  इंडिया  प्राइवेट  लि

 वानर  ब्रूसे  सेवन  ०
 ई०

 एक्सपो  ढेर  ए  ।
 ४)

 2.
 रूस  से

 फिल्मों  का  आपात  करने  वाल

 1.  मेसर्ज  सोवएक्सपोटे  फिल्म  |
 र

 गुजरात  से  का  निर्यात

 नरेन्द्र  fag  महिला : ea
 dire

 व्यापार  मंत्र  यह  बताने  की  करेंगे

 ह

 =
 राज्य  से  वर्ष  1965-66,  1966-67  और 1968-69

 कितने

 क
 मलय  के

 केले

 ०

 का  निर्यात  किया  गया  था  ;  थ

 क्या  यह  सच  है  कि  केले  का  निर्यात घ घट  रहा  con]
 मि

 ही  तो  उसकी  प्रति  त

 mee

 और  इसके क्या  कारण हैं  ?

 वैदेशिक  व्यापार  मंत्रालय  में
 उपमंत्री

 ।  tt  :  राज्यवार  निर्यात  आकड़

 नहीं  रखे
 जाते  ।..

 था त
 we

 प्रबल  नहीं  उठते  ॥

 थ सतीਂ  कपड़े  का  निर्यात

 10450.  श्री  Fo  रा०  देवघरे  विदेशी  व्यापार  बसी 71 न्चद  ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 प  विदेशो ंमें क्या  रहे  सच  है
 कि

 जापान  सूती  कपड़े  की  प्रतियोगिता के
 प

 ata  सूती
 ड़  की  मांग  लगातार  घटती  जा  रही  है

 यदि  ती  जापानी  प्रतियोगिता  का  सामना  न  करने  के  हू  ;  अयार

 विदेशों  में  भारतीय  सूतों  कपड़े  को
 लोकप्रिय

 aware > fer 2  लियें पकी U fad  सरकार  का  क्या  कार्यवाही

 करनें  का  fra ae  है है  waar  वह  क्या प
 कारवाही

 क  रही  है
 ?
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 ्

 थ
 20  1970.  लिखित  उत्तर

 विदेशी  व्यापार  मंत्रालय  मसें  उपमंत्री  राम  सेवक )  जी  नहीं  ।  विगत  तीन

 वर्षों में  an  कपड़े  के  निर्यात इस  प्रकार  थे  --

 सुती  कपड़े के

 निर्यातों  का  मलय

 रुपये  में  )

 ———

 1967-68  82.21

 1968  95.05

 1969  e  104.

 (x)  नहीं  उठते  । तथा

 a
 सोधा  के ध  कन में  प्रगति

 10451. श्री
 Ao  रा  देवघर  क्या  वैलेरी  करेंग

 मंत्री
 बताने  की कत

 कि  क

 क  आर्तखर्गों  सीमा  के  सीमांकन  के  संबंघ  में  अब  तक  कितनी  प्रगति  इ
 हुई है  ;  और

 ig  ose

 बेशक-कारक  मंत्रालय  में  उपमंत्री  पुरेन्द्रपार  :  196  $9  आर  196  9-

 क्षेत्र-काय  मौसमों  में  कुल  मिलाकर  490  मील  की  सीमा  को  अंकित  करने  गा  काम  हाथ  में

 लि  गया  था  ।  सीमा  की  लम्बाई  के  यमानास्तर  सम्मिलित  रूप  से  सीम  सभी  लगा  दिए  गए

 हे
 |

 a

 उन  सात  सीमा  स्तम्भों  की  जो  विचाराधीन  हैं  ।

 (a)  सीमांकन के  लिए  गठित  भारतीय  दल में  251 व्यक्ति हें  जिनमें  6  राउ

 कारी  भी  शामिल  हैं  ।  "
 थ्

 थ

 क
 1969-70 में  भारत  के  दौरे  पर  आये  दिदेशी

 प्रतिनिधिमंडल
 104  52.  श्री  |; ह ०  रा०  देवघर  :  लकन

 ती  रटन

 इत  करेंगे  कि :

 ज्
 ७

 969-70  में  उनके  मंत्रालय  ने  कितने  विदेशी  शिष्टमंडलों क  स्वागत  किय  ;

 प्रत्येक  शिष्टमंडल
 के

 सदस्यों  के  नाम  क्या  क्या  थे  और  वह  किन  .  अय थ
 और

 त  सरकार  तथा  प्रत्येक  शिष्टमंडल  के  बीच  क्या  रार  आदि  हुए
 ?

 वैदिक  व्याप
 *संत्रालय मं में  उपमंत्री

 राम
 से  जानकारी  एकत्र

 की  जा  रही  है  और  सभा  पटल  पर  रख  दी  arden
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 Written

 sae  ak
 20,  1970

 |

 owes

 बने  तापीय  सेटो ंके  प्रयोग से
 उपभोक्ताओं  को

 बिजली  महंगी  पूरा

 कि
 0453.

 थी  लोबो  प्रभु
 :  क्या  सिचाई  तथा  faa  मंत्री यह  बताने  की  कपा

 क

 )  राज्य  बोर्डों  के  सम्मेलन  के  सदन  में  आधे  मलय  पर  अ:यातित  ~~ Sai  कर

 के  से  के  स्थान  पर  करकरी  aal  में  निमित  सेटों  के  उपयोग द्वारा  उपभोक्ताओं  को  दी  जा  ली

 fa  नी
 के
 मुल्यों

 में
 कितनी  वृद्धि

 की  गई  है
 और

 भारत  में
 निमित

 सेटों  के  मूल्य  में  कमी
 लि  परकार  क्या  कं यें वाही  कर  रही  है  ;

 तापीय  सेटों  के  प्रयोग से  बिजली  की  aa  दुगनी हो हो  जाती  है  यह  एक  स्थायी

 ।  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  निर्मित  तापीय  सेटों  के  स्थान  पर  हाइडल  सेटों  का  त  नं

 करने  के  क्या  करण  हैं  ;

 गर्त  संयंत्रों चौथी  योजना  में  हाईडल  सेटों  की  मांग  कया  है  और  क्या  सरकारी  क्षत्र

 को  लीवर  के  निर्धारित  संयंत्र  की  माग  सहित  ह्
 ह

 सेटों
 के  नमूनों  का

 अपेक्षित
 त्  व्रण  भज

 दे  दिव sl  गया  है
 दी

 र  यदि  तो  इसके  क्या  कारण ह  द  1  |

 >
 कया  उनके  मंत्रालय  ने  इस  बात  पर  जार  दिया  कि  सरकार  क्ष

 me
 निर्मित  सेटों

 |  सहायता  दी  जाये  जिससे  क्रि  भारत  म॑  निर्मित  सेटों  के  प्रयोग  के  करण  जनता  बिजली को

 ह

 हगे  दाव  शाही  यहा

 ए

 सचाई
 तथा  विशव  मंत्रालय में  उपमंत्री  fags  प्रसाद )  सरकारी  क्षेत्र

 के

 जो  बिजली  उत्पादन  उपस्कर  तेयार  करते  हैं  उनको  भारत  सरकार  ते  सलाह  ।  है  fea

 अपने  उत्पादों  का  मूल्य  विदेश  से  आयात  किये  हुए  समतुल्य  उपस्कर  भारत  में  उतरने  पर  लागत

 से  अधिक  नहीं  होना  चाहिए  और  वही  उपरि  सीमा  होगी  |

 जहाँ  पर  संभव  होता  है  जल  विद्युत  के  विकास  को  प्राथमिकता  जाती  हैं

 क  विद्युत  के  सैटों  ar  होना भी  अवश्यक  विशेषकर  पिट-हैड  के  समीप  और  बेस-लोड

 नैनो  के  लिए  तथा  उन  अन्य  क्षेत्रों  म  जहां  पर  जलीय  शक्यता एं  या  तो  उपलब्ध  नहीं

 से  विकसित  न  की  जा  सकतीं  ।  जल  विद्युत  यूनिटों  की  वर्त  मान  अ  वंद्य कता ओं
 पुरा

 करने  के  लिए  देशी  निर्माताओं  की  क्षमता  पर्याप्त  है  ।

 r)  चतुर  योजन  के  लगभग  35.  2  लाख  किलोवाट  जल  विद्युत  यूनिट
 के  चालू

 लेने  की  वना
 है

 ।
 कुल

 42.  5  लख  किलोवाट  जल  विद्युत
 सेटों  के

 लिए

 लिए
 सरकारी

 ia  की य  निटोंको  भेज  दा
 शक्तियां  भेज  दी  गई  हैं

 ए  गए  हूँ  और  इन  सेटों  के  संबंध  में  विस्तृत  fas

 जा  ही ॥
 _

 (@)

 चाय  पर  उत्पादन दाहक
 थ

 10454.  थी  फे ०
 _  रसानी  : क्या  मंत्री यह  बता नेकी की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  चाय  पर  उत्प  सरकार  को  नीलगिरी  जिले  के  स्माल

 टी  ग्रोवर  एसोसिएशन  की
 a

 तत
 से  कोई  प्रति
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 a

 30  बदलाव  1892  आव
 "

 के  विषय  की

 att  ध्यान  दिलाना
 लाा

 और यदि  तो  उनकी  मांगों  का  ब्यौरा  है ं;

 ग r)  छोटे  चाय  उत्पादकों  की  कठिनाई  को  दूर  करने  के  लिये  क्या
 कार्यवाही  की

 दैनिक-व्यापार  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  राम  सेवक  ):  तथा

 ह fa  के  लघु  चाय-उत्पादकों  से  उत्पादन  शुल्क  में  कमी  करने  हेतु  अभ्यावेदन  प्राप्त ह
 हए

 उन  चाय  बागानों  के  मामले  में  उत्पादन  शुल्क  70  पसे  प्रति  कि  ०  ग्रा  ०तक  ह  त  करने

 मस्त निश्चय  किया  गया  है  जहां  विगत  तीन  वर्षों  में  मान्यताप्राप्त  नीलाम  केन्द्रो ंमें  हुई
 उनकी

 a

 से  प्राप्त  औसत  मलय ५»  5  रुपय  प्रति  कि०ग्रा०  से  कम  है  ।  ब्यौरे  तैयार  किये  जा  रहे  हे

 वन

 द
 मन विलम्ब नीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  ओर  ध्यान  दिलाना

 CA  ING  ATTENTION  TO  A  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORT  CE

 बजट  कोलमन  एण्ड  कम्पनी  के  als  स  श्री  सोहन  कुमार  मंगलम  के  त्यागपत्र  का  समाचार
 द

 श्री
 उमा नाथ  (  पुट्ट्कोटि  )  : Vn  में  औद्योगिक  आन्तरिक ० व्यापार

 तथा
 a

 काय

 मंत्री
 का  ध्यान  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  निम्नलिखित  विषय  की  ओर  दिलाता  हूं

 हुं
 श

 तक
 घ

 करता  हुं  कि  वहू  इस  संबंध  में  एक  वक्तव्य  दें
 :

 + 4 बैनेट  कोलमैन  एण्ड  कम्पनी के  बोलनेमें में  सरकार  द्वारा  नाम निर्दिष्ट  श्री  मोह
 झ

 बुना 4  गलत  के  त्यागपत्र  क  समाचर

 औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समंवय-काय  मंत्री  फखरुद्दीन  अली

 मे
 ०  बैनेट  कोलमैन  एण्ड  कम्पनी  लिमिटेड  के  विषय  कम्पनी  1956  की  धारा  39

 तगत  सरकार  द्वारा  प्रस्तुत  की  गई  याचिका  का  निपटान  करते  समय  बम्बई  उच्च  न्या५

 : अपने  दिनांक  28  1969  के  fang  एवं  आदेश  इस  कम्पनी  के  निदेशक  मंडल

 ठन
 किया  था  |  इस  पुन ठित

 मंडल  जिसे  न्यायालय  आदेश  की  ति/थ  से  सात  वह  की  अव

 क  कार्य  करना  पांच  न्यायालय  तीन  सरकार  के  एवं  तीन  हिस्से  धारियों  के  मनोनीत  ता
 कर

 ग्यारह  सदस्य  शय  उक्त  आदेश  न्यायालय  के  मनोनीत  एक  निदेशक  श्री  Fo  टी
 ०  देसा

 निदेशक  मंडल  अध्यक्ष  नियुक्त  किया  था  ।  इस  आदेश में  आगे  यह  भी  व्यवस्था
 ग न

 तीनों
 समूहों में  यदि  कोई  स्थान  रिक्त  हो  जाय  तो  न्यायालय  सरकार

 वं  हिस्से वा रियों  जैसा  भी  विषय  पति  जायेंगी  ।

 2.  श्री  मोहन  कुमार  इस  आदेश  के  सरकारी  मनोनीत  निदेशकों  म  एक

 x थ  उन्होंने  निदेशक  मंडल  से  त्यागपत्र  दे  दिया  है  व  अपने  त्याग-पत्र  के
 अपने  मंत्री

 दय  को  लिखें  दिनांक  13  1970  तथा  23  1970 के  पत्रों में  दिये  हैं  ।

 उन  के  पत्रों  की  निदेशक  मंडल  के  अध्यक्ष  श्री  फे  टी  ०  देसाई को  लिखे  गये  एक  पत्न

 की  प्रति
 सदन

 के  पटल
 पर  उपस्थित है  ।

 3.  सर रकार ने  त्यागपत्र  स्वीकार  कर

 फिगर

 है
 ।

 इससे  भी
 इस  कम्पनी  के  शक

 के  एक  aren  सरका  मनोनीत  निदेशक डा  ०  तरी  ने  ब  ा  वे  बैंक  का  डिप्टी

 123.
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 गवर्नर  नायक  त  होने  पर  अपना  त्याग  पत्र प्र raga
 किया

 था  ।  इन  दो  रिक्त  स्थानों  की  पति  निम्न

 कित  द  safer  की  नियुक्ति  द्वारा  की  गई
 ==

 1.  श्री  एम ०  वी ०  बम्बई

 श्री  रजनी  एम०  बम्बई  |

 कद
 ia  उमा नाथ :  जैन  बहुओं  तथा  मंत्री  महोदय  ने  स्वयं  इस  मामले  में  जो  व्य

 सर
 किया  है

 के  बारे में  जो  तथ्य  तथा  सच्चाई  है  वह  मैं  सभा  के  समक्ष
 रखना  चाहता

 हुं  ।  श्री०  मो
 द

 लम्‌  के  त्य/गपत्र  से  बैनेट  कोलमैन  एण्ड  कम्पनी  पुर्णतया  जैन  बन्धुओं  के  नियंत्रण में  आ

 सच्चे  काय  म  स्वयं  सरकार  का  हाथ  है  ।  पिछले  सत्र  मं  भी  इस  are  म  शंका  प्रकट  क

 ्  सरकार  इस  कम्पनी  को  जेन  बन्धुओं  के  नियंत्रण  में  देना  चाहती  है  क्योंकि  श्री  अशोक
 ज

 बोड़  का  चेयरमन  नीय  क्त  करने  सम्बन्धी  समाचार  का  लोगों  को  पता  लग  गया  था  |

 भा  में  इस  बारेਂ  में  बहुत  आपत्ति  उठाई  गई  उस  समय  इस  समाचार  का  सरकार  द्वारा  खा

 या  गया था  ॥

 बम्बई  न्यायालय  केਂ  आदेश  बहुत  स्पष्ट  हूं  ।  न्यायालय  ने  कहा  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा

 निदेशकों  को  नियत  किया  जाना  चाहिए  ।  मेरे  विचार  मं  तीन  से  पांच  निदेशकों  का  न्याय

 Tu  नियत  किया  जाना  चाहिए  |  इस  से  सरकार  द्वारा  तथा  न्यायालय  द्वारा  नियुक्त  किय

 निदेशकों  को  बहुमत  प्राप्त  हो  जायेगा  ।  न्यायालय  ने  इस  बात  का  भी  उल्लेख  किया  है  कि  जन

 वार  पर  विश्वास  नहीं  किया  जा  सकता  ।  न्यायालय  का  विचार  स्पष्ट  है  कि  इस  कम्पनी  प

 यक्ष  तथा  अप्रत्यक्ष  रूप  में  जैन  बन्धुओं  का  नियंत्रण  न  होने  दिया  जाये  ।  परन्तु  श्री  के०  टी
 ०

 ई  की  नियुक्ति  से  न्यायालय  की  बात  पुर्णतया  रद्द  हो  जाती  श्री  के०  Ao  देसाई  जेन  बन्धुओं

 सरकार के  सलाहकार  थे  ।  अब  इसी  श्री  देसाई  को  बोर्ड  का  चेयरमेन  नियुक्त  कर  दिया  गया  है  ।

 गो  इस  बात  का पता  था  कि  श्री  देसाई जैन  बन्धुओं  के  सलाहकार  सरकार  द्वारा  इस  बात  को

 न्य  के  ध्यान में  न  लाये  जाने  का  क्या  कारण  है  |  इस  लिए  मैं  श्री  देसाई  की  नियुक्ति के  लि

 प्राचार्य  को  कुछ  नहीं  कहत  चाहता  |  सरकार  को  इस  बारे में  न्यायालय  को  सूचित  करना

 ताकि  वह  इस  मामले  में  उचित  निर्णय  दे  सकता  ।  न्यायालय  द्वारा  नाम निर्दिष्ट  अन्य  तीन  नि  >

 fe  क  भी  जेन  बाबुओं  के  प्रभाव  म  अ  गये  इस  प्रकार  जैन  बन्धुओं  को  re  सात  निदेशकों
 व

 मथन  प्राप्त  जन  बन्धुओं  ने  कार्यकारी  परिषद्‌  पर  पूरी  तरह  नियंत्रण  कर  लिया

 3  जानना  चाहता हूं  कि
 क्या  यह  सच  है  कि  जैन  बन्धुओं ने  श्री  मानकेकर  उपेक्षा  कर

 दहेजिया  को  महा  प्रबन्धक  मैनेजर )  नियुक्त  कर  दिया है  ।  नियुक्ति  के  पश्चात

 cyl om > —
 कत  की  मृत्यु  हो  गई  थी  ।  बहुमत  प्राप्त  होने  के  कारण  जैन  बन्धनों  द्वारा  श्री  तनेजा

 r  प्रबन्धक  नियुक्त  किया  गया है  ।  वास्तव  में  बात  यह  है  कि  जब  श्री  दहेजिया  स्टेट  बैंक  के  ह

 तब  श्री  देसाई  वहां  पर  डिप्टी  चेयरमेन  थे  ।
 सन

 द नथ  भी  तनेजा  जन  उपायों  का  पर्सनल  निदेशक  था  ।  अब  उतकों
 उप-महाप्रबन्धक

 युक्त

 कर  दिये  गया  है
 ।  इस  नियुक्ति  के  पश्चात  अब  श्री  तनरेजा

 को
 कारोबार  सम्बन्धी  शासन  का

 मारवाधघिक  बना  दिखा  गया  है  |  इस  प्रकार  में  क  उ  सम्बन्धी  कुछ

 वेज  श्री  तनेजा दे  आ  उनके  गुम  किये  aA  की  सम्भावना है
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 20  1970  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  fa

 ओर  ध्यान
 दिलाना

 क क  ि
 व्

 वास्तव  में
 सी

 करण  उनको  नियुक्त  किया  गया  इस  veda  का  इस  बात  में  भी  पता

 लगता
 है  कि  केवल  महाप्रबंधक  के  पद॑  का  ही  विज्ञापन  दिया

 गया  था
 ।  किसी  भी

 अन्य
 पद

 कोर  tl  प्रीत  इसके  बावजूद  उप-महाप्रबंधक  की  भी  नियुक्ति  कीਂ  गई  हालांकि

 डन  दों  केलिए  विज्ञापन  नहीं  दिया  qatar

 निदेशक  बोड़  के  संकल्प  का  श्री  मोहन  कुमारमंगलम  तथा  एक  अन्य  निदेशक  वि

 था  गया  था  |  इसमें कहा  गया  हैकि  श्री  दुनिया को  सेवा  की  उन्हीं  शर्तों  पर

 41.0  गया है  जिनके  बारे में  उनके  साथ  चर्चा  हो  चुकी  यह  एक  बहुत  आश्चर्यजनक ब

 इसका  अर्थ  ug  हुआ  कि  as  की  dow  होने से  पूर्वे  ही  उनकी  सेवा  की  शर्तो ंके  बारे

 ह  य
 कर  लिया  गया  था  |  श्री  कुमारमंगलम के  पत्न  मे ंइस  वात  का  उल्लेख  किया  गया  हूँ

 af  मानकेकर  की  सेवा  की  शर्तों के  बारे  में  यह  कहा  qatar  कि  उनकी  शर्तें  वे  होंगी  जिनक

 तय  श्री  श्री  देसाई  तथा  जन  बन्धुओं में  आपसी  चर्चा के  बाद  होगा  ।  इन  सब ब

 उल्लेख  करने  का  मेरा  तात्पयं  uses  कि  बोझ  तथा  कार्यकारी  परिषद  पर

 ओं  कही  नियंत्रण है  ।  इस  प्रकार  न्यायालय  का  निर्णय  बेकार  होकर  रहे  गया

 भावजों  को  हटाया  जा  सकता है  इससे  न्यायालय  की  कार्यवाही  पर  प्रभाव  पड़ स

 है  ।
 में  जानना  चाहता  हूं  कि  सरकार  इन  घटनाओं  देखते  हुए भी

 क्यों  चुप  रही  ।
 n

 सरकार  स्वयं  ऐसा  चाहती  दूसरी  बात  में  यह  भी  जानना  चाहता  हूं  कि  कया जो  संव

 पास  किया  गया है  उसपर  सरकार  की  मंजूरी  लिया  जाना  भी  आवश्यक  कथा
 सर  रते

 इस
 संकल्प

 को  मंजूरी  दे  दी  यदि  इस  संकल्प  को मंजूरी  दी  गई  है  तो  car  किये  ज  क

 े  क्या कारण  क्या  सरकार  इस  कम्पनी  HT  पत्रकारों  के  नियंत्रण  में  देने  को  है  |

 सरकार  निदेशक  बोझ  में  घटी  घटनाओं के  बारे में  न्यायालय  को  सचित  करेगी  ?  क्या  सरकार

 सभी  घटनाओं  की  जांच  के  लिए  एक  संसदोय  समिति  नियुक्त  करेगी  ?

 श्री  फखरुद्दीन  अली  अहमद :  बोड़  का  गठन  न्यायालय  के  आदेशानुसार  है  और

 इसमें  सरकार  का  कोई  हाथ  नहीं  बोडं  में  पांच  सदस्यों  का  न्यायालय  ढार  नानी

 tad किया गया  है  और  तीन  तीन  सदस्य  सरकार  तथा  अंशधारियों के  ह  |  सदस्यों  की  अथवा  चेयर

 व्यक्ति  करते  समय  न्यायालय  ने  सरकार से  कोई  परामर्श  नहीं  किया  ।  न्यायालय

 मं  देने  का  कोई  प्रश्न ही  उत्पन्न  नहीं  होता ।  श्री  देसाई के  बारे में  माननीय  सदस्य  ने

 दी  है  वह ठीक  नहीं  वह  सिविल  मामलों में  ही  जैन  बन्धुओं  को  अपनी  राय

 र
 ऐसा  करते

 समय  उन्होंने  कर्मचारियों का  ही
 पक्ष  लिया  अतः  उनको  जैन

 यक्ति  नहीं  कहां  जा  सकता  ।  मेरे  पास  ऐसी  कोई  जानकारी  नही ंहै  कि  जैन  बन्धुओं

 मी  सदस्यों  को  अपने  पक्ष में  कर  लिया  न्यायालय  द्वारा  गठित  किये  ग

 तरीक़  मामलों  में  में  हस्तक्षेप  नहीं कर  सकता

 हू
 सच

 है  कि
 श्री  कुमारमंगलम ने  अपने  ae  में  इस्तीफा  देन ेका  यह  कारण

 ot
 या

 है  कि  ल  मेनेजर  की  नियुक्ति  बोड़ के  दो  सदस्यों को  इच्छाओं के  विरुद्ध थी  होंने यह
 भी  बताया wn

 हित
 में  न क

 श्री  दुहेजिया
 की  नियुक्ति  किन

 कारणों  |
 हेत  बोर्ड  के

 हीं  थी  |  जनरल

 मेनेजर  की  नियुक्ति पक  IAD Lary  ar  गाय
 q  अनुमति  कीਂ  आवश्यकता  नहीं  है  |
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 न  उसा नाथ :  संकल्प में  यह  है  कि  जनरल  मेनेजर  को  पर्याप्त  शक्ति  दी  जाय ेगी  ।  इसलिए

 ्

 पके  लिए  सरकार  की  स्वीकृति  आवश्यक  रखी  द

 श्री  फखरुद्दीन  अली  अहमद :  कम्पनी  ला  ats  को  इस  बारे  में  अभी  कोई  आवेदनपत्र

 fe
 गया  है  कि  प्रबन्ध  सम्बन्धी  पर्याप्त  शक्ति  उनको  दी  यदि  कम्पनी  ला  ०९ बड र

 ३

 सा
 कोई  आवेदनपत्र  प्राप्त  होता है

 तब  उस  पर  निर्णय  किया  यह  कहना भी  ठीक

 हीं  हैकि  सरकार  द्वारा  नामनिदिष्ट  व्यक्तियों  ने  ऐसा  कोई  कार्य  किया  है  जिसका  अर्थ

 बन्ध  को  जैन  बन्धुओं  के  नियंत्रण  में  देता  है  ।  माननीय  सदस्य  के  लिए  ag  कहना भी  ठीक
 न

 कि  सरकार  किसी  समय  श्री  ए०  के'०  जेन  को  चेयरमन  नियुक्त  करने  पर  सहमत  हो ग
 ह

 इस  बात  का  पहले ही  खण्डन  कर  चुका हुं  ।

 श्री  सी०  के०  चक्रपाणी  :  इस  मंत्रालय  ने  आरम्भ  से  ही  एका  धिकारफतियों
 hal

 मीथेन  किया  यहां  बात  यह  है  कि  जन  बन्धुओं  का  समूचे  प्रस  पर  कब्जा  हो  गय

 हाल  में  वीकलीਂ  में  एक  लेख  छपा  है  जिसमें  श्री  कुमारमंगलम  का  भी  उल्लेख
 किय

 T

 re 1  परन्तु  भूतपुवं ह  नरेशों की  निजी  गलियों  को  समाप्त  करने
 के  बारे  में  समूर

 प्रेस
 में

 ईलेख  प्रकाशित  नहीं  हुआ  क्या  सरकार  ने  यह  जानन ेके  लिए  कि  इस  संस्था में  क्या

 बी  हो  गई  है  कभी  कोई  जांच  कराई  है  अथवा
 इसमें  सुधार  करने  के  लिए  उचित  कार्यवाही

 करेगी  ?

 श्री  फखरुद्दीन  मली  अहमद  सरकार ने  न्यायालय  में  एक  याचिका दी  हुई हूं
 ।  अभी  उस  र

 कोई

 निर्णय  नहीं  किया  गया  है  परन्तु  इसके  आधार  पर  न्यायालय  द्वारा  निदेशक  बोझ  का  गठन

 fe  T  गया थाी  ॥
 द

 भी  विश्वनाथ  मेनन  :  श्री  मोहन  कुमारमंगलम  ने  अपने  22  फर  1970

 त्र  में  कहा  हैकि  मेँ  महसुस  करता  हूँ  कि  ये  नियुक्तियां  कम्पनी  के  हितों  को  ध्यान  में
 ं  की  गईं  बल्कि  बोड़ के  सभी  सदस्यों  के  विचारों  को  ध्यान  में  रखकर  कं  a

 से  स्पष्ट  रूप  से  यह  बात  सिद्ध  हो  जाती  है  कि  इसमें  जन  बन्धुओं की  कुछ  aie  ठ

 सरकार  श्री सरकार के  त्यागपत्र  को  स्वीकार  करने  को  तयार  नहीं  थी  ।  सरकार  ने  इस  व

 |  at जोर  लगाया था  कि  श्री  सरकार  अपना  त्यागपत्र  वापस  ले  लें  परन्तु  सरकार  ने

 गर मंगलम के  त्यागपत्र  को  तुरन्त  स्वीकार  कर  लिया  है  ।  उनके  स्थान  पर  अन्य  ale

 नियुक्ति  भी कर  दी  गई  है  ।  मेरा  आरोप  यह  है  कि  इस  समूचे  मामले  में  यह  मंत्री  महोदय

 si  बन्धुओ ंके  साथ  मिले  हुए ह  |  मंत्री  महोदय  ने  यह  आश्वासन भी  दिया था  कि  वह  र्म

 8
 रियों  के  एक  प्रतिनिधि

 को
 ate  का  सदस्य  नामनिदिष्ट  करेगी  |  परन्तु  एसा  नहं  किय  ए

 वि  गया  हे  |  नब  भारत  टाइम्स  दिल्‍ली  में  काम  कर  कर्मचारियों  को  यह
 cle

 गये  हँ  कि  वे  जनसंघ
 के

 विरुद्ध
 कुछ

 न  लिखें  ।  मं मे  जानना  चाहता  हं  कि  श्री  जन  के  ह

 तथा  जनसंघ के  प्रचार  से  बच।न  के  लिए  उनका  विचार  क्या  कायंवाही  करन ेका

 ्
 थ्री  फखरुद्दीन  मली  अहमद :  श्री  कुमारमंगलम ने  चेयरमेन को  जो  Ga  भेजे  हूँ  उन

 क
 पहले  ही  सना पटल पर पर  रख  चुका हूं  ।  उन  में  स्पष्ट है  कि  उन्होंने  दो  कारणों  से  अपन  त्याग

 पत्न  दिया  एक  कारण यह  हैं  कि  उनके  पास  बम्बई  जाकर  काम  देखने  का  नहीं

 दूसरा
 कारण  यह  है

 कि  जिस  ढंग  से  जनरल  मेनेजर  तथा  कुछ  अन्य  वर्या  नियुक्त  किया

 ह
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 शक  )

 सभा  पटल
 पर

 रखे
 गये  पत्र

 a  roa  द
 गया  है  उससे  वह  संतुष्ट  नहीं हूँ  पह

 कहना  ठीक  नहीं  है
 कना  गपत्र  को  तुरन्त

 स्वीकार
 कर  लिया  था  ।  उनके  दो  बार  लिखने के  बाद  ही  aa  उनके  त्यागपत्र

 को  स्वीकार
 क्  प्र

 श्री  उसा नाथ  :
 श्री  कुमारमंगलम ने  बोड़  पर  आरोप  लगाया है  क्या  आप  उसकी  जांच क  >

 वह  ठीक  है  अथवा
 नहीं

 ?  ए

 श्री  फखरुद्दीन  अली  अहमद  :  हमें  कानून  तथा  नियमों के  अन्तरगत  हीं  कार्य  करना है

 तल  तभी  हस्तक्षेप  कर  सकते हूँ  जबकि  प्रबन्ध  पर्था प्त रूप से  जनरल  मैनेजर के  ह  ry

 दिया  जाय  और  इसके  बारे में  हमारे  पास  आवेदनपत्र  प्रस्तुत  किया  जाये  ।
 तब  कम्पनी

 ला  बोर्ड

 समें  कर  अपना  निर्णय  दे  सकता  अन्य  मामले  मूल  प्रश्न से  सम्बन्धित  न
 ी  हँ  ।

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr):  I  was  on  a  point  of  order.  An  assu
 was  given  last  year  by  Shri  Reddy  that  representatives  of  the  workers  i
 iominated  in  the  Board  of  Directors  as  and  when  it  will  be  reconstitut  ्

 क

 workers  have  not  yet  been  represented  in  the  Board.  }

 But

 इसमें  व्यवस्था  का  कोई  प्रदान  नहीं  है  ।  क अध्यक्ष  महोदय  :

 श्री  फखरुद्दीन  अली  अहमद  :  यदि  ats  को  गठित  करने  का  पूरा  अधिकार  सरकर  के  पास

 ता  तो  केवल  उस  परिस्थिति  में  एसा  किया  जा  सकता  था  ।

 श्री  उमा नाथ  :  अपने  जो  व्यक्ति  नाम निर्दिष्ट  करने  थे  आप  उनमें  से  मं चा रियों  के  एक

 fafe
 नामनिर्देशन

 कर  सकते  थे  ।

 फखरुद्दीन  अली  अहमद  :  यह  बात  मेरे  माननीय  मित्र  के  घ्यान में  थी  ।

 ला
 Ss  bri  idhu  Limaye:  They  are  not  taking  ासस्पतच्त  What  type

 of  socialism  this,  Hon.  Minister  should  clarify.

 a

 सभा  पटल  पर  रखे  गऐ  पत्र
 द

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 भारतीय  मानक  संस्था  का  वार्षिक  प्रतिवेदन

 औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथाਂ  समवाय  कायें  मंत्री  (att
 झ

 खरुद्दीन  अली

 मद )  भारतीय  मानक  संस्था  के  वर्ष  1967-68  के  arias  प्रतिवेदन  तथा  अंग्रेजी

 संस्कार  क }
 ¥

 की  एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखता  हूं  ।

 में  रखी  देखिए  संख्या  एल०  ठी  ०
 3612/70)

 हि
 भारतीय  प्रौद्योगिकी  मद्रास  क्  विधिक  प्रतिवेदन  |

 ग्राम  तथा  युवक  सेवा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भक्त
 :  डा०  वी'०  के०  आर०

 वी०  रव  ओर  से  में  भारतीय  प्रोद्योगिकी  गि  1968-69  के  वार्षिक

 वेदन  की  एक  प्रति  सभा-पटलਂ  पर  रखता  हूं  । -

 1०  3613/70)

 oes  गढ

 देखिए  संख्या
 एल०
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 om

 Laid  on  the  Table
 ——

 स्नातकोत्तर  चिकित्सा  दिक्षा  तथा  अनुसंधान  चण्डीगढ़  अधिनियम  के  im

 अधि सुचना यें

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  और  माचिस  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  राज्य

 सत्री  ब०  Yo  श्री  के०  के०  शाह  की  ओर  से  में  स्नातकोत्तर  चिकित्सा  शिक्षा  तथा

 अन  संतान  1966  की  धारा  31  की  उप-घारा  3  के  अंतिम त  नदी

 लिखित  अधिसूचनाओं  की  एक  एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखता  हूं  ।

 (1)  स्नातकोत्तर  चिकित्सा  शिक्षा  तथा  अनुसन्धान  चण्डीगढ़  नियम

 1969,  जो  दिनांक  28  1969
 के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना

 संख्या
 एस

 ato  2480  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  में  रखी  देखिए  संख्या  एल०  टी

 द  3614/70)

 (2)  स्नातकोत्तर  चिकित्सा  दिक्षा  तथा  अनुसंधान  चण्डीगढ़  नियम

 970,  जो  दिनांक  11  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना र  संख्या

 एस०  alo  1334  में  प्रकाशित  हुए थे  ।  में  रखी  देखिए  संख्या  एल०

 to  3615/70)

 कम्पनी  अधिनियम  क  अधीन  पत्र  क

 ह रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  झा  | फ्
 पटल  पर |

 nati

 qa  रखता  हूं
 :--  ा

 pa  1956  की  घारा  619%  की  उप-घारा  अ अंतगर्त )

 निम्नलिखित  पत्तों  तथा  अंग्रेजी  की  एक-एक  प्रति

 एक  )
 पुनर्वास

 उद्योग  निगम  के  वर्ष  1967-68  और
 1968

 ्  69  के  कायें  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।  में  रखी  देखिए

 Tao

 पुनर्वास  उद्योग  निगम  का  TT  1967-68  का  वा

 प्रतिवेदन  तथा  लेखापरीक्षित  लेखे  भौर  उन  पर  नियंत्रक
 महालेखापरीक्षक

 गी

 टिप्पणियां  |  में  रखी  देखिए  संख्या  एल०
 टी ०-36 1: (7 ण्) क््व

 पुनर्वास  उद्योग  निगम  का  वर्ष  1968-69  का  वार्षिक

 .  प्रतिवेदन  तथा  लेखापरीक्षित  लेख  और  उन  पर  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक

 टिप्पणियां  |

 (2  युक्त  दस्तावेजों  को  सभा-पटल  पर
 रखने  में  हुए  विलम्ब  के  कारणों  का  विवरण

 तथा  अंग्रेजी  |  में  रखी  देखिए  संख्या  एल० टी  od

 3618/70)  _

 पल्यों ह के  wt  1970

 _

 चान  तथा  aTg |  मंत्रालय

 म

 राज्य

 aA
 प्रो  दा०  lo  :

 मे  अत्यावश्यक
 q  तु  आ

 ल  i= (1955  को  घारा रा
 का

 उपचार  (
 meres:

 6)  के  अन्तरगत ,  AIT
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 ् थ

 _  a  WR, 20  मई  1970  सभा
 पटल  पर  रखें  गये  पत्

 अक  ४
 ग

 1970 क  1970  की  एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखता  जो  दिनांक  16

 के  भारत  के  राज-पत्न  में  अधिसूचना  संख्या  एस०  ओ०  1752  में  प्रकाशित  हुआ  था  ।
 (

 a

 a  खा  देखिए  संख्या  एल०  ठी  ०-3619/ 70)  ं

 ह सरकारी  बजट  पत्र  अधिनियम  के  अंतगर्त  अधिसूचना

 पूर्ति  मंत्री  और  वित्त  मंत्रालय  में
 राज्य

 मंत्री  Fo

 शिस्ट
 qt

 Estes

 पत्र  रखता  हूं  :--

 सरकारी  बचत  पत्र  1959  की  घारा  12  की  उप-धारा  (3)  के  अन्तरगत

 निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  तथा  अंग्रेजी  की  एक-एक
 प्र

 डाक  घर  बचत  पत्र  1970,  जो  दिनांक  28

 भ 1970  के  भारत  के  राज पत्न  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  आर०

 प्रकाशित  हुए  थ  |

 iT)  राष्ट्रीय  बचत  पत्र  निर्गम )  1970,  जो  दिनांक  28

 1970  के  भारत  के  राजपत्र  म  अधिसूचना  संख्या  319  में  प्रकाशित

 (2)  कारी  बचत  तर्क  1873  की  घारा  15  की  उप-घारा  (3)

 निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  तथा  अंग्रेजी  संस्करण )

 प्रीत  Smee

 फरवरी डाक  घर  बचत  बेक  )  1970,  जो  दिन

 1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  आर
 क « कि ब: क दी. ह

 में

 शित  हुए  थ  ।

 जी०  एस०  Fl[To  321,  जो  दिनांक  28  1970.  के
 भारत  के

 पत्र  में  प्रकाशित हुई  थी

 wearer
 मं  रखी  देखिए  संख्या  एल०

 जयन्ती  शिपिंग  कम्पनी  का  अधिनियम  के  अंतगर्त  afrqan

 dae  कार्य  विभाग  और  नौवहन  तथा  परिवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  इकबाल  fi
 त्री

 रघरामंया  की  ओर  से  में  जयन्ती  शिपिंग  कम्पनी  का  लेना  )  1  2
 की

 धारा  19  की  उप-घारा  (2)  के  जयन्ती  शिपिंग  कम्पनी  नियन्त्रण  )  दूसरा  संजो

 घन  1969  तथा  अंग्रेज़ी  संस्करण  की  एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखता  जो  दिनांक

 3  1970  के
 भारत

 के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  A(To  15  में  प्रक

 हुए  थे
 ।  में में  रखी  देखिए  संख्या  एल०

 दामोदर  घाटी  निगम  का  वर्ष  1968-69  का  प्रतिवेदन

 सिचाई
 तथा  विद्युत  मंत्री  Fo  ल०  :

 में  दामोदर  घाटी  निगम

 1948 क शी  धारा  45  की  उप-उघारा  (5)  के  अन्तरगत  दामोदर  घाटी  निगम  के

 के  प्रतिवेदन  तथा  उसके  लेखे  सम्बन्धी  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति
 वर्ष  1968-69
 सभा-पटल पर

 क
 रखता  1.0  थाली  में  रखी  देखिए  संख्या  टी  ०-3622/ 70)

 129
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 a

 1
 ०

 ee

 ्  ज  सीमा  शुल्क  अधिनियम
 a

 if  @  a
 nr

 ज

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्र०  चं०  :  मे  सभा-पलटਂ  पर  निम्न  लिखि  पत्न

 1)  स्वर्ण  1968  की  घारा  114  की  उप-घारा  (3)  के  छत

 cay  नियन्त्रण  का  दिया  1970

 अंग्रजी  संस्करण )  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  29  1970  के  भारत  के

 में  अधिसूचना  संख्या  एस०  ओ०  1617  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  स

 रखी  देखिए  संख्या  एल०

 सीमा  शल्क  1962  की  धारा  159  के  गत  निम्नलिखित

 नहीं  तथा  अंग्रजी  संस्करण )  की  एक  प्रति

 जी०  एस०  आर०  767,  जो  दिनांक  9  1970  के  भारत &  जगत्

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  |  रखी

 देखिए  संख्या  एल०  70)

 जी०  एस०  ATTo  769,  जो  दिनांक  9  1970  के  भारत

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  |  में  रखी

 देखिए  संख्या  एल०  70)  "

 (3  न्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  1944  के  अन्तर्गत  जारी  की  TE  अधिसूचना  a

 ilo  एस०  HITo  726  से  जी०  एस०  HIT  739  तथा  जी०  एस०  आर०  7

 से  जी०  एस०  आर०  743  तक  तथा  अंग्रज़ी  संस्करण )  की  एक-एक

 [- जो  दिनांक  1  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा एक  व्य
 चमक  ज्ञापन  |  मं  रखी  देखिए  संख्या  एल०  ठी  ०-36 26/  70

 सत्र  अधिनियम  तथा  अन्तर्राज्यीय  निगम  अधिनियम  के  अर्न्तगत  अधिसूचनाएँ

 काय  मंत्री  यश्वन्तराव  श्री  विद्या  चरण  शुक्ल  की  ओर  से  में

 लिखित  सभा  पटल  पर  रखता  हु

 (1)  शस्त्र  1959  की  घारा  44  की  उप-घारा  (3)  के  अन्तर्गत  शस्त्र

 )  1970  तथा  अंग्रेजी  को  एक  जो  दिनांक  18

 1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  आर  634

 में  प्रकाशित  हुए  थे  |  में  रखी  संख्या  एल

 3627/70)  ः

 (2  अन्तर्राज्यीय  निगम  1957  की  धारा  4  की  उपधारा  (5)  के  अन्त

 अधिसूचना  संख्या  एस०  ओ०  1660  तथा  अंग्रेजो  संस्करण  की  एक

 दिनांक  9

 हगो
 तथा

 जिस

 q  संख्या  एस०  ओ०  2933  TAT  एस०  ओ  ०  34

 सेवक  के  दुद्धी-पत्र  दिये  गये  qq
 देखिए  संख्या  एल०
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 30
 1892  सभा  की  बैठकों  से  सदस्यों  की  अनुपस्थिति  सम्बन्धी

 समिति
 णणाणाााण्ाणय

 रबड़  are  तथा  चाय  बोड़  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  मोदी

 he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  I  beg  tc  ay  on
 the  Table

 (1)  A  copy  of  the  Audit  Report  on  the  Accounts  of  the  Rubber  Boa  rd  for
 the  year  1967-68  along  with  the  statement  of  Accounts.  LF  laced  in

 Library  see  No.  LT-3629/70]

 (2)  A  copy  of  the  Audit  Report  (Hindi  version!  on  the  Accounts  f  the
 Tea  Board  for  the  year  1967-68.  [Placed  in  Library,  see  ि  LT-

 3630/70]

 मोटर  गाड़ी  अधिनियम  के  अंतगर्त  अधिसूचना

 श्र गी  इकबाल  सिंह :  में  मोटर  गाड़ी  1939  की  घारा  133  की  उप  (3)

 ह
 ड

 तुरंत  दिल्‍ली  मोटर  गाड़ी  )  1970  (  हिन्दी  तथा  अंग्रेजी
 ae oo

 की

 एक
 प्रति  प

 भा-पटल  पर  रखता  जो  दिनांक  23  1970 के  भारत  के
 रा  गी  में

 अधिसूचना क
 संख्या ए  3  (12)  पी०  Ao  में  प्रकाशित  हुए  थे  |  में  रखी

 प  ब
 १ संख्या

 एल०  टी  ०-3631)70)
 aS

 क

 नाम  समिती  थ

 RULES  COMMITTEE

 का्यवाही-सारांदा

 श्री  नाय्राम  अहिरवार  )  :  में  नियम  समिति  ्  9  कौर  18  मार्चे  तथा  18

 प्

 ven
 1970  a  हुई  बैठकों  के  का्येवाही-सारांश  सभा-पटल  पर  रख  हुं  ।

 याचिका  समिति

 ्  COMMITTEE  ON  PETITIONS 7

 कार्यवाही-सरोदा
 ह

 श्री  श्द्धाकर  सुधार  )  मेँ  याचिका  समिति  की  से

 के  कार्यवाही-सारांश  सभा-पटल  पर  रखता  हूं

 ह

 और  66  वों

 क

 सभा  की  बैठकों  सें  सदस्यों  की  अनुपस्थिति  सम्बन्धी  समिति
 COM  MITTEE  ON  ABSENCE  OF  MEMBERS  FROM  THE  SIT  INGS  OF

 THE  HOUSE

 कार्यवाही रौंदा

 :  में
 सभा

 की

 al

 से  सदस्यों  की  अनुमति  ति  सम्बन्धी  समिति

 चौदहवीं बे की  चालू  सत्र  के  दौरान une  तेरहवीं  करों  aN  सारांश  सभा-पटल  पर  रखता

 हुं  1

 13]



 क

 —  Vaisakha
 30,  1892  (Saka) Estimates

 Conimit ittee ttee

 राज्य-सभा  से  संदेश

 MESSAGES  FROM  RAJYA.  SABHA

 मुझे  राज्य-सभा  a  प्राप्त  निम्नलिखित  संदेशों  की  सुचना  दनी  है

 (1)  राज्य-सभा  18  1970 को  हुई  अपनी  बैठक  में  लोक-सभा द्वारा
 8  1970

 को  वाणिज्य  पोत  परिवहन  )  1969  में  किए  गए  सं  घरों से

 मत  हुई  ॥

 (2  कि  राज्य-सभा  18  1970  को  हुई  अपनी  बैठक में  7  1970  को
 लोक-सभा

 द्वारा  पास  किए  गए  पैट्रोलियम  विधेयक ,  1970  पर
 रि

 बना  किसी

 के  सहमत  हुई  |

 सभा  की  बैठकों  से  अनुपस्थिति  की  अनुमति

 -EAVE  OF  ABSENCE  FROM  THE  SITTINGS  OF  THE  HOU

 कि ्य  क्ष  महोदय :  सभा  की  बैठकों  से  सदस्यों  की  अनुपस्थिति  सम्बन्धी  समिति  के
 हि

 ant  fa- जो  19  1970  को  सभा  में  प्रस्तुत  किया  यह  सिफारिश  की  है  कि  नि

 सदस्यों
 को  उनके  नाम  के  सामने  लिखों  तारीख  के  लिए  अनुपस्थिति  की  अनुमति  दं  एन

 श्री  प्रकाश वीर  दा  स्त्री  27  अप्रैल  से  20  1970

 श्रीमती  सुधा  वी  ०  रेड्डी  15  अप्रैल  से  12  1970  सत्र

 श्री  वीरेन  शाह  29  अप्रैल  से  20  1970  (  )

 रानी  ललिता  राज्य  लक्ष्मी  28  से  20  1970  1  t

 समझता  हुं  कि  सदन  समिति  की  सिफारिशों  से  सहमत  है  ।

 माननीय  सदस्य  ४  हां

 र  दिया  जाएगा  । प्रयत्न  महोदय  :  सदस्यों  को  यथावत  af

 श्री  स०  Alo  बनर्जी  :  अध्यक्ष  में  जानना  हता  हुं  कि  श्री  कामराज  सभा  में  उपस्थित

 क्यों  नहीं  ह

 अध्यक्ष
 ‘i

 उनका  नाम  सुची  में  नहीं  है  ।

 क
 ्

 प्राक्कलन  समिति

 ESTIMATES  COMMITTEE

 128at  और  प्रतिवेदन

 श्री  श्रद्धा कर  र  म  प्राक्कलन  समिति  लिखित  प्रतिवेदन  प्रस्तुत

 करता हुं
 :--

 (1)  गृह-किये :  अ  द  इमान  तथा  निकोबार  द्वीपसमूह  संघ  राज्य-क्षेत्र--के  सम्बन्ध

 में  प्रतिवेदन  ।
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 20

 न

 1970
 तारांकित  प्रश्न  संख्या  11  के  उत्तर  को  शुद्ध  करन  के  लिये  ae

 2)  औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  कम्पनी  कार्य  काट  ल  उद्योग

 के
 प्रतिबन्धित  सूची  मंदिर  होने  के  उसे  अतिरिकत  क्षमता  की  मान्यता  Tr

 बारे  में  प्राक्कलन  समिति  के  प्रतिवेदन  में  ex  सिफारिशों  पर  सरकार  द्वारा

 ्
 गई  कार्यवाही  पर  प्राक्कलन  समिति  का  प्रतिवेदन  |

 oa  ह

 तारांकित  प्रश्न  संख्या  532
 के

 उत्तर  को  शुद्ध  करनें
 के

 5
 व्य

 STA
 TEMENT  CORRECTING  ANSWER  TO  STARRED  C 2U  ESTION

 त  महोदय  सभी  वक्तव्य  सभा-पटल  पर  रख  जाएं  |

 व्यापार  मंत्री  बा०  रामगढ़ )  :  में  जाली  अ  यात-लाश  के  बारे में  श्री

 मार्डी
 द

 ic  के  तारांकित  wet  संख्या  532  के  10  दिसम्बर  1969  को ा  दि
 ए  उत्तर को

 वध  | के  संबंध  में  वक्तव्य  को  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  ।

 वक्तव्य

 तारांकित  प्रश्न  संख्या  532  के  (4)  भाग  का  10  1969  को
 उत्तर  बेते  हुए  मैने ग

 कहा था  1965 से  2441.0  गए

 ee

 जिसमें  ल  74.76  लाख  रुपयों

 की  मूल्य  के  जा  ली  आयात-लाइसेन्सी  का  प्रयोग  किया  गया  प  है  कि

 क

 स्थिति
 oe

 पह

 है  5  से  25  मामले  जानकारी  में  आए  जिसमें  लगभग  75.  50  लाख  स
 aga?

 जाली  are  पैसों  का  प्रयोग  किया  गया  ।

 eer  anne

 तय
 तारांकित

 प्रश्न  संख्या  11  के  उत्तर  को  शुद्ध  करने  के  लिये
 व

 चि

 ATEMENT  CORRECTING
 cere

 TO  STARRED  QUES’  ric

 रोडियम
 तथा

 रसायन  और  खनिज  तथा  धातु  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  (४  {to  रा०

 चव्हाण  )  में  भारतीय  तेल  निगम  को  तेल  के  बैलों  तथा  तारकोल  के  ढोलों  की  सप्लाई

 में  23  1970  को  दिये
 गए  तारांकित  प्रदान  संख्या  11  के  उत्तर में  शुद्ध  रने के

 बार  में  वक्तव्य  को  सभा-पटल  पर  रखता  हूं  ।

 वक्तव्य

 23-2-70  को
 लोक  सभा  में  ता

 ०
 प्रश्न  संख्या  11  के  भाग  का  उत्तर  देते  हुए  मैंने

 कहा
 था  कि  हक इन

 निविदाओं
 के  सम्बन्ध  में  जिन

 पार्टियों
 ने  कोटेशनस दी  उन  के  दरें

 दावतें  सभा  पटल  पर  प्रस्तुत हैं
 ।

 और  ।
 में

 अब
 यह  स्पष्ट  करना

 चा

 हवि
 पार्टियों

 ने
 पब्लिक

 टेण्डर  संख्या  ओ०  पी  ०/1/69  और  19  पार्टियों  ने  टेण्डर  संख्या 3  क
 ं

 पी  ०/2  (69  के  सम्बन्ध  में  कोटेशन  दी
 परन्तु  इन  दो  परिदिष्टों  में  केवल  उन  पार्टियों  के  *

 नाम
 जो  बे  ल  एवं

 ढोल  बनाने  में  समर्थ  समझी  गई
 थी  ।  शेष

 पार्टियों  की  कोटेशनस
 खारिज

 की  गई

 ्
 ्

 .
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 Statement  re  Strike  by  Workers in  May  20,  1970
 3harat  Heavy  Electricals  Limited,  Harc

 ar

 et
 योंकि वे  या  तो  पर्याप्त  प्लॉट  ar  मशीनरी  से

 से  सज्जित  न  थी  या  उनहोने
 निर्धारित

 प्रो फार्मा  में

 नहीं  दी  थी  ।

 विवि

 भारत
 हैवी  इलेक्ट्रीकल्स  हरिद्वार  के

 कर्मचारियों
 की

 i

 हड़ताल
 के  बारे  में  वक्तव्य

 ा
 ATEMENT  RE:  STRIKE  BY  WORKERS  IN  BHARAT  |  a EAVY
 थ  ELECTRICALS  LIMITED,  HARDWAR

 a

 ete

 आन्तरिक  व्यापार  और  समवाय  कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन ह  अला

 a
 Tr =

 भारत  हैवी  इलेक्ट्रीकल्स  हरिद्वार  के  कर्मचारियों  की  हड़ताल  संबंध  में

 * वकत  की  सभा-पटलकर  रखता  हूं  ।

 वक्तव्य

 eas
 22  1970  को  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  के  कर्मचारियों  की  ट्रेड  यूनियन  ने  प्रबन्धकों  को  12

 1  एक  मांग  पत्न  प्रस्तुत  किया  और
 कहा

 कि  यदि  यह  मांगें  15  दिनों  के  अन्दर  पुरी  नहीं  की

 ग
 वे  7  1970  से  हड़ताल  कर  देंगे  ।  नोटिस  प्राप्त  होने  के  तुरन्त  पश्चात्  भारत

 हैवी

 केमिकल्स  के  अध्यक्ष  को  मामले  की  शीघ्र  जांच  करने  को  कहा  गया  ।  अध्यक्ष  ने  तरन्त

 _  युक्त  से  हरिद्वार  में  समझौते  की  बातचीत  प्रारम्भ  करने  के  लिए  कहा  और  राज्य  सरकार  के  श्र ~

 विभाग  से  भी  संपर्क  स्थापित  किया  कि  वह  श्रमिकों  से  समझौता  कराने  में  उन  की  सहायता  करें

 2.  हड़ताल  12  1970  की  से  आरम्भ  हुई  और  अभी
 चल  रही  है

 ।
 भारत  है

 इलेक्ट्रिकल्स  के  अध्यक्ष  ने  संबंधित  यूनियन  को  उसके  अध्यक्ष  के  द्वारा  सुचित  किया  है  यदि

 ताल  को  वापिस  ले  लिया  जाय  तो  श्रमिकों  की  सभी  मांगों  पर  विस्तृत  बातचीत  15  1  970

 पस आरम्भ  की  जा  सकती  है  ।  इसके  बावजूद  प्राप्त  समाचारों  से  यह  पता  चलता  है  कि  हड़ताल  aif

 टीं  ली  गई  है  ।  उप-श्रमायुक्त  ने  हड़ताल  को  गेर-कानूनी  घोषित  कर  दिया  है  ।  श्री  काशीनाथ

 ह
 US,  संसद  भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल  बकस  ट्रेड  हरिद्वार  ने  अध्यक्ष  भ  रत

 हैवी  इलेव्टिकल्स  लिमिटेड  से  16  मई  को  भेंट  की  और  प्रारम्भिक  विचार  विमर्श  किया  |

 3.  यद्यपि  यूनियन  के  प्रतिनिधियों  ने  12  मांगों  की  सुची  प्रस्तुत  की  है  जिसमें  नौकरी  से  ब

 तत  विभिन्न  विषय  तथा  सुविधायें  थाती है  fara  इन  में  से  सबसे  महत्वपूर्ण  मांग  1
 1969

 से  पुत्र  प्राप्त  होने  वाले  परियोजना  भत्ते  को  चालू  रखने  से  संबंघित  प्रतीत  होती  है  ।  परिय

 के  बारे  में  सरकार  की  नीति  यह  है  कि  यह  भत्ता  परियोजना  की  निर्माण  अवस्था  में  सी

 के  अभाव  जैसे  चिकित्सालय  आदि  की  पूर्ति  के  लिए  स्वीकृत  किया  हैं  और  द
 =

 सुविधाओं  को  उपलब्ध  करा  देने  के  पश्चात  इस  भत्ते  को  घीरे-घीरे  समाप्त  कर  दिया  जाता  है

 इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  के  तीनों  एककों  में  इस  नीति  का  टीक  प्रकार  से
 अनुक  रण  था  जा

 रहा  है  ro  भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिट  ४  के  तिरूचि  स्थित  बायलर  संयंत्र  में  इस  भक्त  को  aaa

 1966 से  समाप्त  कर  दिया  गया  था  और  हैदराबाद स्थित  एकक
 में

 ed  197
 '0  को  समाप्त

 कर  दिया
 गया  है  थ
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 30  1892  )  भारत  हैवी  इलेक्ट्रीकल्स  हरिद्वार

 कर्मचारियों की  हड़ताल  के  बारे में

 4.  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  इक्विपमेंट  प्लांट  हरिद्वार  में  इस  एकक  के  निर्माण  आरम्भ  होने  तथ

 के  स्वीकार  किये  जाने  से  अब  तंक  की  स्थिति  में  पर्याप्त  परिवहन  आ  चका  है  ।  इस  समय  वहां

 पर  एक  पुरा  हस्पताल  खुल  चुका  है  जिसमें  75  बिस्तर  ह  एक  अंग्रेजी  तथा  हिन्दी  माध्यम  का

 सामुदायिक  क्लब  इत्यादि  aa  चके  हं  और  परिवहन  सुविधाएं  उपਂ

 लग्  हैं  और  2,000  कर्मचारियों  के  लिए  मकानों  की  व्यवस्था  है  ।  इन  सुविधाओं  की  उपलब्धि

 को  देखते  हुए  कंपनी  ने  इस  विषय  पर  निर्धारित  की  गई  नीति  के  अनुकूल  परियोजना  को  एक
 क

 दम  समाप्त  किये  जाने  से  होने  वाली  असुविधा  से  बचाने  के  लिए  इसमें  धीरे-धीरे  कमी  करने  का

 निर्णय  किया  है  ।  यह  कार्यवाही  न  तो  स्वच्छन्दतापुर्ण  है  और  न  कमंचारियों  को  कष्ट  देने  के  लिए

 गी  की  गई  है  ।  परियोजना  भत्ते  में  किसी  प्रकार  का  जिसकी  अब  निश्चय  किया  गया

 का  परिणाम  भारतਂ  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  के  हरिद्वार  एकक  के  कर्मचारियों  के  प्रति  प  :
 त  और  इसी  कंपनी  के  अन्य  एककों  के  कर्मचारियों  के  प्रति  seg  भेदभाव  होगा  ।

 5.  प्रबंधक  पहले  ही  विचार  विमर्श  करने  के  लिए  अपनी  इच्छा  प्रकट  कर  चुके  हं  और

 शा  की  जाती  है  कि  यूनियन  भी  इसके  लिए  सहमत  हो  जायगी  ।  यह  अति  दुर्भाग्य  की  बात  है

 सरकारी  क्षेत्र
 के एक  एकक  में  हड़ताल  हुई  ।  कोई  भी  हड़ताल  उससे  उत्पादन  को  पर्याप्त  हानि

 ती  विशेषकर  इस  प्रकार  के  विशाल  उपक्रम  में  यह  अत्यावश्यक  है  कि  श्रमिक  तथा  प्रबन्धक

 के  बी  च  के  प्रत्येक  मतभेद द
 को  पारस्परिक  सद्भावना  तथा  सहनशीलता  से  तय  किया  जाये  ।  में

 श्रमिक
 ;

 से  अनुरोध  करूंगा  कि  वे  यथाशीघ्र  काम  पर  वापिस  आ  जायें  ।  उस  स्थिति  में  मूझे  विश्वास है
 सभी  अनिर्णीत  विवाद  शांतिपूर्ण  ढंग  से  श्रमिकों  तथा  प्रबन्धकों  की  आपसी  बातचीत  से  हल  हो

 ।  में  तो  यह
 आग्रह

 करता  हुं  कि  सरकारी  क्षेत्र  के  इस  महत्वपूर्ण  उपक्रम  में  सामान्य  fi

 स्थापित  मुझे  विश्वास
 है  कि  सदन भी  इस  से  सहमत  होगा  |

 थ

 श्री  नाथ  पाण्डेय  (aes  y  QNDE  STS ado  Pom
 पर  एक स्पष्टीकरण  चाहता

 i

 rsa अल्प  us

 oe

 शा  =

 |

 शी  स०  if

 8000  कमी  धूहा

 :  कल  जब

 oii!  भारत
 हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  के

 एकक की  हड़ताल  क्  वक्तव्य  देने  के

 लिए  रा  es  ee  srop  art  7 ™  फे  भेजकर  विवाद  का
 यों  नहीं  किया  ?

 न

 श्री  काशीनाथ  श्रेय  :  क्या  मंत्री  यह  चाहत ेहैं  कि  हड़ताल  जारी  रहे ?  नहीं  तो  उन्होंने  उस  के
 निपटारे  के  लिए  पहल  क्यों  नहीं की  ?
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 oe

 उत्तर  प्रदेश  वक्तव्य कौर  बिहार  में  गन्ने  की  स्थिति  के  सेब  ध  मे

 STATE  NT  RE:  SUGARCANE  SITUATION  IN  U.P.  AND  BIHAR

 द्य
 तथा  कृषि  मंत्री  (=f  :  में  सदन  के  सभा-पटलਂ

 पर
 उत्तर

 ~~

 तथा

 र  में  गन्ने  की  स्थिति  के  संबंध  में  एक  वक्तव्य  रखता  हूं  ।

 वक्तव्य

 इस  वर्ष  गन्ने  के  अन्तगंत  क्षेत्र  में  पर्याप्त  वृद्धिको  देखते  हुए  सरकार  ने  मौसम  के  शुरू  में

 अनुमान  लगाया  था  कि  चीनी  कारखानों  को  अपना  पिराई  काल  बढाना  आवश्यक  होगा  x
 वे  फैक्ट्री  क्षेत्र  में  उपलब्ध  सारा  गन्ना  पेर  सकें  ।  चीनी  कारखाने ऐ एसा  कर  इसलिए  सर  कार

 1969  में  यह  घोषणा  की  थी  कि  चीनी  कारखाने  1969-70  के  दौरान  1968-  6 ह

 में  उत्पादित  उत्पादन  के  105  प्रतिशत  से  जितना  अधिक  उत्पादन  करेंगे  उसपर  8  रुपये  प्रति  क्विंटल
 के

 हिसाब  से  उत्पादन  दशक  में  छूट  दी  जाएगी  ।  इसके  उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  यह

 पोषित  किया  था  कि  जो  चीनी  कारखाने  गत  वर्ष  के  गन्ने  की  खरीदारी  के  105  प्रतिशत  से  जितना

 घक  गन्ना  खरीदेंगे  उन्हें  ऋऋ्ऋौयक र  में  25  पैसे  प्रति  क्विंटल  की  छूट  दी  जाएगी  लेनी  यह  छूट  उन

 गनी  कारखानों  को  दी  जाएगी  जिन्होंने  15  1969  को  या  इससे  गन्ना  पेरना  शुरू

 कया  था  ।  इसके  राज्य  सरकार  ने  चीनी  कारखानों  के  आरक्षित  क्षेत्र  में  शक़्तिचालित

 बहुओं  को  लाइसेंस  देने  संबंधी  अपनी  नीति  में  पर्याप्त  ढीलें  देने  की  घोषणा  भी  की  थी  ।

 2.
 हाल  ही  में  कुछ  सन्देह  व्यक्त  किए  गए  थे  चीनी  कारखाने बन्द  होने  से  फैक्ट्री  क्षेत्र

 उपलब्ध  सारा  गन्ना  नहीं  पेर  पायेंगे  ।  इसलिए  सभी  गन्ना  उत्पादक  राज्यों  से  स्थिति  का  पता

 गाने  और  बन्द  होने  से  पुर्व  फैक्ट्री  क्षेत्र  में  उपलब्ध  गन्ने  की  पिराई  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सभी

 उपायों  की  महत्ता  एवं  अनिवायंता  पर  ज़ोर  डालने  के  लिए  पत्र  लिखा  गया  था  ।  उत्तर

 c Vv  देश  सरकार  ने  सुचित  किया  है  कि  सारा  उपलब्ध  war  पुराने  के  लिए  मिलों  को  और  प्रोत्साहन

 _  देने  की  दृष्टि से  उन्होंने  15  1970  के  बाद  चीनी  मिलों  द्वारा  खरीदे  जाने  वाले  ि  पर  सारा

 केय  कर  माफ  करने  को  घोषणा  की  है  ।  उन्होंने  यह  भी  सुचित  किया  है  कि  पश्चिमी  और  मध्य

 प्रदेश  में  जहां  अधिक  गन्ने  की  समस्या  ज्यादा  गम्भीर  अधिकांश  चीनी  कारखाने  अपना  पिराई

 सम्बन्धी  काय  जन  और  जलाई  में  भी  जारी  रखेंगे  ।  राज्य  सरकार  स्थिति  पर  काफी  अधिक  faa

 नी
 रख  रही  है  और  यथाਂ  आवश्यक  समय  समय  पर  एक  क्षेत्र  से  दुसरे  क्षेत्र  में  गन्ना  भजा

 जा
 रहा

 el  अब
 तक

 60
 लाख  क्विंटल  गन्ने  को  एक  क्षेत्र  से  दूसरे  क्षेत्र  में  भेजा  गया  है  और  उनका  पुनः

 भोजन  करने  की  व्यवस्था
 की

 गयी  है  और  यथा  आवश्यक
 एक  क्षेत्र से  दुसरे  क्षेत्र  में  और  गन्ना

 भी

 भजा  जाएगा  |

 3.  जहां तक  बिहार का  सम्बन्ध  राज्य  सरकार  ने  सुचित  किया  है  कि  यह  सुनिश्चित करने

 लिए  गन्ना  विभाग  आवश्यक  कार्यवाही कर  रहा  है  कि  चीनी  कारखाने  अपना

 pak  al काय
 say

 इस  क्षेत्रों  उपल  घस  रखना  के

 में
 बिना

 पेर  गन्ने  की  बचने  की  सम्भावना  कोई  नहीं  है  ।  26  कारखानों में  से  जिन  2  नि

 ने  चाल  मौत
 म

 में  कार्य  किया  वे  अपने  अपने  क्षेत्रों  में  सारा  गन्ना  पेरने  के  बाद  ब  हो  गए
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 =

 णणणणणणाणणणणथ बिहार  तथा  स्थान  के  कुछ  भागों  में  कमी
 की

 स्थिति
 के  संबंध  में

 वक्तव्य

 STATEMENT
 RE:  SCARCITY  CONDITIONS  IN

 BIHAR  AND
 RAJASTHA

 CERTAIN  PARTS  OF

 खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  जगजीवन राम  )  में  बिहार  तथा  राजस्थान  के  कुछ  भागों  में

 कमी
 की  स्थिति

 के  संबंध  में  एक  वक्तव्य  सभा-पटल  पर  रखता  हूं  ।

 fe  पैर बहार  सरकार  ने  सुचित  किया  है  कि  दरभंगा  जिले  तथा  सारस

 सिंहभूम  के  अधिकांश  भागों  में  कमी  की  स्थिति  बनी  हुई  इन  जिलों  को  कमी  से  प्रभावी

 षित  कर  दिया  गया  है  ।  पता  चला  है  कि  राज्य  की  लगभग  एक  करोड़  जनसंख्या  सुखे  से  उत्पन्न

 कमी  की  स्थिति  से  प्रभावित  हुई  है  ।  रोज़गार  सुलभ  करने  के  लिए  सहायता  कार्य  शुरू  किए
 हू

 ।  राज्य  में  किस हद
 तक  और  कितनी  गम्भीर  कमी  की  स्थिति  उत्पन्न  हुई  है  और  क्या

 क्य  सह
 ह
 ्  यता  उपाय  किये  जा  रहे  हूँ  इसके  बारे  में  राज्य  र  से  अभी  कोई  विस्तृत  रिपोर्ट  प्राप्त  नहीं  हुई
 _

 ी

 है  ।  रिपोर्ट  प्राप्त  होने  पर  केन्द्रीय  वित्तीय  सहायता  प्रदान  करने  के  wer  पर  विचार  किया  जाएंगी

 कौर  यदि  आवश्यक  हुआ  तो  राज्य  में  स्थिति  का  जायज़ा  लेने  के  लिए  एक  केन्द्रीय  दल  भेजा  जाएगा  |

 प् 2.  जैसा  कि  सदन  को  ज्ञात  ही  राजस्थान  के  पश्चिमी  भागों  में  कमी  की  स्थिति  बनो

 चालू  वर्ष  में  राज्य  के
 23  जिलो ंके  10,873  गावों में  72.  34  लाख  जनसंख्या  कमी

 की

 में  राज्य  सरकार  ने  राज्य  के  चार  परिश्रमी  जिलों  में  अकाल  और  सुखे  से  प्रभावित  अन्य  जिलों ही

 कमी की की  घोषणा  की  है  ।

 3.  प्रभावित  जनसंख्या  में  से  काम  करने  योग्य  व्यक्तियों  के  लिए  रोजगार  सुलभ  करने

 पवन  से  राजस्थान  में  भारी  संख्या  में  सहायता  कार्य  खोले  गए  सहायता  कार्यों  में  काम  क

 वाले  व्यक्तियों की  संख्या  1969 के  1.  81  लाख  से  बढ़ कर  1970 में  5

 ख
 हो  गयी  है

 ।
 इस  तरह

 काम  पर
 लगाय  गये  मज़दूरों  में  से  अधिकांश  मज़दूर  राजस्थान

 परियोजना  पर  कार्य  कर  रहे  16,175  व्यक्तियों  को  मुफ्त  सहायता  प्रदान  की  जा  रही
 :

 4.  राज्य  सरकार  ने  एक  विशेष  मुफ्त  सहायता  योजना  चालू  की  है  जिसके  अन्तर्गत
 परिवार

 >
 कै  प्रत्येक  सदस्य  को  12.  50  रु०  प्रति  मास  ऋण-एवं-अनुदान  के  रूप  में  दिए  जाते  इस  योजना

 से  बाड़मेर  तथा  जैसलमेर  के  तीन  जिलों  और  जोधपुर  जिले  के  अधिकांश  भाग  की  12.  (

 लाख  जनसंख्या
 को

 फायदा  पहुंचा है  ।

 5.
 पेय

 जल  की
 सप्लाई  के  लिए  विशाल  प्रबंध  हाथ  में  लिए  गए  राज्य  सरकार ने  चार

 पहियों  वाले
 50  टैंकर-लगे-ट्रकों जो  कि  लगभग  520  गांवों  में  कार्य  को  लगाया  है  ।  पेय  जलਂ

 की  सुविधा  प्रदान  करने के  लिए  62  नलों  को  चालू  किया  गया  है  और  नलकूपों  के  पास  60 |
 दायों

 का  निर्माण  किया  ग
 या  15,000  कुओं  को  गहरा  किया  गया  है  और  लगभग  9

 5  गावों
 को

 एल
 एसी  योजना  के  अन्तर्गत  लाया  गया  है  जिसके  अधीन  पानी  खींचने  के  लिए  राउ  ं

 प्रदान  को  ती  है  ।
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 Statement  re:  Admissibility  of  House  rent  थ  क  20,  1970
 \llowance  to  Central  Gavernment  Employees
 =

 6.  इस  वर्ष  पशुओं  का  प्रतिजन  भारी  संख्या  में  हुआ  |  लगभग  8  लाख  पदार्थ  चारे  की  ज  में

 मध्य  गुजरात  और  पंजाब  के  पड़ौसी  राज्यों  में  भेजे  गये  थे  ।  इन  में  से  1.  45  लाख  पर

 को  में  ही  स्थित  जंगलों  में  ले  जाया  गया  था  ।  सरकार  ने  271  प्रतिजन  feat  स्थापित

 किये
 हे ंऔर  4  किलोग्राम  प्रति  पशु  के  हिसाब  से  मुफ्त  चारा  और  आधा  किलों  ग्राम  गेहूं  का  आटा

 प्रति  पशुपालक  के  हिसाब  से  पशुओं  के  साथ  जाने  वाले  पशुपालक  को  मुफ्त  सप्लाई  किया  था  ।
 द

 मान  है  कि  लगभग  1.  50  लाख  व्यक्ति  प्रचलित  पशुओं  के  साथ  गए  थे  ।  प्रतिजन  feat  पर

 चिकित्सा  सेवाएं  भी  सुलभ  की  गयी  थीं  ।  राज्य  सरकार  ने  4.  65  लाख  क्विंटल  चारा  अभिप्राय

 किया  है  और  उसे  296  चारा  feat  के  मध्यम से  शिव  रित  किया  ।  राज्य  सरकार न  स्वयंसेवी

 सियों  को  पशु  कैम्पों  को  संगठित  करने  और  उनकी  व्यवस्था  करने  के  लिय  सहायता  प्रदान  की  है

 और  इन  कैम्पों  में  प्रति  पद्दमा  प्रतिदिन  65  पसे  अनुदान  के  रूप  में  सहायता  सुलभ  की  है  ।  रोग  निरोध

 उपाय  किये  गये  ह  ।  महामारी  स्थिति  नियंत्रण  में  है  ।

 7.  1969 से  केन्द्र  ने  राजस्थान  को  4,  12,000  मीटरी  टन  खाद्यान्न  दिया  है  जि  :

 1,00,000  मीटरी  टन  72,000  मीटरी  ca  मकका  और  20,000  मीटरी  टन  जव

 शामिल
 है

 ।  क्षेत्रीय  प्रतिबन्ध  हटाने  के  बाद  गर-सरकारी व्यापार  के  माध्यम  से  पर्याप्त  मात्रा
 में

 खाद्यान्न  राजस्थान  के  पश्चिमी  भागों  में  ले  गया  है  ।  मूल्य  स्थिर  रहे हैं
 ।

 |
 8.  1969-70  में  केन्द्र  ने  राजस्थान  सरकार  को  53.  50  करोड़  रुपये  सहायता  के  रूप

 ं
 न  कि  वहां  चल  रही  स्थिति  का  जायज़ा  लेने  और  चालू  वित्तीय  वर्ष  में  सहायता उप

 =
 किये  जाने  वाले  खर्चे  की  राही  की  सिफारिश  करने  के  लिए  एक  केन्द्रीय  दल  ने  इस  मही

 प्रथम  सप्ताह  में  राजस्थान  का  दौरा  किया  था  ।  दल  की  सिफारिशों  को  बहुत  शीघ्र  अन्तिम  ey

 दिया
 जॉ

 गा  ।

 9.  राजस्थान  सरकार  इस  वर्ष  सुखे  से  उत्पन्न  संकट  को  दुर  करने  के  लिए  केन्द्र
 की  सहायता

 से  उपाय कर  रही है  ।  स्थिति  नियंत्रण में  हैं  ।
 ee

 a

 कार  के  कर्मचारियों  को  मकान  किराया  1  मिलने केन्द्रीय

 ग

 के  सम्बन्ध में  वक्तव्य

 STATEMEN  RE:  ADMISSIBILITY  OF  HOUSE  RE  ALLOWANCE
 O  CENTRAL  GOVERNMENT  EMPLO  iL

 a,
 वित्त  :

 मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  ६." ह  चं०  मैं  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  को

 मकान  कि  पा  भत्ता  मिलने  के  मामले  में  एक  वक्तव्य  सभा-पटल  पर  रखता  हं

 वक्तव्य

 स्नह ना बका  से  ७ ६-५  wares केन्द्र  यस  पत्त के  पा  1968  से  वे  तन

 के  रूप  में  मानने से  उक्त क्त  मह  वेतन To4¢  अनक gt  tere 500/-  रुप ey  ये  प्रति मास  की  उस

 सीमा-निवारण  में  भी  गिनती  मे  आता  sit  areata  किराये  की  अदायगी  की  रसीद  पेदा  क्य
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 क
 क

 30  बैशाख
 1892  सदस्यों  हारा  वैयक्तिक

 casey:  करण

 बिन  मकान  किराया  भत्ता  मिलने  के  मामले  में  निर्धारित  है  ।  इस  वास्तव  बतन

 बता  सीमा  मूल  वेतन  मंहगाई  वेतन  रहित  के  390/-  रुपये  के  स्तर
 ब

 गयी  और  जो  कर्मचारी मूल  वेतन के  रूप  में  390/-  रुपय ेसे  ऊपर  और  500/-  रुपये तक  वेतन

 रहे  उन  के  लिए  यह  जरूरी  हो  गया  है  कि  मकान  कि  राया  भत्ता  का  दावा  करने  से  पहले

 re  किराये  की  अदायगी  की  रसीद  पेदा  करें  ।  सरकार  को  व्यक्तियों  कर्मचारी  संघों  से  तथ

 सद
 सदस्यों  से  इस  आशय  के  बहुत  सारे  निवेदन  मिले  हैँ  कि  आगे  कहे  गये  कारणों  पुनः  ता

 0
 रि

 ति  को  कायम  रखने  के  मंहगाई  वेतन  सहित  वेतन की  इस  उच्चतम  सीमा  को
 50.

 मा
 रुप

 प्रति  म।स  से  बढ़ा  कर  620/-  रुपये  प्रति  सास  मूल  वेतन  के  390/-  रुपये  क

 को  oo/-  रुपये  प्रति  कर  दिया  जाय  eet

 7 7 =) ( \ ” )  मकान  किरायेदारी  की  पुर्व-हाते  के  रूप  में  किराया  रसी दें  जारी  करने  को

 तयार  नहीं  होते  ;

 जहां  सरकारी  कर्मचारी  उप-किरायेदार  के  तौर  पर  अथवा  अपन  रिश्तेदारों  और

 मित्रों  के
 साथ  खर्च  चुकाने  वाले  मेहमान  के  तौर  पर  रहता  उन  मामलों  में  मकान

 मामल
 मालिक  से  किराये  की  रसीद  प्राप्त  करना  संभव  नहीं  है  ;

 जो  कर्मचारी  किराये  की  रसी
 दें

 पेश  नहीं  कर  पाति  हैं  मकान
 किराया  भत्ता

 पाने  से  महरूम  कर  दिये  गये  जिससे  उनकी  परिलब्धियां  कम  हो  गई  हैं  ।
 क

 2.  मकान  किराया  भत्ता  सरकार  द्वारा  अनुपूर्ति  किस्म  की  सहायता  होने  इसका  र
 ra

 वास्तविक  किराये  की  अदायगी  a  जोड़ने  में  कोई  आपत्ति  नहीं  होनी  चाहिए  ।

 सम्बन्ध  में  माननीय  सदस्यों  संसद  में  पुछ  कर  तथा  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारी

 ओर  से  सरकार  को  बहुत  सारे  पत्र  और  आवेदन  Wa  कर  दिलचस्पी  जाहिर  की  उसको

 म  सरकार  ने  इस  मामले  की  समीक्षा  की  और  यह  निर्णय  किया  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  ने

 रि  मकान  किराया  भत्ता  मिलने  के  लिए पों  मकान  किराये  की  रसीदें  पेशा  किये  बिना
 हा

 वेतन  कं
 उच्चतम  सीमा  को  वेतन  मिला  500/-  रुपये  प्रति  मास

 से
 द

 ब
 1  फ  री  1969  से  620/-  साये  प्रति  मास  कर  दिया  जाय  ।

 थ

 सदस्यों  द्वारा  वैयक्तिक  स्पष्टीकरण  द

 PERSONAL  EXPLANATION  BY  MEMBERS  द

 ह

 Shri  Shashi  Bhushan  (Khargoa):  Mr.  Speaker,  Sir,  from  the  proc  edin
 Lo  Sabha  dated  the  14th  May,  1970,  I  came  to  know  that  I  had  mad  certain

 gs  of

 In  fact  he  is  one  ह
 } personal  allegations  regarding  Mr.  95,  K.  Tapuria.
 est  friends.  In  the  context  in  which  I  spoke,  it  is  written  ‘Interruptions’  in  the
 proceedings.  That  has  no  connection  with  Mr.  Tapuria.  Hence,  I  want  the  le-
 ation  to  be  considered  as  withdrawn.

 Shri  Gurcharan  Singh  (Ferozepur)  :  Mr.  Speaker,  I  rise  on  a  poin  of
 er.  I  had  asked  questions  several  times  on  the  situation  in  Punjab  sent

 ca or  ing  attention  notice  also.  but  I  do  not  know  why  they  were  not  adi  vitted,  If
 the  s  lation  of  Punjab  is  not  improved,  one  day  it  will  also  be:  ome  another
 Maharast

 re
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 Matt
 ४  under  Rule 37

 akha
 30,  1892  Sake

 q  t< अध्यक्ष  महोदय  :  में  इसकी  अनुमति  नहीं  दे  सकता
 ।  यह

 ्
 rar  वृत्तांत  में

 सम्मिलित  नहीं

 होगी

 Shri  Gurcharan  Singh  :**

 श्री  मो०  स०  मसानी  :  कल  जब  लंदन  के  बैंक  घोटाले  के  बारे  में

 gy  प्रस्तवों  पर  विचार  किया  जा  रहा  था  तो  श्री  कंवर लल  गुप्त  ने  कहा  था  कि  लंदन  के  एक

 क्ति  से  श्री  फरनेन्डीज़  को  एक  पत्र  मिला  ।  उन्होंने  यह  भी  कहा  कि  उस  व्यक्ति  ने  कह  था

 द के  उसने  पहले  भी  श्री  पी०  एन०  श्री  कमी  और  मुझे  भी  पत्र  लिखे  थे  ।  में  सदन  में  यह द

 near  हुं  कि  मुझे  कोई  पत्र  नहीं  मिला  है  |  में  इस  विषय  में  कुछ  नहीं  जानता  |

 श्री  ज्योतिर्मय  बसु
 :  नियम  357  के  अन्तर्गत  में  निम्नलिखित  बाते  कहना

 चाहता  हूं  :  14-5-1970  को  एक  अल्प  सुचना  प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  रहा  उस  समय

 श्री  go  Fo  तापडिया  ने  कहा  था  कि
 '
 हम  यह  कहने  नहीं  हिचकेंगे  कि  ये  श्रमिक  संघ  के  ने

 लोग  पहले  श्रमिकों को  देते  हैं
 और

 फिर  घूस  लेते  हैं
 .  .

 .  इस  सदन
 में

 जितने

 स सदस्य  श्री  ज्योतिमंय  बसु  उन  से  अधिक  समृद्ध  जीवन  बिता  रहे  हें  ।  सदन  में  यह  कहने  से  नहीं

 हिचकेंग  कि  ज्योतिमंय  बसु  ने  दहेज  के  रूप  में  वातानुकूलित  कार  प्राप्त  की  थी  ।'  जबकि  उस  सम

 वातानुकूलित  कारें  नहीं  थीं  ।  श्री  शशिभूषण  वाजपेयी  की  छोटी  ऊंगली  कैसे  नष्ट  हो

 जो  कुछ  ऊपर  कहा  गया  वह  निराधार  एवं  विद्वेषपूर्ण  है  ।  और  एक  बात  मुझे  कह  नी

 वह  यह
 है

 कि  कुछ  समाचार  रत्नों  में  श्री  ज्योतिर्मय  बसु  नाम  के  स्थान  पर  कई  जगह  मेरा  नाम

 aa  किया  गया  है  ।  मैँ  अदा  करता  हूं  कि
 इस  समय  वे  इस  गलती  को  सुधारेंगे  ।

 औ

 ्

 नियम  377 के  अन्तर्गत  विषय

 MATTERS  UNDER  RULE  377

 श्री म  शारदा  मुकर्जी  :
 अध्यक्ष  12  मई  को  हिन्दुस्तान  एयरक्राफ्ट

 लिमिटे  के  एक  विभाग  की  दुर्घटना  पर  हो  रही  बहस  के  दौरान  प्रतिरक्षा  मंत्री  सरदार  स्व
 सिंह

 ने

 बंध  में  फिर  से  गैर-विभागीय  जांच  कर।ने  की  मांग  को  ठुकरा  दिया  था  ।  उस  समय  कई  सद

 रकार  द्वारा  नियुक्त  की  गई  जांच  समिति  के  निष्कर्षों  के  संबंध  में  शंका  प्रकट  की  थी  ।

 दूसरी  बात  यह  है  कि  मंत्री  महोदय  जांच  समिति  का  पुरा  प्रतिवेदन  सभा-पटल  पर  रखने  से

 हमत  नहीं  हुए  ।  उसके  बाद  मुझे  प्राप्त  हुई  है  ।  में  चाहती हूं  कि  मंत्री  महोदय  ड

 विचार  करें  ara  समिति  ने  पाया  कि  विमानतल  दास  के  विमान  की  गिलोटिन  कारतूस गण

 उलटी
 स्थिति  में  था  ।  इस  गिलोटिन  कारतुस  के  साथ  छड़-छाड़  की  गई  थी  ।  यह  या

 तो  ह
 घ

 नी
 के  कारण  हुआ  यह  जान  बूझ  कर  की  गई  तोड़फोड़  है  ।

 थ

 _ तीसरी  बात  यह  है  कि  ग्रूप  कप्तान  दास  के  विमान  एच०  तथा  स्क्वैश  लीडर

 1  के  विमान  एच०  का
 निरीक्षण  एक

 ही  निरीक्षक
 द्वारा  |

 किया  गया  था  |  पहले

 *  काय
 ही  वृतांत में  स  1  नहा  Imat q मिली

 Not  recorded.
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 थ

 20  wi  toi

 a  नियम
 377  के  रति  सिपर

 विमान  का  लिसेन  रिकार्ड  उपलब्ध  न  ०.  a  vaure ह
 y  fervreror  रिकार्ड  उस  के

 ् pO  घि  >  | हि  |  सूचना  मिल हु घंट ना ग्रस्त  होने  के  दो  दिन  बाद  प्राप्त  हो  ग  AT,  |".  हॉकी  (Feit
 को  इसकी  द्

 द  थी  ।

 पर  रख म  मंत्री  महोदय  से  प्रार्थना  करती  हूं  कि  वे  जांच  समिति  का  पूरा  प्रतिवेदन  सभा-पट

 और  दुसरी  जांच  समिति  का  गठन  करें  ।

 _  श्री  स०  मो०  बनर्जी  :  श्रीमान  अप  की  अनुमति  से  नियम  संख्या  ae

 त  निम्न  बातें  मंत्री  महोदय  के  ध्यान  में  लाना  चाहता  हूं  ।  वे  उनका  जवाब  दें  ।

 आज  के  स्ट टद् सम  नਂ  तथा  अन्य  मुख्य  समाचार  पत्रों  में  यह  समाचार  छपा  है  कि  वेतन

 की  सदस्य  संख्या  में  वुद्धि  नहीं  की  जाएगी  ।  यह  प्रधान  मंत्री  द्वारा  दोनों  सदनों  में  दिए  गए  अ

 ari
 के  विरुद्ध  है  ।  राज्यसभा  में  प्रधान  मंत्री  ने  वचन  दिया  था  अगर  हम  एकमत  होकर

 ज
 ="  ष् श्रमिक  प्रतिनिधि  का  नाम  देंगे  अवश्य  ही  उन  को  बतन  आयोग  का  सदस्य  बनाया

 हम  एकमत  से  श्रमिक  प्रतिनिधि  का  नाम  देने  वाले  थ  कि  सरकार  ने  उस  हआ निर्णय  को  बदल  fear  |

 ह
 बहुत  ही  दुखद  बात  है  ।  दूसरी  बात  है  कि  वेतन  आयोग  ने  अन्तरिम  राहत  के  संबंध  मैं

 मी  कुछ
 अलका yr  था ट  द

 अध्यक्ष  सर्वोदय  :  कई  विषयों  को  लंबित  रखा  गया  है  ।  उन  पर  मध्याह्न  न  के

 bee 4  भ

 द

 sata  विचार  किया  जाएगा  ।  अब  मध्याह्न  भोजन  के  लिए  सभा  स्थगित  होती
 है

 इस  के  फीचर  लोक  सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिए  दो  बजकर  तीस  मिनट  wo  प०

 त  हुई ॥  तक के

 लिए

 a

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  for  lunch  till  thirteen  minutes  past
 f

 urteen [  the  clock.

 भोजन  के  पहचान  लोक-सभा  दो  बजकर  तीस  मिनट  म०  प०  पर  पुनः  समवेत  हुई  ।

 The  Le
 the  Clock.

 र  Sabha  re-assembled  after  lunch  at  thirty  minutes  p  st  fourteen  of

 महोदय  पीठासीन

 Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair

 नियम  377  के  अन्तर्गत  विषय--जारी

 MATTERS  UNDER  RULE

 ्
 Mr.  Hukam  Chand  Kachwai  (Ujjain)  :  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,  you  may  be

 knowing  that  in  many  parts  of  our  count  ,  atrocities  are  being  perpe  ated  on
 Hari  ans.  A  Committee  was  set-up  to  go  into  the  matters  of  Harij  ns,  but
 hitherto  no  discussions  was  held  on  the  report  of  the  Committee.  A  Harijan
 boy  s  burnt  alive  some  where  in  Andhra  Pradesh.  At  anothe!  place,  a
 grou]  of  16  Harijans  was  burnt  alive.  I  want  to  know  whether  a
 will  b  eld  on  this  or  not.  This  is  a  very  serious  matter,

 scussion
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 =  ream  महोदय  कठिनाई  यह  होती  है  कि  कोई  भी  सदस्य  अध्यक्ष  की  बात  की  ओर ध्यान

 |  हीं  देता  ga  विषय  पर  चर्चा  करने  के  लिए  श्री  सुरज  भान  ने  मुझे  पत्र  लिखा  था  ।  में  ने
 उस  केह

 लिए  अनुमति भी  दी  है  ।  अब  श्री  सुरज  भान  इस  के  बारे  में  बोलेंगे  ।

 Shri  Suraj  Bhan  (Ambala)  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,  may  1  go  into  the
 details  regarding  this  incident  In  April  last  year,.a  Harijan  boy  named  Rathi

 Mangia  was  burnt  alive  in  Andhra  Pradesh.  This  boy  went  to  a  hotel  and
 had  his  meals  there  After  having  finished  his  meals  he  came  out  to  pay  the

 charges,  but  found  that  somebody  had  cut  his  pocket  When  the  Hotel  manager
 came  to  know  that  he  was  a  Harijan,  he  was  beaten  up  severly  and  at  last

 put  in  a  closed  room  The  boy  tried  his  level  best  to  escape,  but  when  the
 Hotel  Manager  came  to  know  that  the  boy  was  trying  to  run  away,  he  cought
 hold  of  him  and  tied  his  arms  behind  and  poured  Kerosene  oil  on  his  body

 His  left  hand Then  he  set  his  body  to  fire  His  waist  was  completely  burnt
 was  paralysed.  The  most  atrocious  aspect  of  this  incident  was  that  the  police

 did  not  even  take  pains  to  prepare  the  report.  The  boy  was  later  admitted

 in  a  hospital.  With  your  permission  I  want  to  lay  on  the  table  the  photo  of
 this  boy.*  (interruptions).

 I  demand  that  prompt  and  severe  action  should  be  taken  against  the  Hotel
 Manager  and  the  Inspector,  Mr.  Mohamed  Fasnit  Ali,  who  manipulated  th
 port.  check The  Government  must  take  very  serious  regulations  to  uch

 )  110  acts,  The  Government  must  give  financial  aid  to  the  boy  who
 can

 a  any  work  at  all.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  बहुत  गंभीर  मामला  है  ।  चाहता हूं  कि  सरकार इस  १  वार

 ं  और  यह  सुनिश्चित  करे  कि  आगे  एसी  घटनायें  न  घटें  ।
 थ

 Shri  Omprakash  Tyagi  (Moradabad):  The  whole  Home  Department  sk  Id  be
 le

 ur  the  control  of  Harijans
 curbed  effectively

 Until  they  do  this,  such  activities

 =

 श्री  बूटा  fag  :  हम  आपको  धन्यवाद  देते  हैं  क्योंकि  आपने  सरकार  को  दया

 प  केक इस  विषय  पर  विचार  करें  तथा  दोषी  लोगों  को  कड़े  से  कड़ा  दंड  मगर  एक  बात  में

 qe  i  लाना  चाहता  हुं  कि  वे  अनुसूचित  जाति  और  अनुसूचित  आदिम  जाति  आयुक्त
 के  प्र

 तरा  करना  चाहते  थ

 उपाध्यक्ष  महोदय :  यह  कार्यसूची  में  सम्मिलित  किया  गया  है  ।  परन्तु  में  समझता  हूं
 कि

 इस

 विचार  नहीं  किया  जा  सकेगा ॥

 Shri  Molahu  Prasad
 (Bansgaon)  :  Five  hours  are  allowed  for  ussion  on

 th  is  subject.  But  so  many  other  issues  also  are  going  to  be  taken  scus up p  during
 th  time.  Therefore  either  this  issue  should  be,  touched  today  and  kept

 pending fo  3
 cer

 riled  discussion  in  the  next  session  or  the  allotted  five  hour  should |  fully
 given

 to
 the  detailed  discussion  today  itself,

 यक्ष  महोदय
 :  दफ  गी

 दि  फिरी  फिश  हरो —  द  ा
 *

 अध्यक्ष  महोदय
 छ
 BIN  a  गुम तन fag  जाने  के  कारण  सभा-पटल पर  माना  ।
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 Shri  Sheo  Narain  (Basti) :  It  is  a  matter  of  regret  that  the  rep  on

 Scheduled  Castes  is  meeting  with  this  fate.  In  the  eastern  region  of  UE  also

 Harijans  are  in  the  same  plight.  Who  will  hear  their  grievances?  This  (  ern-
 ment  is  not  taking  pains  to  discuss  the  matter  here  The  Harijans  are  being
 beaten  up,  but  nobody  is  coming  to  their  rescue  I  want  the  House  to  sit  late

 tonight  and  hold  discussion  on  this  serious  issue

 Shri  Ram  Charan  (Khuria) :  We  want  at  least  21  hours  to  discuss  thi
 matter,  let  this  issue  not  be  kept  pending  till  the  next  Session.

 श्री  स०  भो०  बनर्जी :  उपाध्यक्ष  प्रधान  मंत्री  ने  वचन  दिया  था  कि  दिखायी वेतन  arate

 में  एक  श्रमिक  प्रतिनिधि  को  सदस्य  के  तौर  पर  लिया  जाएगा  ।  मगर  सरकार  न  बाहद  में  उस  निर्णय

 को  बदल  दिया  जिसका  कारण  जेसे  समाचार  में  लिखा  गया  था  यह  है  कि  सरकार  यह  अनु

 भव  करती  है  कि  यह  आयोग  एक  मध्यस्थ  नहीं  यह  विशेषज्ञों  का  एक  निकाय  है  ।  हम  चाहते

 हे  कीर्तन  आयोग  में  एक  श्रमिक  प्रतिनिधि  को  रखा  जाए  ।  दुसरी  बात  है  कि  के  निदेश

 पदों  में  निर्वाह-ख्चे  के  बढ़  जाने  से  अन्तरिम  राहत  की  बात  भी  सम्मिलित की  थी  ।  इस  सबब

 में  विपक्ष  से  जितने  संशोधन  प्रस्तुत  किये  गए  संपूर्ण  सदन  ने  उन्हें  स्वीकार
 किया

 था
 ।  माननीय

 प्रधान  मंत्री  से  हम  जानना  चाहते  हैं  कि  अन्तरिम  राहत  का  मामला  आयोग  के  निर्देश  पदों  में  क्यों

 रखा गया  है  ।

 आज  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  के  श्रमिक  को  207  रुपये  मिलते  है  ।  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स

 हि

 सि  को  195  रुपए  मिलते  हैं  जब  कि  केन्द्रीय  सरकारी  ward  को  केवल 1
 _  रुपए  मिलते

 हैँ
 ।  अंतरिम  राहत  उन्हें  मिलनी  चाहिए  ।  मैँ  आप  के  द्वारा  माननीय  मंत्री

 महोदय  सें

 gE चाहता हूं  कि  वे  इस  संबंध
 में  एक  वक्तव्य  दें  ।  उनके  ध्यान  में  यह  भी  लाना  चाहता

 _
 कि  1  1970

 को  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  अन्तरिम  राहत  न  दिये  जाने  के  विरोध  में  ग

 महीने  का  वेतन  लेना  अस्वीकार  कर  रहे  हैं  ।

 मेरी  दूसरी  बात  नेशनल  कोर  के  अनुदेशकों के  बारे  में  है  ।  राज  उन  की  भूख

 का ग्यारहवां दिन  है  ।  ये
 अधिकांश  लोग  बंगाल से  आते  हैं  ।  24  19

 माननीय  शिक्षा  मंत्रो  ने  इस  पर  उचित  कार्य  वाही  करने  का  बचन  दिया  था  ।  आज  15
 अ

 a
 देशक  बिना  किसी  निवृत्ति  वेतन  का  लाभ  प्राप्त  किये  सेवानिवृत्त  हो  रहे  कई  लोग  सेवा  निवृत्ति

 के  करीब  पहुंच  गये  हैं  ।
 मगर

 ५21: 3
 तक  सरकार  ने  कोई  कार्रवाई  नहीं  की  ।  मे  शिक्षा  मंत्री  ले

 प्रार्थना  करता  हूं  कि  वे  इस  संबंध  में  एकਂ  वक्तव्य  दें  ।

 मुझे  इस  बात  की  खुशी  है  वि  श्री  प्र०  ना
 सेठी  ने  घोषणा  की  है  कि  मंहगाई  वेतन  सहित  वेतन

 की  उच्चतम  सीमा  को  500  रुपए  प्रतिमास  से  बढ़ाकर  620  रुपए  प्रतिमास  कर  दिया  गया  जिससे
 उन  लोगों  को  लाभ  हुआ  है  जिनका  दत्त  जब

 महंगाई
 भत्ते  का  एक  अंश  मूल  वेतन  में  मिलाया  गया

 उस
 निम्नतम  सीमा

 में  आ
 जहां  उन्हें  किराया  भत्ता  सिलने  के  लिए  किराये  की  अदायगी

 की
 रसीद  पेश  करनी  पड़ती  थी  ।

 अब  उन्हें  रसीद  पेश  करनी  नहीं  पड़ती  है
 ।  इससे  श्रेणी के

 घरो ंमें  रहनेवाले  सरकारी  कमं चा  रियों  लाभ  पहुँचता  है  यह  भीਂ  कहां  जिन  वो
 ी का  वे  तन  दो  वर्षों

 से
 अधिक  समय  तक  उच्चतम  सी  मा  में  स्थिर  रहता  उन्हें  तद

 परिवार
 और  यह  मामला  विचाराधीन  है  ।

 a
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 (Saka) 01 a

 कार्य  मंत्री  ने  कहा  कि  ag  पुलिस  के  साथ  नरमी  का  रुख  अपनायेंगे  ।  को  बं क्त व्य

 देना  स
 fea  और  सभा  को  आश्वासन  देना  चाहिये  कि  पुलिस  कामना  रियों  के  मामलों  को  उनके  द्वारा

 नरमी  का  रुख  अपना  करके  ही  निपटाया  जायगा  ।

 r 7

 श्री  नम्बियार
 :

 अन्तरिम  सहायता  देने  के  बारे  में  में  कुछ  कहना  चाहता

 & ss
 माननीय  सदस्य

 क
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  पहले  माननीय  सदस्य  मेरी  बात  सुन  |)  नियम  377  के  अ

 त
 त  जिन्होंने

 aa  मुझे  नोटिस  दिया  केवल  वहीं  बोल  सकते  हैं  हमारे  समने  कार्य  की
 लम्बी  सुची  zl

 यदि  सभी  सदस्य  कुछ  न  कुछ  कहने  लगेंगे  तो  इस  कायें  को  हम  friar  नहीं  पायेंगे  ।

 श्री  नम्बियार  :  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  को  अन्तरिम  सहायता  प्रदान  की

 सभा  के  सभी  सदस्यों  की  इच्छा  है  ।

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr)  :  Shri  I.  K.  Gujral  had  promised  to  t

 He  has  assured  t present  in  the  House,  but  he  is  not  here  at  the  moment.
 House  that  a  scheme  will  be  brought  before  the  House  about  the  Samachi
 Bharati  Agency  regarding  making  it  a  trust.  But  so  far  neither  the  scheme  nor
 its  outlines  have  been  brought  before  the  House.  Perhaps  the  present  director
 will  be  made  the  life  member  of  the  trust  which  is  not  a  proper  course.  -  Firstly
 the  directors  who  have  violated  the  clauses  210  and  220  of  the  Company  Act,
 should  not  be  kept  in  the  Board  of  trustees.

 Secondly,  there  should  not  be  any  provision  regarding  life  member.  After

 every  three  years,  one  third  of  the  members  should  go  and  at  least  in  the  Board
 of  trustees  there  should  be  one  third  of  the  representation  of  members  of  the
 employees  of  the  Agency  and  working  journalists.  The  Government  should
 Seriously  think  about  the  violation  of  Company  Act.  Many  cases  of  the
 employees  and  journalists  are  pending  in  the  Labour  Court.  The  representatives
 of  the  Agency  intentionally  do  not  go  in  the  court.

 In  some  branches  of  the  company,  the  employees  and  journalists  have  not
 received  their  salary  for  the  last  month.  The  complaints  are  not  properly  at-
 tended  to  by  the  Agency.  In  addition  to  this,  there  18  the  question  of  victimisa-
 tion  of  the  employees  by  the  Agency.  The  recommendations  of  the  Wage
 Board  and  Wage  Committee  have  not’  been,  implemented  as  yet.  The  employees
 should  be  given  4  percent  bonus  and  D.A.  should  be  merged  with  pay.  These
 problems  of  the  Agency  should  be  looked  into  and  the  grievances  of  the  em-

 ee द  ployees  removed.

 In  the  end,  the  matter  about  which  I  want  to  speak  relates  to  Industrial .
 Development.  The  Government  have  announced  its  policy  about  the  foreign
 collaboration  and  decided  that  there  should  not  be  any  foreign  collaboration
 in  the  matters  in  which  our  country  have  technical  know-how.  But  I  came  to
 know  that  new  breweries  are  being  opened  to  produce  beer  and  collaboration
 will  be  made  with  breweries  or  companies  of  England.  This  is  a  matter  of
 great  regret.  With  such  a  forei
 will  be  wasted.  On  the  one  h  and  the  Governme

 gn  collaboration  agreement,  foreign  exchange

 scientists  and  technicians  but  on  the  other  hand  there
 not  is  giving  incentives  to

 is  talk  of  foreign  collabc
 ration  for  buscuits,  ice-cream,  coca-cola  etc.

 on  clear
 The  Government  should  make  the

 pos
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 नियम  377  के  अन्तगंत
 विषयी

 terra
 :  इंडियन  ओवरसीज

 बैंक  में
 कर्मचारियों  हारा  हड़ताल  के

 बा

 में  प्रश्न  को  उठाने  के  लिए  मैँ  आपकी  अनुमति  चाहता  हुं  ।  इस  fees  पर  घोलने  से  पुर्व  में  हरिजनों

 पर  किये  गये  अत्याचारों  के  सम्बन्ध  में  बोलना  चाहता  हुं  ।  सामाजिक  कल्याण  के  बारे  में  आगे  भी

 जब  कभी  चर्चा  हुई  है  तो  बिना  विचार-विमर्श  के  इसे  खत्म  कर  दिया  गया  अथवा  सभा  को  स्थगित

 कर  दिया गये  ।  यह  बड़ा  गम्भीर  मामला  इस  पर  हल्के  रंग  से  विचार  सहीं  करना  होगा  |

 हरिजन  और  अधिक  अपना  अपमान  नहीं  सह  सकते  ।  हमें  इस  बारे  में  अभी  विचार-विमर्श

 करना  चाहिए  और  यदि  देर  तक  भी  oat  पड़े  तो  बैठना  चाहिए  ।

 अब  मैं  अपने  विषय  पर  बोलता  हुं  ।  ae  हड़ताल  देश  में  हो  रही  अन्य  हड़तालों  के

 दुर्भाग्यपूर्ण  है  ।  इंडियन  ओवरसीज  बैंक  की  हड़ताल  से  न  केवल  इसके  जमाकर्ताओं  को  बहुत  अधिक

 असुविधा  हो  रही  अपितु  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  की  अव्यवस्था  का  यह  एक  प्रमाण  है  ।

 डिफेन्स  कालोनी  शाखा  में  दो  सप्ताह  बैंक  के  तमंचा  रियों  और  अधिकारियों  के  बी

 किसी  प्रकार  का  संघर्ष  और  मतभ  द  उत्पन्न  हो  गया  ।  उस  मामले को  मंत्नी पूर्ण  तरी  के  से  निपटा लिया

 गया
 ।  लेकिन  बाद  में  किन्हीं  दूसरे  कारणों  से  संघ  के  सचिव  और  दूसरी  शाखा  के  सहायक

 मेनेजर

 के  बीच  हो  गई  ।  बदला  लेने  के  रवैये  के  कारण  बिना  किसी  उत्तेजना  के  अचानक  इस  बेक  के

 एक  कर्मचारी  को  आरोप-पत्न  मिला  ।  और  बाद  में  उसे  निलम्बित  कर  दिया  गया  ।  इसके  कारण

 तत्काल  वहां  हड़ताल  हो  गई  ।  दिल्‍ली  इंडियन  ओवरसीज  बैंक  की  लगभग  सभी  शाखाओं  में ,

 पिछले  दो  या  तीन  दिनों  से  तथा  दूसरे  स्थानों  पर  ज  सी  मद्रास  आदि  में  पुरी

 हड़ताल  है  ।  बिना  किन्हीं  कारणों  से  प्रबन्धकों  बदला  लेने  का  नहीं  अपनाना  चाहिए

 यद्यपि  यह  एक  अत्यन्त  छोटा  मामला  है  लेकिन  इसके  परिणाम  बहुत  गम्भीर  हैं  ।  मंत्री  मोदी
 { को

 इस  बारे  में  जांच  करनी  चाहिये  और
 इस

 मामले  को  मैत्रीपूर्ण रंग
 से  शीध्र  ही  सुलझाने  का  ?

 करना  चाहिए  |
 यास

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  रवि  राय  अब  अपने  प्रश्न  को  उठायें  ।  इसके  पश्चात्‌  यदि
 सरकार  उठाये

 गये  मामलों  में  से  कुछ  का  उत्तर  देनां  चाहे  तो  वे  दे  सकती  हैं  ।

 Shri  Rabi  Ray  (Puri):  My  question  relates  to  Railway  Ministry,  rr

 _  about  Cuttack  Paradeep  railway  line.  I  asked  a  question  about  this  c  18th
 February,  1969.

 I  wanted  to  know  the  time  schedule  for  the  construction  of  a  railway  ne
 from  Cuttack  to  Paradeep  port.  The  then  Railwa  1ag y  Minister  Dr.  Ram  Sub

 the  end  of  1971.
 Singh  replied  to  it  and  promised  that  the  line  was  likely  to  be  completed

 And  after  a  lapse  of  ten  months  in  reply  to  my  another  question  the  ॥  ह Minister  has  said  that  as  per  the  pr  esent  schedule,  the
 is  expected  to  be  completed  by  the  end  of  1972.

 Cuttack  -Paradeep  rail
 li

 Cuttack  Paradeep  Railway  Line  is  an  important  line  for  the  industrialisati of  Orissa  and  the  Government  are  noi  fulfilling  its  promise.  This  is  ||
 proper  thing.  Will  the  present  Railway  Minister  look  into  the  matter  that this  rail  link  could  be  completed  by  the  end  of  1971?

 उपाध्यक्ष  महोदय :  मेरे  पास  नामों  की  सुची  रखी  हुई  है  ।  परन्तु  मैं  अब  देखता  हूं
 रि

 कुछ  अन्य

 भी  खड़े  हो  रहे  हैँ
 ।

 अतः
 मे

 माननीय  सदस्यों  से  अनुरोध  करता  हूँ  कि  वे  अन्य  सदस्यों  द्वारा
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 Mase
 under  Rule  377

 ee
 eV  1970

 silo  स०  मेरा  का  प्रश्न  यह  है  कि  कटक  qTtTata  X  लाइन के

 मले  को  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंप  दिया  जाना  चाहिये  ।  मंत्री आते  हूँ  और  आश्वासन देकर

 वले  जाते  हैं  ।  जब  इस  रेलवे  का  उद्घाटन  हुआ  था  तो  ag  आश्वासन  दिया  गया  था  कि  इसे  19  3)

 तक  पूरा कर  लिया  जायेगा  ।  अब  इसे  पुरा  करने  के  लिये  निर्धारित  तिथि  1972 की  दी  जा  र

 है  मंत्री  को  इस  मामले  की  जांच  करनी  चाहिए  |

 श्री  श्रीचन्द  गोयल  (  चंडीगढ ़)
 चंडीगढ़  और  हिमाचल  प्रदेश  के  संघ  राज्य  क्षेत्र  के  क्वारी

 क
 g  स  बात  के  लिए  आन्दोलन  कर  रहे  है  कि  उन्हें  भी  पजाब  के  बतन मान  दिये  जायें  ।  लेकिन

 ने  इस  मामले  में  अभी  तक  कोई  निर्णय  नहीं  किया  है  ।  आज  इस  सत्र  का  अखिरीਂ  दिन है

 सरकार  को  इस  बारे  में  एक  वक्तव्य  देना  चाहिए  और  इस  बात  को  भी  स्पष्ट  करना  चाहिए

 he ढंग  से  वे  इस  समस्या  को  सुलझाने  जा  रहे  हँ  ।

 दुसरे  पूर्वी  पाकिस्तान  में  अल्पसंख्यकों  पर  केवल  अत्याचार  ही  नहीं  हो  रह ेहैं  उन्हें  nee

 किया  जा  रहा  महिलाओं  का  बलात्कार  हो  रहा  तथा  संपत्ति  लूटी  जा  रही  है  ।  इसके

 रामस्वरूप  वहां  से  बड़ी  संख्या  में  निष्क्रमण  हो  रहा  है  ।  सरकार  को  इस  बारे  में  कुछ  ठोस  पाय

 रने  चाहिये  ताकि  विस्थापितों  कीਂ  गम्भीर  समस्या  को  शीघ्रता  से  सुलझाया  जा  सके  ।

 att  ज्योतिर्मय  बसु  :  हम  चाहते  हें  कि  गह-काय  मंत्री  इस  सभा  में  इस

 1  स्पष्ट  वक्तव्य  दें  कि  पश्चिमी  बंगाल  में  निवारक  निरोध  अधिनियम  किसी  भी  तरह  से  इस

 में  पारित  करके  लागू  नहीं  किया  जायेगा  |

 दूसरा  मामला  में  यह  उठाना  चाहता हूँ  कि  मेरे  दल  के  बदं वान  के  दो  विधान  सभा  सदस्यों

 नो  पूर्वे  अनुमति  लेकर  दो  सभाओं  में  भाषण  कर  रहे  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  बहुत  ही  बुरी

 उन्हें  घसीट  कर  थाने  में  ले  गय  और  उनका  घोर  अपमान  किया  गया  सरकार  अपने
 रितिक  लाभ  के  लिय  एसी  सभीਂ  बातें  कर  रही  है  जिसका  परिणाम  अच्छा  नहीं  होगा  ।  उन

 पुलिस
 अधिकारियों  के  विऋद्ध  कड़ी  कार्यवाही  की  जानी  चाहिये  जिन्होंने  विधान  सभा  के  सदस्यों  को  पी

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar)  Naxalite  activities  are  rapidly
 creasing  in  Delhi  University.  Some  professors  and  lecturers  are  involved

 The  V
 it

 and  they  are  writing  slogans  on  the  walls  and  distributing  the  posters.  ce-
 Chancellor  appears  to  be  helpless.  Stern  action  should  be  taken  against  th

 110 ersons  who  are  participating  in  anti-national  activities.  Home  Minister  -s
 lo  something  about  it

 Shri  Ramavatar  Shastri  (Patna) :  The  running  staff  of  the  Railways
 working  for  more  than  eight  hours  a  day,  which  is  against  the  law.  They  ar

 very  much  agitated  over  this  and  if  this  practice  continues,  they  can  go  0
 strike.  The  Government  should  interfere  in  the  matter  and  try  to  discontinu

 115  practice.

 ही  fo  क्र  नयनार  )  संचार  मंत्री  ने  एक  महीने  पूर्व  आश्वासन दिया  था  कि

 1968  की  हड़ताल  से  संबन्धित  बर्खास्त  किये  गये
 3
 अथवा  निलंबित  किये  गये  सभी  कर्मचारियों को

 काम  पर
 वापस  ले  लिया  गया  है  ।  ले

 किन  अभी  ae  केरल  के  दो  esa
 प  कच्चा  शर  से  अधिक कर्मचारियों  को

 वदी
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 वापिस  नहीं  लिया  nar  8  ated  अभी  भी  सत्या rearitg

 mesa

 कि

 es  की  पूरा  कियां  जाती  चाहिए  |

 Shri  Shiv  Chandra  Jha  (Madhubani)  The  situation  is  very  seriou  in
 Darbhangha,  Saharsa  and  Purnea  districts  of  Bihar  and  I  want  that  the:

 naan districts  should  be  declared  as  famine-areas..

 श्री
 तज से खर  ही  eae  cone

 कें शम बोडें में  ख्यालय को द
 बम्बई से  बंगलौर  बदलने के  लि  ्

 अनुरोध  करते
 आ

 रहे  हैं  लेकिन  सरकार  इस  मामले
 पर  tt  है  !

 पा  अब  मंत्री  महोदय  इसके  कार्यालय  को  बंगलौर  में  ले  जानें  का  आश्वासन  देंगे  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  कई  प्रश्न  उठाये  गये  हैं  ।  यदि  सरकार  की  ओर  से  कोई  मंत्री  ह  ं  से  किसी

 शन  का  उत्तर  देना  चाहे  तो  वे  ऐसा  कर  सकते  हैं  ।

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  घ०  चं०  श्री
 बनर्जी दार

 गये

 प्रश्नों  के  बारे  में
 मैं

 कुछ  कहना  चाहुंगा  |

 वेतन  आयोग  में  एक  श्रमिक  प्रतिनिधि  लेने  के  बारे  में  बात  उठाई  गई  है  ।  प्रधान ः  महोदया

 ने

 ae

 सभा  में  कहा  है  कि  यदि  हमें  सर्वसम्मति  से  नाम  तो  हम  वेतन  आयोगਂ  क  श्रमिक

 ति निधि  लेने  के  लिये  तैयार  हैं  ।
 हम

 उस
 वचन  से  मुकर  नहीं  रहे  हें  ।

 जहां  तक  गतिरोध  का  प्रश्न  गह  मंत्रालय  के  परामर्श  से  एक  निर्णय  लगभग  लिट  1  चुको

 है  और  सकी  घोषणा  दिनांक  29  को  संयुक्त  सलाहकार  व्यवस्था  की  बठक  में  कर  दी

 त

 ।

 और  राज्य  सभा  दोनों  ही  महत्वपूर्ण  है  ।  मैं  यह  कह  हुं  निर्णय  लगभग

 चुका  |  इस  का  तात्पर्य  यहीं  है  कि  हम  अब  निर्णय  लेने  की  अन्तिम  स्थिति  में  है  ।

 द श्री
 स  पो ०  बनर्जी  :  संयुक्त  परामशंदाता  तंत्र  में  सभी  संघ  समिति

 में  और  मेरा  संघ  उस  में  शामिल  नहीं  है  ।  हमने ही  इस  मामले  को  गम्

 के  क्षत्र  A  अक्षता  रखने  के  लिए  ही  संघ  क्त  परामर्शदाता  aa  में  इस  निर्णय  की  घोषणा

 हु  रही  है  ।

 चित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  £" हू ०  चे  सेठी )  :
 अन्तरिम  सहायता  के  सम्बन्ध  में  ,

 हमें  स्पष्ट
 से  बता  चुक ेहैं

 कि  इस  मामले  को  वेतन  आयोग  को  भेजा  जा  चुका  बैंक
 हड़ताल  |  सम्बन्ध

 :
 पन

 श्री  जो  एक  पर्यवेक्षण  अधिकारी  वे डिफेंस  गये  और  वहीं
 हुई  हड़ताल  के  लिए  जिम्मेदार हैं  ।  उनको  निलंबित  कर  दिया  गया है  ।

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr) :  What  about  foreign  colloborat
 15  lestion  of  royalty  and  Foreign  exchange.  Gos

 ?  There

 न

 वमाल  सें  tiva  पत्री मंत्री  प्र० घं०  :  इस  का  सम्बन्ध  औद्योगिक विकास
 फ
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 Cer  1781  Sales  Tax  Amendment  Bill  Vaisakha  30,
 1892

 (Saka)

 )
 क्त सुचना  तथा  प्रसारण  मन्त्रालय  और  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  ड्  Fo गुजराल

 समाचार  भारती  के  सम्बन्ध  में  एक  बात  उठाई  गई  है  ।  हमने  कभी  नहीं  कहा  कि  हम  किसी  न्यास

 अथवा  किसी  इसके  प्राधिकरण  की  स्थापना  करने  जा  रहे  है  ।  हमें  कुछ  सुचना  मिली  है  कि  किसी

 न्यास  की  स्थापना  की  जा  रही  है  ।  इस  विधय  में  जो  दूसरी  बातें  कही  गई  उनका  ध्यान  रखा

 जा  रहा  परन्तु  हमारी  कठिनाई  यह  है  कि  हमारे  देश  में  समाचार  पत्र  पूर्णतया  स्वतन्त्र  |

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  R.  L.  Chaturvedi)
 1S-

 cus  Deputy
 Speaker,  Cuttack  and  Paradeep  railway  line  has  already

 been
 We  wi  liest

 try  our  utmost  to  complete  this  railway  line  at  the e
 It

 will
 be  certainly  ec  11  pleted pos

 by  197

 ble  time  but  no  target  date  can  be  given.

 केन्द्रीय  विषय-कर  )
 विधेयक

 ENTRAL  SALES  TAX  (AME  BILL
 |

 faa  मंत्रालय  च््छे भर्भ्न्सु च्स्ब्ज्क  मंत्री  (st  wo  यह  सेठी

 पेशਂ  किया
 के  गफ

 पेश  करने  सम्बन्धी  प्रस्ताव

 उपाध्यक्ष
 महोदय  प्रस्ताव  प्रस्तुत

 केन्द्रीय  विक्रय कर  अधिनियम  ,
 1956  में  आगे  संशोधन

 करने  वाले
 यक  को  पेश  करने  की  अनुमति  दी  जाये

 ्

 भी  शभीचन्व  गोयल  मैं  चार  संवैधानिक  तथा  वैदिक  अशक्त ताओं  के  आधार  पर
 स

 विधेयक  का
 विरोध  करता  gi  (1)  विधेयक के  खंड  14  में  यह  कहा  गया

 है
 कि  ag  को

 ौर  मोकोकचुंग  जिलों  पर  भी  लागू  किया  जायेगा  ।  में  मौलिक  केन्द्रीय  विक्रय-कर  195

 का  पुरा  अध्ययन  किया  है  ।  वहां  कंसल  यही  एक  धारा  थी  कि  इसे  जम्म  और  कश्मीर  राज्य  पर  TT

 नहीं  किया  जायगा  और  1958 में  तो  ag  भी  समाप्त कर  दी  गई ।  परन्तु  इस  विधेयक के  खंड  पी

 की  व्यवस्था  से  तो  यह  var  चलता  है  कि  कोहिमा  और  मोकोकचंग  जिलों  को  केन्द्रीय  विक्रय-कर

 की  सीमा  से  अलग  रखा  गया  है  ।  यह  एक  बै  धिक  अशक्तता  है  जिसके  लिए  कोई  औचित्य  प्रस्तुत

 नहीं  किया  गया  |

 खंड  3  में  एक  नई  धारा  6  जोड़ दी  गई  है  ।  केन्द्रीय  विक्रय  कर  या  कोई  अन्य  विक्रय-कर केट

 विक्रय  पर  ही  लगाया  जा  सकता  है  ।  केन्द्रीय  विक्रय  अधिनियम  की  जो  परिभाषा  दी  गई  है  वह

 विक्रय  नियम  से  की  गई  है  ।  उसमें  स्पष्ट  रूप  से  कहा  गया  है  कि  माल  का  हस्तान्तरण  है

 उसका  भुगतान  नकद  करना  हो  अथवा  बाद  में  करना  हो  ।  नए  उपबन्ध  से  व्यापारी  पर  प्रमाण

 का
 भार  डाला  जा  रहा  है  कि  कया  किसी  विशेष  माल  का  हस्तांतरण  एक  बिक्री  है  या  नहीं  है  ।  यद

 भारतीय  साक्ष्य  अधिनियम  उपबन्धों  के  विपरीत  है  ।

 विधेयक
 के  खंड

 4
 में  यह  व्यवस्था  की  गई  है  कि  लोगों  को  अपने

 आप
 को  पंजीकृत कर

 लिए  प्रत्याभूति  की  आवश्यकता  होगी  या  फिर
 इन  प्रतिभूतियों  को  इनके  पंजीकरण  rat को

 गी

 रखने
 की

 मांग  की
 जा

 सकती
 है  ।

 इन  व्यापारियों  को  सरकार  से  कोई  वेतन  नहीं  मिलता  है  ।
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 क

 20  1970 ह

 at  tan
 बोर

 tn)  eve

 विधायक

 वे  सरकार
 के  लिए

 केन्द्रीय  विक्रय  क
 केन्द्रीय  विक्रय  कर  एकतार  He  रहे  हैं  ।  a  ee  tr  करने

 लिए  प्रत्याभूत  देने  की  आवश्यकता  क्यों  है  ?

 इसी  ave  प्रधान  अधिनियम  के  खंड  11  के  उप-खंड  अन्तर्गत  अन्तर्राज

 वस्तुओं  का  उल्लेख  किया  गया  है  ।  इस  में  और  इस्पातਂ  के  साथ  ही  हटाया  शब्द के  भी

 जोड़ा  गया  है  ।  टायर  तो  रबड़  के  बनते  है  उन्हें  भला  और  '  के  साथ  क्यों  fr  ला  दिया

 पया  है
 ?  में  इस  ओर  सरकार  का  ध्यान  आर्कषित  करना  चाहता  हूं  ।

 Shri  Shiy  Chandra  Jha  (Madhubani)  Mr,  Deputy  Speaker,  I  oppose  thi
 Bill  and  I  am  sure  it  will  be  struck  at  by  Supreme  Court  because  it  has  be
 presented  in  a  faulty  way.

 An  attempt  has  been  made  to  amend  the  definition  of  Coal  so  as  to  ¢

 entiate  it  from  Charcoal.  The  Supreme  Coyrt  in  its  verdict  said  that  the
 ह

 sent
 definition  of  coal  includes  charcoal  also.  In  view  of  Supreme  Court’s  verd  ct, it

 In  case  this  Bill  is  challenged,  it is  not  justified  to  amend  the  common.  vill
 be  nullified

 by
 the  Supreme  Court.  Similarly  it  is  not  advisable  to  change  t

 definitions  of  and  Steelਂ  and

 The  bill  is  having  some  flaws  and  evasion  of  taxes  cannot  be  checked
 The  Bill  should  be  re-drafted  before  it  is  presented

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  wo  ठद्  सेठी yr  माननीय  श्री  श्रीचंद  गोयल  और  श्र
 झा

 ने  विधायक  की  विशेषताओं  के  बारे  में  विभिन्न  प्रश्न  उठाये  है  ।  बी  गोयल  ने  कहा
 है

 कोहिमा

 और  मोकोकचुंग  जिलों  को  विधेयक  में  शामि  किया  गया  है  ।  मझे  इस  सम्बन्ध  में  यहं

 ag  जिले  नागालैंड  का  अंग  बने  गये  हें  इसी  लिए  इन्हें  शामिल  किया  गया  है  ।  विधायक

 ए  तथा  संवैधानिक  है  ।

 _  उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न
 यह  है  द

 105८6  में जिल  स
 i) f  संशोधन  बाले  विधायक  को  पेश

 क
 केन्द्रीय

 विक्रय-कर

 alla  हन करने  जाय  ।  .

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ हुआ 1
 The  motion  was  adopted.  ी

 केन्द्रीय  रेशम  बोड़  विधेयक

 CI  NTRAL  SILK  BOARD  (AMENDMENT)  BILL

 विदेशी  व्यापार  मंत्रालय  में
 उपमंत्री  सरोजनी  राम  प्रस्ताव  करता  हूं

 t  the  following  amendments  made  by  Rajya  Sabha in  e  Bill  further
 to  amend  the  Central  Silk  Board  Act,  1948  taken  into

 Formulaਂ

 (1)  That  at
 page

 1,
 line  f be

 the  word
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 May  20,  1970 Central  Sil  k  oard |  Amen
 ndment)

 .)  Bill

 mse
 (2)  Th  at  page  1,  line  4,  for  th  figure  “1  969”  the  figure  1970”  be

 substitute

 ट्रीय  रेशम  बोर्डे  1948  में  आगे  संशोधन  करने  विषयक  में  राज्य-सभा

 मन लि  स्त्री द्वारा  किय  गये  se  ra  संशोधनों  पर  विचार  किया  जाये )

 ह
 qa

 ह  ह  कि
 (1  नि  ्

 पक्ष  1  में
 क

 ा

 कह  ह  बारी

 किसमें  प्रतिस्थापित  किया

 जाय  ॥  क

 वि  खण्ड 1

 (2)  पर  “1970”  प्रतिस्थापित  कियां
 े  पृष्ठ

 1  पर  पंक्ति
 कि जाय |

 उपाध्यक्ष  महोदय
 प्रस्ताव  सभा  फ  द

 on 1  vote  I  am ‘Shri  Madhe  Limaye:  Mr.  Deputy  Speaker,  put 1  रमन
 renee  to  withdraw  my  second  motion.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  में  प्रस्ताव  स्वीकार  नहीं  करता  |

 In  this  connection,  I  want  raw Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar)
 ha the  attention  of  the  chair  towards  Rule  Nos.  98  and  99  according  to  फ़

 Bill  returned  by  the  Council  with  amendments  is  required  to  be  laid
 ¢

 the
 Table  of  the  House  on  its  receipt  and  secondly  two  days’  notice  is  requi  to
 be  given  or  permission  of  the  Speaker  is  required  to  be  sought  bet!  it

 is  taken  up  in  the  House,  but  both  these  conditions  have  not  been  fulfilled
 s  such  this  Bill  should  have  not  been  taken  up  in  this  House

 श्री  रा०  घ०  भण्डार  :  अध्यक्ष  ने  इसकी  अनुमति  दे  दी  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  We  बताया  गया  है  कि  यह  विधेयक  11  मई  को  सभा-पटल  पर  रखा  गया

 था  र
 अध्यक्ष  ने  भी  इस  पर  विचार  करने  का  प्रस्ताव  पेश  करने  की  अनुमति  दे  दी

 मान  यह
 ्

 ह  वाले  विधेयक
 केन्द्रीय

 रेशम  बोर्डे  )  1948  में  अग्रेतर  संशोधन  कर
 ह

 rai  य सभा  द्वारा  किये  गये  निम्नलिखित  संशोधनों  पर  विचार  fear  जाये  :--

 सुत्र

 (1)  कि  पृष्ठ पर  पं  में
 ”

 के
 स्थान  पर  प्रतिष्ठा  किया  जाए

 थ
 खण्ड

 (2)  कि पष्ठ  पंक्ति 4  1969  के  स्थान पर

 प्रस्ताव  oe  दे  श

 प्रतिस्थापित  किया  जाये  | 2 4 | द

 The  motion  was  adopted.
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 साथ  संशॉधेम  1970 30  1892  (alm
 क

 उपाध्यक्ष महोदय  प्रश्न  यह  है
 lott  all

 SUT

 (1)  कि  पंक्ति  1  बसव
 cata 4 -

 46.0
 वेਂ  प्रतिस्थापित  किया

 थ जाए
 ह

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ge

 The  motion  was  ado

 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रश्  यह  है
 pted.

 a
 खण्ड  1

 2)
 किपुष्ठ  1१

 पंक्ति  4  1969  के  स्थान  1970  प्रतिस्थापित  किया  जाए  ।
 | 2

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  |  थ
 The  motion  was  adopted

 Shri  Ram  ewak  ॥  में  प्रस्ताव  करता  हूं
 क

 विधेयक  में  राज्य-सभा  द्वारा  किये  गये  संशोधनों  परं  सहमति  दी  जाए  ।
 '

 म

 उपाध्यक्ष  महो  प्रश्न  यह  है
 ”

 में  राज्य-सभा  द्वारा  किये  गये  संशोधनों  प  मति  दी  जाए  ॥ फि

 a
 a

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 The  motion  was  adopted

 ह

 थ  चाय  1970  थ

 TEA  (AMENDMENT)  BILL,  1970.

 x वैदिक  व्याप
 है

 मंत्रालय  में  उप  मंत्री  राम  :  मैं  yea  करता  हूं !

 चाय  अधिनियम  ,  1953  में  अग्रेतर  संशोधन  करने  वाले

 tae
 ग  में  राज्य-सभा  द्वारा

 किये  ग

 tm

 निम्नलिखित  संशोधनों  पर  विचार  किया  जाए :
 क  क

 अधिनियम  सुत्र

 (1)
 ि

 पृष्ठ  1  पंक्ति  1  के  स्थान  पर  प्रतिस्थापित  किय

 जाए

 ्  खण्ड  1  थ

 किया

 उपाध्यक्ष

 (2)  हए

 14%, Tfaa Qa: Wea :

 “1969”  के
 स्थान  पर

 “1970”
 प्रतिशत

 ५४

 समधितिपम  qa

 =i)
 (1)  कि  पृष्ठ  पंक्ति  1  वेंਂ  के  स्थान पर  प्रतिस्थापित  किया

 जाय ।
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 खण्ड  1

 (2)  कि  पृष्ठ  1
 में

 ,  के  स्थान  पर  “1970”  प्रतिस्थापित  किया

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।.....

 The  motion  was  ado;

 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रश्न  यह  है
 :

 सुत्र  क

 (1)  कि  पृष्ठ  1

 14.0
 ॥

 पंक्ति  1  पच्चीसवें  के

 स्थानीय

 प्रतिस्थापित  क्य

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुम

 The
 motion  was  adopt

 rma  कहा उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न
 यह  है
 यह

 arg  1

 (2)  कि  पृष्ठ
 1

 पंक्ति  3  “1969”
 के  स्थान  पर

 “1970”  प्रतिस्थापित  किया ave

 जाये  |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  एसा
 The  motion  was  adopted.

 Shri  Ram  ्  ् ak  >
 मैं  प्रस्ताव करता  हूं  :

 fae  क  में  राज्य  सभा  द्वारा  किये  गये  संशोधनों  ५  सहमति  दीਂ  जाय  |

 उपाध्यक्ष  मोदी  प्रश्न यह  है

 सीधे  क  में  राज्य-सभा  द्वारा  किये  गय  संशोधनों  पर
 सहमति  दी  जाय  |

 प्रस्ताव  स्वी कृत  ।

 The  motion  was  adopted

 सीमा-शल्क  टेरिफ  1969

 CUSTOMS  TARIFF  BILL,  1969

 विदेशी  व्यापार  मंत्रालय  में  उपमंत्री  राम  :  मैं  प्रस्ताव
 करता

 सीमा  शुल्क  सम्बन्धी  विधि  को  समे कित  तथा  संशोधित  करने  वाले  faa

 सदस्यों  अर्थात्‌  ates

 श्व  |  कै०  एम०  प्री  आर०  के ०  श्री  बलीराम  श्री  आर०  Ho  बिड

 श्री  च्रिदिव  श्री  तुलसीदास  श्री  रामकृष्ण  श्री  हेम  ला

 aft
 प्रभुदयाल  श्री  भोगेन्द्र  थ्री  लक्षण  लाल  श्री  एस

 ०  एस०

 RIMES  Ber
 भी  Fo  एम०  लोबो  श्री  जनेश्वर  श्री एम

 श्री  ल्लिलोकशाहू  लाल  प्रमेन्द्र  श्री  टी०  राम  श्री  जे०  रमार्पा
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 ह  अ
 20  1

 सीमा  शु
 शुल्क  टैरिफ

 1969

 डा०  संकटा  श्री  शांति  लाल  श्री  श्री  सवाल
 किशोर

 श्री र  सहे  सिह

 ह

 श्री वेंकट राव  ता

 श्री  जी०  विश्वनाथन  ;  और  चौधरी  राम श्री  पी०  ज्ञान  को

 व्

 प्रवर  मति  को  अगले  सत्र  के  प्रथम  सप्ताह  a  |  दिन-तक  प्रतिवेदन  देने की  हिदायत

 क ेस  सौंपा  जाय  ।

 eo
 उपाधि  ak

 oo
 te  पिसा  शल्क  सम्बन्धी  विधि  को  समेकित

 तथा  संशोधित  करने  वा
 करने

 ने  वाले  विधेयक  क

 क
 को  30  सदस्यों

 कफी  अर्थात

 श्री  ०  एम०  श्री  Alto  Ho  श्री  बलीराम  श्री  आर०

 oe श्री  त्रिदिव  श्री  तुलसीदास  श्री  रामकृष्ण  श्री  हेम  राज

 प्रभुदयाल  श्री  भोगेन्द्र  श्री  लक्षण  लाल  श्री  एस०  एस  ०

 श्री  लीलाधर
 sl  ज०  एम०  लोबो  श्री  जनेश्वर  fae,  श्री  एप

 एन०  श्री  वि लोक शाह  लाल  प्रमेन्द्र  श्री  Alo  श्री  Fo
 ः

 डा०  संकटा  श्री  शांति  लाल  श्री  शम्भू  भी  सवाल  किशोर
 शम

 af, att  रघुवीर  सिंह  श्री  प्रवीण सिह  तट्य्रपिष्  वेंकट

 श्री  पी०  आर०  श्री  एम०  डी०  श्री  जी  ०  विश्व

 राम  सेवक  थी वेंकटराव' नाथन ; और

 प्रवर  समिति  की  are  सत्र  के  प्रथम  सप्ताह  के  अन्तिम

 एक

 सक  प्रति तवदन देने  की  हिदायत

 के  साथ

 द

 प्रस्ताव  स्वीकृत  झा  |

 The  motion  was  adopted

 उपाध्यक्ष  महोदर  अनुसूचित  जाति  तथा
 अनुसूचित

 आ  an  के  भारत  के  प्रतिवेदन

 का  अध्ययन  क  के  लिये  कुछ  समय  चाहिये  ।  इस  सम्बन्ध
 \  कोई  मीणा  देना  सम्भव

 नहीं  है  ।  यदि  ar  विधेयकों  को  बिना  चर्चा  किये  पारत  का  रने  के  लिये  दन  सहमत  है  तो  किया
 जा

 सकता
 ह

 कुछ
 माननीय  सदस्य  :  जी  हां  |

 विधि  तथा  स  कल्याण
 el

 थ्री  गोविंद  सेना  )  में
 प्रस्ताव  करता  हूं

 ्

 ry
 1954,  में  आगे  संशोधन  करने  वाले  विधेयक

 fe  ते  रूप  विचार  किया  जाये
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 |

 May  20,  1970

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  (Moradabad)  :  Sir,  the  hon.  Minister  dese  75

 ongratulation  for  bringing  in  this  Bill  which  envisages  equal  rights  for  both

 husband  and  wife  seeking  judicial  separation.  I  invite  the  attention  of  the  hon

 Minister  towards  the  fact  that  there  are  certain  other  legislations  which  are  also

 to  be  amended.  In  corroboration  to  it  I  submit  that  the  child  Marriage  Res-

 traint  Act  has  already  been  passed  yet  30-40  per  cent  of  the  marriages  are

 performed  violating  the  spirit  of  that  Act.

 It  has  been  observed  that  complaints  are  made  to  the  Government  against
 child  marriages  but  no  action  is  taken  by  the  Government  against  them.  1  also
 feel  that  due  to  certain  lacunae  left  out  in  the  laws  they  are  not  implemented
 efficaciously.

 Similarly,  Dowry  Prohibition  Act  has  been  passed  to  curb  the  evils  frorr
 the  society.  But  we  observe  that.the  dowry  system  is  still  prevailing  in  the

 country  with  its  increased  intensity.  I  request  the  hon.  Minister  that  these  Acts
 should  also  be  amended  to  check  such  evils.

 I  emphatically  demand  that  the  Government  should  make  an  All  Indi
 Civil  Code  wherein  the  definition  of  Non-interference  in  religion  is  desired  to  be
 clarified.  Every  religion  has  its  two  aspects.  One  is  related  to  the  religious
 ceremonies  and  the  other  is  connected  with  the  social  life  of  the  country.  I
 demand  that  the  social  laws  should  be  uniformally  applicable  to  all  religions.
 The  Government  should,  therefore,  bring  in  a  Bill  for  formulating  an  All  India
 Civil  Code.

 1  also  want  to  point  out  that  the  Government  are  encouraging  the  social
 evil  of  divorce  in  the  country  through  this  Bill  as  they  are  going  to  reduce  the

 It  has  been  observed period  of  separation  from  two  years  to  only  one  year.
 that  the  results  of  increased  cases  of  divorce  in  the  different  countriés  have  been
 worried  and  unhealthy  Hippy  culture  has  killed  the  sacramental  aspect  of
 the  marriage.  In  this  environment,  I  fear,  if  the  source  of  divorce  is  not  dis
 couraged  by  observing  strict  rules  in  the  matter  it  will  certainly  lead  the  society
 to  the  social  upheaval.

 parties  have  four  or  five  children.
 Besides,  divotce  affect  the  society  more  adversely  when  the  divorce  seeking

 Such  cases  must  be  discouraged  stingently.
 request,  therefore,  that  the  period  of  separation  should  not  be  reduced  to

 one  year.

 Shri  Shiy  Chandra  Jha  (Madhubani)  :  Sir,  it  1s  well  known  fact  that  Americ
 is  an  advanced  country  economically  and  in  all  other  respects.  But  it  is  also
 a  fact  that  the  family  life  of  most  of  the  people  of  that  country  is  not  cordial
 and  it  is  mostly  to  the  increased  sense  of  divorce  in  that  country.  |  |
 should  also  be  noted  that  the  social  traditions  and  conventions  of  our  count
 cannot  be  compared  to  that  of  America.  The  people  of  our  country,  therefo
 cannot  be  allowed  to  indulge  in  seeking  divorce  in  such  a  large  scale.  It  क
 therefore,  required  that  the  period  of  separation  should  remain  two  years  8 न
 suggested  originally  and  it  should  not  be  reduced  to  one  year  as  suggested  b  r

 Rajya  Sabha.

 The  evil  of  divorce  is  also  required  to  be  dealt  with  by  creating  an  atmos.
 phere  of  cordiality  and  co-operation  in  the  society.

 थ  Shri  K.  N.  Tiwary  (Bettiah):  Sir,  I  rise  to  support  the  amendment  made
 by  Rajya  Sabha  that  the  period  of  separation  should  be  reduced  to  one
 It  has  been  observed  that  the  cases  of  divorce  are  not  settled  in  the  cour  s  of

 within  the  suitable  period  of  time  and  they  become  more  expensi  00
 hon.  friend  Shri  Tyagi  might  be  knowing  that  our  own  shastras  8150  Ow

 Pa)  tion  between  husband  and  wife  in  case  their  cordial  relations  are  ersed

 a  a
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 थी  एस०  कडप्पा
 :

 श्री  त्यागी जी  ने  इस  विधेयक  के  बारे में  कई  aft

 उठाई  हैं  किन्तु  मे  समझता  हूँ  कि  उनकी  आपत्तियां  नामक  हैं  ।  यह  कहना  सच  नहीं  है  कि  हिन्दु  धर्म

 में  तलाक  देने  की  अनुमति  नहीं  है
 ।  तमिलनाड, में कुछ सम्प्रदायों में आज में  कुछ  सम्प्रदायों  में  आज  भी  प्रथा  जारी  यदि

 हिन्दू  धर्म  में  एसा  प्रति  बंध  स्वीकार  किया  जायेगा  तो  तमिलनाडु  के  उन  सम्प्रदायों  को  हिन्दू  होने

 में  आपत्ति  हो  सकती  है  जिनसे  देश  में  भ्रम  उत्पन्न  हो  सकता  है  |  मै  इस  विधेयक  का  ana

 करता हूं  तथा  निवेदन  करता  हूँ  कि  जिस  जिस  तलक  के  सम्बन्ध  में  कानूनी  ब्यबस्था  की  जाती  है

 वह  समाज  में  पहले  ही  विद्यमान  है  ।  द

 मै  माननीय  महोदय  से  निवेदन  करता  हूं  कि  आधुनिकता  के  नाम  पर  तलाक  को  अधिक  उदा

 बनाना  तो  अनुचित है  किन्तु  हमारे  देश  में  तलाक  के  सम्बन्ध  में  अधिक  कठोर  व्यवस्था  अ

 माननीय  मंत्री  को  इस  बातਂ  का  ध्यान  चाहिये  ।

 Shri  K.  M.  Madhukar  (Kesaria):  Since  this  Bill  is  a  progressive  meas.
 I  support  it  but  I  demand  that  the  period  of  separation  should  be  reduce
 to  six  months  only.  The  social  evils  prevailing  in  America  are  attributed  t
 the  Capitalistic  structure  of  that  country  and  not  to  the  liberalisation  of  divorc
 as  pointed  out  by  the  hon.  Member.  It  should  also  be  noted  that  the  rule

 governing  divorce  are  more  liberalised  in  Russia  and  yet  the  cases  of  divorce
 in  Russia  are  considerably  low  as  compared  to  that  of  America.

 I  am  sure  that  mere  passing  Bills  and  making  rules  would  not  curb  such
 social  evils.  We  will  have  to  instal  a  sense  of  cordial  and  cooperating  life  among
 the  people  of  our  country.  More  important  thing  is  that  the  family  lite  of
 the  people  should  be  made  more  co-operating  and  healthy.  These  feelings  cat
 only  be  created  through  some  social  movements.  I  personally  feel  that  so  mar
 rights  have  been.  streeked  out  from  women  in  the  capitalistic  pattern  of  society
 Now  it  is  quite  necessary  that  women  should  be  provided  with’  equal  rights.
 Therefore,  the  laws  of  divorce  should  be  made  more  liberal  and  the  time  of
 separation  should  be  reduced  to  six  months.

 Shri  Naval  Kishore  Sharma  (Dausa)  :  Sir,  I  rise  to  support  this  amendment.
 So  many  points  have  been  raised  against  this  amendment  by  certain  hon,  members.
 But  I  think  they  have  not  read  the  amendment  carefully.  The  amendment  is
 that  when  a  party  to  a  marriage  receives  the  decree  for  judicial  separation  can
 seek  divorce  after  the  period  of  one  year.  Originally  the  period  fixed  was  two
 years.  In  my  opinion  this  is  a  good  provision.  So  far  as  the  question  of  mak-
 ing  family  life  pleasant  is  concerned  it  can  be  done  by  creating  favourable
 atmosphere  in  the  society.  Our  ancient  culture  demands  that  women  must  be
 respected.  According  to  that  women  are  ‘Grah  Laxamies’  and  this  sense  of
 respect  to  the  women  is  required  to  be  i
 For  that  purpose  the

 nstilled  among  the  people  of  our  country.

 of  the  social  life.
 spirit  of

 this  Bill  is  not  contradictory  to  the  betterment

 थी  गोविन्द  मेनन  :  माननीय  सदस्यों  ने  इस  विधेयक  के  बारे  में  अपने
 मूल्य

 बिचार  व्यक्त  किये  ।.  में
 उनका  धन्यवाद देता  हूँ  ।  मैं  यह  भी  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  हूँ  कि  विशेष

 विवाह  अधिनियम
 बहुत  कम  व्यक्तियों  पर  ल  होता  है  क्योंकि  अधिकतर  हिन्दू  विवाह  अपन

 मनी
 ति

 से  निष्पादित  होते  हैं  मुसलमानों  के  विवाह  उनके  धार्मिक  रीति  से  होते  हैं  ।  इ  नका
 रहे

 समाज के  बहुत  ही
 कम  व्यक्तियों  ५र  पड़ता हैं  ।

 1६  ims  राज्य  सभा  में  ही  पुरःस्थापित  किया  गया  था  तथा  ह  ि
 tie ध्

 तथा  qc  नी
 को तलाक

 के  सम्बन्ध  में  समान  अधि
 प्त

 हों  ।  मूलतः  अदालती  जुदाई  का  समय

 1558



 ्
 क

 oms  Tariff  Bill,  1969  aisakha  30,  1892  (Saka)

 दो  वर्ष  था  fey  मैंने  इसे  एक  वर्ष  करने  के  संशोधन  को  स्वीकार  किया  है  ।  वास्तव  में  यह  ए  IT

 al  समय  भी  अधिक  है  ।  श्री  त्यागी  ने  अन्य  अधिनियमों  का  भी  उल्लेख  किया  है  किन्तु  में

 निवेदन  करता  हूं  कि  इस  प्रश्न  से  उनकी  कोई  संगति  महीं  है  ।

 जहाँ तक  बच्चों का  प्रश्न  है  विशेष  विवाह  अधिनियम की  घारा  38  में  यह  उपबन्ध  है  कि  तलाक

 के  समय  अदालत  बच्चों  के  पालन  पोषण  आदि  के  सम्बन्ध  में  न्यायपूर्ण  आदेश  जारी  करेगा

 में  निवेदन  करता  हूं  विधेयक  को  पारित  किया  जाये  |

 ही  ी  :  रन  यह  है

 faa शप  विवाह  1954  के  आगे  संशोधन क
 करने  वाले

 ले  विधेयक  पर  राज्य-सभा

 जार ret  पारित  किये  गये  रूप  विचार  किया

 ी प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 The  motion  was  ad

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  अब  हम  विधेयक  पर  खण्ड वार  f  करेंगे  ।  खण्ड  2  में  कोई  संशोधन

 नहीं है  ।  प्रश्न यह  है

 खण्ड  2  टि  यक  का  अंग  बने  |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 The  motion  was  adop  4,

 2  घटिया  में  जोड़ा  या  गया 1

 Clause  2  was  added  to  tk

 ब  खण्ड 3

 संशोधन  किया  मया

 उठ  2,  पंक्ति  12  में

 Waa ) “1968” के  स्थान  पर  “1970”  रखिये  (3)  गोविन्द

 Shri  Om  Prakash  Tyagi:  Sir,  I  beg  to  move  my  amendments  Nos  ठ  6,
 7  and  10.  Sir,  the  word  cohabitation  should  be  substituted  as  married  ife’

 in  order  to  make  this  Bill  more  effective  because  I  think,  certain  such  persons
 y  also  seek  divorce  in  whose  cases  cohabitation  cannot  be  proved

 Shri  Shiv  Chandra  Jha:  The  hon.
 Minister,  while  making  replies,  has  sai

 that  this  provision  applies  to  only  to  the  microscoping  minority  of  our  popule
 tion.  Sir,  it  is  equivocal  statement.  He  has  taken  this  issue  very  lightly.  The id 1€
 provisions  of  it  should  be  applicable  to  all  and  the  period  should  be  fixe

 years.
 क

 श्र
 गोविन्द  प्रेत

 :
 इस  विधेयक  के  उपबन्धों  में  किसी  के  साथ  भेदभाव  नहीं  बढ़ता  गया  है  ।

 दाम्पत्य
 जीवन  बहुत  व्यापक  शब्द  है  ।  यदि  पति-पत्नी  साथ  साथ  नहीं  रहते  तो  उनके

 के  दाम्पत्य  जीवन
 का

 कया

 जय

 दतिमसलासिचाशिलार  मह  किप  द
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 के  fad  रख पाध्यक्ष  महोदय  द्वारा  संशोधन  a

 था  अस्वीकृत  हुए  ।

 The  amendments  were  put  and  nega

 क्ष  महोदय
 :

 श्री  झा  के  संशोधन  भी  वही  हैं  उन्हें
 मतदात  के

 लिये  नहीं

 थ
 जाता  अब

 प्रश्न  यह  है

 @  एड
 3,  संशोधित रूप  विधेयक का  अंग  बने  1”

 द प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 The  motion  was  adopted.

 चण्ड  3,  data  रूप  विधेयक  मं  ज  ह  दिया  गया  ।

 क  Clause  3,  as  amended,  was  added  to  the  Bill.

 खण्ड  1

 श्री  गो  द
 मनन :  म  घाव  करता  ह

 पृष्ठ  1,  पंक्ति  4,  में

 968”  के  स्थान  पर  “1970”
 रखा  जाये  (2)

 oe
 उपाध्यक्ष

 महोदय  ः  प्रश्न  यह  है

 कि  पृष्ठ  1,  पंक्ति
 2.0

 में
 हि

 968”  के  स्थान  पर  1970”  रखा  ये

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ
 The  motion  was

 adopt
 =

 उपाध्यक्ष  महोद  :  प्रश्न यह  है  :

 खण्ड  1,  संशोधित  रूप  में  विषयक  का  अंग  बने  |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 The  motion  was  adopted.

 ote  1,  संशोधित  रूप  विधेयक  में  जोड़  दिया  ।

 क

 Clause  1,  as  amended,  was  added  to  the  Bill.

 अधिनियम  सुत्र

 श्री  ह  ॥
 में

 प्रस्ताव
 1६

 करता  हूँ

 के  पृष्ठ  1,  पंक्ति  1,

 nineteenth
 ''

 ]  के  स्थान  पर
 twer

 aty  fi
 rstਂ

 |  रखा  जाये  (
 थ

 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रश्न  यह  है  :

 पष्ठ  1,  पंक्ति  1,  oe

 nineteen
 '  |  के  स्थान  प

 twenty  first  रखा  जाये  |

 प्रस्ताव  प्रीत  हुआ  ।

 The  motion  was  adopted.

 157



 क
 $70 Air  Force  and  Naval  Law  May  20

 ह
 ndment)

 Bill
 “22.2.

 उपाध्यक्ष  मह  पय  अब  प्रश्न  यह  है

 अधिनियम  qa,  संशोधित  रूप  विधेयक का  अंग  बने
 ।

 ”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 द  The  motion  was  adopted

 संशोधित  रूप  विधेयक  में  जोड़  दिया
 गया

 ।

 The  acting
 Formula,  as  amended,  was  added  to  the  Bill.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न यह  है  :

 कि  विधेयक  का  नाम  विधेयक  का  अंग  बनें  ।
 ”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 The  motion  was  adopted.

 a
 विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  ।

 The  Title  was  added  to  ¢he  Bill.

 श्री  गो  ः किशन  :
 मैँ  प्रस्ताव करता  हूँ  :

 सीधे
 :

 संशोधित  रूप  पारित  किया  जाये
 ।
 द

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :  प्रदान  यह  है  :

 कि  fa  संशोधित  रूप  में  पारित  किया  जाये
 द

 हद

 प्रस्ताव  स्वागत  हुआ  |

 The  motion  was  adopted.

 वायुसैनिक  तथा  नौसैनिक  बिधि  विधेयक

 Army,  Air  Force  and  Naval  Law  (Amendme  nt)  Bill.

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  ०  रह  :

 श्री  स्व्णेसिंह  की  भोर  से  प्रस्ताव  करता  हूं

 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किया  गया  :

 सेना  वायु  सेना  सम्पत्ति  का  व्ययन )  1950  और  नौसेना

 1957  में  आगे  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाये  ।
 11.0

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  (Madhubani)  :  Mr.  Deputy  Speaker,  it  is
 that  the  claiments  of  the  deceased  military  personnels  would  now  be  able
 claim  up  Rs.  10,000/-  without  filing  any  succession  certificate  in  the  court  after

 ्  this  Bill  is  passed.  But  in  view  of  the  decreasing  value  of  rupee,  it  would
 of better  if  the  amount  of  such  a  claim  is  increased  to  Rs.  15,000  instead

 Rs.
 10,000  as  proposed  in  the  Bill.

 My Shri  P.  G.  Sen  (Purnea)  :  I  fully  support  Shri  Shiva  Chandra  Jhz

 sug  gestion  in  this  regard  is  that  this  amount  should  be  raised  to  R  ,000
 ins  cad  of

 138  वि  *>
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 1892  व  वायूसे निक  नौसेना fat  fer

 संशोधन  )

 ery  विश्वनाथन  :
 विधेयक  के  उद्देश्य  और  प्रयोजन  एक

 दम
 स्पष्ट  हैं

 औ

 हमें  इसका  स्वागत  करना  चाहिए  |  किन्तु  मैं  इस  बात  का  विशेष  रूप  से  उल्लेख  करना  चाहता  हूं  कि

 कुछ
 मामलों  में  प्रतिनिधि  या  दावेदार  एक  से  अधिक  होते हैं  ।  यदि  मृतक  की  पत्नि

 नही  है  और  उसका

 बहन  माता  अथवा  पिता  जिनमें  से  प्रत्येक  अपने  आप  को  मृतक  का  वास्तविक  प्रतिनिधि

 बताता
 तो  ऐसे

 मामले  में  भुगतान  करने  वाले  अधिकारी  को  जागरूक  रहना  चाहिए  त  कि
 ्

 राशि  मृतक  के  वास्तविक  दावेदार  या  प्रतिनिधि  को  हीਂ  मिले  ।  इस  सम्बन्ध  में  पहले  ही  पुरी  जांच

 की  जाये  ।  इस  विधेयक  के  बारे  में  में  केवल  यही  कहना  चाहता हूँ  ।

 श्री  स०  र०७  कृष्ण  :  यह  एक  बहुत  ही  साधारण  विधेयक  है  और  मृतकों  के  परिवारों की  सहायत

 लिए  लाया  गया  है  ।
 में  श्री  झा  के  उद्गारों  की  सराहना  करता  हूँ

 |  किन्तु  में  उनके  संशोधन

 गकार करने में असमय हूं करने  में  असमय  हुं  ।  प्रारम्भ में  यह  राशि  केवल  1000  रुपये
 थी  ।  इसके  पश्चात  यह  ०००

 ७  थे  तक  बढाई  गई  और  इस  विधेयक  के  माध्यम  से  यह  बढाकर  10,000  रुपये  कर  गई  है
 इसके  बाद  भी  एसी  शिकायतें  मिलेगी  कि  अधिकांश  परिवारों  को  उत्तराधिकार

 पे 2  फिलहाल  हमें  1  000 करने  में  कठिनाई  होती  तो  हम  इस  पर  विचार  करं

 रपये
 की  राशि  ही  स्वीकार  कर  लेनी  चाहिए  ।

 थ

 उपाध्यक्ष
 metal

 प्रश्न  यह  है

 0  और  नौसेना  अधिनियम
 सेना  वायु  सेना

 (5
 प्राइवट  सम्पत्ति  का  व्ययन )  1

 1957  में  आगे  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  पर  किया  जाय  |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  Fs

 The  motion  was  ado]

 उपाध्यक्ष
 महोदय

 अब  विधेयक  पर  खंडवार  चर्चा  होगी  ।

 a  खण्ड 2

 श्री  शिवचन्द्र  इ  में  संशोधन  संख्या  3  प्रस्तुत =  |

 उपाध्यक्ष

 ee

 संशोधन  संख्या  3
 कि

 रखा  गया  अस्वीकृत  हुआ

 Amendment  No.  3 Sow  aS  put  and  negatived.

 उपाध्यक्ष  मह  पद्य  प्रश्न  यह  है

 खण्ड  दो  विधेयक का  अंग  बने  ।  ”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 क्

 The  motion  was
 ‘adopted

 ae
 2

 विधेयक  में  गय

 ्  ause  was  added  the  Bill

 mae  2

 श्री  शिवचन्द्र  झा :
 ही

 15:9
 L.S./70



 Army,  Air  Force  and  Naval  Law  2152]  1892  (Saka)
 ह  (Amendment)  Bill

 ———
 |

 अध्यक्ष  महोदय  हारा  संशोधन  संख्या  मतदान  के  लिए  रखा  रया  और  अस्वीकृत  हुआ  |

 "
 The  Amendment  No.  4  was  and negatived.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 aaa  का  अंग  बने  ।  | 2

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 The  motion  was  aoa

 विधेयक  मं  TAT
 aa

 द  e  Bill. Clause
 Rio

 added

 खण्ड

 उपाध्यक्ष  महोदय :  न  स्व  ओर  से  श्री मं  ०  कृष्ण सं  शोधन  प्रस्तुत  करेंगे  ।

 संशोधन  किया
 अ

 पृष्ठ  1  क्त 4
 af

 1968  यान  प
 पालल  (2)

 मं०  रं०

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  ;

 खंड  1,  संजो  छिल  में  विधि  ah  दें  ग  बने  ।
 प

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ
 |

 The  motion  was  adopte

 खड़  1
 संशोधित  रूप  a,  विधेयक  में  जोड़ा  गया  ।

 1,  as  amended,  was  added  to  the  Bi.

 म्

 अधिनियमन  सुत्र
 2

 संशोधन  किया  गया जगह

 ——  oe पृष्ठ  1,  पंक्ति 1

 Nineteenth  ala  के  स्थान  पर —
 Twenty  first

 '
 रखा  जाये  ।

 Ho  रण

 उपाध्यक्ष  महोदय  म

 अधिनियम  संशोधित रूप  विधेयक  का  अंग  बने
 थ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  |

 The  motion  was  adop  थ

 अधिनियमन  सुत्र  संद
 संशोधित  रूप

 teas

 र
 डा  गया  ।

 The  Enacting  १9  added  to  the

 aces  oe
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 20  1970
 अनुसूचित  जातियों  तथा

 अनुसूचित
 ane

 क

 जातिय पों  के  आयुक्त  के  औंर  sea  लिली

 .  समिति  के
 a =

 AUG

 x

 प्रतिवेदनों  के  बारे  में  प्रस्ताव

 क् उपाध्यक्ष  महोदय :  प्रदान  यह
 का  नाम  fag  का  अंग  बने  ॥

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  |
 a

 The  motion  was  adopted,

 faaum  का  नास  विधेयक  म  TST  गया  ।
 ्

 The  Title  was  added  to  the  Bill.

 H T शी  Ho  Lo  rae  सतावन  करता  हूं  शि
 त

 रूप
 में

 पारित  किया विधायक  संघ

 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रश्न  यह
 है  :

 श्ग्कि  विधेयक  संशोधित  रूप  ये  प  रीत  धा

 क चे  ८  =r
 ss

 The  motion  was  a

 उपाध्यक्ष ate  1a मेक सदस्यों  ने  यह  मांग  की  है  कि  बरवा
 उ
 जातियों  तथा  अनुसूचित

 ।  उन आदिम
 तियों

 के  आयुक्त के  प्रतिवेदन  तथा  अस्पृश्यता  संबंधी  समिति  को  fer

 बजकर  40  या  45  मिनट  पर  शुरू  की  जायेंगी  ।  उन  पर  चर्चा  सत  में

 र  रहेगी  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गीत  :  में  यह  सुझाव  देता  हूं  कि  यदि  श्री  मधु  लिमये  और  श्री  मिश्र

 तो  मद  संख्या  36  और  चर्चा  स्थगित  कर  दी  जाय  और  अनुसूचित  जातियों  तथा  सुचित

 |
 i.  जातियों  फै  प्रतिवेदन  को  ले  लिया  जाय

 |
 उपाध्यक्ष  महोदय

 :  ठीक  है  ।  अब  मंत्री  महोदय  अपना  प्रस्ताव  पेश  करें ३

 जातियों  तथा  अनुसूचित  आदिस  जातियों  क  अयुक्त  क  और  अस्पष्टता  स

 समिति  के  प्रतिवेदनों  के  बारे  में  प्रस्ताव
 थ

 Motia  re.  Reports  of  Commissioner  for  Scheduled  Castes  and  Scheduled  ‘Tribes and  Report  of  Committee  on  Untouchability.

 fafa  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  गोविन्द
 :

 में  प्रस्ताव  करता  हूं  ः

 यह
 सभा  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनस  चित

 जन  जातियों  युक्त  ad  1966-67

 _  1967-68
 और  1968-69  और  187

 जो  तर
 ~

 कमेश: 24 24

 अप्रैल ह  1969  तथा  30  ara,  19070  कालरा
 टल  पर  रखें  गये  थे

 विचार करती  0.0
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 Motion  te  Reports  of  Commissioner  for
 May

 20,  1970
 _Scheduled  Castes  and  Scheduled.  Tribes  and

 Report  of  Committee  on
 =

 =

 इस  बारे  में  मैंने  आपका  निर्णय  सुन  लिंडा  है  ।  सरका  cat  भी  इच्छा
 इन  प्रतिवेदनों थी

 ie
 परनिगंयहो  |  चूंकि

 आप
 इस  चर्चा

 को
 अगले  सत्र  में  भी  कराना  चाह  ए  में  माननीय

 सदस्यों  को  सुनने  के  परन्तु  ही  इस  पर  बोलूंगा  |

 श्री  सुरज
 भान

 :
 प्रस्ताव  द्

 किं  अस्पृश्यता  तथा  अनुसूचित  जातियों  के  अधिक  और  शैक्षणिक  विकास  सम्बन्धਂ  समिति

 के  प्रतिशत दन  तथा  सम्बद्ध  दस्तावेजों  जो  10  19।  को

 सभा-पटल  पर  रखे  गये  विचार  किया  जाये

 er The  hon’ble  Minister  had  promised  in  1967  that  the  Report  of  Comm!  क
 uld  be  discussed  every  year.  In  spite  of  this  the  report  has  not  been  lis-
 sed  here.  It  seems  that  Government  have  no  sympathy  with  schedu  त

 castes  and  scheduled  tribes.  It  is  also  possible  that  they  do  not  attach  m

 15.0 nportance  to  the  work  relating  to  Harijans  or  they  do  not  want  to  disci

 3
 the  report  because  the  Government  had  been  defeated  on  a  snap  vote  in  196
 when  this  report  was  discussed.

 Perumal  Committee  was  set  up  in  1965  and  the  report  was  submitted  after
 tour  years.  In  the  meantime  three  reports  submitted  by  the
 have  also  been  added  to  it-but  only  five,  hours  have  been  allotted  to  discus
 these  four  reports.  It  has  been  stated  in  the  report  submited  by  Perum:
 Corumittee  that  ‘even  though  the  Committee  was  set  up  by  the  Department  of
 Social  Welfare,  there  was  practically  very  little  cooperation  from  that  Depart
 ment  as  already  pointed  out.  The  indifferent  and  non-cooperative  attitude  of
 the  Department  gradually  developed  into  a  state  of  active  hostility

 The  report  was  required  to  be  submitted  on  25th  January.  ‘But  the  Com-
 क

 mittee  could  not  compile  its  report  in  full  and  wanted  an  extension.  of  five  days
 The  extension  was  not  given  and  the  office  was  locked.  The  report  was  pre-

 In  addition  to pared  at  the  residence  of  private  Member  of  the  Committee.
 this  the  text  of  the  report  had  been  changed.  It  was  stated  in  the  original
 report  that  abolish  the  caste  system  and  untouchability  merely  on  paper
 and  by  wishful  thinking  and  empty  advice  or  slogans.  is  sheer  nonsense  or

 In  this  paragraph  the  word  hypocrisy  has  been  replaced  by  by-
 passing.  Moreover  Government  have  arranged  to  get  note  of  dissent  from
 Shri  R.  Achyutan  by  promising  payment  of  Rs.  3  lakhs. द  He  ७2९६५  not  know
 English  and  t  dissenting  note  was  dictated  by  the  Director  General  of  Back-
 ward  Classes  on  his  behalf.  This  is  on  record  and  I  had  asked  that  the  same
 should  be  produced  before  the  Parliamentary  Committee.  The  record  was  made
 available  after  one  year  and  it  was  observed  ‘that  shorthand  book  and  the
 Register  of  Receipts  and  Despatch  were  misplaced.  It  seems  that  the  same
 were  destroyed  deliberately  by  the  Director  General  of  Backward  Classes.  [
 would  request  that  a  Parliamentary  Committee  should  be  appointed  to  go  into
 this  affair  and  assess  the  bungling  done  in  the  Report.

 It  15  strange  to  observe  that  the  for  Scheduled  Castes  and
 Scheduled  Tribes  has  stated  in  a  note  prepared  for  National  Integration
 Council  that  Schedule  Castes  .and
 beyond  10th  class.

 Scheduled  Tribes  need  not  get  educatio
 He  had  suggested  that  there  is  no  need  of  reservation  in

 Services.  He  had  further  su  ggested  that  they  need  not  be  represented  in
 .P.S.C.,  P.A.Cs  and  other  Se  lection  Boards,  In  these  circumstance  how  can

 expect  justice  from  such  officer  who  has  th  ese  views  for  the  communi  for
 th  welfare  of  which  he  has  been  a  ppointed.  The  Government  should  look
 into  his  matter.
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 ब  द
 ae

 30  वफ़ा  1892
 सेंट्रल

 am  आफ
 कीं  लन्दन

 शा

 में  कथित  गबन  के
 बारे  में  वक्तव्य  खा

 he  Director  General  of  Backward  Classes  has  suggested  to  Governms  ay

 t  the  offices  of  the  Commissioners  in  States  should  be  closed  down  and
 ot

 oe the  offices  of  the  Director  General  of  Backward  Classes  should  be  set-up  there.
 ||  has:  been  argued  that  the  present  commissioner  has  been  consulted.  in’  the

 atter.  In  fact  former  three  commissioner  were  of  the  view  that  they  should

 tl tl  ave  their:  independent  offices  so  that  they  may  get  the  reports  मिणाए '१िटाा  and

 prepare  their:  own  report  on  that  basis.  In  spite  of  this  the  offices  of  the  Com-

 missioner  have  been  wound  up  in  the  States.  want  to  know  the  basis  on
 which  the  Commissioner  for  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes ‘will  pre-

 pare  his  report ?

 There  are  many  irregularities  in  services.  -In  1963  Ministry  of  Home

 Affairs  had  conducted  an  examination  of  Section  officers.  There  was  no  reser-
 vations  for  Scheduled  Caste  candidates,  in  these  170  posts  Many  M.Ps  had
 written  to-  the  hon’ble  Minister  of  Home  Affairs:  to  find  out:  the  causes  of

 101  making  the  reservations  in  the  said  posts.  The  hon’ble  Minister  .repliec
 hat  the

 posts
 could  not  be  reserved  for  scheduled  castes  because  they  were

 t  filled  in  according  to  the  normal  procedure  but  they  were  filled  in-in  consul-
 ‘ation  with  some  hon’ble  Members  of  Parliament.  May  I  know  the  names

 these  hon’ble  Members  of  Parliament ?  I  have  also  come  to  know  tha
 ervation  in  confirmation  and  departmental  promotion  has  been  stopped

 सेक्टर  बक  आफ  लन्दन  दाखा  में  कथित  usa  क  बारे  सें  वक्तव्य

 fement  Re:  Alleged  Misappropriation  in  Central  Bank  of  India,  London

 ष्टि
 त  मंत्रालय

 में
 राज्य  मंत्री

 प्र०  चल  19  मई  1970  को  सेंट्रल  TH  आफ  air  गी

 ae

 बदन  शाखा  में  12  लाख  पौंड  के  कथित  ग़बन  सम्बन्धी  एक  ध्यान  दिलाने  सुचना

 के  दौरान  प्रधान  मंत्री  के  रुचिर  श्री  वी  ०  ए  न०  हक्सर  के  विरुद्ध  लगाये  गये  आरोपों  के  art  में

 हक  वक्तव्य  देना  चाहता हूँ
 ।  चर्चा  के  दौरान  श्री  कंवर  लाल  गुप्ता  ने  दो  पत्तों  को  उद्धत  किया

 एक  पत्र  18  हमारे  1970  का  था  जो  श्री  जाज  फरनेन्डीज  द्वारा  प्रधान  मंत्री  को  लिखा  गया

 थ
 जिसमें  एक  एं  से  प्र  का  सारांश था  जो  उन्हें  लन्दन  में  रहने  वाले  एक  faa  से  मिला था  sae

 पत्र  6  1970  का  था  जो  श्री  कंवर  लाल  गीत  के  अनसार  श्री  जारज  फरनेन्डीज  को  उनके  उसी

 त्र  से  प्राप्त  हुआ  था  ।  पहले  पत्र  में  श्री  जाज  फरनेन्डीज  के  साथ  पत्रव्यवहार  करने  वाले  व्यक्ति

 .  मे  पटल  बैंक  आफ  इण्डिया  की  लंदन  शाखा  के  प्रबन्धक  के  विरुद्ध  शिकायत  लिखी  थी  ।

 _  व्यवहार  करने  वाले  व्यक्ति  ने  asi  है  कि  उसने  श्री  हक्सर  तथा  अन्य  दो  व्यक्तियों  कों  भी
 खा  है  ।  उसका  कहना  है  कि  उपर्युक्त  बैंक  प्रबन्धक  छोट ेव्यापारियों  के  खां  पर

 साहूकार
 रों  को

 a  अधिक  धन  राशि  की  सुविधा  देकर  सहायता  करता है  ।  दूसर  पत्र में
 वर  लाल  गुप्त  के  उद्धरण  के  श्री  जानें  फरनेन्डीज़  के  साथ  पत्रव्यवहार  करने  वार

 बम

 शिकायत
 की  है

 कि  एक  साहुकर  श्री  रमण  शाह  श्री  हक्सर  को  लिखे  गये  श्री  फर्नाडीज
 के

 थ  पत्रव्यवहार  करने  वाले  व्यक्ति  के  पत्र  की  एक  प्रतिलिपि  अपने  निजी  साधनों  द्वारा  प्राप्त  कर

 इस
 सभा  के  कुछ  सदस्यों

 ने
 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  द्वारा  पढ़े  गये  उद्धरणों  के  आधार  पर  आ  ने

 मत  में

 वचार  बना  लिया है  कि  लन्दन के  ग़बन  में  श्री  हक्सर का  भी  हाथ है  1

 a
 में

 इस  मामले के  तथ्य  इस  प्रकार है  ।  व्हेल  बैक  की  लन्दन  शाखा  से  ऋण  लेने  वाले  एक
 व्यक्ति  ने  saat  कार  इयों  के  सें  फे  क

 थी  और  त्नेन्नन  ao >  शाखा
 प्रबन्धक

 की  सात
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 atement  Re  :  Alleged  Misapprepriation  Vasa  Kha  0,  1892  (Saka) sag in  Central  Bank  of  India,  London

 a a

 आलोचना  की  थी  कि  उनका व्यवहार  तथा  रवैया  ठीक  नही ंहैं  और  वह  os  भारतीय  साहूकारों

 पक्ष  लेते  हैं  और  कम  ऋण  लेने  कालों
 को

 उनके
 पास

 जले हो  हक्सर  ने
 1970

 में
 बेकिंग

 विभाग  कों  पके  था  जिसके  उनकों  प्राप्त  क  एक  उद्धरण  भी  भेजा  था  परन्तु

 ः
 उसमें  शिकायत  करने  वाले  व्यक्ति  का  नम  और  पता  नहीं  बताया  गया  था  ॥  श्री  हक्सर  ने  लिखा

 था  कि  सेंट्रल  बैंक  की  लन्दन  शाखा  में  स्थिति  ठीक  नहीं  होती  है  ।  उन्होंने  सुझाव  दिया  था  कि

 बेकिंग  विभाग  को  इस  मामले  की  ओर  सदल  बैंक  के  कस्टोडियन  का  ध्यान  आकर्षति  करना

 afer  विभाग  ने  सेटल  अपर  बम्बई  के  कस्टोडियन  को  एक  पत्र  लिखा  था  और  उस

 के  साथ  प्रधान  मंत्री  कें  सचिव  से  प्राप्त  पत्र  का  सारांश  भी  संलेग्नें  किया  गया  था  परन्तु  उसमें  पत्र

 के  लेखक  का  नाम  नहीं  बताया  गया  था  ।  कस्टोडियन  ने  स्वंय  अपनी  इच्छा  से  उसकी  एक  प्रति

 फरवरी  में  लन्दन  मेनेजर  श्री  सामी  जे  ०  पटेल  को  उनके  टिप्पणियों  के  लिय  भेजीं  थी  ।  श्री  पटेल

 एक  सप्ताह  के  बाद  उत्तर  दिया  कि  भारतीय  ग्राहकों  के  लिये  कठिनाई  पेदा  करने  का  लन्दन  श

 कोई  इरादा  नहीं  ।  उन्होंने  इस  बात  से  भी  इन्कार  किया  है  कि  उन्होंने  लूट  करने  वाल

 पुकारों  का  पक्षपात  किया  है  और  छोटे  लोगों  को  इन  सहकारों  के  पास  जाने  के  लिये  सलाह  दी

 श्री  रमण  शाह  सी ०  रमण  एण्ड  कम्पनी  एण्ड  मों टेक्स  लिमिट  ड  के  श्री  सी  ०  एम  शाह  ह  |  य

 है

 कि  श्री  रमण  शाह  ने  एक  प्रति  अपने  निजी  साधनों  से  प्राप्त  की  है  ।  यह  साधन  श्री  ह

 =

 सकते  जिन्होंने  उस  पत्न  का  सौर  तुरन्त  बैकिंग  विभाग  को  भेज  दिया  था  ।
 ्

 ः

 यह  स्पष्ट है  कि  श्री  हक्सर  या  श्री  सामी  ज०  पटेल  अथवा  श्री  रमण  शाह  के  साथ

 कोई  सम्बध  नहीं  है  ।  श्री  हक्सर  ने  उस  शिकायत  का  सार बै  किंग  विभाग  को  भेज  कर  केवल

 कते व्य  का  पालन  किया  है  ।  उनके  विरुद्ध  लगाये  गय  आरोप  पुर्णतया  निराधार  तथा  अनु

 Shri  George  Fernandes  (Bombay  South)  I  am  prepared  to  give  you  mot
 information  about  Shri  Roman  Shah  who  is  notorious  of  international  fam
 The  moneylender  in  question,  Mr.  Raman  Shah  has  received  a  copy  throug
 his  prtvate  sources  of  my  letter  to  Mr.  Haksar  There  is  a  specific  charge

 ‘Fortunately  for  me,  the  copy  of  letter  does  not  state  either  my  name  0
 address  but  I  have  been  told  that  this  moneylender  is  making  efforts  to  fin

 my  name  and  address  and  it  has  been  stated  that  if  he  finds  it  out  he  is  going
 to  use  violent  method  towards  me  for  having  written  these  letters  concerning

 ह  his  affairs  with  the  Central  Bank  It  is  not  correct  to  say  that  the  letter  migl
 have  been  sent  to  someone  else  It  has  been  clearly  stated  that  the  letter  writ

 by  my  friend  Mr.  Haksar  has  been  received  by  them.  In  view  of  this  the  matte
 cannot  be  closed

 by  just  giving  this  type  of  clarification.

 I  suggest  that  an  inquiry  should  be  held  in  order  to  know  all  the  facts.
 have  no  political  motive  to  malign  Shri  Haksar  publicly,  because  he  is  not
 politician.

 Shri  P.-C.  Sethi  It  is  time  that  Shri  George  Fernandes  had  writt  n  a  letter
 Prime  Minister  on  18th  March  and  the  same  was  forwa  ded  to  the

 Dep epartn  t  of  Banking  for-immediate  advice  The  extract  of  the  tter  received
 a

 थ
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 20  1970  देश  मे  हाल  ही  में  हुए  साम्प्रदायिक  दंगो के
 बार  म

 by M  Haksar  was  also  sent  to  the  Banking  Department  without  disclosing  the
 of  the  writer  It  is  also  clear  from  the  para  read  by  Mr.  George

 nai  that  does  not  know  my  name  so  far  Nobody  knew  the  nam
 £I-
 of

 he  writer  of  the  said  letter.  In  view  of  this  it  is  nothing  but  just  to  crea

 sen
 ation.

 ह
 श्री  नाथ पाई  :  इसके  अतिरिक्त  अन्य  बातीं

 के
 बारे  में  मंत्री  महोदय

 क

 हना
 है

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  में  इसकी  अनुमति  नहीं  दे  सकता  |

 श्री  नाथ  पाई :  आप  हमें  इस  प्रकार  नहीं  टाल  सकते  |
 हमें  थी

 यह
 पत्र  मिल ari  iacer

 गम्  गीर  मामला है
 ।  मंत्री  महोदय  ने

 उस  आरोप
 के  बारे में  कुछ

 नह  बता  जनरल  मेनेजर

 q  | भरी  को  मजबूर  कर  के  किसी  अन्य  व्यक्ति के  पास  ऋण लेने के  लि

 दो  मिनट ध्यक्ष  महोदय  :  ag  ठीक  है  कि  यह  गम्भीर  मामला  है  परन्तु  यह  चर्चा  एक

 में  पुरी  नहीं  हो  सकती  द

 क
 क  देश  में  हाल  ही  में  हुए  साम्प्रदायिक  दंगों  के  बारे  में

 चर्चा
 Discussion  Re:  Recent  Communal  Disturbances  in

 the
 untry

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  (Balrampur):  This  matter  is  being  discussed

 under  Rule  193.  I  want  to  clarify  certain  points  raised  during  this  di  scussion
 I  want  some  time  to  give  personal  explanation

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हम  इस  पर  विचार  करेंगे  |

 Whenever  a  discussion  of Shri  George  Fernandes  (Bombay-South) :
 munalism  takes  place in  the  House, :  much  heat  is  generated  from  both  the  sic

 ड but  this  all  proves  artificial  and  a  showmanship.  An  evidence  to  this  effect
 that  when  on  14th  instant,  the  matter  regarding  Bhivandi  riots  was  taken
 in  the  House,  towards  evening  it  became  impossible  to  collect  40-45  Members
 in  the  House  and  the  matter  had  to  be  put  off

 Then  in  a  meeting  of  the  Congress  Party,  it  was  expressed  from  the  Prime

 Minister’  side  that  in  Bhivandi  and  Jalgaon  should  be  an  eye  opener  to
 all  of  usਂ  ,  but  may  I  know  why  only  the  riots  in  Bhivandi  and  Jalgaon  only
 were  the  eve- -opener,  why  their  eyes  were  not  opened  when  riots  took  place
 Ahmedabad,  Chaibasa,  Jabbalpur,  Ranchi  and  other  parts  of  the

 country
 ?

 ‘Ar ways
 it  so  happens  that  lots  of

 news  regarding  riots  are
 published

 in  the  Pres
 then  a  number  of  statements  are  given;  the  matter  is  discussed  in  this  Ho  156

 also,  but  nothing  is  done  solid.  We  should  take  up  these  matters  very  serious
 and  do  something  solid  and  concrete  to  stop  these  troubles,

 (SHRI  SHRI  CHAND  Gort  in  the.  chair.]

 [sth  श्रीचंद  गोयल  पीठासीन
 हुए

 1]

 that  the  |
 हि

 regards  riots  in  Bhiwa  adi,  Shri  Atal,  Bihari  Vajpayee
 has

 wrongly  stated

 लग  ह  thery,
 had:  py  certain:  conditio  ns

 on
 taking  procession on  Shiva

 Jayant  Shad  sub submited  an  appeal
 The  fact  is  nt  the

 Muslim  le
 eaders ha
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 ि  अधि  के  आ  2  '.  ३

 Discu  si  an  Re  :  Recent  टणा्ाप्रधाध  ye  ©  rpance
 he  Country

 .  Men
 20,  1970

 :

 in  so he  Peace  Committee  on  April  18,  suggesting  certain  preventive  me:
 to  avoid  any  possible  untoward  incident.  The  suggestion  were  regar  ling

 ising  certain  provocative  and  abusive  slogans,  use  of  Gulal  aiid  Bhagwa  fil

 et  They  had  also  requested  for  a  definite  route  of  the  procession  in  o

 tc  avoid  potential  trouble  spots.

 This  was  simply  an  appeal,  a  request  and  not  the  egnditions  as  such.  Re

 garding  use  of  Gulal  they  had  submitted  that  there  had  been  a  plan  to  throw
 large  quantity  of  Gulal  on  the  Masjids  and  that  they  wanted  to  avoid  this  pro-
 vocative  action.  These  facts  can  be  verified  and  understood  from  a  right  angle

 Secondly  it  is  asked  as  to  who  threw  the  first  stone.  But  this  is  not
 > very  significant  and  purposeful  question  to  look  into.  While  taking  out  th

 procession  it  was  assured  that.  such  slogans  would  not  be  raised  but  still.  the

 slogans  were  raised..  Then  some  arrests  were  made  and  culprits  were  got  released
 after  assuring  again  that  the  slogans  would  not  be  raised,  But  again  ||

 slogans  were  raised.

 The  throwing  of  a  stone  is  not  the  matter  to  be  attached  importance
 The  fact  is  that  there  were  very  heavy  preparations  from’  both  the  sides
 Bhivandi.  Then  the  one-sided  attack  in  Jalgaon  proves  that  there  had  b
 large  preparations  since  long,  This  is  also  evidence  from  the  use  of  Bombs
 Molotove  Cocktail  at  a  large  scale.

 Rut  the  fact  remains  that  not  the  Hindu  or  the  Muslim  Communities  bu
 the  various  political  parties  in  our  country  are  largely  responsible  for  these  com  क
 munal  riots.  -The  President  of  Bhivandi  Branch  of  Jan  Sangh.  Dr.  Vyas  and

 there.
 Prof.  Ramesh  and,  Shri.  Santosh  had  used  provocative  words  in  their  speeches

 Even  the  Prime  Minister  indulged  in  exciting the  Muslim  votes  of  Dr.
 Lohia’s  constituency  in  1967  by  saying  that  Dr.  Lohia  was  the  enemy  of  Muslim
 Community:  Don’t  vote  for  him.  These  tunes  create  communal  feelings  and _
 tensions.  Since  both  the  Hindus  and  the  Muslim  communities are  supplements

 a  to  each  other,  we  will,  therefore,  have  to  make  efforts  to  improve  the  situation
 by  acting  and  behaving  above  party  politics,  because  it  is  the  political  partie
 and  their  dirty-  politics  which  are  squarely  responsible  for  communal  disturbances
 in  the  country;  as  for  one  more  example;  Shri  Patil  in  1967  election,  was  seen
 assuring  Muslims  that  if  they  voted  for  him  he  would  see  that  Dr.  Zakir  Hussa
 became  the  President  of  the  Indian  Union.  But  I  had  always  replied  that  eve
 if  Dr.  Zakir  Hussain  became  the  President  of  India,  a  poor  Muslim  would  stil
 sleep  on  the  footpath.

 So.  we  should  avoid  all  these  things  for  our  political  motives  and  also  tal
 Some  effective  measures  to  stop  such  type  of  propoganda.

 The  Prime  Minister,  while  talkin  g  to  the  Pressmen,  angrily  declared,
 should  fight.
 of  securing  the  3  crore  votes  of  t

 But  on  the  contrary,  the  Congress  had  always  thought  in  terr
 he  Muslims,  and  not  in  terms  of  eradicating  t

 communalism  from  India.  Only  appeals  or  constitution  of  secular  forums  would
 not  do  anything.

 Then,  as  rega  rds  the  riots  in  Bhivandi  and  Jalgaon,  and  other  places  in
 Maharashtra,  the  Chief  Minister  of  Maharashtra:  has  been  solely  responsible  for
 these.  At  the  time  of  riots  he  was  at  a  distance  of  only  30  miles  from  the  place of  incident;  at  Thana.  I  was  in  Thana  and  telephone  Shri  Naik  but  neither  }
 vas  available  nor  his  wherea  bouts  were  told  properly.  In  the  meantime

 ible  started  and  many  people  were  killed.  Also  he  took  no  steps  to  for  stall t  ituation  which  was  endangering  peace,  law  and  order  10  the  region.  There  गे

 166...
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 30  वश  1892  ar  मे  हाल  ही  में  हुए  साम्प्रदा

 बार मैं  चर्चा
 त्

 he
 sl

 ould  immediately  step  down  or  if  the  Prime  Minister  is  serious  about
 fight-

 al  he  communal  riots  and-menace,  should  ask  the  Chief  Minister  of  Maharashtra

 resign  forthwith.  Otherwise  mere  slogans  and  statgments  are  not  going
 If  we  really  want  to  bring  about  a  commun 161  in  stopping  this  menace

 rmony  throughout  the  country,  we  should  prepare  a  solid  and  concrete  |

 ramme
 and  also

 implement  it.

 Finally,  once  again  I  would  say  that  this  is  not  the  quarrel  between  the  twi
 communities  It  is  going  cause  disasterous  effects  on  the  whole  natior

 People  are  being  killed  in  the  name  of  God.  I  therefore,  ‘appeal  to  all  tl

 people  to  do  something  solid  to  eradicate
 communalism

 and  communal  ten
 1  the  country.  ्

 सभापति  महोदय :  मुझे  संभा  को  सुचित  करना  है  कि  गृह-काय  संतरी  इस  चर्चा  का
 यं  6

 ad  उत्तर  देंगे  और  उनसे  ga  श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  बोलेंगे  ।  अब  मेरा  निवेदन  है  कि  माननी  य

 ra सदस्य  संक्षिप्त  हॉकर  बोलें  ताकि  अन्य  सदस्यों  तथां  दलों  को  भी  अवसर  मिल  सके  ।  श्री  आज

 ह  कृपलानी  1

 थी  जी०  भा ०  कृपलानी  :  सभापति  मुझ  उत्तर  प्रदेश  के  मुसलमान  का  एव

 प्त
 हुआ  है  जो  वहां  महा राष्ट्र में  बसने  गया  हुआ  था  ।

 उन्होंने  लिखा  है
 कि  यह  सारा  उपद्रव

 ना  का  चलाया  हुआ  उनका  कहन  है  शिव-सैनों  का  समाधान नत  मुसलिम
 त

 विरुद्ध  नहीं
 बल्कि  सभी  गैर-महाराष्ट्रियनों  के  ख़िलाफ  है  मगर  इस  मामले  को  खाम्खा  ही

 क
 बनाया  जा  रहा  है  ।  यह  जुलूस  तो  शिव  सेना

 ने  ही  निकाला  था  और  s जनसंघी बेकार  में  ही  बीच

 में  कद  पड़े  fra  सेना  चाहती  है  कि  महाराष्ट्र में  कोई  ग़र  महाराष्ट्रीय  न  तो  यह  भी  होना

 की
 कोई  भी  महाराष्ट्रियन  क्या  स्वयं  ग  ह-कार्य  मंत्री  श्री  चव्हाण  भी  महाराष्ट्र  से  बाहर

 दे

 l

 फिर  जब  दंगे  शरू हो  जाते हूँ  तो  उनमें  हिसा  भी  होती  ही  है  ।  फिर  किस  का  नाम  इसमें  दिया  ज

 व
 f  कक  निकल  ।  सत्ताधारी  कांग्रेस  के  भी  हैं  ।  स्वयं  सरका

 सेना
 के  पीठ  पर हैं  ।  पुलिस  इनके  विरुद्ध  कोई  कार्य  वाही  नहीं  कर  सकती  ।  सभी  राजनीतिक  नेता

 द्  डरते  हूं  और  इसे  बढ़ावा  देते  ह  ।  फिर  भी  इन  दंगों  को  साम्प्रदायिक  रंग  क्यों  दिया  ग  1?

 ae
 ते

 ले  तो  हिन्दू  मारे  गये  तथा  दूसरे  मुसलमानों  की  हत्या यें  हुई  ।  इन  दंगों  में  अनेक  व्यक्ति  मारे

 परन्तु  जो  जांच  होती  है  उसकी  रिपोर्ट  भी  नहीं  आती  ।  हमें  मालम  नहीं  हो  पाता  कि  व

 और  किसने  किया  ।  किसने  बारूद  में  माचीस  लगाई  ?  अगर  लोगों  को  यहं  पता  चल

 प

 क

 किसने बारूद
 में  आग  लगाई  तो  वे  स्वय  ही  जाकर  आग  लगाने  वाले  को  ऐसा  करने  से  रोक

 ...  अतः  मेरा  दलो ंसे  निवेदन  है  कि  वे  ऐसे  लिलि
 र

 व्यक्ति  से  इस  काय  से  डरेगा  |

 फिर  शान्ति  कसे  स्थापित  की  केवल  सम्मेलन  आयोजित  करने  से  तो  शान्ति  तथा

 नहं
 ं

 होगी  ।  इन  दंगों  के  तीन  दिन  बाद  ही  घोषित  कर  दिया  गया  कि  वहां  शान्ति  स्थापित ह

 क्या
 गत

 पांच  दिनों  से  वहां  कोई  घटना  नहीं हुई  है  ।  तब  फिर  शान्ति  स्थापित हो

 यह  शान्ति  सम्मेलनों  से  स्थापित नहीं  हुई  बल्कि  पुलिस  के  माध्यम  यह  शान्ति  पथ
 तत  हुई

 थी  ।  कह  पा
 जाता  है  कि  मुख्य  मंत्री  ने  आदेश  दिया  था  कि  उपद्रवियों  को  देखते  ही  गोली
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 is unio  mre  :  Recerit  a  |...  छ् ~  Vaisakha  30,  1892  (Saka
 isturbances  in  the  Country

 $10n re : bances it
 Comey  अ

 मुख्य  मंत्री  इस  से  पूर्व  क्या  करते  रहे  थे
 ?

 पहले  तो  वह  आंखें  बन्द  किये  बैठे  रहे
 और  स्थिति

 बिगड़  जाने  कें  बादे  ही  यहं  आदश  दिया  ।  इस  से  पूर्व  उन्होंन ेये  आदेश  कमों  नहीं  दिये  ताकि  fz

 बिगड़ती  ही  नहीं  ?

 मेंने  देखा  है  कि  जब  सरकर  काय
 वही  करती  है  तो  हर  स्थिति  ठीक  हो  जाती है  ।  और  सरकार

 का  दायित्व  भी  है  कि  ag  क़ानून  और  व्यवस्था  बनाये  रखे  ।  लोगों  से  शान्ति  और  व्यवस्था  बनाया

 रखने  के  लिये  कहने  में  तो  डर  नहीं  हैं  ।  यदि  सरकार  औज  और  व्यवस्था  बनाया  रखें  क

 सकती  है  तो  कल
 भी  यह  कार्य

 कर
 सकती  थी

 ।
 अगर  सरकार  सोती  रहती  है  fader

 लोगों  को  प्रोत्साहन  मिलता  रहता
 है

 |  इन  दंगों  के  लिये  सरकार  ही  उत्तरदायी  है  ।  ये  दंग

 हिन्दू  या  मुसलमान  नहीं  करते  ।  मै  कभी  स्वीकार  नहीं  करता  कि  हिन्दू  और  मुसलमान  एक  दूसरे

 से
 घुसा  करते  ये  दंगे  तो  कुछ  बदमाश  लोग  करते  है  और  फिर

 इन  दंगों
 को  साम्प्रदायिक रंग  दे

 दिया  जाता  है  ।  जबकि  यह  कार्य  उस  क्षेत्र  के  केवल  समाज-विरोधी  तत्वों  का  ही  होता  है  ।  मगर

 यह  सब  सरकार के  ढीलेपन  की  वजह से  होता  है  ।  दंगों के  बाद  कार्यवाही करने  की  बजाय  वह  उस

 से
 पूर्व  ही  इन  बदमाशों  को  बन्द  कयों  नहीं  करती

 ?
 मेरे  विचार  से  ये  दंगे  केवल  क़ानून  और  व्यवस्था

 बनाये  रखने  का  प्रश्न  है  और  ये  दंगे  कहीं  भी  हो  सकते हूँ  ।  ये  केवल  साम्प्रदा यिक  दंगे  नहीं  हू
 बल्कि

 राजनी  तिक  दंगे  भी  है  ज  से  कि  पश्चिम  बंगाल  में  हो  रहे  है  ।  वहां  सरकार
 ने  राष्ट्रपति  शासन  लागू

 कया  परन्तु  उस  से  स्थिति  क्या  सुधारी  है
 ?

 पहले  वहां  श्री  धर्मवीर  राज्यपाल थ  ।  वहू  एक

 छोटे  से  व्यक्ति  थे  तथा  किसी  वीर  जाति से  भी  संबंधित  नहीं हैं  परन्तु  उनके  आने  के  दस  दिन  के  अन्दर  थ

 ही  वहां  के  नक्सल पंथी  ग़ायब  हो  गये  |  अब  वहां  जो  राज्यपाल  हैं  वे  किसी  राजनी  तिक
 दल  विशेष  ्

 ते  संबंधित है  ।  और  वह  वहां  क़ानून  और  व्यवस्था  बना  ये  रखने  में  असमर्थ  ह  |  वहां  अकेले  धमंवी
 र  थ

 जी  ने  10  दिन  में  क़ानून  और  व्यवस्था  जमा  दी  थी  वहां  ये  राज्यपाल  सात  सलाहकारों

 सहायता  से  भी  नहीं  कर  सके  ।

 म  तो  कहूँगा  कि  इन  सभी  दंगों  के  लिये  सरकार  उत्तरदायी  है  क्योंकि  यह  उन  तत्वों  को

 देती  है  जो  इनकी  सहायता  करते है  ।  यह  बात  पहले  से  ही  चली  आ  रही है  |  यह  जो  दल

 की  प्रवृत्ति  है  इसके  लिए  भी  सरकार  और  कांग्रेस  जिम्मेवार  है  ।  यह  दल  पद  का  लालच  देश

 दल  बदलवाती  रही  लोगों  ये  कांग्रेसी  सब  चोर  आदमी  ह  और  अब  ईमानदार  बने  फिरत ेहूं
 ।  अर

 जब  तक  स्वयं  सरकार  अपने  आचरण  में  सुधार  नहीं  करती  तब  तक  देश  में  शान्ति  स्थापित  होना

 कठिन  है  |  सरकार  यदि  स्वय  किसी  नियम  का  पालन  करेगी  तभी  वह  लोगों  को  भी  नियमबद्ध  रख

 सकेगी  ।  परन्तु  वह  तो  अपने  स्वादानुसार  ही  किये  करती है  ।  अपने  हित  के  लिये  चाहे  जितने  नियमों
 विवि

 का  उल्लंघन  कर  देती है  ।
 ये  लोग  पहले  दर्जे  के  डाकू

 और
 बदमाश

 हैँ  ।
 मैँ  समझता  हूँ

 कि
 बड़े

 बड़े

 डाकू
 और

 बदमाश  सज्जन  बन  सकते
 है जेरे

 रामायण
 में  वाल्मीकि

 जी  परन्तु  क्य  लोग  वात्मीकि
 ्

 य  तो  छोट  छोट  चोर  हूँ  और  छोट  छोट  चोर  कभी  ठीक  नहीं  होते  ;  य  लोग  स्वयं  क़ानून  बनाते

 ओर  स्वयं  उन्हें  तोड़ते  है
 ।  उन्हें  किसका  डर  है

 ?  तुलसीदास जी  ने  भी  तो  कहा  है--समपारों

 दोष  .

 मेरा  तो  —  है
 ig as hak

 घटना  जाये
 ipa

 उसकी  जांच  के
 लिये  अदालती

 किस
 ी  मि

 त  पह समिति  अपनी
 समिति  नियुक्त

 करें
 उ
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 20
 1970  देश

 में
 क

 आ  ्
 क

 दंगों
 के  बार

 में  चर्चा
 स

 रिपोर्ट  न  देदे  तब  तक  उस  बारे  में  किसी  ae
 ललना  चाहिये  ।  अपना  मुख  बंद  रखना

 चाहिए  |  मरी

 ——

 थ
 सदस्य  की  गिरफ्तारी

 Arrest of  Member

 ह

 क
 रामगोपाल

 सभापति  महोदय :  मुझे  सभा को  सुचना  देनी  हैकि  अध्यक्ष  को  ब-डिविजनल  मजिस्ट्रेट

 नई
 दल्ली  से  दिनांक  20  1970  का  निम्नलिखित  पत्र  प्राप्त  हुआ

 मुझे  आपको  सुचित  करना  है  कि  श्री  रामगोपाल
 लोक-र  की

 रत पय  दण्ड  संहिता  की  धारा  188  के  अंतगर्त  संसद  मागं  पुलिस  द्वारा  एफ०  3

 To  संख्या  991 के  मामले में  20  1970  को  1.25  बजे  पण  १०  संसद  भवन  से
 me

 द्रविड़  की  भर्ती  के  निकट  दण्ड  प्रक्रिया  संहिता  की  धारा  144 के  अधीन  आर्शी

 करने  के  कारण  गिरफ्तार  किया  गया  और  यह  कि  उन्हें  जुडिशियल  मजिस्ट्रेट  प्रथम  ी  के

 समक्ष

 a

 किया  रहा  है  तथा  उन्हें  इस  समय  संसद  art  पुलिस  स्टेशन  में  रखा

 गया

 क

 ः  देवा  में  हाल  में  हुए  साम्प्रदायिक  दंगे--ज़ारी

 ः थ

 श्री  दत  य  we  :  कुछ  वर्ष  पुर्व  मुझे  महानशिक्षाविद्‌  डा०  aah  am  भूमि

 की  यात्रा  करने  अवसर  प्राप्त  हुआ था  ।  मुराद  नामका  यह  ग्राम  उत्तर  रत्नागिरी
 '

 जिले

 में  गत  700  वर्षों  जब कि  इस  ग्राम  की  स्थापना  उत्तर  भारत से  आने  वाले  ति

 की  गई  सभी  पुजा-स्थानों  की  देखभाल  ग्राम  समिति  द्वारा  की  जाती  थी  ।

 पूजा  के  विभिन्न  स्थानों में  मूझे  एक  मसजिद  भीਂ  दिखाई  इसकी  देखभाल  भी

 ह

 क  द्वारा  की  जाती थी  पुराने  विज्ञापन  में  इंस  स्थान का  उ लेख  सुन् यालय  के  रूप  में  किया

 देवालय  की  भांति  इसका  उल्लेख
 सुन् यालय के  रूप

 में  जाता है  ।
 इसकी  देखਂ

 प्राम  समिति  द्वारा  की  जातीं  gt

 टम  sat  तथा  9  वीं  शताब्दी  से  हिन्दू  धर्म  और  हिन्दुओं  के  पतन की  बात
 कार ऐ

 ही

 ह

 हमारे  पास  महान  शंकरदेव  माधव  देव  के  ज्वलन्त  उदाहरण  हैँ  जिन्होंने
 री  में  आसाम  में  इतना  अच्छा  कार्य  किया कि  वे  area  जोकि  आसाम  के  मल

 ae  भारत  का  अंग
 बनाने  और  इनसे

 भारतीय  परम्परा  को  अंगीकार  कराने  में  मथ

 जिस  सदस्य  ने  वाद-विवाद  आरम्भ  उ  sy  मंत्रालय  द्वारा  प्रस्तुत
 गये  एक  विशेष  प्रतिशत

 दन
 का  उत्लेख  किया  जिसमें  कहा  गया  है  कि  23  घट बनाएं  जो

 काल  में  घटी  उनमें  22  बार
 केसी  विशेष  अल्प  संस संख्यक

 ;  समुदाय  मै  पहल  की  ।
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 re  an

 >
 व  यह

 ने  का
 प्रय  कर  रहें  हैं  कि  भिवाड़ी  में  थी  इसी  हुआ  ह्  न  मंत्रों

 a ने  रूप से  रोष में  आकर  कहा कि  जिसने  पहले  पत्थर  फेंका  उस  पर  तो  गार  नहीं
 क  कर me = iT  का  मतलब  यह  है  कि  संकट  पैदा  करने  .  वाले  कोई  और थे  ।  छोटे  गाँव

 a
 ह  न्य उपर

 तक  सरकार  मालिक  |  कर  रही  क्या  देश  में  एक

 नदीय  बनाने के  लिय  कोई  प्रयत्न  किया  गया  एक  समुदाय  में  सभी  धर्म  और
 जाति

 z  ही  क्या  अज  हमारी  यह  स्थिति है  ?  हमारे देश  में
 जो  साम्प्रदायिक  स्थिति

 है  a

 पर  चर्चा  कर  रहें  हैं  न
 कि

 जो  कुछ  भिवंडी  जलगांव  में  हुआ  है  उस  पर  ।

 ्
 देश

 में  सामान्य  स्थिति  ve  है  कि  जब  किसी  समय  किसी  स्थान  कुछ  '  होता

 तर त  a  किसी  अन्य  स्थान  उसका  प्रतिकार  किया  जाता  और  सरकार  कर  रहें
 j

 है

 द  समुदाय  के  नम  का  उल्लेख  नहीं  किया  जाना  क्या  सरकार  की  जिम्मेदारी  यहीं

 त  हो  जाती  क्या  सरकार  ने  देश  में  एक  अच्छा  वातावरण  पेदा  करने  का

 घ्  |  किया है
 ?  उनके  पास  पुलिस  उन  के  पास  सब  कुछ  लेकिन  उन्होंने  किया  aa

 वर्ष  .1946 में  बंबई  तथा  अहमदाबाद में  उसे  ही  दंगे  हुए थे
 |  महात्मा  गांधी  जी  उस

 समय  बम्बई के  गुह  मंत्री  अहमदाबाद  का  दौरा  स्वयं  करने के  लिए  कहां था  ।
 लेकिन

 आ  ?  क्या  ऐसा  किया  गया ?  क्या  परामर्श  ऐसी  वस्त ुहै  जिसका  केवल  निर्यात  या

 ! 0  यही  प्रश्न  में  इस  सरकार  से  पुछना  चाहता  हूं  ।

 Shri  Abdul  Ghani  Dar  (Gurgaon):  Out  of  23  years  of  our  independer
 ate  Shri  Jawahar  Lal  Nehru  and  the  present  Prime  Minister  have  ruled  his

 country  for  about  21  years.  Inspite  of  tall  claims  precious  little  has  been  done
 by  the  Government  for  the  muslims.  All  these  years  muslims  have  not  been
 lowed  to  join  the  police  and  the  Armed  Forces.  This  is  not  the  work  of. J;
 Sangh.  The  history  that  is  being  taught  in  our  schools  is  not  conducive

 bring  about  unity:  and  to  strengthen  secularism.  If  you  want  to  see,  it  will  be  very
 difficult  to  find  a  muslim  occupying  a  high  post  in  the  Central  and  State  Gev-
 ernments.  During  the  last  23  years  no  financial  assistance  has  been  given  to
 the  muslims  for  setting  up  industries.  Still  the  Prime  Minister  claims  that  she
 will  fight  for  the  interest  of  muslims.  I  am  not  talking  about  Maharashtra  onlv.

 want  to  tell  you  that  in  Uttar  Pradesh,  the  Hindus  tried  to  make  the  Muslims
 -cobblers.  The  riots  in  Maharashtra  and  Jalgaon  are  not  the  first  of  its  kind.
 The  Home  Minister  himself  has  given  Reports  about  the  riots  in  Jalgaon.  You
 can  see  how  many  muslims  have  been  killed.  Not  a  single  Jan  Sanghite  has
 been  convicted  for  killing  muslims.  Either  Jan  Sangh  is  in  collusion  with  their
 Government  or  this  Government  have  no  courage  to  face  Jan  Sangh.  During  the
 last  23  years  there  has  been  a  number  of  riots.  Secondly,  I  want  to  say  that
 how  Pandit  Jawahar  Lal  Nehru  said  in  Lagos  that  if  referandum  takes  place
 and  the  muslims  of  Kashmir  give  opinion  in  favour  of  Pakistan,  their  capacity
 of  Hindustani  muslim  will  go?  May  I  know  whether  he  got  independence  in
 this  way.  Our  sacrifices  are  more  than  theirs.  You  should  listen  attentivelv
 that  we  can  shed  blood  for  our  country.  History  speaks  that  Muslims,  who
 were  in  the  employment  of  Hindu  Kings  fought  against  muslims  invaders  and
 shed  their  blood.  for  the  sake.  of  their  country.  I  want  to  say  that  you  cannot
 take  away  our  honesty  and  sincerety.  I  want  to  make  alert  Shri  Vafpayee  that
 if  this  attitude  towards  the  muslims  continues,  it  will  not  be  good.  It  was  not

 er  if  the  muslims  occupied  the  place  of  birth  of  God  Krishna  and  Ram
 the  muslims  will  hand  over  that  place  if  Hindus  make  demand  e

 Ce  ie



 we
 दश  हाल  हुए

 साम्प्रदायिक  दंग

 The  other  thing  which  I  want  to  tell  Shri  Vajpayee  is  that  certainly  there
 muslim  associations.  There  is  Muslim  League,  Itthadul  Muslim  League,  anc

 Auslim  Majlis.  Their  only  work  is  to  distribute  the  Hindi  copies  of  Quoran
 among  Hindus  to  remove  their  misunderstandings.  May  I  know  whether  the
 18  per  cent  Kashmiri  Muslims  were  not  able  to  say  that  they  will  go  with  Pakistan?
 But  they  voluntarily  and  happily  said  that  they  want  to  live  with  Hindustan
 inspite  of  the  fact  that  thousands  of  their  innocent  brothers  were  killed  there.

 The  fact  is  that  so  far  thousands  of  muslims  have  been  killed  but  not  a
 single  Jan  Sanghite  has  been  hanged.  Therefore,  I  do  not  blame  Jan  Sangh
 Punish  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  if  he  is  at  fault  and  shoot  me  if  I  am  the

 apne
 But  I  want  to  know  whether  it  is  not  a  fact  that  all  the  members

 y
 amily

 sacrificed  their  lives  for  the  sake  of  the  independence  of.this  country
 y  I  know  wheiher  it  is  not  a  fact  that  I  went  to  jail  18  times?  Even  tc  4
 this  old  age  i  am  prepared  to  sacrifice  my  life  for  the  sake  of  the  co  ry.

 es  for want  to  say  that  the  Consulate  of  Israel  has  provided  crores  of  ru;
 1118  communal  disturbances  and  Shri  Dange,  Shri  Ramamurthy  anc

 Tyot
 knows  all  this

 Me.  SPEAKER  in  the  Clair.

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हए

 It  is  not  certain  that  6  crore  muslims  wid!  be  away  from  this  world.  YOu
 will  not  be  able  to  ruin  us  completely.  ह  are  your  children.  Will  you  de  our

 as  the:  serpent  devours  her  little  ones.  But  what  will  be  its  result?  Kas  Tur,
 anjab  and  Bengal  will  go  from  your  hands  If  this  policy  is  followed  an  this
 ommunalism  remain,  such  will  be  the  results  You  cannot  oust  us  We  vill

 not  go  We  are  such  people  who  can  sacrifice  themselves  for  the  sake  of

 country  when  situation  arises.  If  situation  goes  on  deteriorating,  you  wiil  ६
 tnat  there  will  be  Sikh  State,  there  will  be  one  Bengal  and  there  will  be  a  167
 Government  there.  Both  the  Kashmir  will  make  Islam.  State

 and  the  whole
 res

 sponsibility
 of  it

 will
 fall  on

 the
 Indira  Government.

 को  उन  राधिका  रियों  को  सजा श्री  अहमद  आगा  उस  सरक  अवस्य

 ती  चाहिये
 जो  ऐसे  दंगों  को  रोकने में  असफल

 इ

 ।  मरें  विचार से  अगर  va  दंगे ष्  होते

 उनकों  रोका  अथवा  दबाया  जा  सकता है

 पड़ा  रह थ्
 शताब्दियों  पहले यह

 सम्भव  हो  सकता  था  कि  भारत  संसार से  अलग-अल

 परन्तु
 आज  यह  स्थिति

 नहीं  है
 ।  आज  ard  सभी  राष्ट्रों  सहयोग  करके  चल  यदि

 कोई  सी  बात  होती  है  यह  हमारे  लिय  गौरव की  बात  नहीं है  ।

 क
 धान  मंत्री  ने  अल्पसंख्यकों  चाहे  वे  मुसलमान  सिक्ख हैं  ईसाई  पुनः  वास

 भी  करने  का
 प्रयत्न  उन्होंने  कहा  कि  विभिन्न  क्षेत्रों में  विभिन्न  समुदायों  का

 बहुमत
 ।  उनके  आह्वान  पर  मैँ  काश्मीरी  मुसलमानों  की  ult  से  कुछ  कहना  चाहता हूं  कि

 oo

 मुसलमान
 बहुसंख्यक  में  हैं

 मगर  हम  हमेशा  अल्पसंख्यकों  की  करें

 भी  हम  एसा  करने  आये  यह  इसलिये  नहीं  कि
 यह  हमारी  परम्परा है  af  क

 क  to.  कि  काश्मीर  घाटी
 के

 सभी  राजनीतिक  दल  धम-निरपेक्षता  a  विश्वास  रखते

 है  |  पीरी

 ay

 धर्मनिरपेक्ष  रहे  हैं  और
 रहेंगे

 मुसलमान  साधु  देवताओं  की

 बात  करते  हैं  और  दु  साधु  पैगम्बर  कर  हम  एक  साथ  रह
 है
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 ह  क

 त्री वाजपेयी  ने  मुसलमानों के  तीन  at  ब्रायन  हैँ और  कहा  है  कि  एक  बग  ऐसा  व

 देश  के  प्रति  वफादार  नहीं  दूसरा  बम  वह  है  जो  गड़बड़ी  फलाता  है  और  तीसरा  वह  है

 कठमुल्लों  का  समर्थन  करता  मैँ  उनको  याद  दिलना  चाहता हुं  कि  बे  ऐसा  क्यों  नहीं

 हते  कि  जब  कांग्रेसी  नेता  जल  गये थे  तब  हिन्दू  महासभा  और  मुस्लिम  लीग  वायसराय  के

 में  सम्मिलित  हुए थे  और  शुद्धि  तथा  vada  आन्दोलनों  को  बल  मिला था  ।  व

 ह
 Tar  क्यों  नहीं  कहते  कि  इसी  कारण  अन्ततोगत्वा  भारत  का  विभाजन  हुआ  था  और  गांधी

 जी  शहीद  हुए  उन्होंने  इस  का  उल्लेख  नहीं  किया  ।  व  रफ़ी  अहमद  मौलाना

 मुहम्मद  डा०  अनसारी  को  भूल  गये  हैं  जो  भारत  स्वतंत्रता के  लिए  लड़े

 चप् रे वे  इस  बात  को  पुरी  तरह  भूल  गय  हैं  कि  ब्रिगेडियर  मास्टर  अब्दुल  अजीज ने

 देश  के  लिए  अपने  जीवन  का  बलिदान  उन्होंने  शेरवानी  और  चौधरी  मुहम्मद  दीन  का

 उल्लेख  नहीं  किया  ।

 सारी  बात  यह  है  कि  झगड़ा  शिवाजी  जयन्ती  के  आरम्भ  हुआ  और  आप  इसे  भूल

 हिन्दुओं और  मुसलमानों  के  बीच  कोई  झगड़ा  नहीं  औरंगजेब  के  सेनाध्यक्ष  राजा

 जयसिंह थे  और  शिवाजी  स्वयं  कमांडर  थे  ।  उनकी  सेना में  मुसलमान  कमान्डर  थे  ।  उन्होने

 इसका भी  उल्लेख  नहीं  अकबर ने  काश्मीर  को  मिलाया और  यूसुफ  शाहजान को  पटना

 के  जेल  में  डाला  ।  औरंगजेब ने  अपने  भाई की  हत्या  की  और  गोलकुंडा  तथा  बीजापुर  को  अपन

 राज्य में  मिलाया  जो कि  मुस्लिम  राज्य थे  ।  वास्तव  में  यहਂ  हिन्दुओं  और  मुसलमानों  की
 वीच

 झगड़ा  नहीं था

 एकता  न  होने  के  कारण  भारत  ने  हमेशा  कष्ट  उठाये  आज  भी  एसी  ही  स्थिति

 विघटनकारी  शक्तियां  सक्रिय  हमारी  फूट के  कारण  ही  तो  अंग्रेज
 हम

 पर  राज  करते

 मुहमद  गौरी  हमारी  फूट  के  कारण ही  तो  भारत में  आ  सका  ।  आज  भी  अमरीकी  साम्प्राउः  पन  वाद

 करें दक्षिणपूर्व  एशिया  तथा  पश्चिम  एशिया में  बढ़  रहा है  ।  अगर  हम  विभाजित रहे  और  हम  में

 एकता न  भाई  तो  हमें  हानि  उठानी  पड़ेगी  ।

 Shri  Gulam  Mahammad  Bakshi  (Srinagar)  :  This  is  the  thirtysecond  com
 munal  riot,  that  tock  place  in  the  country  since  we  attained  independence.
 Who  §is  responsible  for  these  communal  disharmony  in  the  country.  We  the
 representatives  of  the  people  of  India  sHould  be  ashamed  of  this.  The  entire

 leadership  of  the  country  should  be  accused.  Moreover  Government  have  failed

 miserably  in  curbing  these  communal  riots,  in  bringing  the  antisocial  elements

 erupting  communal  riots  to  book.  Government  have  not  been  able  to  award
 regorous  and  stringent  punishment  who  have  spread  these  riots,  and  those,  irres-
 pective  of  their  caste,  who  have  ruthlessly  killed  women  and  even  small  children  :

 ad  Government  awarded  them  capital  punishment  these  communal  riots  would
 have  been  definitely  stopped.  Therefore  Government  and  the  Home  Ministry  are

 wholly  responsible  for  these  incidents  because  it  has  not  implemented  the  recom-
 mendations  of  various  committees  and  Commissions  formed  to  enquire  into  the
 causes  of  these  riots.  Moreover  the  praiseworthy  decisions,  the  National  Inte-
 gration  Council  took,  providing  rigorous  punishments  for  those  responsible  for

 Preading  communal  riots  in  the  country  have  not  been  implemented.  Govern-

 a

 ment  should  declare  openly  and  categorically  in  the  meeting  of  the  126[716567118- =>

 m

 ives  of  the  State  Government  to  be  held  here  recently,  that  the  State  Govern-
 nts  would  have  to  face  music  in  case  any  communal  riot  takes  place  in  their
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 20 मं  19,70  दंश  में  हाल  में  हुए  साम्प्रदायिक  दंगे

 Therefore  Government  should  implement  the  recommendations  of  the
 ommittee  formed  for  going  into  the  causes  of  the  communal  riots,  so  at

 these  riots  may  be  stopped

 Shri  Shashi  Bhushan  (Khargone)  All  the  communal  riots  in  country  have
 been  undoubtedly  motivated  and  preplanned  before  long  they  took  place  We
 should  be  ashame  of  whatever  has  happened  in  Bhivandi  88  persons  were  killed
 there  among  whom  87  were  Hindus  and  18  Telugu  and  Tamil  speaking  men.  The
 Shiva  Sena  has  created  animosity  with  the  non-Maharashtrian  people  living  in

 Maharashtra,  and  the  Shiva  Sena  has  accomplished  its  nefarious  and  anti-social
 and  communal  activity  by  spreading  communal  riots  causing  widespread  blood-
 shed  of  poor  people  The  Shiva  Sena  and  the  R.S.S.  have  become  guards  of
 the  Capitalist  class  in  India  Therefore,  the  communal  riots  actually  is  not  a

 struggle  between  Hindus  and  Muslims  but  it  is  a  struggle  between  the  poor  and
 the  rich;  because  these  communal  riots  were  created  to  spread  in  the  Industrial
 cities  of  the  country:  These  riots  in  the  Industrial  Centres  were  preplanned,
 motivated.  Moreover  the  Administrative  authorities  are  also  responsible  for

 these  riots

 Therefore  the  Deputy  Commissioner  and  the  Superintendents  of  Police

 those  areas  and/or  places  should  be  dismissed  where  such  communal  riots  t  ce

 4ace.

 The  para-military  organisations  like  Shiva  Sena  and  R.S.S.  such

 ynisations  should  be  banned,  and  Government  should
 not cena

 of  any
 lation  arising  out  of  taking  such  an  action.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  (Ujjain)
 *  *

 अध्यक्ष  महोदय :  मे ंयह  सब  कुछ  सभा  की  का्यंवाही-वृतान्त  से  कि

 श्री  बाकर  अली  मिर्जा  )  :  साम्प्रदायिक  समस्या  को  समाप्त  करने
 गी

 वले  जि  में  लि देयता  ऑर  इमानदारी  कार्य  करना  चाहे  इस  से  हमे  चोट  ही

 ः

 पहुंचे  ।'  साम्प्रदायिक दंगों  के  बारे  में  वक्ताओं ने  अपने  भांषण  के  दौरान  एक  दूसरे
 दल

 को
 दोष

 ठहराया-किसी  ने  म  सामानों  को  दोषी  ठहराया  तो  किसी  ने  शिव  सेना  और  जनसंघ  और  राष्ट्रीय

 स्वयंसेवक  संघ  को  ।  हम  धम-निरपेक्षता और  राष्टीय  एकता  परिषद  आदि  की  बातें  तो  करते  ह

 परन्तु किसी  ने  इस  बात  पर  विचार  नहीं  किया  कि  यह  साम्प्रदायिक  समस्या  उत्पन्न  क्यों  होती

 साम्प्रदायिक  दंगो  की  यह  समस्या  ब्रिटिश  शासन  की  तुलना  में  अब  अधिक  तीव्र  और  गम्भीर

 हो  गई  ब्रिटिश काल  में  यह  समस्या  नियंत्रण में  थी  और ये  दंगे  तभी  होते  थे  जब  अंग्रेज

 युद्ध
 के

 दौरान  देश
 में  किसी  प्रकार  का  साम्प्रदायिक  दंगा

 नहीं  हुआ  ।  इसलिए  स्वतंत्रता

 ह  प्राप्ति
 के

 पश्चात्‌
 और  उससे ga  साम्प्रदायिक  दंगे  हमेशा  पूर्वनियोजित  ढंग से  होते थे  ।  क्योंकि

 हम  राष्ट्रीय  इतिहास  का  निर्माण  करने  अन्तर्जातीय  विवाह  पद्धति  चाल  करने की

 करते  मानो लोग  ही  यह
 दंगे  करत ेहूँ और  इनको  शिक्षित  करने  की  आवश्यकता है  ।  पर

 मेर  बिचार  में  भारतवासी  साम्प्रदायिक  पेशकश  का  मुकाबला  करते  रहे  हैं  ।  परन्तु  शिक्षित

 न

 ग़ज में
 में

 साम्प्रदायिकता  का
 बीज  बैठता  गया  क्योंकि  अंग्रेज  भारत  का  विभाजन

 ी कफ क *  अन्य  क्ष
 महोदय  के  आदेशानुसार  सभा  की  कार्यवाही  वृतान्त  से  निकाल

 दया
 *Expunge  as

 Sanden
 by

 ane  ‘Chair

 r
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 देश  विभाजन  हुआ ।  .  साम्प्रदायिक  दंग  हुए  जिससे  साफ़  पता  चलता है  fi  कॉग्रेस

 az  राष्ट्रों  के  सिद्धान्त  को  स्वीकार  किया  इस  स्थिति  से  यह  धारणा  उत्पन्न हुई  fa  Tf

 मुसलमानों
 का  संरक्षक है  यदि  इन  दोनों  देशो ंने  अपनी  सीमाओं  को  बन्द  किया  होता  तो

 इतना
 अधिक  रक्तपात  नहीं  परन्तु  अहमदाबाद  में  साम्प्रदायिक  दंगों के  दौरान  ह

 अपनी  सीमाएं  बन्द कर  दी  अन्यथा  लोग
 पाकिस्तान  जाने  लगते  और  अधिक  रक्तपात

 गेता  ।

 हमें इस  मनोविज्ञान  को  समझना  चाहिए  और  एसा  करने के  लिए  अपनी  प्रक्रि

 राजन  करना  जो  सरकार  के  वश  की  बात  नहीं  है  क्योंकि  सरकार  कीਂ  यह  स्थिति

 द समें  पहल  करने  के  लिए  कुछ भी  बाकी  नहीं  रह  गया  है  ।  क्योंकि  पाकिस्तान के  मुसलमानो

 रत  के  मुसलमानों के  अनुराग  भावना  है  और  भारत के  हिन्दुओं  की  पाकिस्तान के  हि  ही

 प्रति  अनुराग  भावना  है  |

 इसके  साथ  एक  अन्य  उपाय  यह  है  भारत  और  पाकिस्तान  के  लोगों  के  बीच  बातचीत  24 Ny

 क्योंकि  ये  एक  लोग है  |बेशक  दो  देशो ंमें  ware  |  यह  बात  aga  संभव है  और  य  ह  बात

 बाद  की  भारत  या
 1

 रान  आरम्भ  हुई  ।  इतिहास
 में  यह

 पहला  अवसर है
 जब

 भा  वासियों  ने
 पाकिस्तान  के  लोगों  से  बातचीत  की  ।  बाचतीत  का  सिलसिल  जारी

 रह  परन्तु  वैदेशिक  ard  मंत्री ने  इसको  अग  चलाने से  इनकार  कया है  t

 सरकार  को  इस  बारे में  सहायता  करनी  चाहिए ॥

 यह  बहुत  महत्व  का  विषय  हैकि  दंगा  भड़कने  की  पर्याप्त  चेतावनी  सरकार के  पास

 स  बात  साक्ष्य  मिलता  है  ।
 700  पुलिस  वाले  और  कुछ  टुकडियों के होते हुए भी के  होते  हुए  भी

 प

 सिली  कर

 हे  उतार

 नहीं  किए ।  eq  मंत्री  और  केन्द्रीय  गृह  मंत्री  वहां के  ल

 स्थित  नगर  को  देखने गय  थे
 यदि  सरकार  प्रशासनिक  कायंवाही  करना  चाहती है  तो  देश  क

 रकार  को  कानून  और व्यवस्था  के  ज़िम्मेदार  होना  पड़ेगा  और  तत्पश्चात  सम्बद्ध

 ह  जिला  पुलिस  आदि  जो  इन  सभी  दंगो  के  लिए  जिम्मेदार  को  सच

 faa  चेतावनी  देनी  चाहिए  और  इन्हें  जनता
 की  सुरक्षा  के  लिए  उचित  रूप  से  व्यवस्था  करने

 के  लिये  जिम्मेदार  ठहराया  जाना  क्योंकि  जहां  व्यवस्था
 .  नहीं  ्

 हां  कोई  सरकार  नहीं  रहती और
 सरकार  वहां  असफल

 हो  जाती है  ।  aa:  कानून और

 पवबस्था  कायम  रखना  सरकार  का  मुख्य  कार्य  है  ।

 |
 अन्ततोगत्वा हम  इसी  विश्लेषण पर  पहुंचे  कि  हमें  मिलकर  war  जाति

 और  भाषागत  झगड़ो म
 फंसकर  जो  हम  विभाजित  हो  गयें  अब  हमें

 ए

 हो  जाना  हमारे  समाचार  पत्तों
 को

 भी  देश
 में  साम्प्रदायिक  सौहार्द्र  को  बढ़ाने  में

 सहायत

 करती  चाहिए  अन्यथा  एकता  बनाये  रखने  सम्बन्धी  अभियान में  हमें  सफलता  नहीं  मिले
 fy

 बहुसंख्यक  लोगों  चाहिए  कि  वे
 अल्पसंख्यकों  के  हितो  की  सुरक्षा

 की  देखभाल  करें
 इसके

 साथ  अल्पसंख्यकों  को  अपने  कत्तव्य  का  पालन  करना
 चाहिए  |  बहुसंख्यक

 समुदाय
 में

 अपना  fa
 वास  बढ़ाने  के  लिए  अल्पसंख्यक  समुदाय  को  अपने  तौर  तरीके  बदलने  च  पहिए |
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 में  हाल  में

 हुए

 सम्प्रदाय

 et

 Sto  सुशीला  नायर  :  दंगों  से  न एट प्रभावित  क्षेत्रों  site  घरों  को  इद  फे  WaT

 में  ब  त  ग्लानि  भिवण्डी  और  जलगांव में  जो  कुछ  हुआ  वहू  बहुत  भयंकर  और  दारुण

 at  न्य हुड साम्प्रदा  दंगों  को  कौन  फैलाता है  इसका  पता  तो  न्यायिक  जांच  से  पता
 चल

 जायेगा  हमें यह  तो  अच्छी  तरह  पता है  कि  देश  के  विभाजन से  पूर्व  दंगे  कसे  भड़काये

 जाते  थे  ।  क्या  पाकिस्तान  कुछ  थोड़े से  लोगों  को  यहां  भेजकर  दंगे  नहीं  भड़काता
 ?  क्या  हम

 इस  प्रकार  दंग  नहीं  भड़कता  ?  क्या  SA  इस  प्रकार  बदला  लेकर  अपने  सम्मान और  गौरव  को

 इनਂ  थोड सेਂ  लोगों के  हाथों में  सौंप रहे  ह  चाह  इन  दंगों  को  दूसरी  तरफ के  कुछ  लोगों ने  ही

 आरम्भ  किया  हो ?  हमें  बहुत  सावधानी  बरतनी  चाहिए और  इस  मामले  की  गहराई के  बारे

 दी
 हुई  गम्भीरता  से  विचार  करना  चाहिए  ।

 मैं  यह  जानना  चाहती  हूं  कि  केवल  मुसलमान  ही  साम्प्रदायिक  दंगे  कयों  आरम्भ  करते  ह

 श्र  कि  वह  यह  जानते  हैं  कि  ag  संख्यकों  को  भड़काकर  उनका  अपना  जीवन  समाप्त  हो  जायगा

 हि
 cg  फिर भी  इसका  एक  कारण  यह  है  मुसलमान  युवकों  में  निराशा की  भावना  व्याप्त

 रहे  और  यह  अनुभव  करत ेहैं  कि  सरकार  उनकी  रक्षा  नहीं  कर  और  उ

 a  ही  अपनी  रक्षा  करनी  होगी  ।  वह  यह  भी  अनुभव  करते है  कि  यदिਂ  उन्हें  मरना ही  है

 कुत्ते  की  मौत  मरन ेसे
 तो  अच्छा है

 संघ  करते हुए  ar

 इन  दंगों के  मूल  में  भय  और  अविश्वास  की  भावना  जिसका  निवारण  करने  के

 बारे में  सरकार  ने  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  है  ।  भिवंडी  के  कुछ  मुसलमान  नवयुवकों ने

 ताया कि  हम  यह  नहीं  कहते  कि  दोष  एक  पक्ष  का  वे  अपने  लोगों  को  भी

 दोष  नहीं  बताते  परन्तु  रात-दिन  यह  सुनते-सुनते  हमारे  कान  पक  गये  हैं  कि  हम  पाकिस्तानी

 fi  ।  क्या  हमें  मुसलमानों को  रोज  ही  अपनी  वफादारी  का  प्रमाण  देना  पड़ेगा  कि  वे  इस  देश

 के  प्रति  निष्ठावान  उन्होंने  एक  और  बात  बताई  कि  सिनेमा की  समाप्ति  पर
 जब  राष्ट्रीय

 गान  होता है  तो  जब  कभी  कुछ  मुसलमान
 नवयुवक

 चल  देते हैं  तो  उन्हें  देश  द्रोही  कहा  जाता
 द

 है  और  जब  हिन्दू  चल  देते ह  तो  क्या  हम  उन्हें हें  देशद्रोही  ठहरायें  ।  इस  बात  पर  वहां
 बहुत  द

 नाव  रहा  ॥  द

 कुछ  लोग  अपने  भाषणों  के  माध्यम  से  ares  भावना  का  प्रचार  करते  ति  एसे  लोग

 पसंख्पकों  से  राजनीतिक  लाभ  उठाते  है  ।  प्रधान  मंत्री  को  इस  समस्या  को  दलगत  राजनी

 पर  उठाकर  इसे  एक  राष्ट्रीय  समस्या के  रूप  में  मानना  चाहिए  और  इसको  समाप्त  करना

 ए

 इन  दंगों  के  मूल  में  केवल  राजनी  तिक  शोषण  ही  नहीं  है  बल्कि  इसके  मल  में  आर्थिक  वैमनस्य

 क्योंकि  जलगांव  में  एक  बागवान  सम्प्रदाय  के  तीन  मंजिले  मकानों  को  जलाकर  भस्मीभूत

 कर  दिया  गया  ।

 | हम  समाजवाद  और
 धम

 निर्माता  की  बात  तो  करते  परन्तु  पाते  हूँ  नग्न  फासिस्ट Te

 एक  राजनीतिक  दल  का  नेता  दूसरे  राजनीतिक  दल  पर  कटु  प्रहार  करता  उसकी  निन्दा क रता
 पिता  ने  देश  की  एकता  के  लिए  अपना  जीवन  दान  कर  दिया  ।  परन्तु  आज  एक  eat

 इससे  ट यह  नग्न  स्वाद  हैं  और  दूसरी  आर  प्रान्ती यता  स्वार्थ-भावन  री  ओर

 संख्यकों  के प  गो  किसी  न  किसी  तरह  प्राप्त  करने  की
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 U7.
 Vaisakha  p  ए  dka) nt  Communal  Disturbance  in  the

 Country  a

 सुशीला  नायर  |  ह

 भवानी  में  नगर  पालिका  के  अध्यक्ष  के  विरुध्द  अविश्वास  प्रस्ताव  पास  करने  का  प्रस्ताव

 ।  परन्तु  वहां  चार  मुस्लिम  निगमपाषंदों  ने  सन्तुलन  बनाया  जिनको  इस  के  बारे  में
 धमकी

 पर दी  गई  थी  और  उन्हें  एसा  पाठ  पढ़ाया  जिसका  घाव  महाराष्ट्र  को  नही  बल्कि  सारे
 भारत

 लगा 1

 सरकार  को  कानून  और  व्यवस्था  की  बिगड़तीਂ  हुई  स्थिति
 को  सुधारने  के  लिए  कार्य

 करनी  चाहिएं  और  नवयुवकों  की  शक्ति  का  सुजनात्मक  कार्यों  में  उपयोग  करना  चाहिए  ।

 दायिक  समस्या  की  राजनी  ति  के  अखाड़े  में  से  निकाल  उसे  राष्ट्रीय  समस्या  के  रूप  में  मानना  चा

 और  भारत  की  गरिमा  और  मर्यादा  का  प्रश्न  बनाना  चाहिएं  ।

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee:  Mr.  Speaker,  it  would  have  been  better  if  you
 have  allowed  me  for  personal  explanation  after  the  Home  Minister.  But  under
 Rule  193,  there  is  no  such  provision  to  make  a  reply.  I  clearly  want  to  stress
 here  that  the  problem  of  communalism  will  have  to  be  tackled  above  the  party
 politics.  If  the  riots  spread  in  Ahmedabad,  the  Syndicaté  is  held  responsible  for
 it  because  in  Gujarat  they  are  in  power  and  do  not  show  the  feelings  as  we
 show  for  Maharashtra  riots.  The  Prime  Minister  should  not  have  tried  to
 distrust  the  speech  which  I  made  in  the  House  on  the  other  day.  The  Prime
 Minister  said—

 Vajpayee  has  used  this  occasion  to  launch  an  attack  on  the  Muslims
 in  and  all  It  is  wrong  to  say  that  I  have  attacked  all

 the  minorities  in  the  course  of  my  speech.  I  have  not  blamed  all  the  muslims.
 i  have  only  criticised  a  certain  section  of  them  which  incited  communal  violence.
 The  Prime  Minister  should  not  have  tried  to  give  an  impression  that  I  am  against
 all  minorities  and  she  alone  is  the  champion  and  defender  of  the  minorities.
 The  Prime  Minister  must  have  seen  the  article  of  Frank  Morris  ‘Exploiting  the

 therefore  I  request  for  God’s  sake  do  not  exploit  the  minorities.

 That  is  wrong. I  am  also  accused  of  making  speeches  that  incite  the  Hindus.

 I  have  been  addressing  largely  attended  gathering  and  recently  I  have  visited
 the  Home  Minister’s  constituency  and  the  Home  Minister  can  get  it  verified
 from  his  intelligence  department  whether  I  made  any  objectionable  speech  or
 tried  to  create  tension  between  the  communities.  In  my  speech  in  the  Lok
 Sabha  I  have  intended  to  warn  that  if  the  Government  compromised  with

 Muslim  communalism,  it  only  encourage  Hindu  communalism.  We  would  have
 to  fight  against  both  kinds  of  communalism.  The  Prime  Minister  did  not  utter
 a  word  about  Tamire-Millat  on  that  day.  She  also  remained  silent  about  Shiv
 Sena.

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr):  Mr.  Speaker,  Sir,  I  want  to  rise  on  a  point
 of  order.  You  have  allowed  Shri  Vajpayee  for  personal  explanation,  but  in  it

 do  not  find  any  sentence  of  personal  explanation.  He  is  replying  to  a  debate.
 The  procedure  of  personal  explanation  should  not  be  misused.  If  a  written
 reply  is  received  from  him,  and  if  it  is  followed  according  to  procédure,  then
 there  is  not  difficulty.  I  would  like  to  say  that  the  rules  should  be  abided  by.

 Mr.  Speaker:  I  fully  agree  with  you.  I  gave  a  chance  to  Shri  Vajpa  yee
 for  personal  explanation  but  so  far  he  has  not  made  a  statemen

 on  ल  त att
 =

 1०  afer  दिल्‍ली  )  मेरा  व्यवस्था  का
 पहन  आप

 af
 में  सं  वदन  करना  चाहता
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 20  मई  1970.
 थ

 न a  दशम  कायिक  दंग

 अध्यक्ष  महोदय  ra  दि he  सन गा

 ला  संधि  दिल्‍ली )  :
 जब  कभी  मे ंव्यवस्था  का  प्रश्न  उठाता

 आप  इसकी

 रख अनुमति  नहीं  देते  ।  ऐसा  कई  अवसरों  पर  हुआ  है  जब  श्री  मधु  लिमये
 अपने

 ८ व्यवस्था  का  प्रश

 े  होते हें  ।  म  अपने  अधिकार  को मांग रहा  हूं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :
 आप  कृपया  बैठिये  ।  समय  को  बर्बाद  करने  से  क्या  फायदा है

 ।  श्री  मधु

 लिप  द्वारा  उठाया  गया  व्यवस्था  का  प्रश्न  पुरी  तरह  से  न्यायसंगत  है  ।  वाजपेयी  जी  आप  कृपया

 व्यक्तिगत  सफाई  तंक  ही  अपने  को  सीमित  रखें  और  नियमित  वाद  विवाद  में  मत  १

 ed
 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  (Balrampur) :  1  have  invited  the  Prime

 }
 nister

 to  have  a  debate  with  me  on  the  All  India  Radio  on  the  question  of  commt
 sm.  She  has  distarted  my  speech.

 Mr.  Speaker:  This  not  a  personal  explanation

 शती  मला सों घी  दिल्‍ली )  :
 जब  आपने  श्री  वाजपेयी  जी  को  व्यक्तिगत  सफाई  की  पति

 दी  तो  इसका  कारण  यह  था  कि  इस  सदन  के  समक्ष  एक  गम्भीर  समस्या  आ  पड़ी  थी  वह

 प्रधान  मंत्री  की  यात्रा  से  संबंधित  थी  जो  उन्होंने  वह  भिवंडी  और  अन्य  स्थानों  में  की  और  ग अटल

 बहारी  वाजपेयी  के  भाषण  को  गलत  ढंग  से  पेश  किया  जिससे  स्थिति  और  भड़क  सकती

 धान  मंत्री  की  हैसियत  से  एसा  करना  उनको  शोभा  देता  है
 ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  व्यवस्था  का  प्रशन  नही  है  ।  में  इसकी  अनुमति  नहीं  देता  हूँ  ।  ‘¢
 ही

 त्तान्त  मं  शामिल  नहीं  करूंगा  ।

 ह
 श्री  स०  ला०  संघ  )

 :

 श्री  स०  मो०  बनर्जी
 :

 जब  कल  आपने  श्री  जि०  मो
 ०

 विस्वास  को  व्यक्तिगत
 सफाई

 को  अनुमति  दी  थी  तो  लिखित  में  उन्होंने  जो  fear  उसे  उन्होंने  पढ़ा  लेकिन ve  नि  कुछ

 लिक  अभिकथनों  का  भी  प्रयोग  किया  जिसे  आपने  काय  वाही  से  निकाल  ।
 श्री

 अटल  बिहारी  वाजपेयी  का  कितना  अंश  कार्यवाही  वृतान्त  में  लिया  इस  पर  आपक

 करना  है  ।
 ी  लि

 ः  ः
 अध्यक्ष  महोदय  :  मे  इस  पर  विचार  करूंगा  |

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr) :  1  have  an  objection  about  the personal
 explanation  of  the  Prime  Minister  which  she  is  going  to

 give.
 It  ould  be

 better  if  she  may  give  it  in  writing  and  you  should  examine  |  The  ruling
 ongress  and  Jan  Sangh  are  making  this  Parliament  an  arena  election

 अध्यक्ष  महोदय  :  गृह  मंत्री  बोलें

 श्री  पीलू  सोनी  :  क्या  वे  साम्प्रदायिक  दंगों  पर
 तालियां  बजा बजा  रहे  हूं

 ! ?  अथवा  यह

 करतल
 ध्वनि  किस  लिये  की  जा

 kal  है
 ४

 कार्यवाही
 में  सम्मी  नत

 नहीं  किया  गया

 ्
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 Rece  nt  Communal  Disturbance  in  the  Cour  on

 क
 May,  1970

 a
 गह-कार  मंत्री  (ait  यश वस्त राव  :  इस  मदकी  संसद  मे  3.  are  t ais

 समय  तक  सुना  चर्चा  के  दौरान  जिन  सभी  प्रश्नों  को  उठाया  गया  है  में  उन  सब  का  उत्तर  देने

 ar
 नार  से  तो  नहीं  बोलूंगा  क्योंकि  जो  कुछ  भी  महाराष्ट्र  में  हुआ  वह  हम  सब  के  लिए  खेद  और  शम व

 विषय  है  ।  इस  पर  सदस्यों  द्वारा  क्रोध  व्यक्त  करना  और  सरकार  की  आलोचना  करना  स्वाभाविक ह

 द
 आज

 जो  कुछ भी  भिवाड़ी में  हुआ  ag  कोई  पहली
 बार

 नही  हुआ  इस  से  पूर्व  भी  इस  देश  में  अनेक
 साम्प्रदायिक  दंग  हो  चके  हूं  ।  हमें  अब  यह  निर्णय  करना  होगा  कि  इस  प्रकार  की  अप्रिय  घटनाओं

 के  पीछे  किस  संस्था  राजनी  तिक  दल  का  हाथ  है  इन  का  आधारित  कारण  क्या  है
 ?  1967  में

 जब  बिहार  में  रांची  में  दंगे  ga  तो  भी  हम  ने  इस  विषय  पर  चर्चा  की  थी  ।  कश्मीर  में  जब  यही  स्थिति

 उत्पन्न  हुई  तो  हमने  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  निर्णय  लिए  थे  ।  इन  निणंयों  पर  हम  ने  क्या  कार्यवाही  की

 है  मं  इसका  कुछ  ब्यौरा  देना  चाहता हूं
 ।  वास्तव  में  इस  सम्बन्ध  में  एकता  परिषद  ने  जिन  प्रशासनिक

 कदमों  का  सुझाव  दिया  उनसे  समस्या  का  हल  करने  में  कोई  सहायता  नही  मिलीਂ  ।  समस्या  अब  भ

 क  व  ही  बनी  है  ।  हमने  ag  महसुस  किया  है  कि  केवल  प्रशासनिक  काय  वाही  से  हमारी  यह  समस्य

 हल  नही  होगी  ।  समस्या  का  मूलभूत  कारण  यह  हैं  कि  बहुसंख्यक  लोगों  के  मन  में  अल्पसंख्यक  लोगों

 के  प्रति  संदेह  की  भावना  पदा  हो  गई  है  ।  बहुसंख्यकों  के  मन  में  यह  भावना  पैदा  होने  पर  अल्पसंख्यक

 के  मन  में  सुरक्षा  की  भावना  पैदा  होती  है  ।  हमें  एसी  भावना  पैदा  करनी  पड़ेगी  जिसमे  कि  ह

 देश  में  अल्पसंख्यकों  के  परिमाण  के  लिए  सम्पूर्ण  राष्ट्र  कटिबद्ध  हो  ।  इसी  लिए  प्रधान  मंत्री  ने
 उ

 क  दिन  यह  कहा  था  fen  संशय  की  maa  के  प्रति  संघ  करेंगे  ।  जब  उन्होंने  एसा  कहा  तो  उनक

 तात्पयं  यह  था  कि  सम्पूर्ण  राष्ट्र  इस  प्रकार  की  भावना
 के

 प्रति  संघर्ष  करेगा
 ।

 दस  प्रकार
 के

 की  भावना को  समाप्त  करना  ही  इस  समस्या का  सब  से  महत्वपूर्ण  पहलू है  |
 ्

 अब
 मे

 एक  और  बात  का उल्लेख करना  चाहुंगा  |  यह  खुशी  की  बात  है  कि
 22  तारीख

 Slike विरोधी  दलों  की  बठक  हो  रही  है  जिस  में  हम  देश  में  इस  प्रकार  के  विषयी  वातावरण

 करने  के  आन्दोलन  का  श्रीगणेश  करेंगे  ।

 _
 भी  पीलू  थोडी  :  इस  देश  में  सरकार  है  ही  कहां  ?

 गृह-कार्य
 मंत्री  यदावन्तराव  :  सरकार  द्वारा  शासन  करने  के

 भी  कु
 नियम

 तानाशाही होते  कुछ  कार्य  पद्धतियां  होती हें  ।  हमें  लोकतन्त्रात्मक  ढंग  से  शासन  करना  है  यहां
 क

 सरकार  तो  है  नहीं  कि  हम  पुलिस  और  सेना  के  बल  पर  शासन  चलाते  रहे  ।
 मि

 कानून  और व्यवस्था  बनाये  रखने  की  बात  बार  बार  कही  गई  परन्तु  विभिन्न
 लोग

 उसकी  विभिन्न  परिभाषा  स्वीकार  करते है &  ।  श्री  पीलू  मोदी  की  परिभाषा  के  अनुसार  तो
 ae

 ग  मारना

 ही  कानून  व्यवस्था है  +.

 लर  quate  Sait  हज  हहुंगा कि  वहां  सदा  ही  साम्प्रदायिक  ए  ा
 रही  है  ।

 दश  के  इस  भाग  में  राष्ट्रीय  आन्दोलन के  समय  अनेक  हिन्दू  और  मुसलमान  परिवा  ने  एक

 परिवार के  सदस्य  के  रूप  में  कंधे  से  कंधा  मिलाकर  कार्य  किया  है  ।
 मगण

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee:  Both  the  td  been  raising  objections

 Start
 Speaker

 :  There  m

 Eras  eGomn
 some  limit  to  such  objections.  You  have  also

 ending.
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 30,  1892  aa  में  हाल  में
 हुए  area

 rte
 (a  गह-कार्य  मंत्री  यशवंतराव  :  मुन्ने  समझ  नहीं  आता  मेरे  यह  कहने  कि  हिन्द

 erat aii  वे  सम्बन्ध  कई  द्शाब्दियों  से  मित्रतापूर्ण  चले  रहे  उन्हें  क्या  आपत्तिजनक

 नक

 प्रतीत ट
 हुआ  ।  भिवाड़ी  और  जलगाव  में  सदैव  ही  साम्प्रदायिक  एकता  रही  है  ।  देश  के  इस  भाग  में  राष्ट्रीय

 आन्दोलन  के  समय  अनेक  हिन्द  और  म  सलमान  परिवारों  ने  एक  परिवार  के  सदस्य  के  रूप  में  संघ

 से  कंघा  मिलाकर  कार्य  किया
 ।  दुर्भाग्यवश  पिछले  कुछ  वर्षों  से  उस  क्षेत्र  में  अनुचित  प्रवृत्तियों  को

 बढ़ावा  दिया  जा  रहा  माननीय  सदस्य  श्री  जाज  फरनेन्डीज़ ने  इस  सम्बन्ध में  कुछ  भाषणों  क

 उल्लेख  किया  है  में  उनसे  सहमत  हं  और  चाहता  हूँ  कि  वह  स्थानीय  जनसंघ  के  प्रधान  द्वारा  दिए ग  ए

 भाषणों  को  देखें  ।  राष्टीय  उत्सव  श्री  राम  मंडल  तथा  इसी  प्रकार  के  अनेक  मंडल  भी भी

 बन्
 गए  ।  में  जानता  हूँ  कि  भिवण्डी  के  साम्प्रदायिक  दंगों  में  मुसलमानों  का  भी  हाथ  है  उनकी  भी

 शूद्र  चाहिए  ।  में  उनकी  रक्षा  नहीं  कर  रहा  ।

 भर्त्सना
 एक  माननीय  सदस्य  :  शिव  सेना  के  सम्बन्ध  में  आपके  क्या  विचार  है

 ?

 द

 att  यशवंतराव  seg  :  में  शिव  सेना  का  समाधान  नहीं  कर  रहा  ।  शिव  जयन्ती  के  उ
 लूस  में

 ae  सैना  जब  इस  प्रकार  की  परिस्थितियाँ  उत्पन्न  कर  रही  थी  |  मुसलमान  नेता  हर  सम्भव  प्रयास

 कर  रहे थे  कि  जलूस  शांतिपूर्वक गुज़र  जाए  ।  यह्  बात  सच  है  कि  उस  क्षेत्र में  जो  तनाब  पैदा  हो

 रहा  था  उसकी  जानकारी  सरकार  को  भी  थी  और  ज़िला  अधिकारी  इस  मामले  में  रूचि  ले  रहे  थे

 अप्रैल  के  मध्य  में  दोनों  पक्षों  की  बठक  ब  लाई  गई  जिससे  दोनों  पक्ष  मिलकर  इस  समस्या  के  लिय

 एसा  रास्ता  निकाल  सके  जो  दोनों  पक्ष ं  को  स्वीकार  हो  ।  मुसलमान  समुदाय  के  कुछ  नेताओं  न

 कुछ  सुझाव  अवश्य  दिए  ।  दुर्भाग्यवश  उन  सुझावों  का  इस  तरह  प्रचार  किया  गया  है  मानों  उन्होंने

 किसी  असम्भव  शर्तों  का  सुझाव  दिया  हो  ।  मुसलमान  लोग  शिवाजी  जयंती  के  जलूस  में  स्वयं  भाग

 बेना  चाहते  थे  ।  वे  चाहते  थ  कि  इस  aaa  को  एक  धार्मिक  जिस  के  रूप  में  न  लिया  जाए  क्योंकि

 शिवाली  रुक  राष्ट्रीय  नेता  थ  और  य  जलूस  एक  राष्ट्रीय  नेता  की  जयन्ती  के  उपलक्ष  में  था  इसलिए

 इस  जिस  को  राष्ट्रीय  जलूस  का  रूप  दिया  जाना  चाहिए  ।  यदि  उन्होंने  ag  सुझाव  दिया  कि  मलाल

 का  ware  न  किया  जाए  तो  इसमें  गलत  क्या है  ।  ए  से  जलसों में  प्रायः  मलाल  का  प्रयोग  मस्जिद  पर

 फेंकने  कै  लिए  होता  है  ।  जब  जलूस  मस्जिद  के  आग  से  गिरता  है  तो  लोग  उस  पर  मलाल  फेंकते

 ह  और  इससे  गडबडी  पदा  हो  जाती  है  लेकिन  उन  लोगों  का  इस  बात  पर  समझौता  हो

 गया  था  कि  जलूस  के  समय  कुछ  विशष  नारे  नहीं  लगाए  जाएंगे  ।  मेरे  विचार  में  यह  सुझाव  बहुत  ही

 प्रशंसनीय  है  और  इसमें  कोई  बुराई  नहीं  थी  किन्तु  जलूस  के  कुछ  लोगों  ने  इस  वचन  को  तोड़  दिया

 और  मुसलमान चोर  हैं  जैसे  नारे  लगाए  |  जलूस  में  बहुत  बड़ी  संख्या  में  मुसलमान  विद्यमान  थे

 उनकी  स्थिति  बड़ी  अपमानजनक  हो  गई  और  उन्हें  जिस gi Wet 1 OISAT  पड़ा  ।  तब  तनाव  पैदा  _

 गया  और  एक  मांग  की  गई  कि  उनको  गिरफ्तार  न  किया  जाए  ।  उन्होंने  पुनः  वायदा  किया  वि

 हम  नारे  नहीं  लगाएंगे  ।  किन्तु  ga:  नारे  लगाए  गए  और  एसी  स्थिति  उत्पन्न हो  गई  जो  आसानी  से

 नियंत्रण में  नहीं  आ  सकती  थी  यह  केवल  एक  समुदाय  की  शरारत  नहीं  हिन्दु  और

 सलमान  दोनों  समुदायों  ने  दंगा  किया  ।

 ee  यह  मामला  काफी  गंभीर  हो  गया  हैकि  क्या  पुलिस  को  तत्काल  चलाने

 का  सह
 रा  लेना  चाहिए  या  क्या  उनको  यह  वाद  प्रभावशाली  ढंग  से

 करना  चाहिए
 था  बा

 ee
 अधीक्षक

 ा  कलेक्टर  दो  दिन  त  सो नहीं  कलेक्टर ने

 व
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 यशवंतराव  चव्हाण |

 न

 feat  पर  नियंत्रण  पाने  का  भरसक  प्रयत्न  किया  ।  परन्तु  जब '  दोनों  समुदायो ंके

 न  तत्वो ंने  स्थिति  को  बना  दिया  जिसमें  किसी  के  नियंत्रण  की  बात  न  रही  तो

 कलेक्टर  ने  पूरा  प्रयत्न  किया  कि  हर  चीज़  पर  नियंत्रण  रखा  जा  सके  ।  स्थिति  तत्काल
 सामान्य

 न  बनी ।  सामान्य  होने में  3-4  दिन  लग  गए  भिवाड़ी के  प्रशासन  ने  इसके  लिए  भरसक

 e प्र  यत्न  किया ।  किन्तु  ऐसी  परिस्थितियो ंमें  जब  जनता के  मस्तिष्क में  साम्प्रदायिकता  का  विष

 भर  दिया  जाता  होते  कानून  और  पुलिस  का  डंडा  भी  उस  पर  कनियंत्रण.नहीं  कर  पाता

 जलगांव  के  प्रशासन  की  प्रतिरक्षा के  सम्बन्ध  में  मुझे  कुछ  नहीं  कहना  है  ।  जो  कुछ  वहाँ

 आ  है  उससे  मेरी  भावनाओं  को  अत्यंत  sa  पहुंची  मेरे  माननीय  faa  श्री  वाजपेयी

 फर  कहेंगे  कि  मुझे  दुख  इसलिए  पहुंचा है  क्योंकि  में  महाराष्ट्र  राज्य  का  हूँ  निःसन्देह  मेरी

 पहनें  राज्य  से  आत्मीयता  प्रत्येक  व्यक्ति  किसी  न  किसी  राज्य  में  जन्म  लेता है  :  उसका

 na  राज्य-वा  सीटों  से  प्रेम  होना  स्वाभाविक है  ।  आज  महाराष्ट्र  की  जनता  के  लिए  मेरी

 लाखों  में  आंस ूहै  में  चाहता  श्री  वाजपेयी  का  भी  अपने  क्षेत्र के  प्रति  उतना  ही  प्रेम  at

 जलगांव  में  साम्प्रदायिक  तनाव  का  कोई  इतिहास  नहीं है  ।  पर्त  यह  साम्प्रदायिक  विष

 जोकि  देश  में  उत्पन्न हुआ  वहाँ भो  पदा  हो  wart  एक  दिन  पहले  वहाँ  शिवाजी  जयंती द

 लूस  निकाला  गया
 जोकि  शांतिपूर्ण  ढंग  से  निकाला  और  इसके  दूसर  दिन  अचानक  किसी

 २ ह
 ग

 अड्डे  पर  एक  प्रकार  की  हाथापाई  हुई  ।  यह  समझ  नहीं  आता  कि  क्या  झगड़  का
 वास्तविक

 कारण  यही  था  ।  3  घंटे  में  लगभग  200  मुसलमानों के  घर  जलाए  गए  जिसमें कई  ण ||

 जलकर  र

 शिवसेना  ने  महाराष्ट्र  को  अत्यघिक  पहुँचाई है  ।  यह  एक  अवनीश
 शक्ति

 ,  एक  ऐसी  शक्ति  है  जो  कि  न  केवल  भारत  के  हितों  के  विरुद्ध  है  मानव  की
 a

 रोओं
 के  विरुद्ध  शिव

 सेना
 ने  महाराष्ट्र के

 नाम  को  कलंकित  कर  fears

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी :  बम्बई  निगम  चुनावों  के  समय  आपकी  शिव  सेना  र

 थी  |

 द

 थ  att  यशवंतराव  चव्हाण
 :  यह  बात  बिल्कुल  ठीक

 नहीं  है
 बल्कि  इसके  विपरित  में  यह

 द fe  आपके
 दल  के

 लोगों
 के  उनसे  कुछ  सम्बन्ध  है  और

 में  इसका  प्रमाण भी  दे  सकता हूँ  किन्तु
 किसी  भी  दल  को  इस  सब  काण्ड  के  लिए  दोषी  ठहराने  से  कोई  लाभ  नहीं  होगा ।  किन्तु

 मेरी  सदस्यों  से  waar  हैं  कि  वह  महाराष्ट्र के  लोगों  और  शिव-सेना के  लोगों  को  मिला

 को  कोशिश  न  करे  ।  यदि  के
 मन में  कुछ  ऐसी  भावनाएं  हू  तो  यह  महाराष्ट्र के  प्रति

 न्याय है  ॥

 शिव  सेना न  महाराष्ट्र के  नाम को  गन्दा  किया  अब  विचारणीय  प्रश्न  यह  है  कि  महाराष्ट

 की  सरकार  शिव  सेना  के  सम्बन्ध  में  क्या  कर  रही है  ।  मने  महाराष्ट्र के  मुख्य  मंत्री से  2

 .  सम्बन्ध में  कई  बार  बातचीत की  है  और  हाल  ही  में  महाराष्ट्र  की  विधानसभा में  इस  प्रश्न  पर

 महाराष्ट्र के  मुख्य
 मंत्री

 ने  महाराष्ट्र  की  विधान
 सभा  में  कुछ  आंकड़े  fers  न्होंने

 कहा वि
 1969  से  सैकड़ों  शिव  सेना  कायें कर्त्ताओं  पर  मुक़द्दस  में  चलाए  गए  हे
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 20  19,70  देश
 में  हाल  में  हुए  साम्प्रदायिक  दंगे

 से  कई  लोगों को
 शए  f  a  गया  य यहाँ  तक  कि  ि

 तक कि  शिव
 सेना

 के
 नेता  श्री

 ब
 करे  भी

 निवारक

 निरोध
 अधिनियम के  अन्तर्गत  -  गिरफ्तार किए  किन्तु तु  fs  स्ट्रिक्ट  कोटे  ने

 '
 विमुक्त

 दियां  और  इसके  विरोध में  महाराष्ट्र  सरकार ने  एक  याचिका दी  इस  माम

 ra  आयोग  विचार  करेगा

 ह  दंगे के  लिए  जलगाँव  और  भिवाड़ी में  शिव  सेना के  तत्व  भी  जिम्मेदार  ह

 ल ह्  पर
 न्यायिक  जाँच  को  बहुत  सावधानी  और

 गहराई  से
 विचार  में  इस

 ae  में  ag  निर्णय  नहीं  देना  चाहता  किन्तु  मैं  सदन  के  सदस्यों  से  यह  अनु

 ल il ag  शिवसेना के  विचारों  द्वारा  पथभ्रष्ट न  हों  शिव  सेना न  तो  महा  राष्ट्र  राज्य  और

 ah  हित में  काय  कर  रही

 क  माननीय  सदस्य  ने  प्रश्न  किया  है  कि  इस  दंगे  फसादो  में  इतने  लोग  मारे  गए |

 ठी  ने  दोषी  व्यक्तियों  को  फांसीपर  लटकाया  है  ।  काश  म  तानशाह  होता  और

 ह

 यों  को

 दाणी  कर  सकता  ।  पिछले
 1g

 वर्षों  में  नागपुर  तथा  औरंगाबाद  में  भी  साम्प्रदायिक  दंगे  gua ra

 इस  बात  पर  बल  दिया  गया  है  कि  साम्प्रदायिक  दंगो ंके  मामलों  में  मुकदमें

 ढंग से  चलाए  जाने  औरंगाबाद  और  नागपुर में  काफी  संख्या  में  लोगों  पर
 हि

 चलाए  गए  |  अनेक  मामले  दोषसिद्ध  हुए और  कुछ  लोगों  को  आजीवन  कारावास  का

 दिया  गया  और  अनेक  लोगों  को  एक  से  सात  वर्ष  की  कंद  की  सेजा  दी  गई  अतः  ऐ

 नहीं है  कि  इस  मामले में  प्रयास  नहीं  किए गए  हूँ  ।
 ग  बात

 _  Shri  Madhu  Limaye:  The  Hon.  Minister  cannot  deny  the  fact  at  te
 ovt.  of  Shri  Vasant  Rao  Naik  has  been  supporting  the  Shiv  Sena  from

 very  beginning.  About  this  Hindu  and  Muslim  affairs  I  wrote  a  tter  to
 he  hon.  Minister  which  he  even  did  not  care  to  acknowledge.

 थी  यशवंत  राव  चव्हाण  :  इस  की  मझे  कोई  जानकारी नहीं  में  इस  बात  क  वश्य

 पता  लगाऊंगा  पत्र
 का

 उत्तर  क्यों  नहीं  दिया  गया  और  मुख्य  प्रश्न  तो  यह  है  कि  क्या

 इन  साम्प्रदायिक दंगों  के
 विरोध

 में  उन्होंने  कुछ  कार्यवाही  की  या  नहीं  ?  किन्तु
 माननीय

 सदस्य  उन  पर  अनुचित  आरोप न  लगाए

 हि  जहाँ तक  मूल  प्रश्न
 का  सम्बन्ध  है  जो  कुछ  हुआ है  वह  अच्छा  नहीं  हुआ  |  लेकिन  केवल

 उसे  बुरी  बात  कह  देने  मात्र से काम  नहीं  चलेगा  अपील
 हमें

 इस
 दृष्टि  से

 काम  करना  होगा  कि

 देश  में  इस  तरह के  दंगे  फसाद न  यह  मामला  एव  रूप  में  माना  जाएगा

 हेम
 सब  दे  में  नया  वातावरण  पैदा  करने  के  लि  rs  जा

 नह  वह  हम
 ) 4  लिए एक  परीक्षा सब

 लोगों  ं  -
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 ae

 193

 ee

 a

 सदस्य  क्  दी  अ  त

 संसद
 दिल्ली  से  प्र

 महोदय :  जुडिशियल
 मजिस्ट्रेट

 प्रथम

 दीव  20 मई  1970 के  पत्र  अनुसार  में  सभा  को  यह  सुचना  देता  हूं  i. 1g aN fiz sf}  रा  मगो

 घार  लोकसभा को  उनके  कुछ  साथियों के  साथ  न्यायालय  में  प्रस्तुत  कि

 क  उन  पर  भारतीय  दण्ड  संहिता  की  धारा  188 के  अंतगर्त  दण्डनीय  अप  केर

 रमा  चलया  जा  सके  ।  सदस्य  को  कानून  अनुसार  नोटिस  दिया  गया  और  उन  ने  अ
 ह

 t  स्वीकार  किया  तथा  न्यायालय  के  दिनांक  20  मई  1970  के  आदेशानुसार  उन
 पर  ₹

 उनके
 साथियों

 पर  दण्ड  संहिता की
 धारा  188

 के
 अधीन  दोष

 सिद्ध  हुआ  तथा
 उन्हें

 नवाया

 के  उठने  तक
 कारावास  BY  दण्ड  दिया  War

 क

 थ
 लोकल सभा  काल  के  लिए  स्थान  ष

 ort
 प  हु

 ~The  ahha  than
 djourned  sine  dic.

 182

 GIPN  Lok  Sabha/70—Dated



 लौन-जमा  प्रा  विवाद  का  संक्षिप्त  ग्रसित  संस्करण

 20  फ्  ,  1970  |  30  ते णा एट  1892  ज़ाधद्धि- पर

 कवि ि  व  ि  ा  em  a  ae  ae  om  om  as  oo

 ys  wat
 शुद्धि

 ne  me  em  ae  ome  oe  ae  द  यय  ी  oe  ि  ee  ee  ee  a  mw  re  08  ene  om  oe  ome  om

 149  मीचे से  that  9  थे  पर्व  निम्नाल्स्ति पछ्िये सित  पढ़िये

 की  सेठी  :  महोदय  मैं  fates  कौ  पुरःस्थापित

 उ
 an
 ध  ।


